
1

DIARIO DE SESIONES 
DEL 

PARLAMENTO DE NAVARRA 
 
X Legislatura                             Pamplona, 10 de noviembre de 2022                                 NÚM. 130 

PRESIDENCIA DEL EXCMO. SR. D. UNAI HUALDE IGLESIAS 

SESIÓN PLENARIA NÚM. 127 CELEBRADA EL DÍA 10 DE NOVIEMBRE DE 2022 

ORDEN  DEL  DÍA 

— 10-22/CDP-00012. Debate de la comunicación del Gobierno de Navarra sobre el 
estado de la Comunidad.



D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 130                                           Sesión núm. 127 / 10 de noviembre de 2022 

2

SUMARIO 

Comienza la sesión a las 9 horas y 20 minutos. 

10-22/CDP-00012. Debate de la comunicación 
del Gobierno de Navarra sobre el estado 
de la Comunidad. 

En primer lugar, toma la palabra la Presidenta del 
Gobierno de Navarra, señora Chivite Navas-
cués. (Pág. 2).  

Se suspende la sesión a las 10 horas y 57 minutos. 
Se reanuda la sesión a las 11 horas y 31 minutos. 
En el turno de intervenciones de los grupos parla-

mentarios y de la agrupación parlamentaria 
foral toman la palabra el señor Esparza Abau-
rrea (GP Navarra Suma), la señora Ruiz Jaso 
(GP EH Bildu Nafarroa), el señor Alzórriz 
Goñi (GP Partido Socialista de Navarra), la 
señora Barcos Berruezo (GP Geroa Bai), el 
señor Buil García (APF de Podemos Ahal 

Dugu Navarra) y la señora De Simón Caballero 
(GP Mixto-Izquierda-Ezkerra). (Pág. 22).  

Se suspende la sesión a las 14 horas y 38 minutos. 
Se reanuda la sesión a las 16 horas y 32 minutos. 
Para responder a los portavoces de los grupos par-

lamentarios y de la agrupación parlamentaria 
foral interviene la Presidenta del Gobierno. 
(Pág. 56).  

En el turno de réplica de los grupos parlamentarios 
y de la agrupación parlamentaria foral toman la 
palabra el señor Esparza Abaurrea, la señora 
Ruiz Jaso, el señor Alzórriz Goñi, la señora 
Barcos Berruezo, el señor Buil García y la 
señora De Simón Caballero, a quienes contesta 
la Presidenta del Gobierno. (Pág. 62).  

Concluido el debate, el Presidente anuncia la aper-
tura de un plazo de quince minutos para la pre-
sentación de las propuestas de resolución. 
(Pág. 74).  

Se suspende la sesión a las 18 horas y 18 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 20 MINU-
TOS). 

10-22/CDP-00012. Debate de la comunicación 
del Gobierno de Navarra sobre el estado 
de la Comunidad. 
SR. PRESIDENTE: Egun on, parlamentari 

jaun-andreok. Hasi da bildura. Buenos días, seño-
ras y señores Parlamentarios. Se abre la sesión. 
Gai-zerrendako puntu bakarrari ekitera goaz, ezo-
hiko bilkura honetan. Comenzamos la sesión con 
un único punto del orden del día: Debate de la 
comunicación del Gobierno de Navarra sobre el 
estado de la Comunidad. Aprovecho el inicio para 
mostrar las condolencias con el Secretario Primero 
de la Cámara, ausente hoy en este Pleno por el 
fallecimiento de su madre. Y vamos a comenzar, 
dicho esto, de conformidad con lo dispuesto en el 
artículo 201 del Reglamento y en las Normas apro-
badas por la Mesa, previa audiencia de la Junta de 
Portavoces, el día 19 de septiembre de 2022, con 
la intervención de la Presidenta del Gobierno sin 
límite de tiempo. Tiene la palabra, por lo tanto, 
para su exposición, la Presidenta del Gobierno, 
señora Chivite Navascués, cuando quiera.  

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Presidente 
del Parlamento, invitados e invitadas, señorías, 
público asistente, un saludo también a quienes nos 

siguen a través de los distintos canales de comuni-
cación, buenos días a todos y a todas, egun on.  

Este Pleno que comenzamos es el último de 
estas características que vamos a tener en la actual 
legislatura. Por eso, señorías, quiero empezar 
dando las gracias a este Parlamento y al conjunto 
de las instituciones navarras por estos años en los 
que, a pesar de las enormes dificultades a las que 
nos hemos enfrentado, hemos logrado importantes 
avances en servicios públicos, en derechos y en 
muchas áreas que hacen que Navarra siga siendo la 
comunidad con mayor calidad de vida de España y 
la comunidad con menor tasa de pobreza y con 
menor desigualdad, aunque nuestro compromiso 
para atajar las desigualdades no se conforma con 
estos indicadores.  

Sin ir más lejos, la semana pasada conocíamos 
los datos de afiliación a la Seguridad Social, que, 
aun con una pandemia y una guerra, bate récords. 
Hoy tenemos 1.993 personas más afiliadas a la 
Seguridad Social que el mes pasado y 5.709 más 
que hace un año. Como digo, un total de 302.192, 
récord de afiliación.  

Por tanto, esta tarea que como sociedad esta-
mos haciendo de innovar, de transformarnos, de 
avanzar con el objetivo común de ser una comuni-
dad con oportunidades y en la que se vive bien, a 
pesar las dificultades por las que estamos atrave-
sando, va dando sus frutos.  



Navarra es una comunidad sólida, robusta, pro-
picia para la prosperidad, solvente, con fortaleza 
en la economía y en el empleo, aunque, obviamen-
te, no somos ajenos al impacto de la inflación que 
nos afecta, que afecta al conjunto del país, a Euro-
pa y al mundo entero. Y esto no es un consuelo, 
sino un déficit a corregir.  

Esta legislatura la iniciamos con un acuerdo 
político que fue nuestro contrato social con el con-
junto de la ciudadanía navarra. Y hoy podemos 
decir que el 89 por ciento de las medidas recogidas 
en ese acuerdo están cumplidas o en trámite de 
cumplirse. Por lo tanto, aun en el contexto de com-
plejidad que hemos vivido y seguimos viviendo, 
estamos cumpliendo con lo que nos comprometi-
mos. Pero no solo eso, estamos haciendo mucho 
más, porque la pandemia y la guerra están acele-
rando transformaciones, reposicionando priorida-
des y están aflorando nuevas necesidades coyuntu-
rales que tenemos que atender.  

Señorías, estos datos, calidad de vida, récord de 
afiliación a la Seguridad Social y alto grado de 
cumplimiento del acuerdo de legislatura, me llevan 
a afirmar que este Gobierno cumple, actúa y lidera, 
y lo hace desde una mirada de progreso, desde 
unas claras prioridades sociales, desde un compro-
miso con el crecimiento justo y la prosperidad 
compartida. Pero somos un gobierno que vive en 
la realidad y que no cae en la trampa de la soberbia 
ni la autocomplacencia, sino que se hace preguntas 
todos los días, que escucha y analiza con espíritu 
crítico, porque, por supuesto, hay espacios de 
mejora y, desde luego, queda mucho por hacer.  

Por eso, este camino emprendido hace tres años 
debe ser el principio de una carrera de fondo. Las 
transformaciones, el impacto de las políticas públi-
cas y de la gestión estratégica llevan tiempo y, 
aunque podemos ir ya viendo resultados, efectiva-
mente, nos queda mucho por hacer y por asentar.  

De entrada, nos quedan aún meses de tarea, 
porque vamos a trabajar hasta el último día de la 
legislatura, atendiendo lo urgente, planificando y 
sentando las bases para el futuro, conscientes de 
que vienen meses difíciles. Como decía, el impac-
to de la inflación, los precios de la energía, la cesta 
de la compra, las hipotecas, las materias primas y 
las cadenas de suministros nos preocupan y nos 
ocupan. Y es verdad que nuestro margen de actua-
ción está muy acotado. No podemos tomar decisio-
nes sobre política monetaria, por ejemplo, pero sí 
podemos analizar cómo esas políticas y decisiones 
que nos trascienden repercuten en la vida cotidiana 
de los navarros y navarras y de las empresas. Y es 
ahí donde tomamos las medidas que están en nues-
tra mano para paliar en lo posible ese impacto de 
los precios y seguir acompañando a la sociedad en 
las transformaciones en las que ya estamos inmer-
sos y que tienen que continuar con la palanca de lo 

público para que Navarra sea una región puntera 
en Europa.  

En estos momentos, de manera especial, es 
importante quién gobierne, porque gobernar es 
mucho más que gestionar, es mucho más que 
administrar los recursos públicos. Es diseñar las 
políticas públicas conforme a unos principios y 
unos valores. Es marcar un camino y es liderar una 
estrategia de suma con la sociedad para avanzar 
juntos.  

Tenemos un potencial enorme y vamos a poner 
todo el esfuerzo en sacarle el mayor rendimiento, 
partiendo de una base muy clara, el talento. Somos 
la segunda comunidad de España con mayor capa-
cidad para atraer y retener talento, y nuestras 
medidas fiscales, como saben, tienen en él uno de 
los ejes importantes. El talento y el conocimiento 
son la base en la que sustentar el modelo de socie-
dad. De ahí también el impulso que estamos dando 
a la educación en su etapa obligatoria, a la FP Dual 
o a las políticas activas de empleo para contribuir a 
tener perfiles bien formados, acordes a la sociedad 
del siglo XXI.  

Esta legislatura hemos aprobado ya tres presu-
puestos, y ha comenzado la tramitación de los 
cuartos, para los que ya tenemos un acuerdo, junto 
a una reforma fiscal, teniendo ambos como objeti-
vo seguir potenciando el crecimiento innovador, la 
inversión para la modernización de Navarra, sin 
olvidar que para este Gobierno los servicios públi-
cos y las políticas sociales son irrenunciables.  

Gobernamos, pues, haciendo del diálogo y el 
acuerdo la mejor herramienta para la estabilidad, 
para la confianza, y demostramos que desde la 
centralidad y la capacidad de entendimiento se 
aporta certidumbre en estos tiempos inciertos.  

Esta es la foto de la estabilidad y de la centrali-
dad, porque un Gobierno en minoría parlamentaria 
ha sido capaz de sacar adelante la práctica totali-
dad de las iniciativas que ha traído a esta Cámara. 
Presentamos credenciales que quieren decir que es 
un Gobierno con propuestas razonables, sensatas, 
de mayoría social y que, además, dialoga y escu-
cha precisamente para que tengan amplio apoyo.  

Señorías, gobernamos desde un compromiso 
con la igualdad de oportunidades y la cohesión 
social, que consideramos que deben estar presentes 
en toda sociedad democrática que quiere progresar 
de manera justa y equilibrada. Y seguiremos 
impulsando la cohesión territorial, un reto, unido 
al demográfico, al que atendemos, sabiendo que es 
una carrera de largo recorrido.  

Además, este Gobierno seguirá impulsando la 
convivencia desde el respeto a la diversidad y la 
diferencia, reconociéndola como un valor que nos 
enriquece. Hemos trabajado aunando sensibilida-
des, no separando, y puedo afirmar que la mayoría 
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de la ciudadanía se puede reconocer en estas políti-
cas y en esta manera de hacer, dialogando y escu-
chando, y con esta manera de entender Navarra, 
que es desde el respeto para una mejor conviven-
cia, porque, como siempre digo, no hay prosperi-
dad sin convivencia.  

Y seguiremos trabajando en la consolidación de 
nuestro autogobierno. Esta legislatura hemos 
logrado importantes avances, y lo hemos hecho 
con una estrategia clara: compromiso firme, diálo-
go y defensa de nuestra institucionalidad, porque 
este Gobierno está hecho en Navarra, para Navarra 
y con Navarra.  

Señorías, frente al ruido interesado están los 
datos. Nuestro modelo de crecimiento, nuestra sol-
vencia económica, la cohesión social, los avances 
en convivencia, en derechos, nuestro compromiso 
con la igualdad, con una juventud que pueda ver el 
futuro con esperanza, nuestros avances en infraes-
tructuras estratégicas y la fortaleza de nuestro teji-
do industrial son incontestables. Como he dicho, 
somos conscientes de que viene un año complica-
do, un año difícil, pero sé que, como hemos hecho 
estos años duros que hemos vivido, saldremos ade-
lante, lo haremos desde un aprendizaje valioso y 
un compromiso con Navarra que demostramos día 
a día con hechos.  

Por tanto, señorías, desde el realismo, desde 
esta coyuntura caracterizada por la incertidumbre, 
pero a la vez desde la esperanza, vamos a seguir 
trabajando.  

Somos un Gobierno en minoría que ha sido 
capaz, desde el diálogo y el acuerdo, de sacar las 
iniciativas adelante. Eso tiene un valor. Eso se 
llama mayoría social. Pero sobre todo contribuye a 
tener una mejor democracia, a fortalecer las insti-
tuciones y a reivindicar el papel de la política útil 
para estar al servicio de la prosperidad y el bien 
común. Navarra es un espacio colectivo común, 
solidario, que afronta su futuro y sus retos con 
fuerza e ilusión, y llamo a mirar el futuro de Nava-
rra con optimismo y creencia en el progreso.  

Y tengo presente especialmente a las personas 
jóvenes, que son las que tienen que construir su 
Navarra y a las que debemos dejar una herencia 
sin hipotecas. Por lo tanto, miembros del Parla-
mento y del Gobierno, tengamos presente el valor 
que tiene Navarra. Yo comprendo que la oposición 
haga su labor, que no aplauda al Gobierno, pero la 
oposición no debiera perder la pista de lo común, 
de lo que nos une. A estas alturas de la legislatura, 
ante la proximidad electoral, no pido a Navarra 
Suma que cambie de rumbo político, pero sí le 
pido que vuelva a la institucionalidad que tuvo en 
otros momentos.  

La institucionalidad es algo serio. Las institu-
ciones son un pilar fundamental de nuestro sistema 

democrático. Estados Unidos, Italia, Brasil o Casti-
lla y León son espacios de los que debemos tomar 
nota para no ahondar en fracturas políticas y socia-
les. Miren ustedes, en la segunda encuesta sobre la 
percepción ciudadana de los servicios públicos que 
realiza este Gobierno se percibe, al igual que en el 
resto de Europa, una profunda desconfianza de la 
ciudadanía hacia las instituciones, hacia los medios 
de comunicación e incluso hacia las organizacio-
nes sociales. Este hecho es muy grave porque es 
caldo de cultivo de populismos, populismos de 
derechas y populismos de izquierdas.  

A pesar de las amenazas económicas que tene-
mos, nuestros fundamentos son sólidos. Tenemos 
que ser resilientes y mostrar unidad. Como dijo 
san Agustín, «Unidad en lo esencial, libertad en lo 
accidental». Por ello, como Presidenta de Navarra, 
reivindico y reclamo unidad. Unidad en nuestras 
certezas como comunidad, unidad en lo esencial. 
De este debate espero consensos sobre grandes 
ideas, espero consenso sobre lo esencial. Como 
expresó en cierta ocasión un Parlamentario, «a 
veces, cuando escucho debates parlamentarios, 
cambio de opinión, pero nunca de voto». Pues 
espero que de este debate logremos, todos y todas, 
ideas a compartir. Dicho esto, comenzaré con el 
repaso a lo que ha sido este año de esta legislatura 
en los distintos departamentos del Gobierno.  

En cuanto a la gestión de la seguridad y las 
emergencias, desde 2019 hemos reforzado el pre-
supuesto en seguridad, ámbito policial, en materia 
de emergencias, protección civil y bomberos para 
dotarnos de más personal, de mejores recursos, de 
nuevas infraestructuras y de herramientas de 
modernización e innovación. Desde el inicio de 
legislatura el presupuesto de Interior ha crecido 
casi un 30 por ciento.  

Los incendios del mes de junio o las históricas 
inundaciones de 2021, hace casi un año, han cons-
tatado que estamos ante un cambio de paradigma 
debido a las consecuencias del cambio climático. 
Sabemos que hay que situar las políticas de res-
puesta, prevención y predicción en el centro de la 
acción política y por ello, desde el mes de septiem-
bre, estamos trabajando en una intensa agenda de 
carácter transversal. La Comisión de protección 
civil va a homologar la modificación del Plan de 
Emergencia por Incendios Forestales. Va a suponer 
un cambio fundamental en la estrategia de gestión, 
pasando de una estrategia reactiva a una estrategia 
proactiva, de anticipación.  

Vamos a trabajar también en una línea de ayu-
das para que los Ayuntamientos puedan ir elabo-
rando planes de autoprotección y de emergencias 
en materia de incendios, que hasta ahora no tenía-
mos y que tan buenos resultados están dando en 
prevención de inundaciones.  
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En cuanto al servicio de bomberos, seguimos 
apostando por su refuerzo. Lo hemos hecho 
aumentando el presupuesto de 27 a 37 millones y 
también aumentando el personal con 127 nuevas 
plazas, de las que ya se han aprobado todas a falta 
de convocar 45 el año que viene. En cuanto a los 
bomberos forestales, por primera vez vamos a 
hacer fijas 137 plazas de las 192 existentes. Se han 
adquirido nuevos vehículos y vamos a destinar 2 
millones para la construcción de un nuevo parque 
de bomberos en Tafalla.  

En cuanto a la Policía Foral, soy consciente de 
que la atención está puesta ahora en el     desarrollo 
de la Ley de las Policías. Aún no se ha podido 
implementar, lo hemos explicado aquí en numero-
sas ocasiones tanto el Vicepresidente como yo, 
pero tenemos ahora el cauce de los Presupuestos 
Generales del Estado, que esperamos que nos per-
mita disponer de estos recursos y activar el regla-
mento de jornadas y retribuciones, que ya se 
encuentra elaborado. En todo caso, el presupuesto 
de la Policía Foral sigue creciendo, hemos pasado 
de 55 a 71 millones previstos para 2023. Hemos 
aprobado el mayor número de plazas de Policía 
Foral de los últimos quince años, 200 plazas de 
agentes a lo largo de la legislatura, para alcanzar el 
máximo de 1.200 agentes permitido para nuestra 
Comunidad. Y todo ello con agentes ya ejerciendo 
el derecho a la jubilación anticipada. Quiero ade-
más destacar que la promoción que sale de la 
Escuela de Seguridad por primera vez cuenta con 
un 36 por ciento de mujeres.  

Estamos cumpliendo con el Plan estratégico de 
Policía Foral 2020-23 y en cuestión de semanas 
vamos a lanzar un concurso de ideas para la nueva 
comisaría central de Policía Foral integrada en el 
centro de coordinación de seguridad y emergencias, 
que está proyectado en Mutilva y cuyo PSIS espe-
ramos tener iniciado al principio del año que viene.  

En lo que se refiere a protección civil y emer-
gencias, se ha consolidado la plantilla del centro 
coordinador, está en trámite la actualización del 
Reglamento del centro y se está ampliando la capa-
citación de tecnología. Se ha consolidado el centro 
en cuanto a sus comunicaciones y se ha creado una 
sala espejo de refuerzo para poder seguir atendien-
do en caso de ataque o situación crítica de las ins-
talaciones ordinarias. Y hemos incorporado nuevas 
herramientas tecnológicas para facilitar la respues-
ta de los servicios de emergencia.  

Además, hemos conseguido, de la mano del 
trabajo parlamentario, la modificación de la Ley 
Foral del Juego, orientada a prevenir la ludopatía 
en jóvenes y personas vulnerables.  

En materia de Función Pública, estamos inmer-
sos en un histórico proceso de estabilización de 
plazas para convertir en fijas más de 3.600 plazas. 

A través de las OPE ordinarias y las distintas OPE 
extraordinarias, esta legislatura hemos aprobado 
más de 7.000 plazas de empleo público, cifras his-
tóricas. A esto se suma nuestro compromiso con 
las y los trabajadores públicos a través de la mejo-
ra de sus condiciones laborales.  

Señorías, estamos trabajando en el primer plan 
de igualdad de la Administración Foral de Navarra. 
Estamos impulsando las políticas y acciones para 
una igualdad real y efectiva entre hombres y muje-
res con más presupuesto, con acciones transversa-
les, más servicios, nuevos enfoques técnicos y 
mayor cobertura en entidades locales, empresas y 
participación de la población y de profesionales.  

Además, este año hemos aprobado el Plan 
Estratégico para la Igualdad entre Mujeres y Hom-
bres 2022-2027. Hemos diseñado el Pacto Foral 
por los Cuidados —lo firmamos el lunes— y los 
Pactos Locales, con más de 120 municipios y con-
cejos, que firmarán a partir del 1 de enero, dis-
puestos a avanzar y colocar la sostenibilidad de la 
vida en el centro de las políticas públicas.  

En la lucha contra la violencia a las mujeres, 
quiero destacar algunos hitos. Creación de servi-
cios de atención integral a la víctima veinticuatro 
horas. Está previsto inaugurar el nuevo centro a 
finales de 2023. Proyecto de una vida libre de vio-
lencia a las mujeres en contextos de prostitución y 
de trata. Segundas Jornadas de Ciberviolencias 
para profesionales. Mejora de los recursos de aco-
gida y de atención integral. Protocolos locales de 
prevención y actuación en casos de violencia. 
Impulso a la elaboración de un protocolo de matri-
monios forzosos. Investigación y acompañamiento 
por parte de organizaciones feministas a mujeres 
supervivientes de violencia de género.  

En cuanto a juventud, la Estrategia Foral de 
Juventud y el tercer Plan de Juventud de Navarra 
2021-2023, que se   desarrolla a través de 140 
acciones, materializan la transversalidad de las 
políticas de juventud. El empleo y la vivienda 
siguen siendo las principales barreras de la juven-
tud para iniciar su proyecto de vida emancipada. 
En ese sentido, tanto el Plan de Empleo como la 
reforma laboral se dejan notar, y Navarra sigue 
siendo una de las comunidades con menor paro 
juvenil. Por otro lado, programas de vivienda 
como el Emanzipa o el despliegue de la nueva ley 
de vivienda son también un factor importante para 
ayudar a la emancipación. El Instituto Navarro de 
la Juventud tiene fijada como una de sus líneas 
estratégicas trabajar en la reactivación y extensión 
a todo el territorio de la Red Navarra de Servicios 
de Información Juvenil.  

Por último, quiero destacar el trabajo en mate-
ria de accesibilidad, transparencia y participación 
realizado a través de la Dirección General de Pre-
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sidencia y Gobierno Abierto. Hemos llevado a 
cabo actuaciones para que la Administración de la 
Comunidad sea más inclusiva, para asegurar la 
igualdad de las personas y la vida autónoma e 
independiente de las personas con discapacidad. 
Hemos aprobado dos Planes Operativos de Accesi-
bilidad Universal y seguimos avanzando en la pro-
fundización de un sistema más democrático y en 
afianzar los mecanismos de control, transparencia 
y participación, para acercar la Administración y 
las instituciones a la ciudadanía. El Gobierno de 
Navarra ya aprobó el primer Plan de Gobierno 
Abierto 2021-23, y quiero destacar el aumento de 
solicitudes de acceso a la información pública que 
se está produciendo, la creación de un espacio web 
más accesible o el visor de gestión presupuestaria.  

En materia de participación, quiero destacar 
que Navarra ha dado un paso adelante en la parti-
cipación infantil y adolescente, siendo ahora un 
referente en esta materia.  

En materia de autogobierno, tras más de veinte 
años sin nuevas competencias en Navarra, hemos 
culminado el acuerdo para la transferencia de los 
servicios de sanidad penitencia y la gestión econó-
mica del ingreso mínimo vital. Y, por supuesto, 
soy consciente de que nos falta la competencia de 
tráfico y seguridad vial, y seguimos trabajando 
para poder materializar el traspaso de esta compe-
tencia antes del fin de la legislatura.  

Además, estamos realizando una firme, que no 
ruidosa, defensa de las competencias de Navarra. 
Gracias a la vía de la negociación y el diálogo en 
la Comisión bilateral de cooperación, esta legisla-
tura se han alcanzado once acuerdos sobre discre-
pancias mostradas por el Estado que han evitado, 
por supuesto, otros tantos recursos ante el Tribunal 
Constitucional. Efectivamente, en dos leyes no 
hemos alcanzado acuerdos globales, sí hemos 
alcanzado acuerdos parciales, pero han llegado al 
Tribunal Constitucional por determinados precep-
tos en los que no ha sido posible el acuerdo porque 
Navarra ha defendido su posición con determina-
ción. Es el caso del Fuero Nuevo o, más reciente-
mente, la Ley Foral de Contratos.  

Pasando a Ordenación del Territorio, Vivienda, 
Paisaje y Proyectos Estratégicos, el compromiso 
de este departamento es para con la vivienda acce-
sible, sobre todo la de alquiler, la eficiencia ener-
gética y la rehabilitación, pero también con el 
  desarrollo sostenible y con esa mirada específica a 
zonas como el Pirineo, donde tenemos un plan más 
concreto por sus especiales características.  

En cuanto al impulso a la rehabilitación y rege-
neración urbana, lanzamos el pasado mes de mayo 
el ambicioso plan Biziberri de ayudas dentro de la 
estrategia de rehabilitación energética de edificios y 
regeneración urbana en ciudades, pueblos y barrios 

que impulsa el Gobierno de Navarra. Una estrate-
gia que apuesta por la transición energética en el 
parque residencial con objetivos climáticos  —
reducción  de emisiones en edificios— y objetivos 
sociales —favorecer la mejora de la calidad de vida 
en las viviendas—, pero también económicos, y es 
que el sector de la rehabilitación se convierta en un 
puntal de inversión y generación de empleo. Las 
ayudas a la rehabilitación protegida que concede el 
Gobierno se han triplicado en siete años, al pasar 
de 8 a 28 millones. A estas ayudas, se han incorpo-
rado este año 70 millones extras hasta el año 2026 
provenientes de distintos fondos europeos. Y con 
cargo a estos mismos fondos, el Gobierno ha abier-
to una vía de colaboración con entidades locales de 
zonas rurales para rehabilitar edificios de titulari-
dad municipal actualmente en desuso con el objeti-
vo de promover viviendas de alquiler para jóvenes 
en cada uno de estos municipios.  

Otro de nuestros objetivos es incrementar la 
vivienda de alquiler a precios asequibles. En sep-
tiembre se finalizó la promoción de 18 viviendas 
públicas de alquiler en Estella, en cumplimiento 
del Plan Navarra Social Housing, 524 viviendas 
iniciadas en 2017 que están finalizándose, y el 
Gobierno estudia actualmente distintas líneas para 
abrir una segunda fase de este plan en promoción 
directamente pública. El objetivo es que en 2023 el 
Gobierno haya llegado a duplicar en ocho años el 
parque de vivienda de alquiler público entre las 
viviendas propias de Nasuvinsa y las de la bolsa de 
alquiler de cesión de particulares: de 1.300 vivien-
das de alquiler público a 2.500.  

Quiero recordar también los programas especí-
ficos para ayudar al alquiler, como son el Emanzi-
pa y el David. En el Emanzipa se han aprobado o 
renovado ya más de 3.000 solicitudes y en el 
David, más de 1.800.  

Además, se ha aprobado la Ley Foral de 
Vivienda, cuya aprobación, tramitada por los gru-
pos parlamentarios, ha supuesto un hito importante 
al ser una de las normativas más avanzadas del 
Estado, de manera que introduce cambios estructu-
rales, con tres aportaciones fundamentales: califi-
cación indefinida de la vivienda protegida; medi-
das para favorecer la promoción de vivienda 
protegida en nuevos   desarrollos residenciales; e 
introducción de instrumentos para poder regular y 
contener los precios de alquiler de vivienda en las 
zonas más tensionadas  

Un importante hito va a ser el Centro Nacional 
de Industrialización de la Construcción, que pre-
tende contribuir y consolidar la orientación inno-
vadora en la edificación y ser un referente de 
apoyo a las estrategias que en esta materia ya están 
en marcha en España y en Europa, mediante la 
investigación, formación y difusión de esta nueva 
metodología innovadora.  
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Respecto de los últimos hitos, hay que destacar 
la creación y constitución, promovida por el 
Gobierno a través de Nasuvinsa, del clúster de 
construcción, que está formado por empresas, pro-
fesionales, universidades y colegios para la indus-
trialización de la construcción.  

En cuanto a los convenios municipales de urba-
nismo sostenible e inclusivo, caben destacar dos 
pasos dados este año: la elaboración del documen-
to que definirá la modificación de la Estrategia 
Territorial de Navarra, cuyo debate participativo se 
iniciará a finales de este mismo año, y la elabora-
ción del borrador de la nueva Ley Foral de Orde-
nación del Territorio y Urbanismo, en la que se 
introducirán principios de urbanismo sostenible e 
inclusivo en los planeamientos municipales y, 
sobre todo, medidas de simplificación y agiliza-
ción en los procedimientos administrativos.  

Sobre el   desarrollo territorial sostenible en el 
Plan del Pirineo y la Red Explora, cabe mención 
especial a proyectos como las convocatorias de 
ayudas a proyectos del Pirineo y la licitación de la 
rehabilitación del Palacio de Arce, como un ele-
mento de dinamización local de la zona  

Paso al Departamento de     Desarrollo Económi-
co y Empresarial. Señorías, como saben, este 
Gobierno trabaja para generar condiciones que 
favorezcan la competitividad de la industria y del 
tejido empresarial, así como la creación y consoli-
dación de empleo de calidad, como palanca para la 
cohesión social y territorial y la calidad de vida.  

Con un peso del 30 por ciento de la industria en 
el PIB, Navarra sigue siendo la comunidad con el 
PIB industrial más alto. Ello supone una gran 
potencia y fortalezas, pero en momentos como este 
tenemos que contribuir más si cabe a su apoyo, 
también en las transformaciones que se están 
  desarrollando en el conjunto de la industria, hacia 
un modelo más sostenible, digital e inteligente, 
que permita afrontar con mayor resiliencia el reto 
de una Navarra próspera, competitiva y atractiva.  

Hemos actualizado la Estrategia de Especiali-
zación Inteligente, incorporando precisamente la 
sostenibilidad y la digitalización como ejes trans-
versales. Además, en el compromiso de apoyar y 
acompañar al tejido empresarial, se han actualiza-
do tanto el Plan Industrial como el Plan de 
Emprendimiento, el Plan de Internacionalización, 
el de la Economía Social y el del Trabajo Autóno-
mo y   desarrollado el Observatorio Empresarial de 
Navarra.  

Impulsamos la política de clústeres. Actual-
mente los tenemos en la industria agroalimentaria, 
la automoción, las energías renovables, el sector 
TIC, la impresión funcional, el audiovisual y 
recientemente han surgido el clúster empresarial 
de salud y el que he nombrado anteriormente, el de 

la industrialización de la construcción. Y en este 
actual proceso de transformación observamos nue-
vos sectores emergentes, como el aeroespacial. 
Además, estamos reorientando nuestras políticas 
de inversión hacia una inversión sostenible y de 
impulso a nuevos sectores y nichos llamados a 
   desempeñar un papel muy importante en términos 
de capacidad productiva y de generación de 
empleo.  

En el marco de la transformación ecológica, la 
transición energética merece una mención espe-
cial. Estamos culminando la revisión del Plan 
Energético de Navarra horizonte 2030. En cuanto a 
despliegue de instalaciones renovables, Navarra ha 
autorizado en la presente legislatura dieciocho pro-
yectos, diez de ellos eólicos y ocho fotovoltaicos, 
con un incremento de potencia renovable de 320 
megavatios.  

No olvidamos el impulso a la I+D+i, así como a 
la formación y sensibilización también en materia 
energética. En este sentido, es necesario resaltar la 
apuesta navarra por el hidrógeno verde como 
nuevo vector energético con capacidad para la des-
carbonización de la industria, pero también para 
  desarrollar una economía del hidrógeno verde con 
el potencial y oportunidades que todo ello implica. 
Navarra cuenta con la Agenda del Hidrógeno 
Verde, con horizonte 2030, como hoja de ruta para 
alcanzar los objetivos de 150 megavatios de capa-
cidad instalada de electrolisis y la sustitución de un 
5 por ciento del consumo energético de la industria.  

Otro instrumento para avanzar en la transición 
energética es la Agenda de Movilidad Eléctrica, 
que prevé crear una red de puntos de recarga cohe-
sionada que cubra el territorio y que permita el 
despliegue de la movilidad eléctrica. 

Es prioritario incrementar el uso de energía 
renovable sobre el consumo de energía final y 
aprovechar la oportunidad social y económica de 
este despliegue para mantener la fortaleza de la 
industria navarra en renovables. A través de la 
recientemente presentada Estrategia Navarra Zir-
kular, se abre a nuevos nichos de actividad en el 
ámbito de la economía circular. El impulso al auto-
consumo compartido a través de las comunidades 
energéticas es otro instrumento con el que avanza-
mos en la transición energética. Se ha pasado de 
21 megavatios de potencia instalada de autoconsu-
mo en 2020 a los 65 megavatios actuales, tripli-
cándola. Estamos gestionando en torno a 72 millo-
nes de euros de fondos europeos en ayudas 
destinadas a esa transición ecológica con una eje-
cución que supera el 70 por ciento.  

Por otra parte, con el objetivo de apoyar la 
transformación digital de las empresas y su com-
petitividad, desplegamos una serie de planes e ins-
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trumentos de apoyo, como el Polo de Innovación 
Digital.  

El Iris Navarra ha sido incluido en la Red Euro-
pea, lo que garantiza una financiación para los pró-
ximos dos años para impulsar su especialización, 
digitalización e I+D. En paralelo se va avanzando 
en la formalización del convenio con el Gobierno 
de España para la transferencia de 5 millones de 
los Presupuestos Generales del Estado 2022, que 
se destinarán a su equipamiento en función de su 
especialización, y en la reforma y adecuación de El 
Sario para acoger la sede física del Polo, que se 
sustanciará en 2023.  

En cuanto a instrumentos de ayuda, enunciaré 
las ayudas a la I+D empresarial, en las convocato-
rias, como las ayudas a proyectos estratégicos de 
I+D+i o la dirigida a agentes del SINAI para pro-
yectos de temática libre.  

En ayudas a la inversión empresarial, tenemos 
ayudas para pymes, ayudas para grandes empresas, 
y trabajamos ahora en la convocatoria de ayudas a 
la inversión para grandes empresas 2023, que será 
una convocatoria anticipada, tal y como nos pedían 
las empresas, y así facilitar la planificación de las 
inversiones. Tenemos ayudas a la inversión en 
industrias agroalimentarias, un sector en el que 
somos líderes, con entidades en toda la cadena de 
valor y siendo el segundo sector exportador, ade-
más de generador de más de 28.000 empleos. Pro-
movemos también ayudas a la digitalización, para 
la industria 4.0.  

Por otro lado, en la pata del turismo como otro 
sector fundamental, tenemos el Plan Estratégico de 
Turismo 2018-2025. Está en línea con las directi-
vas europeas acerca de la innovación tecnológica y 
sostenibilidad, y Navarra es un referente en el 
turismo sostenible europeo. El Observatorio Turís-
tico realiza la recopilación de datos y de informa-
ción y la pone a disposición de la toma de decisio-
nes y orientación de las políticas públicas también 
en esta materia.  

Efectivamente, la pandemia también afectó a 
las iniciativas planificadas, pero se reaccionó con 
eficacia a través del Plan de Acción de Turismo 
2020-2022 para luchar contra la covid, que permi-
tió, a pesar, como digo, de las circunstancias, avan-
zar y   desarrollar proyectos que nos han permitido a 
lo largo de estos últimos dos años preparar al sec-
tor en su transformación y recuperar la actividad. 
Vamos en el buen camino de la recuperación y 
tanto el verano como el primer semestre se sitúan 
en datos muy por encima de los de 2019.  

El Plan de Acción 2022 funcionó gracias al 
mantenimiento de las ayudas dirigidas a la compe-
titividad de las pymes y el   desarrollo de producto y 
marketing de asociaciones, consorcios y entidades 

locales, y, por supuesto, a las ayudas extraordina-
rias covid.  

En este Plan de Acción también se puso en mar-
cha el Plan de Formación Turística y se ha creado 
el Laboratorio de Transformación Digital Turístico. 
Además, a pesar de la enorme reducción de even-
tos y de las dificultades para volver a organizarlos 
tras la pandemia, las acciones de promoción no han 
cesado. Y llegamos al Plan Territorial de Sostenibi-
lidad Turística en Destinos de Navarra y a los fon-
dos europeos del programa Next Generation, que 
son una herramienta muy importante, que también 
nos permiten realizar planes de eficiencia energéti-
ca en el turismo y en digitalización.  

En definitiva, el turismo en Navarra se está 
recuperando, y en julio y agosto hemos registrado 
la llegada de 463.570 visitantes, la mejor cifra de 
los últimos años. Y en lo que va de 2022 Navarra 
ha recibido un total de 1.222.154 viajeros, muy por 
encima de la cifra alcanzada en el mismo periodo 
en los últimos años antes de la pandemia.  

Pasando al Departamento de Economía y 
Hacienda, uno de los hitos de la legislatura en este 
departamento, sin duda, es la actualización de la 
Ley del Convenio Económico. Se trata de la sexta 
modificación del Convenio del año 1990. Se 
refuerza así el régimen foral tributario y financiero 
de Navarra. La actualización de la Ley del Conve-
nio Económico entre el Estado y Navarra contiene 
novedades tanto en el ámbito tributario como en el 
financiero, como fueron explicadas por la Conseje-
ra de Economía y Hacienda en la defensa de la 
modificación de este Convenio. Además, como 
saben, trabajamos en la actualización del año base 
del Convenio Económico, que esperamos poder 
cerrar antes de finalizar la legislatura.  

Por otra parte, como es conocido, estamos tra-
bajando con un compromiso por la estabilidad pre-
supuestaria y la gestión eficiente de la deuda, redu-
ciendo tanto el volumen como los costes 
financieros de la misma.  

En el marco de los fondos Next Generation, a 
los que luego me referiré en un capítulo específico, 
hemos aprobado el marco normativo que regula la 
gestión de los proyectos encuadrados en el Plan de 
Recuperación. Además, tenemos información de 
los proyectos en la web creada al efecto y sistemas 
de información específicos para proporcionar la 
documentación que exige la propia normativa.  

Quiero, además, recordar el Plan Foral de Res-
puesta para paliar las consecuencias económicas y 
sociales de la guerra en Ucrania, impulsando medi-
das para afrontar la situación energética de manera 
que se puedan bajar los precios que pagan la ciu-
dadanía y las empresas, además de apoyar a los 
sectores más afectados y los colectivos más vulne-
rables. Hemos tomado medidas para simplificar y 
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agilizar los procedimientos para determinadas ins-
talaciones de energías renovables. También revisa-
mos los precios de los contratos públicos en este 
contexto. Y, por supuesto, me quiero referir tanto a 
los presupuestos como a las medidas fiscales, dos 
herramientas para avanzar en la fortaleza de los 
servicios públicos, la inversión transformadora y la 
cohesión.  

El acuerdo alcanzado nos permite afianzar ese 
camino. Atender lo urgente sin olvidar lo estratégi-
co y la planificación. Tenemos unos presupuestos 
históricos, que ascienden a más de 5.748 millones, 
de los que casi 2.800 de destinan a gasto social, y 
más de 249 a iniciativas relacionadas con los fon-
dos europeos Next Generation, bien a través del 
MRR o del REACT.  

Esta ley, que ya está en el Parlamento para su 
tramitación, tiene como herramienta complementa-
ria las medidas fiscales que anunciamos la semana 
pasada, entre ellas, la deducción extraordinaria 
para rentas de trabajo, que llegará a 297.000 perso-
nas, el fomento del emprendimiento y el talento o 
la subida del impuesto sobre el patrimonio, de 
manera temporal y coyuntural para determinados 
patrimonios, a partir de tres millones de euros. Va 
en la línea de aliviar fiscalmente a las familias con 
rentas medias y bajas y pedir un mayor esfuerzo a 
quien puede hacerlo en estos momentos coyuntura-
les. Eso es redistribución y justicia fiscal. Con los 
impuestos no solo financiamos servicios y presta-
ciones, sino también ayudas a personas, familias y 
empresas.  

También quiero recordar algunas medidas que 
ya hemos ido tomando. A modo de resumen, en 
IRPF, la deducción del 3 por ciento del rendimien-
to neto positivo del sujeto pasivo. Se limita el pre-
cio del alquiler también a vivienda protegida. La 
deflactación del 2 por ciento de la tarifa del IRPF. 
Rebaja del IVA de la luz del 21 por ciento al 5 por 
ciento. Incremento del 5 por ciento de mínimos 
personales y familiares. Tramitación y abono de la 
bonificación extraordinaria del precio de los carbu-
rantes. Tramitación y abono ayuda de 200 euros 
para personas con bajo nivel de ingresos. Como 
digo, a modo de resumen, estas son algunas medi-
das que hemos ido tomando, que hemos ido trami-
tando y que entre unas y otras suponen casi 200 
millones de euros.  

En materia de cohesión territorial, como saben, 
este Gobierno ha estado siempre comprometido 
con una infraestructura fundamental para nuestra 
Comunidad, como es el Canal de Navarra. Si el 
agua ha sido siempre un bien de primera necesi-
dad, con el cambio climático se convierte en algo 
estratégico. Por lo tanto, el Canal es y será una de 
nuestras prioridades. Vertebra y genera cohesión 
territorial y social, permitiéndonos avanzar en el 
  desarrollo económico. En abril de 2020 se reacti-

varon las obras a su paso por Peralta, el conocido 
como Ramal del Arga. Se reactivaron también en 
junio del 21 las obras del Canal en Tierra Estella, 
en el denominado Ramal del Ega. Los trabajos se 
encuentran iniciados en los municipios de Lerín, 
Sesma y Cárcar.  

Este año hemos dado luz verde al proyecto 
constructivo de la segunda fase del Canal de Nava-
rra, que garantizará la llegada de agua de calidad a 
la Ribera para consumo humano, para riego y para 
consumo industrial. Esta infraestructura va a ser 
clave para la economía de la Ribera y, además, 
estas obras de la segunda fase permitirán crear 
durante su construcción 3.500 puestos de trabajo.  

Como próximos objetivos tenemos continuar 
con las obras del Ramal del Ega para concluirlo en 
2023. Con respecto a la segunda fase del Canal, 
colaborar y estar vigilantes en todo aquello que 
esté en nuestras manos en el Ejecutivo foral para 
que Canasa pueda licitar las obras a finales del 
próximo año.  

Respecto a las carreteras, tenemos claro que 
Navarra necesita contar con unas buenas y compe-
titivas infraestructuras. También entendemos las 
carreteras como un servicio público para la cone-
xión de las personas y de las empresas.  Debemos 
asumir como sociedad que invertir en infraestruc-
turas viarias es invertir en servicios públicos. No 
puede volver a suceder que se apruebe un nuevo 
Plan Director de Carreteras y que su inejecución 
alcance el 92 por ciento.  

Esta legislatura tenemos importantes avances. 
Un nuevo sistema de financiación para mejorar las 
carreteras como servicio público con la creación 
de la empresa pública Nafarbide. Otro avance 
importante está siendo la transformación integral 
de la N-121-A para mejorar la seguridad, gracias a 
la colaboración con el Gobierno de España y su 
apoyo económico. Y en cuanto a los túneles de 
Belate y Almandoz, cuya duplicación decidimos al 
llegar al Gobierno, el departamento prevé licitar 
las obras del túnel de Belate próximamente. Si no 
hay contratiempos, prevemos que las obras 
comiencen el primer semestre de 2023. Desdoblar 
los túneles conlleva una inversión de más de 180 
millones de euros, de ellos, el Estado ya ha com-
prometido para el próximo ejercicio presupuestario 
40 millones para Navarra.  

Pero, además, tenemos ya más de cuarenta 
obras ejecutadas en tres años, muchas enmarcadas 
en el Cuarto Plan Director. Hemos desbloqueado el 
Plan Sectorial de Incidencia Supramunicipal de E   -
txabakoi   tz. El nuevo planeamiento contempla más 
viviendas, especialmente viviendas protegidas, a 
costa de reducir los usos terciarios y comerciales. 
Lo hemos hecho con acuerdo con todas las partes; 
un aumento de espacios dotacionales, de servicios 
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y de zonas verdes; la transformación de la Avenida 
de Aróstegui en una gran vía residencial y la mejo-
ra de la conectividad visual, peatonal y ciclable.  

En relación con la movilidad sostenible, tene-
mos como uno de los grandes retos transformar la 
movilidad de las personas hacia un modelo soste-
nible e intermodal. Es necesario apostar por 
medios como el tren, el autobús o la bicicleta en 
detrimento del vehículo privado y tenemos que 
incrementar la cuota de transporte ferroviario de 
mercancías, cuota que se encuentra todavía muy 
lejos de los datos que tiene Europa.  

Como principales hitos, quiero destacar los 
siguientes. A comienzos de este año arrancó el 
nuevo servicio entre Tafalla y Pamplona, con nue-
vas frecuencias y horarios, y se presta servicio a 
dieciocho nuevas localidades. Se han licitado las 
concesiones Pamplona-Vitoria y Pamplona-Tude-
la-Zaragoza y su puesta en servicio será en el pri-
mer semestre de 2023. Se han implantado, además, 
servicios de transporte a demanda en vehículo 
turismo en zonas en riesgo de despoblación. Y 
queremos licitar el próximo año, al menos, dos 
nuevas concesiones: Baztan y Pirineos, así como el 
sistema de pago único de transporte para toda 
Navarra, una de las cuestiones que también se ha 
debatido en esta Cámara.  

El compromiso e impulso del Estado para 
avanzar en las obras del tren de altas prestaciones 
en Navarra se traduce en hechos y en cifras. Los 
Next Generation contemplan, al menos, 145,5 
millones de euros, y para el próximo año hay 72 
millones en los Presupuestos Generales del Estado 
para esta infraestructura. Y este año se va a conver-
tir en el de mayor ejecución de las obras del TAP 
en nuestra Comunidad: en tan solo ocho meses, 
35,4 millones de euros ejecutados. Nuestro reto es 
seguir impulsando la llegada del TAP a nuestra 
Comunidad y, de manera especial, vamos a poner 
el foco en la licitación de las obras del tramo Tafa-
lla-Campanas, previsto para 2023, así como en los 
tramos Castejón-Zaragoza y Campanas-Zuasti, que 
se prevé salgan a exposición pública el primer tri-
mestre del próximo año.  

Además, estamos fomentando el uso de la bici-
cleta como medio de transporte ordinario. Algunas 
medidas puestas en marcha son: tres convocatorias 
de ayudas para la reparación y mantenimiento de 
bicicletas, con el objeto de fomentar y reactivar su 
uso; campaña de concienciación y sensibilización 
para impulsar el uso de la bicicleta; y la construc-
ción de una veintena de nuevas infraestructuras 
ciclables.  

En cuanto a la financiación local, tenemos el 
compromiso de impulsar políticas y medidas que 
permitan garantizar su sostenibilidad financiera. A 
este respecto, como principales hitos destacan los 

siguientes. El nuevo modelo de financiación muni-
cipal, que permite reforzar la financiación de los 
municipios pequeños y dispersos. Ayuntamientos y 
concejos van a disponer el próximo año de 303 
millones de euros para financiar su funcionamiento 
y los servicios que prestan, es decir, 31,5 millones 
de euros más que en 2022. Las entidades locales se 
pueden también beneficiar de un nuevo plan de 
inversiones locales que les va a permitir adecuar las 
infraestructuras municipales a las necesidades del 
siglo XXI, y este próximo año van a poder disponer 
de 33 millones de euros, 3 millones más que en el 
ejercicio anterior. La modificación de la Ley de 
Haciendas Locales permite a las entidades locales 
una gestión económica presupuestaria más ágil. Y 
otro hito es la estabilización de las plazas de secre-
taría e intervención de las entidades locales tras 
más de cuarenta años sin haberle puesto solución.  

Como próximos retos nos proponemos adecuar 
y actualizar la Ley de Administración Local, así 
como los decretos contables, presupuestarios, de 
gasto público, de control interno, con el fin de 
avanzar en el proceso de modernización de la 
Administración Local.  

En materia de despoblación, precisamente el 
pasado fin de semana participamos en la Feria Pre-
sura de despoblación, que, por cierto, el año que 
viene se celebrará aquí, en Pamplona, y allí expu-
simos nuestro compromiso y hechos con este reto 
demográfico, porque queremos avanzar en la 
igualdad de todos los ciudadanos y ciudadanas de 
Navarra independientemente del lugar en el que 
vivan y porque queremos un   desarrollo equilibra-
do, armonioso y sostenible de nuestra Comunidad. 
Para hacer frente, desde una perspectiva transver-
sal, a ese   desafío demográfico, el Gobierno de 
Navarra creó en el inicio de la legislatura la Comi-
sión Interdepartamental de Despoblación, que 
coordina las políticas en esta materia. Y se están 
impulsando diferentes iniciativas: la puesta en 
marcha de ecosistemas de emprendimiento e inno-
vación social en el medio rural, la Erasmus rural, 
el Rural Proofing, la campaña de sensibilización 
para impulsar el emprendimiento en el medio 
rural, cinco millones de euros en 2020 para que los 
municipios de menos de diez mil habitantes pue-
dan realizar inversiones en el marco de la lucha 
contra la despoblación, cuatro millones de euros de 
inversión en 2021 para mejorar las carreteras en 
zonas en riesgo de despoblación. Y, como reto para 
la próxima legislatura, nos proponemos elaborar la 
ley sobre reto demográfico.  

Paso al Departamento de Salud. En cuanto a 
Salud, coincidirán conmigo en que esta legislatura 
ha quedado marcada, sin duda, por la pandemia, 
que ha sido todo un reto para el sistema sanitario, 
pero también un aprendizaje del que, a buen segu-
ro, vamos a extraer importantes ideas para mejorar. 
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Es imprescindible aprender para posibles futuras 
epidemias y pandemias.  

La Atención Primaria era un objetivo desde el 
inicio de la legislatura, antes de que empezara la 
pandemia, y, tras el impacto que ha tenido, somos 
conscientes de que debemos redoblar esfuerzos en 
esta materia. Por eso hemos implementado un plan 
de acción específico, que denominamos El reto de 
la Atención Primaria, que está ya en marcha, 
donde profesionales, tecnología, sistemas de orga-
nización y gestión se ponen en juego en esa tarea 
en la que estamos todos.  

Por otra parte, estamos modernizando los tres 
hospitales, con una apuesta tecnológica importan-
te, especialmente en el Hospital Universitario de 
Navarra, que afianza su liderazgo y avanza en sus 
perfiles de formación e investigación.  

En cuanto a los profesionales y las profesiona-
les, estamos haciendo un esfuerzo por la capitali-
zación del sistema, conscientes del problema de 
falta de profesionales y lo que todo ello implica. 
Aumentamos las plazas MIR, hacemos contrata-
ciones y ofertas públicas de empleo, de manera 
que tenemos más plazas fijas convocadas en tres 
años que en los diez años anteriores. Son 1.369 y 
prevemos estabilizar en torno a 2.000 plazas den-
tro del proceso general de la Administración.  

Seguimos promoviendo la cultura de la preven-
ción, fortaleciendo y actualizando la salud pública 
y laboral. De hecho, vamos a presentar en nuevo 
Plan de Salud Pública antes de que finalice el año.  

Volvemos a impulsar la estrategia de envejeci-
miento activo, la de prevención del VIH o el plan 
de prevención del suicidio, además de continuar 
con la política integral sobre el final de la vida, 
con el derecho a la eutanasia, los cuidados paliati-
vos y la potenciación del documento de voluntades 
anticipadas, cuestión en la que somos líderes en 
España.  

Somos conscientes de la necesidad de seguir 
mejorando las listas de espera y los tiempos de 
espera. Efectivamente, nos queda camino por reco-
rrer, aunque por segundo mes consecutivo desde el 
verano los indicadores de primeras consultas de 
octubre han retomado la tendencia a la baja que ya 
se dio en la primera parte del año. Como digo, 
queda camino recorrer. 

Estamos haciendo un esfuerzo por recuperar los 
ritmos de los programas de detección precoz. En el 
caso del cáncer de mama, prevemos cerrar este año 
con datos de exploraciones cercanos a los prepan-
démicos y tenemos previsto ponernos al día en el 
programa de prevención de cáncer de colon. Ade-
más, quiero recordar que hemos ampliado el criba-
do neonatal y que hemos lanzado el pilotaje del 
futuro programa de cribado de cáncer de cuello de 
cérvix, que comenzará a principios del año próxi-

mo. Está en estudio también el futuro programa de 
cribado de cáncer de pulmón para pacientes de 
riesgo.  

Y, como citaba anteriormente, la tecnología 
sigue llegando a nuestro sistema de salud. Un 
ejemplo es la puesta en marcha de una aplicación 
de inteligencia artificial para mejorar el diagnósti-
co en retinopatías, a la que seguirá otra para dege-
neración macular y más adelante, dermatología y 
radiología. La innovación aplicada a la asistencia 
clínica.  

En materia de investigación, se ha remodelado 
el ecosistema colaborativo con el liderazgo del 
sector público a través de Navarrabiomed e Idisna 
y reforzado la inversión pública en los próximos 
presupuestos, además de avanzar en materia de 
medicina personalizada con proyectos.  

En cuanto a infraestructuras, están a punto de 
terminar dos obras importantes en el área de Tude-
la: la de hemodiálisis en el hospital, que duplicará 
la capacidad para atender a los ciudadanos de la 
Ribera, y la ampliación del centro de salud urbano 
de Santa Ana, en Tudela.  

Avanzan, además, las obras en hospitales 
comarcales, como las de Tudela, y la reforma de 
las urgencias en Estella y Pamplona. Y, como 
decía, el gran paso han sido las infraestructuras 
tecnológicas, como el acelerador que funciona 
desde agosto en el Hospital Universitario de Nava-
rra —pronto tendremos otro—, además de otros 
sistemas clave para la red pública, como un PET, 
un angiógrafo o una sala de hemodinámica en el 
hospital y nuevos TAC para los tres hospitales.  

Reformamos centros de Atención Primaria, 
además de contar con nuevos centros, como el 
Lezkairu, que inauguraremos este mes. Tenemos 
obras en Zizur, Santa Ana y Berriozar con fondos 
europeos, y otras en proyecto en Carcastillo, Puen-
te la Reina, Cascante y Villava. En fase más preli-
minar tenemos las del centro Gayarre, Estella o 
Lesaka, además de Ripagaina, del que ya está listo 
el plan funcional.  

En esta tarea de fortalecer la cohesión territo-
rial, entendemos que los servicios sanitarios tienen 
un papel fundamental. Por eso, además de las 
actuaciones citadas, tenemos otras, como el pro-
grama de fisioterapia y rehabilitación domiciliaria 
en Tudela y el Pirineo o el pilotaje de videoconsul-
tas para evitar desplazamientos y mejorar la reso-
lución de la atención primaria.  

En nueve zonas básicas ya tenemos el progra-
ma colaborativo de apoyo de psicología entre pri-
maria y la red de salud mental. Prevemos su exten-
sión a la zona de Estella de manera inminente. Y 
este mes ponemos en marcha el programa de bie-
nestar emocional.  
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No quiero dejar de citar el buen ritmo de tras-
plantes que llevamos y que nos va a dar este año 
cifras muy altas, que nos sitúan como referente 
nacional.  

Por otro lado, reforzamos las urgencias extra-
hospitalarias con innovaciones y sinergias en dis-
tintos recursos y equipos móviles para aumentar la 
eficacia y rapidez de la cobertura. También hemos 
dotado de desfibriladores y formación a los setenta 
municipios que están alejados más de quince 
minutos de un recurso de urgencias móvil. Y 
seguimos trabajando en la creación de una empre-
sa pública de transporte sanitario. Para comienzos 
del próximo año podremos tener ya constituida la 
empresa pública al efecto.  

También trabajamos en la carrera profesional 
del personal y en otras cuestiones relacionadas con 
los y las profesionales. Y en los presupuestos que 
planteamos, tenemos un aumento de los recursos, 
que priorizan las inversiones estratégicas, la recu-
peración de actividades y programas afectados por 
la pandemia, el refuerzo en salud pública y la mejo-
ra en el ejercicio de derechos de la ciudadanía.  

En definitiva, queremos impulsar la Atención 
Primaria, avanzar en materia tecnológica, en inver-
sión e investigación, y todo ello de la mano de la 
mejora de la situación de los y las profesionales.  

En materia de educación, y recuperada ya la 
normalidad académica tras la pandemia y tras la 
aprobación de la nueva ley orgánica de educación, 
LOMLOE, se abrió un nuevo tiempo para seguir 
con el trabajo y con los objetivos que nos propone-
mos: recuperar el carácter vertebrador de la educa-
ción pública para lograr un modelo educativo 
inclusivo, facilitando la libertad de elección de las 
familias, con un régimen más inclusivo, que atien-
da las necesidades educativas, incrementando los 
recursos de los centros ordinarios y permitiendo 
bajar las ratios ligadas a un mapa de educación 
inclusiva, abriendo nuevas estructuras también en 
Educación Secundaria y creando aulas enclave 
para reforzar la equidad y mirar hacia el futuro.  

Ya se ha renovado y aprobado el nuevo currícu-
lo navarro de las distintas etapas educativas. Nava-
rra ha sido la primera comunidad autónoma de 
España en hacerlo. Lo hemos modernizado y adap-
tado al aprendizaje competencial, tal y como se 
enseña en los países de nuestro entorno europeo, 
con una admisión que facilita una distribución más 
equilibrada del alumnado con necesidades especí-
ficas de apoyo educativo entre todos los centros 
sostenidos con fondos públicos, gracias al nuevo 
Decreto Foral de Admisión, que ya está reduciendo 
la tasa de concentración de ese alumnado.  

Teníamos el objetivo de reducir el fracaso esco-
lar y también la tasa de abandono, que cayó el 
pasado año en Navarra hasta el 9,1 por ciento, la 

mejor cifra desde que hay registros de este indica-
dor educativo.  

La apuesta de este Gobierno por la educación 
ha quedado reflejada en el compromiso económi-
co. Por primera vez en la historia de la educación 
en Navarra nos acercamos al 5 por ciento, dedican-
do un 4,26 por ciento del PIB a Educación. En el 
2022 se destinó una media de 1.347 euros por 
habitante a Educación. Navarra es la comunidad 
autónoma con mejor ratio de profesorado por cada 
1.000 alumnos: 110 docentes por 1.000 alumnos. 

Podemos sentirnos orgullosos de haber reforza-
do la equidad en el sistema educativo. La creación, 
organización y funcionamiento del Centro de 
Recursos para la Equidad Educativa en Navarra, el 
CREENA, como centro de referencia en el ámbito 
de la inclusión educativa, va a ser un exponente 
clave. Somos la comunidad con mayor porcentaje 
de alumnado valorado con necesidades específicas 
que recibe apoyo.  

Hemos solucionado el importante problema de 
temporalidad en el programa de aprendizaje de 
lenguas extranjeras, que tenía un 70 por ciento de 
temporalidad.  

Hay que destacar el importante avance que 
Navarra está dando hacia los niveles europeos de 
Formación Profesional, que apuntan al objetivo de 
que un 47 por ciento del alumnado opte por este 
tipo de formación educativa. Se partía de un 32 por 
ciento en el curso 2018-2019 y actualmente se ha 
alcanzado el 38 por ciento, con la reducción de la 
brecha de un 6 por ciento. Con la oferta prevista 
para este curso, nos acercamos al 40 por ciento del 
alumnado matriculado en los distintos ciclos y pro-
gramas de Formación Profesional.  

En la franja de edad del primer y segundo ciclo 
de Educación Infantil, entre los 0 y los 6 años, 
hemos impulsado múltiples medidas encaminadas a 
consolidarlo como un ciclo plenamente educativo.  

El trabajo con la Federación Navarra de Muni-
cipios y Concejos y con las profesionales del sec-
tor ha cristalizado en el Pacto por el Primer Ciclo 
de la Etapa de Educación Infantil, que además ha 
sido firmado por los Grupos Parlamentarios PSN, 
Geroa Bai, Podemos Ahal Dugu, Izquierda-Ezke-
rra y EH Bildu Nafarroa, por el que a las mejoras 
salariales y de empleo ya alcanzadas se une ahora 
el compromiso de incluir una nueva partida de 4,3 
millones de euros destinados a anticipar a enero de 
2023 tanto la equiparación de las condiciones sala-
riales de las profesionales de titularidad municipal 
con las de las profesionales del Gobierno de Nava-
rra como al incremento de las contrataciones de 
personal de apoyo educativo, para llegar a una 
cifra aproximada de cien jornadas equivalentes. 
Además, van descendiendo las tarifas para las 
familias, cuestión que seguirá el próximo año, y 
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hay gratuidad total de aquellas unidades familiares 
con ingresos de hasta 20.000 euros.  

Educación ha celebrado este año tres procesos 
de oposición docente.  

También ha habido sustanciales avances en 
normativa de coeducación. Se ha implantado la 
educación en igualdad a lo largo de todo el siste-
ma, garantizando la aplicación del programa Sko-
lae en todos los centros financiados con recursos 
públicos. Skolae tiene ya veinte redes con los dife-
rentes centros.  

Con un incremento presupuestario de 2,5 millo-
nes de euros por curso escolar, la nueva orden foral 
de transporte escolar incluyó como nuevo alumna-
do beneficiario, en su modalidad de transporte 
colectivo o de ayudas individualizadas, al alumna-
do de Bachillerato y de Formación Profesional de 
Grado Medio, siempre que cumpla los requisitos 
establecidos para el resto del alumnado.  

Además, para este Gobierno la educación es un 
factor fundamental para la cohesión social y terri-
torial y una herramienta nuclear en la lucha contra 
la despoblación. Tenemos la red de escuelas rura-
les de Navarra, que agrupa a sesenta y cinco escue-
las con casi tres mil alumnos y alumnas. Además, 
hay que recordar que el alumnado del Pirineo que 
inicie la etapa educativa posobligatoria de Bachi-
llerato es considerado como domiciliado en Pam-
plona.  

El Gobierno viene trabajando con la Mesa del 
Pirineo en la creación de un instituto de Bachille-
rato que se ubicará en la localidad de 
Lumbier/Irunberri y que atenderá la demanda de 
estudios posobligatorios del alumnado de los 
valles pirenaicos. Y se sigue impulsando el nuevo 
centro de Formación Profesional para el norte, que 
se construirá en Oronoz-Mugairi.  

Entre las novedades de este curso hay que des-
tacar la paulatina puesta en marcha de un total de 
veintinueve aulas Ikasnova en centros públicos de 
una veintena de localidades. Todos los centros 
deben contar a partir de este curso con planes digi-
tales de centro. En esta misma línea, y en el ámbito 
de la Formación Profesional, hay que destacar la 
implantación de cuatro nuevas aulas Ateca, espa-
cios de tecnología aplicada, que se suman a otras 
cuatro del curso pasado. Estas clases permiten for-
mar al alumnado de Formación Profesional en esa 
necesaria transformación digital.  

Este curso se ofrece al alumnado un importante 
abanico de programas de atención a la diversidad, 
cuestión que ha sido fundamental para este Gobier-
no. Como novedad, un programa de pilotaje de 
mentoría en matemáticas, programa intensivo online 
de refuerzo educativo con profesionales docentes.  

Alrededor de cincuenta centros siguen trabajan-
do en el programa Proeducar, un plan educativo de 
innovación para la inclusión educativa, que tiene 
como objetivo general luchar contra el fracaso y el 
abandono escolar temprano y propiciar la inclusión 
educativa y el éxito escolar de todo el alumnado.  

El Departamento de Educación abre este curso 
nuevas estructuras para atender al alumnado con 
necesidades educativas especiales en un total de 
once centros de Infantil, Primaria, Secundaria y For-
mación Profesional. Y se crearán seis nuevas aulas 
específicas para alumnado con trastorno del espec-
tro autista con discapacidad cognitiva. Asimismo, se 
crean cuatro nuevas aulas alternativas para alumna-
do con discapacidad cognitiva moderada o grave 
asociada a otras necesidades en cuatro centros. Sin 
olvidar las aulas Enclave, que forman parte de un 
proyecto piloto suscrito por el Departamento con los 
centros de educación especial Isterria, de Ibero, y el 
centro de educación especial Torre Monreal, de 
Tudela. Son aulas de educación especial integradas 
en centros educativos ordinarios.  

Para este curso, además, nos planteamos como 
retos la elaboración de un decreto foral para la 
regulación de la jornada escolar y la elaboración 
de un decreto foral del programa PAI.  Y en mate-
ria de infraestructuras, entre las obras que se prevé 
que finalicen este curso cabe mencionar, y no voy 
a detallar todas,  las de adecuación del colegio Las 
Améscoas, de Zudaire; el nuevo colegio Virgen de 
Nievas en Sesma; la construcción del nuevo cole-
gio en el Soto de Lezkairu; la ampliación del cole-
gio Juan de Palafox, de Fitero; el nuevo edificio 
del IES Sarriguren; las obras de ampliación y ade-
cuación del colegio público de Educación Especial 
Andrés Muñoz Garde. Como digo, no voy a relatar 
todas porque hay numerosas inversiones en 
infraestructuras.  

Y paso al Departamento de Derechos Sociales. 
En Derechos Sociales estamos teniendo una legis-
latura con importantes avances en el modelo que 
queremos y con el objetivo muy claro de mejorar 
la atención especialmente a los colectivos más vul-
nerables. 

En materia de dependencia, discapacidad y 
enfermedad mental hay un avance importante con 
la nueva ley de derechos de las personas con disca-
pacidad. Igual que lo es el decreto de autorizacio-
nes, que contribuye al nuevo modelo residencial de 
atención centrada en la persona. En este sentido, 
subvencionamos reformas residenciales para pro-
mover, como digo, este nuevo modelo.  

En discapacidad, estamos   desarrollando el plan, 
avanzando en la desinstitucionalización, en los 
programas de empleo y en la nueva regulación 
para las tarjetas de aparcamiento para estas perso-
nas. Hemos incrementado las ayudas para contra-
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tación de cuidadores profesionales y extendido del 
25 por ciento al cien por cien la exención de la 
cuota a la Seguridad Social.  

Tenemos el nuevo decreto foral sobre el uso de 
sujeciones físicas y farmacológicas en el ámbito de 
los servicios sociales con el objetivo minimizar su 
uso y garantizar los derechos de las personas. Y, 
como es conocido, estamos extendiendo el progra-
ma sociosanitario de Tafalla a Estella y Tudela, y 
promocionando once centros de día públicos, que 
esperamos poder ampliar el año que viene.  

Hemos dado un paso importante al aumentar 
las plazas concertadas: cuatrocientas cincuenta 
para personas en situación de dependencia en cen-
tros residenciales, doscientas ochenta de centro de 
día, cincuenta y cuatro plazas para personas con 
discapacidad y ochenta para personas con enfer-
medad mental, y para estancias diurnas tenemos 
trescientas plazas.  

Apoyamos económicamente a los municipios 
para el   desarrollo de los programas de promoción 
de la autonomía y prevención de la soledad no 
  deseada y también la adquisición de productos de 
apoyo, con más de cinco millones.  

En materia tecnológica, avanzamos en el nuevo 
modelo de teleasistencia avanzada.  

En lo laboral, quiero recordar el convenio en el 
sector de la discapacidad, con importantes mejoras 
salariales. Y está en negociación el primer conve-
nio del sector de residencias y centros de día de 
mayores.  

En atención primaria, inclusión social y coope-
ración, estamos aumentando un 45 por ciento la 
financiación de los servicios sociales de base y 
  desarrollando el documento marco de atención pri-
maria. Además, a través de la fundación pública 
Gizain, incorporamos el centro de servicios socia-
les de Tafalla. Prevemos incorporar también el de 
la Comarca de Pamplona y hacer un convenio con 
Pamplona.  

En materia tecnológica, estamos   desarrollando 
la historia social única, que nos permitirá mejorar 
la gestión de las prestaciones y servicios sociales.  

Y en cuanto al empleo protegido, lo hemos 
ampliado un 50 por ciento. Tenemos un nuevo plan 
de inclusión social. Y en este ámbito, en lo laboral, 
el nuevo convenio de inclusión cuenta con impor-
tantes mejoras. Y, además, quiero poner en valor la 
importancia que damos a la formación de profesio-
nales.  

Quiero recordar también que hemos asumido, 
lo he dicho al inicio de la intervención, la compe-
tencia del ingreso mínimo vital y que 
  desarrollamos el programa AUNA de gestión con-
junta de servicios sociales y empleo, con un objeti-
vo importante: la inclusión sociolaboral.  

En cuanto a cooperación, seguimos aumentan-
do la financiación, además de   desarrollar la agen-
da 2030.  

En cuanto a infancia y familia, tenemos una 
nueva ley de derechos de la infancia, que es un 
paso adelante muy relevante. Estamos dando un 
fuerte impulso al acogimiento familiar y aumen-
tando los recursos para programas de infancia en el 
ámbito local. Contamos con un nuevo acuerdo 
marco de concertación con mejora de ratios y con-
diciones laborales.  

En materia de conciliación, contamos con nue-
vas convocatorias de programas municipales y 
ayudas tanto a trabajadores por cuenta ajena como 
autónomos y   desarrollamos la ley de familias 
monoparentales.  

En cuanto a la labor que está   desarrollando el 
Observatorio de la Realidad Social, quiero desta-
car el impulso de la cultura de la evaluación en el 
departamento y de los proyectos de innovación 
social, sobre todo aquellos vinculados al medio 
rural, y proyectos europeos enfocados a la investi-
gación, innovación y modernización, como la cita-
da historia social única.  

En lo referido al Servicio Navarro de Empleo-
Nafar Lansare, contamos con varios planes: el Plan 
Estratégico, el Plan de Políticas Activas de Empleo 
2021-2024, el Plan y Sistema de Evaluación de 
Políticas Activas de Empleo, el Plan de Choque de 
Políticas Activas de Empleo frente a la covid-19 y 
un plan de trabajo con el sector agroalimentario.  

Además, trabajamos en alianzas estratégicas 
con universidades, colegios profesionales, asocia-
ciones y sectores empresariales, y hemos reactiva-
do la participación de los agentes económicos y 
sociales en la gobernanza del Servicio Navarro de 
Empleo  

Sobre la orientación laboral, en lo que se refie-
re al modelo, hemos reformulado el acuerdo marco 
hacia un modelo de orientación liderado por el 
Servicio Navarro de Empleo, estable, centrado en 
la persona, alineado con la formación y con la 
introducción de la prospección.  

En cuanto a los pactos locales para la empleabi-
lidad, estamos intensificando las actuaciones con 
Ayuntamientos y Mancomunidades, y desplegando 
el programa ERSISI-AUNA.  

En formación para el empleo, hemos reformu-
lado el modelo de formación: sectorial, territorial, 
ágil, dinámica y flexible, con planes de acción 
concretos, segmentada en función de perfiles.  

Y algo que consideramos fundamental en estos 
momentos transformadores es la formación en com-
petencias digitales, para las que tenemos un plan 
específico. Además, consolidamos el canal de recur-
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sos audiovisuales y caminamos hacia unos progra-
mas formativos con evaluación individualizada.  

En cuanto a servicios a empresas, avanzamos 
en las líneas de acción definidas: comunicación e 
información a empresas, digitalización y mejora de 
procesos, introducción de la prospección y crea-
ción de nueva plataforma de intermediación. Ade-
más, hemos creado el Centro de Orientación y 
Emprendimiento. Y, como decía al inicio, estamos 
batiendo récords de afiliación a la Seguridad 
Social, pero, además, gracias en buena medida a la 
reforma laboral, se está incrementando notable-
mente la contratación indefinida. Especialmente 
destacable es el crecimiento de la afiliación entre 
la población joven. De los 21.884 contratos indefi-
nidos que se hicieron en el período de enero a 
octubre de 2019 hemos pasado a 62.776 entre 
enero y octubre de este año. Hemos casi triplicado 
el número de contratos indefinidos.  

El empleo es una prioridad y tenemos retos que 
seguir abordando. Tenemos una tasa de paro del 
8,9 por ciento, por lo tanto, tenemos que seguir 
mejorando. Sigue habiendo grupos especialmente 
afectados por el   desempleo a los que seguir diri-
giendo de manera más específica nuestras actua-
ciones, y quiero poner en valor aquí, una vez más, 
el Plan de Empleo, una herramienta de gran utili-
dad. Es importante estar atentos a los próximos 
meses y al devenir económico para tratar de man-
tener buenos niveles de empleo y seguir apoyando 
a colectivos más vulnerables, y debemos seguir en 
la senda de la mejora de la calidad del empleo  

En lo que atañe al Departamento de Relaciones 
Ciudadanas, tenemos hitos muy importantes en 
esta legislatura, hitos muy significativos, como el 
primer Plan Estratégico de Convivencia. Una pro-
puesta que ha sido ampliamente participada, trans-
formadora, que busca los necesarios cambios 
sociales, políticos e institucionales para mejorar la 
convivencia y el   desarrollo humano de nuestra 
Comunidad.  

Además, estamos llevando adelante el plan de 
exhumaciones de víctimas de la violencia franquis-
ta y su identificación, el plan para la retirada de la 
simbología franquista, hemos creado el Centro 
Documental y Audiovisual del Instituto Navarro de 
la Memoria y estamos   desarrollando la Ley de 
Lugares de Memoria.  

Hemos creado la Red de Escuelas con Memo-
ria, por la Paz y la Convivencia, trabajando con 
Educación, como lo hacemos con otros programas 
y unidades didácticas.  

Estamos apoyando a las víctimas de ETA a tra-
vés de la oficina, hemos firmado convenios con la 
Asociación de Víctimas del Terrorismo, con la 
Fundación Víctimas del Terrorismo e impulsado la 
colaboración institucional con la Fundación Centro 

Memorial de las Víctimas del Terrorismo. Además, 
contamos ya con el estudio sobre terrorismo y per-
secución política contra miembros y cargos públi-
cos de partidos democráticos de Navarra. Avances, 
sin duda, necesarios, para seguir   desarrollando 
actuaciones en una materia imprescindible y desde 
nuestro profundo respeto y apoyo a las víctimas 
del terrorismo.  

Estamos   desarrollando programas de apoyo de 
los derechos humanos y hemos creado un observa-
torio permanente. Y también se ha constituido la 
comisión de reconocimiento de víctimas de moti-
vación política.  

Son algunos hitos importantes de esta legislatu-
ra, pero, efectivamente, tenemos tarea por hacer, 
como   desarrollar el acuerdo para ampliar la Red de 
Escuelas de Memoria, seguir   desarrollando el Plan 
de Convivencia, formalizar un acuerdo de colabo-
ración y coordinación estable con la Oficina de 
Apoyo a las Víctimas del terrorismo del Ministerio 
del Interior,   desarrollar los acuerdos y convenios 
que tenemos con la Secretaría de Estado de Memo-
ria Democrática y continuar con la tarea de la 
Comisión de reconocimiento y reparación de las 
víctimas por actos de motivación política provoca-
dos por grupos de extrema derecha o funcionarios 
públicos.  

En cuanto a Acción Exterior, seguimos traba-
jando activamente en las instituciones europeas, 
entre ellas, sobre todo, en el Comité Europeo de 
las Regiones, y Navarra es especialmente activa en 
el grupo CORAI sobre regiones de la automoción 
y es parte de la puesta en marcha de la Alianza de 
Regiones de Automoción.  

La semana próxima participaré en un encuentro 
en Alemania y podré representar al CORAI, como 
digo, este grupo sobre regiones de automoción, y 
participar junto al Comisario Schmit y el Presiden-
te de Sajonia, entre otras autoridades.  

Seguimos adelante con el Plan de Acción Exte-
rior y trabajando tanto desde la Delegación en Bru-
selas como desde la Oficina de Proyectos Euro-
peos. Además, como es conocido, formamos parte 
de la Eurorregion, la Comunidad de Trabajo de 
Pirineos, y tenemos un convenio con el Departa-
mento de Pirineos Atlánticos, por lo que también 
trabajamos en esos espacios de colaboración.  

En lo que respecta a Euskarabidea, el impulso a 
la digitalización está siendo una de las tareas estra-
tégicas. Además de tener proyectos propios, cola-
bora con otras entidades para ampliar contenidos 
digitales en euskera y aumentar su uso en las tec-
nologías. Se sigue con los programas de sensibili-
zación sobre el euskera y el fomento de su apren-
dizaje, y este año se ha organizado la primera 
jornada sobre el euskera en el ámbito socioeconó-
mico. Y el Plan Estratégico del Euskera sigue aún 
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pendiente de aprobación. Este mes se celebrará la 
tercera edición de Euskaraldia y el año que viene 
habrá un encuentro de jóvenes y euskera. También 
quiero recordar que en diciembre se celebrará por 
primera vez en Pamplona el Campeonato de Ber -
 tsolaris.  

Universidad, Innovación y Transformación 
Digital. En relación con la universidad, este año 
tenemos logros importantes que destacar. Por un 
lado, en lo que respecta al edificio de la Facultad 
de Ciencias de la Salud, anunciaré que se han pre-
sentado siete empresas a la licitación tras los tres 
millones de euros de incremento presupuesto y la 
modificación del plan funcional.  

En cuanto a las becas de grado y máster, facili-
tamos con una nueva aplicación la teletramitación 
y la gestión posterior de las solicitudes, además de 
estudiar la situación socioeconómica de las fami-
lias para seguir optimizando los recursos que favo-
rezcan la igualdad de acceso a la universidad.  

Quiero recordar un hito que me parece espe-
cialmente destacable, sobre todo en nuestra línea 
de apostar por la igualdad de oportunidades. 
Hemos aprobado descuentos en las matrículas para 
familias monoparentales, equiparándolas a las 
familias numerosas, además de dejar exentas las 
tasas para las personas refugiadas.  

Además, desde nuestro compromiso con el 
talento, hemos resuelto la primera convocatoria del 
programa WIT para atraer talento investigador 
internacional. En esa línea también, destinamos 
casi ochocientos mil euros a la convocatoria de 
ayudas predoctorales y de movilidad predoctoral. 
Promovemos los intercambios con universidades 
extranjeras y continuamos con el convenio Cam-
pus Iberus.  

Y quiero destacar que impulsamos los estudios 
de género e igualdad en la UPNA, así como el con-
venio con la cátedra Mujer, Ciencia y Tecnología 
de la UPNA para el fomento de titulaciones STEM.  

En cuanto a la inteligencia artificial, tenemos 
un convenio con Aditech para el impulso del cen-
tro y participamos en la Fundación Luzia, con la 
que, entre otras cuestiones, favorecemos la cele-
bración de la semana de la inteligencia artificial.  

Y desde el compromiso con la sostenibilidad, 
con fondos europeos   desarrollaremos con la UPNA 
el proyecto Green Smart and Sustainable Campus.  

Como retos para lo que resta de legislatura, nos 
proponemos avanzar en la construcción del edifi-
cio de la Facultad de Ciencias de la Salud, adjudi-
car la primera convocatoria de las becas equidad, 
en el Programa WIT incorporar a los investigado-
res de la primera convocatoria y lanzar ya la 
segunda convocatoria, crear la fundación y los 
estatutos para el Centro de Inteligencia Artificial, 

un nuevo decreto foral de títulos adaptando nuestra 
normativa a la estatal, la firma del convenio de 
prácticas con la UPNA, la implantación de nuevas 
titulaciones en la UPNA, tanto grados como más-
teres y, con fondos europeos, firmar con la UPNA 
el convenio para el proyecto DATUPNA. 

En el área de innovación, este año hemos apro-
bado el Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación 
2021-2025. Hemos puesto en marcha el Observa-
torio de Innovación y creado su grupo técnico ase-
sor. Se ocupará de analizar de forma permanente la 
realidad de la I+D+i en Navarra y el impacto de las 
políticas que se   desarrollan en la materia.  

Otro paso importante está siendo la consolida-
ción de la iniciativa Ecosistemas de Innovación 
como la base de la gobernanza del Plan de Ciencia, 
Tecnología e Innovación.  

Quiero recordar que tenemos una nueva convo-
catoria de ayudas para que las pymes, especial-
mente, contraten actuaciones con agentes del 
SINAI y que hemos concedido al CENER la ayuda 
europea del Plan complementario de energía e 
hidrógeno renovable.  

Además, también con fondos europeos, tene-
mos la convocatoria Investigo para la contratación 
de personas jóvenes investigadoras, menores de 
treinta años y en situación de búsqueda de empleo, 
por parte del Sistema Navarro de I+D+i.  

En cuanto al tramo final de la legislatura, nos 
proponemos crear el Hub de Innovación y Trans-
formación de Agroalimentación, constituir la 
Comisión Interdepartamental prevista en el Plan de 
Ciencia y desplegar todas las medidas contempla-
das en el Plan de Ciencia  

En lo que se refiere a telecomunicaciones y 
digitalización, este año se están trabajando pro-
puestas para los fondos Retech y, como ya he 
dicho anteriormente, avanzamos en la Historia 
Social Única y hemos dado un impulso a la capaci-
tación digital de colectivos vulnerables. En materia 
de competencias digitales tenemos un convenio 
con Castilla y León, Andalucía, Comunitat Valen-
ciana, Galicia y Extremadura para fomentar las 
competencias digitales de la sociedad.  

Hemos creado el Observatorio de Transforma-
ción Digital y tenemos proyectos de decisiones 
con datos, un área también estratégica, como tam-
bién lo ha sido el II Plan de Banda ancha. La 
población navarra con acceso a banda ancha ultra-
rrápida ha alcanzado a mediados de este 2022 el 
99,4 por ciento, tras subir más de ocho puntos 
desde 2020, y llega ya al 97,7 por ciento de los 
residentes en zonas rurales. Por supuesto que hay 
margen de mejora, el objetivo siempre tiene que 
ser el cien por cien de la población navarra. 
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Y otras actuaciones son el nuevo portal de Nas-
tat, la implantación de Ubika para la geolocaliza-
ción de pacientes y equipamiento en el servicio de 
Urgencias, el identificador único en Salud, el pro-
tocolo de la eutanasia y la gestión integrada en los 
procesos farmacéuticos.  

Para lo que resta de legislatura, el planteamien-
to es extender el sistema Ubika a los bloques qui-
rúrgicos, la incorporarnos a la receta electrónica 
europea, poner en marcha la plataforma de gober-
nanza y compartición de datos del Gobierno de 
Navarra, poner en marcha el sistema de certifica-
ción en competencias digitales, continuar aumen-
tando nuestras defensas en materia de ciberseguri-
dad, cuestión cada día más estratégica, remodelar 
el CPD y virtualizar la tarjeta única del transporte, 
cuestión que, si no recuerdo mal, debatimos en el 
Pleno del pasado jueves.  

Paso a   Desarrollo Rural y Medio Ambiente. 
Comenzaré recordando que ya en 2019 aprobamos 
la Agenda Forestal de Navarra para el periodo 
2019-2023, el documento que actualiza la estrate-
gia de la política forestal y sus herramientas de pla-
nificación con criterios de sostenibilidad, equilibrio 
y calidad ambiental. Un instrumento de suma 
importancia en la gestión del territorio, dado que el 
64 por ciento de la superficie de la Comunidad 
Foral tiene la consideración de territorio forestal.  

Este año hemos aprobado la Ley Foral de Cam-
bio Climático y Transición Energética, una de las 
leyes más importantes de la legislatura, en la que 
cabe destacar el apoyo unánime de esta Cámara. Es 
una ley que ahora requiere de un importante 
  desarrollo normativo en temas claves como la fisca-
lidad, la creación de la Agencia de Transición Ener-
gética de Navarra o el   desarrollo de las energías 
renovables con los mapas de suelos autorizables y 
prohibidos para la instalación de estas energías.  

Además, como es conocido, está sobre la mesa 
un proyecto de economía circular para cubrir con 
paneles solares el Canal de Navarra. Si este pro-
yecto sale adelante, porque, efectivamente, es un 
proyecto complejo técnicamente, contribuiría a la 
estrategia de apostar por las energías limpias.  

Además, desde el convencimiento de la impor-
tancia de fortalecer nuestras zonas rurales, el 
departamento ha elaborado un Plan Estratégico 
para la Ganadería Extensiva en Navarra. El plan 
ofrece una imagen real de la evolución de la gana-
dería extensiva, evalúa sus debilidades y fortalezas 
y establece cuarenta medidas de choque y estructu-
rales. A raíz de este plan, el departamento va a 
incluir en el PDR una nueva medida para poner en 
marcha un proyecto piloto de silvopastoralismo 
este próximo año.  

Se ha inaugurado este año en Olite Enozen-
trum, Centro de la Cultura Vitivinícola de Navarra.  

Por otra parte, dotamos de agilidad a los pagos 
de la PAC y ponemos en marcha ayudas extraordi-
narias al sector primario.  

Navarra va a abonar este año 6 millones en 
ayudas excepcionales al sector ganadero, un sector 
especialmente afectado por las repercusiones de la 
invasión de Ucrania y del cambio climático, de la 
sequía. Son ayudas dirigidas al bovino, ovino, 
caprino y equino en producciones para carne y 
leche y se abonarán en un pago único. Las recibi-
rán unos 2.700 perceptores con una cuantía máxi-
ma de 15.000 euros y según el tamaño de la explo-
tación.  

Pero, además de las coyunturales, hay que des-
tacar también el incremento de 12 millones en el 
presupuesto de PDR para este próximo año 2023, 
que asciende a 59 millones, precisamente para dar 
respuesta a la situación del sector con medidas 
estructurales.  

Además, el pasado mes de octubre el Departa-
mento de   Desarrollo Rural y Medio Ambiente hizo 
efectivo el pago del primer anticipo de la PAC, por 
un importe total de 54 millones de euros, para algo 
más de 10.000 personas agricultoras y ganaderas 
de Navarra. Una gestión ágil para dotar de liquidez 
al sector en un momento tan complicado como el 
que está atravesando.  

Señorías, el Gobierno de Navarra ha aprobado 
también la Agenda para Reducir el Desperdicio 
Alimentario 2022-2027, que pretende ser un ins-
trumento eficaz para reducir la generación de resi-
duos alimentarios en los hogares, así como a lo 
largo de las cadenas de producción, alineada con el 
Plan de Residuos de Navarra, la Agenda de Econo-
mía Circular y la estrategia estatal Más alimento, 
menos desperdicio. 

Quiero también citar el corredor ecológico de 
la Sakana. Un proyecto de paso elevado de fauna 
sobre la autovía en el término de E  txarri Arana  tz 
para conectar las dos áreas de robledal. La actua-
ción, dotada con cinco millones de euros de los 
fondos REACT, resuelve un problema de conecti-
vidad ecológica de gran importancia para la con-
servación, dando cumplimiento a los requerimien-
tos de la Red Natura 2000, y paralelamente se 
reactiva la economía de la zona.  

También con una inversión de un millón de 
euros provenientes de fondos REACT, se está eje-
cutando en dos fases la construcción de la mota de 
Falces, una obra para prevenir la inundabilidad en 
el núcleo urbano de la localidad.  

Paso al Departamento de Cultura y Deporte. En 
esta materia, señorías, nuestro trabajo se ha orien-
tado a avanzar en las políticas públicas culturales y 
deportivas, también desde la perspectiva de su 
importante papel en la vertebración territorial y 
social de nuestra Comunidad. Por eso, además de 
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consolidar programas, unos programas que ya 
tenían su espacio, hemos ampliado dichos progra-
mas. Hemos mejorado las ayudas para los agentes 
culturales y deportivos, así como para las entida-
des locales. En definitiva, importantes pasos para 
favorecer el acceso a la cultura y la promoción 
deportiva del conjunto de la ciudadanía. Sirvan 
como ejemplos los conciertos de la Orquesta Sin-
fónica de Navarra, los ciclos «Con los pies en las 
nubes» o «Girando por Navarra»; o, en el caso de 
deportes, el impulso a la tarjeta Más Deporte para 
la utilización de espacios públicos municipales por 
personas de otras localidades.  

Además de este compromiso con la ampliación 
de los programas y la cohesión, nos estamos preo-
cupando por impulsar y fomentar la profesionali-
zación de los agentes culturales. Por eso, hemos 
generado organismos para el trabajo colaborativo y 
el acompañamiento, como la Navarra Film 
Industry o la Navarra Music Commission. Y esta-
mos acompañando y reforzando la visibilización 
de los navarros y navarras en foros profesionales 
de artes escénicas, cinematográficas o musicales.  

Iniciativas como el Bibliobús nos permiten 
acercar la lectura a esas pequeñas poblaciones, 
también trabajando en el reto de la despoblación.  

Estamos promoviendo programas de mediación 
y difusión, además de nuevas actividades en 
museos, patrimonio histórico y archivos, que 
hemos sacado de sus espacios habituales para mos-
trarlos en distintos puntos de la Comunidad. Y 
quiero hoy resaltar de manera especial, no solo por 
la fecha señalada que es, sino por el buen resultado 
que hemos tenido, la celebración de los Encuentros 
72-22. Un ambicioso programa artístico y de pen-
samiento que ha traído a nuestra Comunidad a per-
sonas de referencia en el ámbito internacional, que 
nos han dejado un análisis de la situación actual 
más que interesante y que han demostrado el gran 
poder transformador que tiene la cultura. Creemos 
que esta experiencia marca un camino interesante 
y estamos pensando ya en poder celebrar una 
nueva edición en el año 2024.  

Pero tenemos más retos y tareas en el horizon-
te. Prevemos comenzar ya el proceso para elaborar 
el nuevo plan estratégico. Vamos a reforzar y 
mejorar las subvenciones al sector audiovisual, la 
música o las artes escénicas, y a las entidades loca-
les. Y queremos empezar en 2023 un programa 
propio que tenga en cuenta las expresiones folcló-
ricas populares. Seguiremos impulsando las expo-
siciones y acciones de difusión del patrimonio y, 
además, seguimos con el proceso de renovación 
tecnológica de las bibliotecas.  

En materia de deportes, el Instituto Navarro del 
Deporte está   desarrollando el Plan Director de Ins-
talaciones, con una doble mirada, tanto al deporte 

federado y al de competición como al que practica 
la ciudadanía en su conjunto.  

Este año hemos iniciado ya actuaciones como 
la remodelación de la pista de atletismo de Burlada 
o el campo de rugby de la UPNA; y el año que 
viene seguiremos con nuevas intervenciones en 
sófbol, atletismo y rugby, que llegarán a localida-
des como Tudela, Estella o Cizur Menor.  

Hemos ampliado las ayudas a las federaciones 
deportivas y a los clubes, dado que los éxitos y 
participación en competiciones de alto nivel les 
obliga a contar con más recursos, y les estamos 
dando apoyo para impulsar estos proyectos estraté-
gicos del deporte.  

Como hemos venido señalando, el deporte 
femenino es una de nuestras prioridades. Hemos 
ampliado las líneas de actuación para favorecer su 
práctica y visibilización. Por eso, hemos mejorado 
la financiación y reforzado la promoción de la prác-
tica deportiva, por ejemplo, en los Juegos Deporti-
vos de Navarra, y hemos avanzado en dar a cono-
cer a las deportistas referentes que ayudan a la 
ciudadanía, especialmente a la juventud, a la prácti-
ca deportiva. En esta línea, queremos seguir pro-
moviendo la presencia de mujeres deportistas en las 
aulas de los colegios para contar su experiencia.  

Otro aspecto que estamos trabajando es la 
igualdad, junto a la inclusión, y tenemos fondos 
europeos para ello, y también lo que tiene que ver 
con la prescripción de ejercicios y actividades físi-
cas para la mejora de la salud.  

Otra cuestión que trabajamos es la digitaliza-
ción de las entidades deportivas y también la 
remodelación, por supuesto con criterios de soste-
nibilidad, de la residencia Fuerte del Príncipe.  

Departamento de Políticas Migratorias y Justi-
cia. En este departamento, podemos decir que en 
esta legislatura se ha trabajado para dar importan-
tes pasos, que ya se están materializando, y que 
voy a relatar en lo que es más relevante.  

En materia de políticas migratorias, se ha pues-
to en marcha el programa Kideak, para la atención 
de jóvenes migrantes en situación de vulnerabili-
dad que ya han alcanzado la mayoría de edad, un 
programa pionero en España.  

Hemos aprobado tres planes que son el eje de 
estas políticas esta legislatura: el Plan de Acogida 
a Personas Migrantes, la Estrategia de Conviven-
cia Intercultural y el Plan de Lucha contra el 
Racismo y la Xenofobia. El primero de ellos lleva 
aparejado el servicio de puntos de información a 
las personas migrantes en Tudela y Pamplona. El 
segundo, una red de técnicos en interculturalidad a 
nivel local. Y el tercero, una oficina de atención 
para recibir denuncias de racismo y xenofobia. 
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Estos tres servicios son las medidas más importan-
tes de los tres planes.  

Estamos elaborando una ley contra el racismo y 
la xenofobia, que esperamos poder traer al Parla-
mento a principios del próximo año. 

Además, como es conocido, estamos dando 
apoyo a las víctimas de abusos sexuales en el seno 
de la Iglesia y a sus asociaciones. Hemos promovi-
do y financiado, en colaboración con la Universidad 
Pública de Navarra, un estudio sobre el alcance del 
fenómeno en Navarra, que es pionero y que, ade-
más, se ha convertido en un referente en España.  

Se ha tramitado de la mano de los grupos parla-
mentarios una proposición de ley foral, también 
pionera en nuestro país, que fue aprobada el pasa-
do mes de julio de 2022, y creo que debemos feli-
citarnos por ello.  

Actualmente, ha sido ya constituida la Comi-
sión de reconocimiento que será la encargada de 
hacer las valoraciones a las víctimas.  

En materia de Justicia, hemos avanzado en la 
digitalización, convirtiendo nuestro sistema de ges-
tión procesal en el único de España que permite tra-
bajar con un expediente judicial completamente 
electrónico, adaptándolo a los requerimientos deri-
vados del Estatuto de la Víctima y mejorando la agi-
lidad en el servicio que prestamos a la ciudadanía.  

Además, hemos ampliado su implantación 
entre otras comunidades autónomas y también ante 
el ministerio.  

Hemos mejorado el equipamiento audiovisual 
de las salas de vista de los Palacios de Justicia de 
Pamplona, Tudela, Tafalla y Aoiz, permitiendo con 
ello la celebración de juicios por videoconferencia.  

La Justicia orientada al dato es un proyecto 
ambicioso que venimos trabajando con la UPNA y 
la empresa pública Tracasa, con el objetivo de uti-
lizar los datos que ofrece el expediente judicial, 
por supuesto convenientemente anonimizados y 
preservando la protección de datos personales, 
para la toma de decisiones de gestión y la ejecu-
ción de políticas públicas basadas en la evidencia.  

En cuanto al Servicio Navarro de Ejecución 
Penal y Justicia Restaurativa, hemos integrado los 
servicios que se ofrecen a la población reclusa, 
mejorando su atención y encaminando todos los 
procesos hacia el fin de la reinserción en la socie-
dad, trabajando con la Judicatura y de la mano 
también de la Fiscalía.  

Para fomentar una justicia más ágil y a la vez 
más humana y cercana, hemos apostado por la jus-
ticia restaurativa y el uso de sistemas extrajudicia-
les de resolución de conflictos. Como resultado, 
solo en la jurisdicción penal hemos conseguido un 
aumento de más del 25 por ciento en este tipo de 
soluciones.  

Y hemos presentado al Parlamento el antepro-
yecto de ley foral de justicia restaurativa, media-
ción y prácticas restaurativas comunitarias, que se 
está debatiendo en estos momentos y cuya aproba-
ción esperamos para principios del próximo año.  

Quiero a continuación, señorías, hablar de 
manera más específica sobre los fondos europeos 
Next Generation. A lo largo de mi intervención, y 
de manera transversal, en la práctica totalidad de 
los departamentos he citado algunos proyectos que 
están financiados con estos fondos, pero creo que 
es un hito de gran magnitud y que merece que nos 
detengamos de manera más concreta. Y, por cierto, 
estos fondos, a pesar de los intentos de boicot que 
han sufrido y de estar rodeados de falsos discursos 
sobre su llegada, hemos de afirmar que por 
supuesto están llegando, aunque, como he dicho en 
alguna ocasión, tenemos que hacer un mayor 
esfuerzo por su agilización y por explicar su desti-
no, porque hay muchas actuaciones muy cotidia-
nas en muchos casos cuyos recursos proceden de 
estos fondos y, por tanto, la ciudadanía, las Admi-
nistraciones y las empresas ya estamos haciendo 
uso de ellos.  

Yo lo he dicho muchas veces, la pandemia del 
covid ha reforzado la necesidad de avanzar hacia 
un nuevo modelo social y económico más innova-
dor, verde y cohesionador, y en este contexto la 
Unión Europea, para afrontar las consecuencias de 
la pandemia, impulsó un ambicioso plan, que 
conocemos como Next Generation. Estos fondos 
son, sin duda, una oportunidad para modernizar e 
impulsar Navarra y caminar en esa línea que decía, 
más digital, más sostenible y más cohesionadora.  

Estamos ya ejecutando proyectos a través del 
MRR, del REACT, de los PERTE o de los proyec-
tos gestionados por las Administraciones Locales. 
Los Next Generation tienen unos hitos y objetivos 
muy concretos ya establecidos, que pivotan en 
torno al impulso de la inversión privada, el apoyo 
a las pymes y empresas, y al conjunto de la ciuda-
danía. Todo para conseguir una economía y una 
sociedad navarra más fuerte y resiliente.  

Uno de los retos es seleccionar proyectos elegi-
bles —creo que lo he dicho aquí en numerosas oca-
siones—, para obtener la financiación europea, que 
movilicen inversiones alineadas con los objetivos 
que las instituciones europeas han establecido al 
efecto y que deben tener un carácter transformador.  

No se trata de financiar proyectos rápidos, 
improvisados o poco estructurados. La rapidez es 
importante, sí, pero lo principal es obtener la 
mayor rentabilidad de estos fondos como inversión 
para transformar el modelo económico y social.  

Los proyectos de Navarra se están alineando 
con los criterios de cohesión, innovación y sosteni-
bilidad incluidos en el Plan Reactivar Navarra, o 
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con los Objetivos de la Agenda de   Desarrollo Sos-
tenible 2030, a través del despliegue de inversio-
nes en vivienda, movilidad sostenible, promoción 
de renovables, restauración de ecosistemas, reno-
vación de edificios públicos, educación, empleo y 
formación profesional, inclusión y servicios socia-
les, entre otros.  

La consolidación del crecimiento económico y 
la digitalización de la economía se está llevando a 
cabo gracias a proyectos como las inversiones para 
la modernización de los sistemas tecnológicos de 
los centros residenciales o proyectos de educación, 
que he nombrado antes, como las aulas ikasnova, 
una estrategia presente con vistas al futuro de 
espacios, metodologías y herramientas educativas.  

También podemos resaltar el proyecto con la 
UPNA para implantar tecnologías de generación 
renovable en el campus de Arrosadía de la UPNA 
con el objetivo de lograr un espacio sostenible, auto-
suficiente, inteligente e integrado con el entorno.  

También me gustaría resaltar los proyectos para 
la innovación digital en materia de salud, como las 
inversiones en equipos de alta tecnología para el 
Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, más con-
cretamente, lo he dicho también en la intervención, 
tres aceleradores lineales de electrones de última 
generación, que permitirán ofrecer al Complejo 
Hospitalario de Navarra tratamientos de radiotera-
pia más precisos, más efectivos y seguros.  

La digitalización y sus múltiples aplicaciones en 
distintos terrenos son la llave del progreso económi-
co y social. Por ello, es de vital importancia trans-
formar nuestro sistema productivo y formativo.  

En segundo lugar, tenemos la transición ecoló-
gica, donde tenemos proyectos pertenecientes al 
MRR, como las inversiones necesarias para mejo-
rar la gestión de los recursos, la modificación de 
tendidos eléctricos o las inversiones para una ges-
tión forestal sostenible.  

En tercer lugar, la igualdad de género, la igual-
dad real entre hombres y mujeres, donde tenemos 
proyectos tan significativos como los planes que se 
están ejecutando para el apoyo a las mujeres en el 
ámbito rural y urbano, o los programas de forma-
ción e inserción para mujeres víctimas de violencia 
de género. Las mujeres suponemos el 51 por cien-
to de la población y somos     nosotras las que segui-
mos asumiendo la mayor parte de las tareas de cui-
dados.  

En cuarto lugar, la cohesión social y territorial, 
con inversiones en torno a la movilidad sostenible, 
segura y conectada a través proyectos como la 
construcción de más de una decena de infraestruc-
turas ciclables o los destinados a la digitalización y 
sostenibilidad del transporte, la introducción de 
nuevas tecnologías en el sector o el impulso de su 
sostenibilidad.  

Desde la Oficina Next Generation se está traba-
jando en la gestión y adaptación de las normas 
jurídicas aplicables para conciliar dos cuestiones 
que nos parecen importantes, eficacia pero a la vez 
rapidez en la gestión, con unos principios de trans-
parencia, seguridad y buena administración. El 
diseño de su concreción, gestión y necesario con-
trol se está llevando a cabo a través de tres niveles 
diferentes: el control interno del órgano ejecutor, el 
control externo del órgano independiente de los 
actos de ejecución de gastos y el control posterior 
mediante auditorias. De esta manera se está asegu-
rando la fiabilidad del control a través del estándar 
comunitario de la gestión de fondos públicos. En 
lo que respecta al MRR, adaptamos nuestra gestión 
al cumplimiento de objetivos, conforme a los 
estándares europeos.  

Además, de acuerdo con la Ley de Transparen-
cia del Gobierno de Navarra, mensualmente se 
están agendado publicaciones con sus respectivas 
actualizaciones, tanto en la web www.nextgenera-
tion.navarra.es como en el Portal de Transparencia.  

Otra pieza transversal de los fondos son los 
PERTE de gestión estatal. Navarra se encuentra en 
una muy buena posición en los proyectos estratégi-
cos, como el PERTE de vehículo eléctrico y conec-
tado, en el que no solo Volkswagen Navarra, sino 
también otras empresas del sector están presentan-
do proyectos. El propio Secretario General de 
Industria señaló la semana pasada en Pamplona en 
unas jornadas que se han concedido 58 millones de 
euros a empresas presentes en nuestra Comunidad, 
incluidas pymes. Y esto es un salto cualitativo para 
la automoción ante el nuevo modelo de movilidad, 
que supone un impulso y una garantía de futuro 
para Volkswagen, pero también para todo un eco-
sistema de proveedores que tenemos en torno a 
este sector de la automoción.  

Tenemos el PERTE agroalimentario, con medi-
das para apoyar el proceso de adaptación digital y 
de apoyo a la innovación y a la investigación para 
lograr un sector agroalimentario navarro más com-
petitivo en todos sus eslabones en toda la cadena 
de valor. El proyecto que lidera el CNTA es, sin 
duda, uno de los referentes y será líder en esta 
transformación a la que asistimos.  

Navarra participa en el PERTE de la economía 
social y de los cuidados para reforzar las políticas 
de igualdad e inclusión.  

También hay que destacar el PERTE de salud 
de vanguardia, en el que Navarra es competente 
gracias a proyectos para impulsar la medicina per-
sonalizada de precisión de forma equitativa, como 
el Sistema de información de la red de vigilancia 
en salud pública, con el objetivo de aumentar las 
capacidades de respuesta del Servicio Navarro de 
Salud ante posibles crisis sanitarias. Estamos parti-
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cipando en tres programas de ámbito nacional para 
fomentar la medicina de precisión, donde profesio-
nales del Servicio Navarro de Salud, Nasertic o 
Navarrabiomed colaborarán en las áreas de Medi-
cina Genómica, Medicina Predictiva y Ciencia de 
Datos.        

Por otra parte, el PERTE aeroespacial constitu-
ye una excelente oportunidad para el sector en 
Navarra. Por cierto, hemos presentado, lo han 
conocido esta semana, nuestra candidatura para 
optar a acoger en Estella el proyecto de Agencia 
Espacial Española.  

Pero los Fondos Next Generation no se acaban 
aquí. Siguiendo las orientaciones de la Comisión 
Europea, la adenda al Plan de Recuperación dará 
continuidad a las ambiciosas reformas e inversio-
nes del Plan de Europa. Ya hemos enviado cerca 
de sesenta propuestas de todos los departamentos 
del Gobierno.  

En definitiva, los fondos europeos son una reali-
dad. Son retos que nos plantean interrogantes y que 
exigen, como respuesta, la convicción para avanzar 
hacia una forma de hacer gestión pública que se 
cimiente en una adecuada planificación, la calidad 
de la prestación y una eficaz cooperación interad-
ministrativa, así como una innovadora visión del 
procedimiento en cuanto a su función y objetivos. 
Y, sobre todo, una nueva cultura de colaboración 
público-privada, colaboración interinstitucional, 
basada en la rendición de cuentas como herramien-
tas al servicio de la buena administración.  

Los fondos Next Generation son una oportuni-
dad de largo plazo. Son un instrumento líquido, en 
constante evolución, un instrumento que se va 
adaptando a los grandes retos a los que se enfrenta 
la economía mundial y están impulsando la reacti-
vación económica y construyendo las bases de un 
nuevo modelo institucional y también estructural.  

Presidente, señorías, concluyo. Nos acercamos 
al final de esta legislatura con mucho hecho y 
otros tantos proyectos para seguir haciendo. Este 
camino, que creemos que tiene aún muchos kiló-
metros por transitar, lo queremos seguir haciendo 
de la mano de la ciudadanía, del conjunto de la 
sociedad, porque, así se está demostrando, en tiem-
pos difíciles es más importante que nunca la cola-
boración, arrimar el hombro, ser útiles y aportar al 
común.  

Los predicadores del apocalipsis pueden seguir 
envueltos en su mantra, que la realidad ya se 
encarga de desmentirlos. E insisto, claro que hay 
que mejorar muchas cosas, claro que vivimos 
momentos de dificultad, somos conscientes y por 
eso actuamos, pero una cosa es mejorar y otra muy 
distinta predicar la hecatombe. Y eso, evidente-
mente no está pasando.  

Por eso, la política y las instituciones somos 
creíbles cuando, desde el análisis de la realidad, de 
los datos, no desde las elucubraciones, hacemos 
propuestas posibles y útiles. Por eso, este Gobier-
no seguirá leyendo lo que pasa ahí afuera con 
mirada crítica, asumiendo lo que es mejorable, 
poniendo soluciones a los problemas y siempre 
desde el reconocimiento de una Navarra de la que 
me siento orgullosa, una Navarra que progresa y 
avanza, esa es la realidad, y que en los próximos 
años va a acelerar y va a dar un salto cualitativo 
muy relevante, en buena medida por apuestas 
inversoras y transformadoras como el Plan Reacti-
var Navarra y los fondos Next Generation.  

Hagamos de este escenario, que no se repetirá 
al menos en muchos años, una oportunidad para la 
modernización innovadora y para la mejora. Siga-
mos construyendo círculos virtuosos de colabora-
ción. Hagamos de las instituciones lugares útiles, 
lugares de encuentro, de diálogo constructivo y 
espacios abiertos a la ciudadanía. Hagamos buena 
política para la buena gente que son los navarros y 
navarras, porque gracias a su compromiso con esta 
tierra, gracias a toda esa sociedad inquieta, trabaja-
dora, talentosa y activa, somos hoy la Comunidad 
que somos y somos el pilar de la que seremos.  

Por eso, desde el honor y la responsabilidad 
que tenemos quienes hoy estamos aquí, camine-
mos con firmeza y decisión para que nuestra Nava-
rra de hoy sea también la esperanza de la Navarra 
del futuro. Muchas gracias, eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, lehendakari 
andrea. (APLAUSOS). Silencio, señorías, silencio. 
Muchas gracias, señora Presidenta del Gobierno. 
Señoras y señores Parlamentarios, siguiendo las 
normas aprobadas, vamos a suspender la sesión 
durante media hora. Por lo tanto, reanudaremos la 
sesión a las 11:30 horas. Se suspende la sesión.   

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 57 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 31 
MINUTOS). 

SR. PRESIDENTE: Señoras y señores Parla-
mentarios, reanudamos la sesión. A continuación, 
vamos a abrir un turno de intervenciones de los y 
las representantes de los grupos parlamentarios y 
de la agrupación de parlamentarios forales por un 
tiempo de treinta minutos. El orden de interven-
ción será de mayor a menor, interviniendo los y las 
portavoces de los grupos parlamentarios y de la 
agrupación parlamentaria foral que apoyan al 
Gobierno en último lugar, también de mayor a 
menor. Por lo tanto, comenzamos, conforme a las 
normas aprobadas, con el turno de intervención del 
Grupo Parlamentario Navarra Suma. Por treinta 
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minutos máximo, señor Esparza Abaurrea, cuando 
quiera, tiene la palabra. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias, 
señor Presidente. Doy la bienvenida a las personas 
que nos acompañan. Señora Chivite, tras su paso 
por la presidencia del Gobierno, el legado que va a 
dejar a Navarra es el blanqueamiento de Euskal 
Herria Bildu, el blanqueamiento de la izquierda 
aber  tzale radical, de los testaferros de ETA, como 
los calificó el Tribunal Supremo, de los represen-
tantes políticos de los asesinos de ETA. Con ese 
blanqueamiento, usted los ha fortalecido. Gracias a 
usted, señora Chivite, ellos son más fuertes. Usted 
ha sido un regalo para Euskal Herria Bildu. A mí 
no me pida apoyo. Va a ser la primera dirigente del 
Partido Socialista de Navarra que ha entregado las 
llaves de Navarra a EH Bildu y que se ha plegado 
a sus exigencias sin requerirles, a cambio, que 
reconozcan su pasado, que condenen los asesina-
tos, el dolor que causa, que se arrepienten, que 
pidan un perdón sincero, que ayuden a esclarecer 
los crímenes que quedan sin resolver.  

Usted, señora Chivite, a cambio de un sillón y 
un cuadro en la galería de Presidentes del Gobier-
no de Navarra, ha pactado con ellos y ha mirado 
para otro lado, solo para ocupar y mantenerse en 
ese sillón, solo por su interés personal, no por el de 
Navarra, ni tan siquiera por el de su partido, un 
partido al que ha radicalizado haciendo políticas 
de la mano de la izquierda más extrema de España. 
Usted no es socialdemócrata, su única ideología, 
señora Chivite, es tener el poder al precio que sea.  

Euskal Herria Bildu no ha cambiado, quien ha 
cambiado ha sido usted, ha sido la actual dirección 
del Partido Socialista de Navarra, que no sus 
votantes. Bildu solo ha modificado su estrategia 
política por puro pragmatismo. No ha cambiado 
sus objetivos de anexionar Navarra a su Euskal 
Herria inventada ni ha renunciado a su pasado. 
Simplemente están esperando a que llegue el 
momento. EH Bildu sigue sin condenar el terroris-
mo de ETA, los asesinatos, las amenazas, los aten-
tados, los secuestros, los chantajes. Esa es la razón 
por la que no se aprobó el Plan de Convivencia de 
Navarra en este Parlamento. Y hoy dice usted que 
impulsa la convivencia de la mano de Euskal 
Herria Bildu. No es así. No es así y lo sabe. 
¿Cómo va a aprobar EH Bildu un plan de convi-
vencia si en su ejecutiva ha incluido al último jefe 
de ETA, a David Pla? Un signo inequívoco de que 
no han cambiado, de que no tienen ninguna inten-
ción de hacerlo. Y escuchar de su boca en la maña-
na de hoy afirmar que trabaja usted para una mejor 
democracia y para fortalecer las instituciones de la 
mano de esos socios no se lo cree absolutamente 
nadie en esta tierra. Palabras vacías para justificar 
lo injustificable, señora Chivite. EH Bildu es su 
socio y significa lo contrario a la democracia, por-

que quisieron pisotear, porque quisieron recortar 
las libertades, porque justificaron los asesinatos y 
hoy no se han arrepentido de todo lo que hicieron.  

Deja, además de todo este escenario, señora 
Chivite, numerosos colectivos enfadados, decep-
cionados, engañados por lo que ha sido esta legis-
latura: policías forales, bomberos, personal sanita-
rio, transportistas, agricultores, ganaderos, 
cazadores, autónomos, empresarios y ciudadanos, 
señora Chivite, que pagan cada vez más impues-
tos, pero reciben peores servicios públicos. La pla-
taforma del 0-3 años, familias que ven coartada su 
libertad para elegir la educación que quieren para 
sus hijos, personas que quieren hacer trámites 
administrativos presencialmente y ven como su 
Gobierno está empeñado en eliminarlos, vecinos 
de muchas localidades navarras sin médico de 
familia, sin pediatra, personas esperando en inter-
minables listas de espera, personas esperando a 
que les cojan el teléfono, a que les atienda un 
médico y no un administrativo, jóvenes, especial-
mente jóvenes, que no pueden acceder a una 
vivienda de protección oficial, y así, un largo etcé-
tera. Sin olvidar, claro está, a la inmensa mayoría 
de las víctimas de ETA en Navarra, que no le per-
donan sus pactos con quienes defendían y jaleaban 
los asesinatos de sus seres queridos. No basta con 
decir aquí que lo respeta. Hacen falta hechos, 
señora Chivite. Colectivos, todos a los que me he 
referido, a los que en el próximo Gobierno escu-
charemos y atenderemos como se merecen.  

Deja además una macroestructura de Gobierno 
con 120 nuevos cargos elegidos a dedo, que nos 
van a costar a todos los navarros más de 27 millo-
nes de euros. 27 millones de euros que pagamos 
todos los navarros de nuestros bolsillos y que redu-
ciré en mi Gobierno. Deja, y no es cosa menor, 1,7 
millones de euros de mascarillas cogiendo polvo 
en un almacén, con la pérdida, al menos, de 1,8 
millones de euros de dinero público. No hay más 
que ver lo nerviosos que se pusieron cuando anun-
ciamos la Comisión de Investigación. Si ustedes 
creen que no hay nada que esconder, señores del 
Gobierno, es muy fácil votar que sí a esa Comisión 
de Investigación la próxima semana. Veremos qué 
es lo que terminan votando.  

De manera sobrevenida, esta legislatura ha 
estado también marcada por la pandemia del 
covid-19 y por la invasión de Ucrania, y es justo 
reconocer que ha dificultado la gestión. Pero tam-
bién es justo reconocer que ambas cuestiones han 
afectado por igual a todas las comunidades autóno-
mas, no solo a Navarra, y que los vientos a favor, 
desde el punto de vista económico y financiero, 
han sido muy muy potentes. 

En primer lugar, una política monetaria que ha 
reducido mucho durante años los tipos de intereses 
de la deuda pública. En segundo lugar, no han teni-
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do que aplicar reglas de estabilidad. En tercer 
lugar, los millones de euros de la Unión Europea a 
través de los fondos europeos. Y, por último, la 
inflación tan enorme que llevamos meses pade-
ciendo, pero que a ustedes les ha permitido dispo-
ner de unos recursos públicos por encima de lo que 
tenían previsto. Fíjese, señora Chivite, usted ha 
dispuesto de 3.923,3 millones de euros más que en 
la legislatura anterior. Ha dispuesto de 5.116,3 
millones de euros más que en la última legislatura 
en que gobernó UPN. Repito, 3.923 millones de 
euros más que en la legislatura anterior, 5.116 
millones de euros más que en la última de UPN. 
En definitiva, ha tenido muchas herramientas a su 
favor y no ha sabido utilizarlas. Aun así, deja una 
Comunidad peor que la que encontró, más empo-
brecida y menos competitiva.  

En sus intervenciones anteriores yo le alerté de 
lo que estaba pasando, pero, lejos de reaccionar, de 
escuchar, de cambiar de rumbo, con sus políticas y 
su mala gestión han seguido profundizando en el 
deterioro de Navarra, y las diferencias con la 
media nacional cada día se han ido recortando, 
mes a mes.  

Veamos cómo deja Navarra en salud. Ustedes 
han destrozado la sanidad pública navarra con el 
mayor presupuesto de la historia. Hoy, Navarra ha 
alcanzado con usted, señora Chivite, las mayores 
listas de espera nunca conocidas, nunca antes. 
Escuche bien, Navarra es la segunda comunidad 
con más personas por número de habitantes que 
esperan una consulta en España. La segunda. Y la 
pandemia se ha producido en toda España, no solo 
en Navarra.  

A 38.000 mujeres navarras no se les ha hecho 
una mamografía a tiempo, con las consecuencias 
que todo esto puede tener. 

Faltan médicos de familia y pediatras en 
muchas localidades, con el consiguiente malestar 
de los ciudadanos, que ven que pagan más 
impuestos que antes, pero reciben peores servicios 
públicos.  

Se atienden en exceso por teléfono al ciudada-
no, en lugar de hacerlo en el propio centro de salud 
con su médico o con la enfermera. Acaba de afir-
mar en la mañana de hoy que apuestan por la Aten-
ción Primaria. Apostar por la Atención Primaria 
sería cambiar el modelo y dotarlo de más presu-
puesto. Al inicio de la legislatura ustedes destina-
ban el 15,4 por ciento del presupuesto a la Aten-
ción Primaria; hoy, el 14,17 por ciento: menos 
presupuesto, destrozada, con profesionales desmo-
tivados y ciudadanos enfadados por la atención 
que reciben.  

El Hospital Universitario de Navarra ha bajado 
nueve puntos en la última medición del ranking 
Merco de prestigio de hospitales públicos, y luego 

presumen de defender la sanidad pública. Han 
aumentado las reclamaciones un 33 por ciento en 
estos tres años de Gobierno en relación con el área 
de salud.  

Entre el año 2015 y el año 2021 han aumentado 
un 67 por ciento los navarros, señora Chivite, que 
han buscado un seguro privado de salud. En ese 
mismo período, en España se ha incrementado un 
25 por ciento. En el último panel de tendencias que 
analiza la opinión de los expertos, quienes valoran 
bien o muy bien, la sanidad navarra se han reduci-
do catorce puntos. Y en cuanto a la siniestrabilidad 
laboral, Navarra, que durante años ha sido una 
referencia, en este año 2021 ha sido la tercera 
comunidad con mayor índice de siniestros.  

Si vamos al capítulo de las políticas sociales, 
siempre hemos estado entre las primeras. El hecho 
es que la desigualdad y la pobreza en esta legisla-
tura han empeorado. Han empeorado todos los 
indicadores que miden pobreza y exclusión. Su 
Gobierno no es ni progresista ni social, y me refie-
ro a la población en riesgo de pobreza o exclusión, 
la tasa Arope, a la población en situación de priva-
ción material severa, a la población en situación de 
baja intensidad de empleo y a la desigualdad medi-
da a través del índice Gini. 

Los indicadores, comparemos, son peores. Si 
comparamos la situación actual con el inicio de 
legislatura, Navarra ha empeorado de forma clara. 
La tasa Arope ha crecido tres puntos, hemos pasa-
do del 11,7 al 14,7. Hay 95.000 personas en riesgo 
de pobreza y exclusión en Navarra, 20.000 más 
solo en el último año. Yo no sé cómo no se sonro-
jan. El índice Gini, aún peor. Desde que usted es 
Presidenta, el indicador que mide la desigualdad 
ha crecido 4,4 puntos, de 24,3 a 28,7. En cuanto a 
la pobreza severa, 22.500 personas en Navarra 
están en situación de privación material severa. 
Aquí, con respecto al año 2015, la subida ha sido 
aún mucho mayor. Con su renta garantizada hay 
casi 12.000 personas más en esta situación que en 
2015 con UPN. Y ya no les digo nada si la compa-
ración la hacemos con los años anteriores a la cri-
sis. Los años en los que estaba gobernando UPN 
llegamos a tener una tasa Arope de pobreza de un 
8,6; hoy, 6,1 puntos más.  

Año a año, en definitiva, la pobreza en Navarra 
sube más que la media estatal. Navarra es cada vez 
más pobre. Las políticas del socialismo unidas a 
las de Bildu solo traen pobreza, señora Chivite, y, 
además de ser cada vez más pobre, Navarra es 
cada vez menos líder. Vivimos de las rentas y uste-
des están dilapidando la herencia que dejó UPN. Y 
todo esto con mucho más gasto, al igual que en 
Salud, porque, aunque no lo quieran admitir, la 
realidad es que el gasto, el presupuesto por sí mis-
mos no protege a las personas. El problema es que 
sus políticas y su sistema, señora Chivite, son 
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nefastos, y en Navarra cada día hay más gente 
dependiendo de una ayuda pública para poder 
sobrevivir, porque no se les está ayudando de ver-
dad ni como se debiera a encontrar un trabajo 
decente. 

En dependencia, según el Observatorio Nacio-
nal de Dependencia, Navarra obtiene en esta legis-
latura un 3,6 en 2019, un 3,9 en 2020 y un 3,4 en 
2021, es decir, suspenso los tres años.  

Vamos al capítulo del empleo. Cuando empezó 
esta legislatura, Navarra tenía la tasa de paro más 
baja de España. Con la última EPA Navarra ha 
pasado a ocupar el sexto lugar. Con usted hemos 
pasado de ser los mejores a ser los sextos. Gravísi-
mo, señora Chivite. Tiene también en su haber el 
mayor incremento de la tasa de paro de todas las 
comunidades en esta legislatura. Solo tres comuni-
dades en esta legislatura han incrementado el paro, 
las demás lo han bajado. De esas tres, Navarra es 
la peor de todas ellas. Continuamos perdiendo 
competitividad con el conjunto nacional. Cuando 
UPN dejó el Gobierno, la diferencia que había en 
la tasa de paro con respecto a la media nacional era 
de 9,82 puntos. Hoy es de 3,68. Se reduce la dife-
rencia que tenemos con el resto de España.  

Pero sigo. Con este Gobierno tan progresista, 
tan feminista y tan social, se está intensificando la 
desigualdad de oportunidades entre hombres y 
mujeres a la hora de encontrar un empleo. En este 
momento ya son el 61 por ciento las personas 
  desempleadas mujeres, frente al 39 por ciento de 
hombres. Y, para contraponer —hoy lo ha vuelto a 
hacer— estos datos que son nefastos, usted hace 
referencia a los afiliados a la Seguridad Social y a 
ese máximo histórico. Bien, lo que no dice y 
podría decir, ¿verdad?, señora Chivite, es que de 
nuevo Navarra se está comportando peor que el 
resto de la media nacional.     Nosotros hemos incre-
mentado la afiliación a la Seguridad Social en un 
1,93 por ciento, mientras nuestro país ha incre-
mentado ese mismo dato en un 3,01 por ciento. 

Si vamos al capítulo empresarial, en este último 
año, señora Chivite, la creación de empresas en 
Navarra ha disminuido un 54,24 por ciento de 
acuerdo con el estudio de demografía empresarial 
elaborado por Informa, siendo la comunidad espa-
ñola que peores datos arroja. En cuanto a los cam-
bios de domicilio empresarial, Navarra ha sido en 
lo que vamos de año la segunda comunidad con 
mayor pérdida de sede social de empresas: 42 lle-
gadas, 101 salidas. La misma situación vivimos en 
el año 2020 y en el año 2021.  

Usted, señora Chivite, habla en tono triunfal en 
ocasiones, cuando dice que Navarra ha recuperado 
los niveles de PIB previos a la pandemia. Además 
de que algunos datos publicados, por ejemplo, por 
el servicio de estudios del BBVA con los datos del 

INE no dicen eso ni mucho menos, sino que afir-
man que incluso terminaremos el año 2023 y no lo 
habremos recuperado, se olvida de que a Navarra 
le queda mucho para recuperar la tendencia por la 
que caminaba previamente. Y olvidarse de ello es 
lo que hace que se equivoquen una y otra vez, con-
tinuamente, con las políticas económicas que están 
llevando a cabo. Ahí están los malos resultados de 
pérdida de competitividad y de estrechamiento de 
las diferencias amplias que en términos de empleo 
y de crecimiento siempre había tenido esta Comu-
nidad con respecto al conjunto de España.  

En promoción de vivienda pública, si quiere, 
contraponemos modelo, señora Chivite. En la legis-
latura 2007-2011 se calificaron 8.358 viviendas de 
VPO. En la de 2011-2015, un total de 6.621. Con 
usted y con Bildu, señora Chivite, llevamos 1.354. 
Es decir, con UPN el acceso a la vivienda a precios 
asequibles para la gente joven se multiplicaba por 
cinco, por seis, los jóvenes tenían más oportunida-
des. La lista de demandantes de vivienda protegida 
casi se ha triplicado: 4.778 personas en el año 
2015, 13.804 personas en el año 2022. 

Muy vinculada al empleo y a la política de 
vivienda está la emancipación juvenil. Desde el 
inicio de la legislatura, Navarra ha descendido 6,5 
puntos. La media nacional ha descendido solo 4. 
De nuevo, en Navarra tenemos peores datos de los 
que tiene la media nacional.  

Y pasamos a una cuestión fundamental: la fis-
calidad. Usted ha renunciado a hacer un buen uso 
de nuestras competencias y ha profundizado en 
una reforma fiscal dañina, la de la anterior legisla-
tura. Usted sabe que el índice autonómico de com-
petitividad fiscal, desde su creación en el año 
2017, coloca a Navarra en un retroceso de cuatro 
puestos en el indicador global. Ocupamos el undé-
cimo lugar, algo especialmente grave teniendo 
autonomía fiscal. En IRPF, si comparamos lo que 
pagan las familias navarras con lo que pagan las 
familias guipuzcoanas, más de lo mismo. Una 
familia con dos hijos de tres y cinco años en la que 
solo trabaja uno de sus miembros, si ingresa 
25.000 euros, en Navarra paga 367 euros más que 
en Gipuzkoa; si ingresa 35.000 euros, en Navarra 
paga 866 euros más que en Guipúzcoa; y si ingresa 
45.000 euros, en Navarra paga 1.532,30 euros más 
que la misma familia en Gipuzkoa, gracias a usted, 
señora Chivite, y a sus pactos con EH Bildu para 
poder seguir sentada en ese sillón.  

Y es que en este caso usted ha cedido de mane-
ra flagrante respecto a sus posiciones anteriores en 
aquello que tiene que ver con la política fiscal, 
renunciando a utilizar nuestro régimen foral y 
nuestra autonomía fiscal para ayudar a los nava-
rros. Tanto que usted se ha hecho una enmienda a 
la totalidad, enmienda a la totalidad al modelo de 
fiscalidad que usted venía defendiendo desde 
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siempre. Desde siempre hasta que llegó a ese 
sillón, hasta que llegó a presidir esta tierra.  

Me voy a detener unos minutos en lo que usted 
decía para que vea las contradicciones. El Partido 
Socialista de Navarra no votó a favor de ninguno 
de los proyectos de ley de modificación de diver-
sos impuestos presentados por el cuatripartito la 
pasada legislatura. De ninguno, es más, concreta-
mente en el año 2016 votó en contra, en 2017 de 
votó en contra, en 2018 ya no solo votó en contra, 
sino que además presentó una enmienda a la totali-
dad, de la misma forma que lo hicimos UPN y el 
Partido Popular. Esa enmienda a la totalidad la 
defendió usted, señora Chivite, en esta tribuna. 
¿Con qué base se planteaba esa enmienda a la tota-
lidad? Pues usted decía que suponía un esfuerzo 
más a las rentas medias y bajas, que Navarra per-
día competitividad fiscal, que no se utilizaba el 
autogobierno para que Navarra fuera fiscalmente 
atractiva, que no era un proyecto de ley socialmen-
te justo —fíjese, eso decía usted—, porque lo fácil 
es seguir subiendo impuestos, lo fácil es seguir 
pidiendo un esfuerzo a los ciudadanos. Además, 
que los ciudadanos no percibían una mejora de los 
servicios públicos, y ponía como ejemplo las listas 
de espera. Presentó una enmienda a la totalidad y 
la defendió porque catalogaba la reforma que 
había presentado el cuatripartito como un batibu-
rrillo de medidas inconexas. Decía que no veía un 
proyecto de Gobierno en esa reforma fiscal. Lo 
único que veía, atiendan, era un objetivo de con-
tentar a los socios del cuatripartito, de mantenerlos 
en el sillón. Son sus palabras, señora Chivite.  

En estos cuatro años usted ha mantenido todo 
eso que criticaba con tanta pasión en aquella 
enmienda a la totalidad. Ha engañado a los ciuda-
danos. Finalmente, en 2019, por decirlo todo, el 
Partido Socialista se abstuvo en el dictamen final 
en materia de fiscalidad. Puedo recordarle también 
qué es lo que prometía usted y a lo que se compro-
metía en su programa electoral. Si quiere se lo 
cuento en la réplica, porque no tengo tiempo. 
Usted misma, en definitiva, se ha hecho una 
enmienda a la totalidad a lo que defendía la pasada 
legislatura en materia fiscal y a lo que había pro-
metido a los ciudadanos. De nuevo, señora Chivi-
te, usted es quien ha cambiado. A ustedes, señores 
del Partido Socialista, solo les importa la presiden-
cia del Gobierno. Les da igual todo lo demás, hasta 
su acuerdo programático, un acuerdo, en fin, con 
multitud de incumplimientos. 

Sí que es cierto que se han apresurado a cum-
plir todo aquello que supone imponer ideológica-
mente cuestiones: reducir al máximo las clases de 
religión, no permitir la ampliación de la escuela 
concertada, eliminar los conciertos a la escuela 
diferenciada, perseguir a la Iglesia católica, seguir 
con la implantación de Skolae. Esos mantras ideo-

lógicos, eso sí, ahí sí nos hemos empeñado desde 
el inicio. Por cierto, espero que sean capaces, y se 
lo digo aquí en este momento, señora Chivite, de 
exigir al Gobierno de España que restituya la 
Medalla del Trabajo a una persona como don Félix 
Huarte.  

Como decía, han incumplido todos sus acuer-
dos o muchos de los acuerdos con Geroa Bai, con 
Podemos y con Izquierda Ezkerra. Pero con quien 
sí ha cumplido usted ha sido con EH Bildu, dejan-
do claro quién tiene las llaves de la Comunidad, 
quién es el que manda. De acercar a los presos a 
cambio de votar los presupuestos ya se ha encarga-
do el señor Marlaska. A usted le ha tocado conten-
tar a Bildu de otra manera. Nada más empezar la 
legislatura y como parte de ese acuerdo de legisla-
tura al que usted llegó con EH Bildu, el Partido 
Socialista de Navarra concedió a la izquierda aber -
 tzale la alcaldía de Huarte, un puesto en la Mesa 
del Parlamento y la Mancomunidad de la Comarca 
de Pamplona. Les contentó después no derogando 
la reforma de la Administración Local, ¿recuerda, 
señora Chivite?, de la que usted decía que, en fin, 
no vamos a dejar que los intereses nacionalistas se 
impongan para cambiar la estructura organizativa 
de Navarra —eso lo decía usted—, es una ley polí-
tica de Bildu. Bueno, pues luego no la derogó por-
que no le interesaba derogarla, ¿verdad? Siguió 
también las órdenes de EH Bildu para quitar la 
carta de capitalidad a Pamplona y para negársela a 
Tudela, incumpliendo así otra de sus promesas 
electorales. La recuperará Pamplona y la tendrá 
Tudela la próxima legislatura con   nosotros en el 
Gobierno.  

Por cierto, con la reforma de la Administración 
Local, todos los concejos y setenta y un munici-
pios, cuarenta y tres de ellos menores de mil  habi-
tantes, van a recibir menos financiación que con el 
modelo anterior. Pero luego se les llenará la boca 
hablando, en fin, de la preocupación que tienen por 
la despoblación. También lo cambiaremos.  

En educación, el señor Gimeno y usted han ido 
cediendo ante las peticiones de algunas localidades 
básicamente gobernadas por EH Bildu, donde 
quieren modificar el mapa escolar e implantar el 
modelo D por el artículo 33: Mendigorria, Larraga, 
podríamos seguir. Tampoco se han atrevido a revi-
sar los libros de texto del modelo D, no vaya a ser 
que no cumplan con la realidad institucional de 
esta tierra, porque además lo saben y están miran-
do para otro lado. Han concedido cantidades 
ingentes de dinero al euskera. Mire, señora Chivi-
te, el presupuesto de Euskarabidea se ha incremen-
tado con usted en esta legislatura un 51,3 por cien-
to, 11.182.000 euros presupuestados en 2023.  

Además, usted concedió a Bildu la eliminación 
del sistema de tributación por módulos a los autó-
nomos con todo el daño que ello ha generado en 
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esta tierra y la revisión de los beneficios fiscales a 
las empresas, lo que a todas luces es una nueva 
subida de impuestos, aunque usted pretenda defen-
der lo contrario.  

Figuras, fíjese, que en su día marcaron una pro-
funda diferencia como incentivo al   desarrollo eco-
nómico y que nos ayudaron, ustedes las están 
cuestionando. Usted y sus compañeros socialistas 
votaron a favor de la ley de Bildu para la deslocali-
zación de empresas, haciéndose cómplices de esas 
obsesiones de la izquierda aber  tzale para atacar al 
mundo empresarial. Tragaron también con la crea-
ción del Instituto Navarro de Inversiones, a todas 
luces, una duplicidad con Sodena, y con la imposi-
ción de los peajes a los vehículos pesados. Por no 
hablar de la ralentización a la que han sometido 
proyectos como el tren de alta velocidad o el Canal 
de Navarra para que llegue a la Ribera. Va a acabar 
la legislatura, por mucho que usted diga, señora 
Chivite, y no se ha movido un metro cúbico de tie-
rra ni en el tren de alta velocidad ni en el Canal de 
Navarra que no haya sido porque lo teníamos acor-
dado otros Gobiernos y otros representantes.  

Su paso por la presidencia del Gobierno, señora 
Chivite, está plagado de engaños, de trampas, de 
mentiras. Empezado por que no iba a pactar con 
Bildu. Calificar sus acuerdos con EH Bildu, como 
usted hace, como puntuales es un insulto a la inte-
ligencia de los navarros. La palabra siempre ha 
sido un valor fundamental en esta tierra. Faltar a la 
palabra de una forma tan flagrante como ha hecho 
usted la incapacita directamente para ser Presiden-
ta de Navarra y además hace que todo lo que usted 
diga a futuro se ponga en cuestión. No tiene credi-
bilidad.  

Uno de los fraudes más sonados de la legislatu-
ra ha sido el Plan Reactivar Navarra. Un plan que 
nos vendió como un nuevo proyecto para reactivar 
la economía tras la pandemia, pero el tiempo 
demostró que era mentira, porque el 85 por ciento 
de las partidas del plan ya estaban en el presupues-
to del año 2020, que se hizo y se aprobó antes de 
que llegara la pandemia. Y qué decir de los fondos 
europeos. Hoy ha vuelto a hablar usted aquí con el 
anuncio de 125 proyectos por valor de más de 
3.400 millones de euros. Una movilización de 
dinero en la economía real superior a los 13.000 
millones de euros. ¿Dónde están, señora Chivite? 
Desde que se han presentado, y ustedes los han 
presentado decenas de veces de forma individual y 
en grupo, dependiendo del día, la realidad es que a 
30 de septiembre del año 2022 los Presupuestos 
Generales de Navarra solo han recogido como 
ingresos el 9 por ciento de esa cantidad, 306 millo-
nes de euros, y solo han sido capaces de gastar el 2 
por ciento. Las empresas se están retirando de las 
convocatorias. Los fondos europeos, que quede 
claro, son una muy buena noticia, una buena herra-

mienta de la Unión Europea, ni de Pedro Sánchez 
ni de María Chivite, también que quede claro. 
Unión Europea que, por cierto, al contrario que en 
el año 2008, también debe quedar claro, optó, afor-
tunadamente, por la solidaridad para hacer frente a 
los efectos de esta crisis, y es de agradecer. Cosa 
distinta está siendo la gestión que tanto el Gobier-
no de España como el Gobierno de Navarra están 
realizando de la misma. Encuesta Empresarial Cír-
culo año 2022: el 78 por ciento de los empresarios 
considera negativa o muy negativa la gestión de 
los fondos europeos. No lo dice Javier Esparza.  

En un tema como este y en muchos otros uste-
des están viviendo de las mentiras, de los eslóga-
nes, de vender humo, y queda manifiesta su inca-
pacidad para gestionar pese a tener mucho dinero. 
Lo mismo sucede cada vez que aprueban los pre-
supuestos, una cosa es lo que aprueban y otra cosa 
es lo que terminan ejecutando, que va un mundo 
de unas cosas a otras.  

Sigamos en el capítulo de las mentiras. Lástima 
que me quede tan poco tiempo, señor Presidente, 
porque necesitaría al menos otra media hora. 
Usted, señora Chivite, suele decir que Navarra 
Suma no quiere acordar nada. Les interesa trasla-
dar esa imagen. Pero al mismo tiempo se vanaglo-
ria públicamente de que el 41 por ciento de las 
propuestas que ha llevado este Gobierno a este 
Parlamento se han votado por unanimidad. Y el 70 
por ciento de lo que ustedes han traído a este Par-
lamento se ha votado sin votos en contra. ¿En qué 
quedamos? ¿En decir lo que le interesa a usted en 
cada momento y en función de quién esté delante? 
Nos lo explica. Lo que sí es cierto es que Navarra 
Suma ha presentado veintiuna proposiciones de 
ley, además de numerosas iniciativas. De las vein-
tiuna proposiciones de ley, doce han sido rechaza-
das por todos ustedes: la de garantías para los ciu-
dadanos en las listas de espera de salud, la del 
Estatuto de las Mujeres Rurales, las medidas de 
conciliación de la vida familiar y laboral, la dero-
gación del Mapa Local o la derogación del Decreto 
del uso del euskera en las Administraciones Públi-
cas. ¿Recuerda? De todo lo que usted se había 
comprometido a hacer han terminado votando en 
contra. 

Y lo que no puede negar, señora Chivite, es que 
yo sí le he tendido la mano en numerosas ocasio-
nes. Le he propuesto acuerdos en temas fundamen-
tales para Navarra, acuerdos de Comunidad. Le he 
ofrecido también incluso aprobarle los presupues-
tos, fíjese, y darle estabilidad para toda la legisla-
tura. Y usted siempre nos ha dicho que no, porque 
no quería desprenderse de Euskal Herria Bildu. 
Usted ha dicho no, señora Chivite, siempre, le 
ofreciéramos lo que le ofreciéramos. Quien no ha 
querido llegar a más acuerdos ha sido usted. Sabía 
que si aceptaba nuestra mano tendida ya no iba a 
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volver a contar con la de EH Bildu nunca más. Y 
hoy, en una actitud nuevamente cínica, absoluta-
mente cínica, nos pide que volvamos a la institu-
cionalidad. ¿A quién quieren engañar ya a estas 
alturas?  

También intentan atacarnos diciendo que los 
ciudadanos quieren acuerdos en beneficio del bien 
común. Y le doy la razón. Ya se lo he dicho antes, 
usted y yo manejamos encuestas. Lo que no quie-
ren los ciudadanos son sus acuerdos con EH Bildu. 
Lo sabe usted y lo sé yo, por mucho que usted 
intente esconderlo. Miren, señora Chivite y seño-
res del Partido Socialista, no se puede engañar a 
todo el mundo durante todo el tiempo. Es imposi-
ble. Eso es lo que les está pasando a ustedes. No 
tienen ya ninguna credibilidad. Usted, señora Pre-
sidenta, ha destrozado parte de ese esfuerzo colec-
tivo realizado por miles y miles de navarros duran-
te muchos años. Usted es responsable de la mala 
situación en la que deja a Navarra, de lo que no ha 
hecho para mejorar, algunas veces por sectarismo, 
otras por incapacidad, otras por seguidismo de 
Sánchez, por imposición de EH Bildu, por falta de 
cohesión de su Gobierno o por el miedo, en oca-
siones también, a tomar decisiones.  

SR. PRESIDENTE: Un minuto, señor Esparza. 
SR. ESPARZA ABAURREA: Nunca ha tenido 

un proyecto para Navarra, señora Presidenta. Ha 
ido parcheando la situación como ha podido. Han 
dedicado más tiempo a sus disputas de poder y a 
hacer oposición a Navarra Suma que a gobernar y 
ayudar a la gente. Su único proyecto ha sido ocu-
par, mantener e intentar asegurarse la Presidencia. 
Nada más.  

Voy terminando. Los navarros no pueden estar 
tranquilos más tiempo con usted. Les engañó y lo 
volverá a hacer si de nuevo está en juego el sillón. 
Yo no voy a engañar a los navarros. Les voy a 
seguir hablando claro. No va a ser sencillo darle la 
vuelta a la situación en la que han dejado Navarra, 
pero cuanto antes pongamos freno a este despropó-
sito antes podremos hacerlo. Vamos a aprovechar 
las fortalezas que tiene Navarra, su gran potencial 
en numerosos ámbitos, de la mano de los colecti-
vos, de los ciudadanos, de las entidades sociales y 
de las empresas, a los que ustedes nunca han escu-
chado.  

Y termino. También vamos a aprovechar al 
máximo nuestro régimen foral, desde la lealtad con 
España, pero sin perder un ápice de lo que nos 
corresponde, señora Chivite, y desde el conoci-
miento de la realidad y las necesidades y las 
demandas de Navarra, tomando las decisiones 
aquí, en Navarra, sin ataduras a Bilbao ni a 
Madrid, sin que Bildu, señora Chivite, decida 
nada. Este es su último debate del estado de la 
Comunidad como Presidenta de Navarra. Su 

Gobierno y usted están de salida: les quedan 199 
días. Nada más y muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, Señor 
Esparza Abaurrea. (APLAUSOS). Silencio, señorías, 
por favor. Vamos a continuar con la sesión confor-
me a las normas aprobadas. He de comunicar, no 
lo he hecho antes, que la Presidenta del Gobierno 
ha optado por contestar al finalizar todas las inter-
venciones, por lo que continuaríamos con el turno 
del Grupo Parlamentario Euskal Herria Bildu. 
Tiene treinta minutos para fijar su posición, Ruiz 
Jaso andrea, zurea da hi  tza. 

SRA. RUIZ JASO: Egun on guztioi. Mila 
esker, presidente jauna. Egia aitor  tzeko, eztabaida 
hauek zurrunak izaten dira, oso prebisibleak iza-
ten dira. Gobernuaren aldetik beti halako 
autokonplazen  tzia ku tsua izaten da, Esparza jau-
naren aldetik, nola ez, beti krispazioaren puntua 
etor  tzen da; baina beti ikasten da zerbait, eta nik 
aitortu nahi dut, krispazio hori jaisteko baldin 
bada ere, nik gaur zerbait berria ikasi dudala, «sil-
vopastorismo» hi  tza zer den, eta nik behin  tzat 
eztabaidaren lehenengo partetik puntu horrekin 
ere geldi  tzen naiz. 

[Buenos días a todos y a todas. Muchas gra-
cias, señor Presidente. A decir verdad, estos 
debates suelen ser muy rígidos y previsibles. 
Por parte del gobierno siempre hay un aire de 
autocomplacencia, y el señor Esparza, cómo 
no, pone siempre el punto de crispación; pero 
siempre se aprende algo, y yo debo confesar, 
aunque solo sea por bajar el nivel de crispa-
ción, que hoy he aprendido algo nuevo, he 
aprendido qué significa la palabra «silvopasto-
rismo», y yo al menos con eso es con lo que me 
quedo de la primera parte del debate]. 
Legegin  tzaldi honetan norbaitek esango luke 

Pandoraren ku   txa ireki dela. Inork gu  txik aurreikus 
zezakeen bi urte luzez pandemia global batean mur-
gilduta egongo ginenik, inork ezin zuen aurreikusi 
momentu honetan Europaren biho  tzean gerra bat 
sufri  tzen arituko ginatekeenik, honek guztiak ekarri 
dituen ondorio sozial eta ekonomikoekin. Baina 
errealitatea da aro aldaketa batean gaudela, begien 
aurrean lehertu zaigun aro baten aldaketan, globali-
zazio kapitalistaren aro baten amaieran gaudela. 

[Alguien podría decir que en esta legislatura se 
ha abierto la caja de Pandora. Casi nadie 
podía prever que durante dos largos años íba-
mos ha sufrir una pandemia global; nadie 
podía prever que en este momento íbamos a 
estar sufriendo una guerra en pleno corazón de 
Europa, con las consecuencias sociales y eco-
nómicas que ello conlleva. Pero la realidad es 
que nos encontramos en un cambio de era que 
nos ha estallado ante los ojos, en el final de 
una era de globalización capitalista]. 
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Gaurkoa Nafarroaren Egoeraren inguruko ezta-
baida da eta balan  tzea egitea toka  tzen da. Legegin -
 tzaldi atipiko bat izan dugu, eta eztabaida honek 
ere neurri batean atipikoa izan beharko luke, nekez 
uler dezakegulako Nafarroan ere gerta  tzen ari dena 
eta nekez saia gaitezkeelako eran  tzuten herritarrak 
paira  tzen ari diren egoerari, aurrean ditugun erron-
kei, fenomeno globalei erreparatu gabe. Bizi  tzen 
ari garena ezin dugulako ulertu pasako den krisi 
koiuntural baten moduan. 30 urteko gazte baten -
 tzat krisia egoera naturala bilakatu da, krisiz krisi 
hazi direlako gure gazteak eta gure umeak. Eta 
orain ere meha  txuz eta zalan  tzaz beteriko etorki-
zun iluna daukate aurrean. 

[El de hoy es el debate sobre el Estado de la 
Comunidad y toca hacer balance. Hemos vivi-
do una legislatura atípica, y en cierta medida 
este debate debería ser atípico, porque difícil-
mente podemos entender lo que está pasando 
en Navarra y difícilmente podemos intentar 
responder a la situación que está sufriendo la 
ciudadanía, a los retos a los que nos enfrenta-
mos, sin fijarnos en los fenómenos globales. 
Porque lo que estamos viviendo no lo podemos 
entender como una crisis coyuntural pasajera. 
Para un joven de 30 años la crisis se ha con-
vertido en su estado natural, porque nuestros 
jóvenes y niños han crecido de crisis en crisis. 
Y ahora también se enfrentan a un oscuro futu-
ro lleno de amenazas y dudas]. 
Lehen aipatu dut fenomeno hi  tza, baina ez naiz 

ari fenomeno meteorologikoez. Hartutako eraba-
kiak ari gara paira  tzen momentu honetan eta nik 
hiru gogoeta aipatu nahi ditut laburki. 

[Antes he citado la palabra fenómeno, pero no 
me refiero a ningún fenómeno meteorológico. 
En este momento estamos padeciendo las deci-
siones tomadas y yo quisiera hacer tres breves 
reflexiones]. 
Batetik, Ukrainako gerra eta izan dituen ondo-

rioak luza  tzearen aldeko apustua egin dute esta-
tuek, Espainiako Estatuak barne. Eta hori ohar gai-
tezen nolako egoera plantea  tzen zaigun: gatazka 
nuklear baten hipotesia ari da areago  tzen mundua-
ren luze zabalean. 

[Por un lado, los estados, incluido el Estado 
español, han apostado por prolongar la guerra 
en Ucrania. Eso para que nos demos cuenta de 
la situación que se nos plantea: se está intensi-
ficando por todo el mundo la hipótesis de una 
guerra nuclear]. 
Bigarrenik, eliteen interesen alde hartutako era-

bakiek eragin dute lehengaien prezioen igoera, era-
gin dute momentu honetan paira  tzen ari garen 
inflazioa. Eta lo tsagarria da: egun hauetan irakur -
 tzen ari nin tzen Iberdrola eta Repsol bezalako 
enpresak izaten ari diren etekinak, inoizko etekinik 

handienak, herritarroi faktura gero eta gehiago 
garesti tzen ari zaizkigunean eta orain arte pobre-
ziaren mugan zeuden hainbat eta hainbat herritar 
pobreziara eramaten ari diren bitartean. Ez daukate 
lo tsarik. 

[En segundo lugar, las decisiones favorables a 
los intereses de las élites han provocado la 
subida de precios y también la inflación que 
estamos padeciendo en este momento. Es ver-
gonzoso: estos días leía que empresas como 
Iberdrola y Repsol están teniendo los benefi-
cios más alto que hayan obtenido nunca, mien-
tras que a la ciudadanía se nos encarece cada 
vez más la factura y mientras están llevando a 
una situación de pobreza a gran parte de la 
población que se encontraba en el límite de la 
pobreza. No tienen vergüenza]. 
Eta hirugarrenik, klima-aldaketa. Horren zan -

tzuak begien bistan ditugu: Nafarroan azkeneko 
hilabeteetan uholdeak, suteak, izan ditugun tenpe-
ratura altuak uda honetan zehar... Argi eta garbi: 
planeta, zibilizazioa, gure gizartea kolapsora doa ez 
baldin baditugu gure kon tsumo-ereduak, gure 
ekoizpen-ereduak errotik alda tzen. Eta honen 
aurrean ez dago konponbide erreformistarik; honen 
aurrean erradikalki aldatu behar dira politikak. 

[Y en tercer lugar, el cambio climático. Tene-
mos sus síntomas delante de nuestras narices: 
las inundaciones que hemos sufrido en Navarra 
en los últimos meses, los incendios, las altas 
temperaturas de este verano… Está claro: el 
planeta, la civilización, nuestra sociedad se 
dirige al colapso si no cambiamos de raíz nues-
tros modelos de consumo y productivos. Y fren-
te a ello no hay cambio reformista que valga; 
debemos modificar nuestras políticas de mane-
ra radical]. 
Beraz, bizi tzen ari garena ez da bat-batean sor-

tutako ekai tza, eta konponbidea ez da aterki bat 
atera tzea eta ekai tz hori pasa dadin i  txoitea. 
Horren aurrean erabakiak hartu behar dira, alterna-
tibak izan badira. 

[Así pues, lo que estamos viviendo no es una 
tormenta repentina, y la solución no consiste 
en abrir el paraguas y esperar a que escampe. 
Deben tomarse decisiones, porque hay alterna-
tivas]. 
Lehenik eta behin, argi eta garbi, eta hau ez 

dagokio Parlamentu honi, jakina, baina Ukrainan 
izaten ari den gerra gelditu behar da, konponbide 
politikoak eta diplomatikoak jarri behar dira abian. 

[En primer lugar, y lo digo claramente, aunque 
esto no sea algo que corresponda al Parlamen-
to, pero debe pararse la guerra en Ucrania, y 
deben ponerse en marcha soluciones políticas y 
diplomáticas]. 
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Bigarrenik, testuinguru ekonomiko honetan 
beharrezkoa da, neurri paliatiboez harago, neurri 
estrukturalak har tzea aberastasuna benetan bana -
tzeko. Eta horrek eztabaida politikoaren erdigu-
nean behar du. Eta, era berean, sektore publikoa 
noraino iri tsi behar den herritarren oinarrizko 
eskubideak asebete tzeko. 

[En segundo lugar, en este contexto económico 
resulta imprescindible que, más allá de las 
medidas paliativas, se adopten medidas estruc-
turales de reparto real de la riqueza. Y eso es 
algo que debe estar en el centro del debate 
político. Igualmente, establecer hasta dónde 
debe llegar el sector público para garantizar 
los derechos fundamentales de la ciudadanía]. 
Eta azken hausnarketa batekin amai tzea. Era 

berean, naturaren eta klima-krisiaren inguruko itun 
efektiboa behar dugu. Lehenengo sektoreari erre-
paratu behar diogu, gure nekazari tza, gure abel -
tzain tza sektorearen biziraupena berma tzeko neurri 
efektiboak hartu behar ditugu. Eta, nola ez, tran -
tsizio energetikoan aurrera egin behar dugu bai ala 
bai, politika publiko eraginkorrak abiatuz, sektore 
publikoa sustatuz, ongi planifikatutako politika 
aurrera eramanez. 

[Y quiero terminar con una última reflexión. 
Del mismo modo, necesitamos un pacto efecti-
vo en torno a la protección de la naturaleza y 
la crisis climática. Debemos atender al sector 
primario, adoptar medidas efectivas que 
garanticen la supervivencia de nuestra agricul-
tura y de nuestra ganadería. Y, cómo no, hay 
que avanzar, sí o sí, en materia de transición 
energética, poniendo en marcha políticas 
públicas eficaces, impulsando el sector públi-
co, llevando a cabo políticas bien planifica-
das]. 
Apuntaba en estas reflexiones previas unas 

cuestiones y en esta parte me gustaría profundizar. 
En tiempos de crisis el sostén de una sociedad es la 
fortaleza de lo público frente a intereses privados, 
es la garantía de los derechos de las personas y es 
la capacidad para hacer frente a las desigualdades 
estructurales y para redistribuir la riqueza.  

¿Y cómo estamos en Navarra en lo que respec-
ta a lo que tradicionalmente se han venido llaman-
do los pilares del estado de bienestar? Creo que 
sería igual de irresponsable ejercer de jinete del 
Apocalipsis, como ha hecho el señor Esparza, que 
hacer una lectura complaciente. A mí me gustaría 
hacer un repaso en siete aspectos. Vamos a fijarnos 
en primer lugar en cómo tenemos los servicios 
públicos, y aquí no quiero y no voy a hacer leña 
del árbol caído, pero desde la realidad que vivi-
mos, desde una mirada honesta que creemos que 
es indispensable también para atajar realmente los 
problemas que tenemos, lógicamente, la pandemia 

ha dejado heridas muy profundas en problemas 
estructurales que ya teníamos, que venían de atrás, 
en nuestro sistema sanitario, y esas heridas no se 
van a cerrar fácilmente. La Atención Primaria no 
es capaz en estos momentos de atender realmente 
las necesidades de la ciudadanía en términos gene-
rales, la atención presencial sigue sin ser suficiente 
y hace falta personal de medicina y pediatría. En 
Atención Especializada, las listas de espera están 
ahí, no voy a reproducir los datos, han crecido de 
una manera espectacular, y la receta del Departa-
mento de Salud —lo decía también el año pasa-
do— es aumentar exponencialmente las horas 
extras, aumentar la productividad y aumentar las 
derivaciones.  

Decía la señora Chivite en su intervención que 
queda mucho camino por recorrer. Efectivamente, 
lo que no sabemos es en qué dirección. Planes de 
mejora los hay, palabras bonitas también, pero creo 
que es justo reconocer que ahí está la realidad y 
que ya no hay tiempo para excusas. Hacen falta 
recursos. Es una de las cuestiones en las que en la 
negociación presupuestaria, en el acuerdo presu-
puestario hemos insistido también: mayor contra-
tación para realmente hacer efectivo ese reto en 
Atención Primaria.  

También con la expansión de la atención psico-
lógica en la Atención Primaria. Creo que tenemos 
que atender especialmente al empeoramiento de la 
salud mental, del bienestar emocional de nuestra 
juventud, de las conductas suicidas, también, de 
nuestra juventud, de la que nos alertan todas las 
encuestas y todos los estudios. Y creo que es una 
cuestión de primer orden. Eso sí es importante que 
hoy también se aborde aquí. Los problemas estruc-
turales, y digo que muchos vienen de atrás y eso es 
cierto, requieren también medidas estructurales. Y 
en este sentido, se ha abierto en este Parlamento, a 
instancias de nuestro grupo parlamentario, una 
Comisión especial para asentar las bases de una 
nueva Ley Foral de Salud. Dentro de los incumpli-
mientos de ese acuerdo programático, señora Chi-
vite, se le ha olvidado mencionar esta cuestión, 
que es fundamental. Aprovechemos el tiempo que 
tenemos, que no es demasiado, para sentar esas 
bases que nos permitan tener un sistema sanitario 
público de calidad con una mirada a medio y largo 
plazo y que tengamos una legislación garantista de 
los derechos del conjunto de la ciudadanía.  

En materia de protección social y empleo, 
¿cómo estamos? A lo largo de la pandemia, desde 
el Gobierno de Navarra, desde el Parlamento 
hemos adoptado medidas para paliar la situación 
en la medida de lo posible, también de las perso-
nas, de las familias, del tejido productivo, en una 
situación más vulnerable. Pero la realidad es que 
hoy por hoy, y ahí tenemos las consecuencias de la 
pandemia y, cómo no, también la que nos está 
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dejando la guerra en Ucrania, hay más personas en 
pobreza o en riesgo de pobreza que al inicio de la 
legislatura. Y eso es una realidad.  

Señora Chivite, y lo volvemos a decir tal como 
lo dijimos en el Pleno monográfico sobre la pobre-
za, no vale con mirar al resto de comunidades 
autónomas y decir que Navarra es la comunidad 
con menor tasa de pobreza severa o riesgo de 
pobreza. Y la conclusión también es clara, no vale 
solamente con parchear, no vale con medidas 
paliativas, sino que hay que adoptar medidas estra-
tégicas y medidas estructurales.  

En materia de empleo, se decía, y es cierto, que 
las estadísticas globales han mejorado. Tenemos 
una mayor afiliación a la Seguridad Social, una 
mayor contratación indefinida, pero, a pesar de 
estos datos, observamos con mucha preocupación, 
y creo que es un elemento central, cómo la precari-
zación en el empleo, la flexibilidad, el abuso de la 
temporalidad y la parcialidad, la pérdida salarial de 
poder adquisitivo de la clase trabajadora y el incre-
mento de la siniestralidad laboral se han consolida-
do en nuestro mercado laboral, provocando tam-
bién una gran desigualdad social, que afecta 
fundamentalmente a mujeres, a personas jóvenes, a 
personas migrantes y a personas con discapacidad.  

Las tasas de   desempleo también nos dejan una 
imagen muy clara en esta dualidad de estas bre-
chas en todos estos colectivos. Y no hay más que 
más que ver la diferencia en las tasas de paro gene-
ral, la diferencia en mayores de cincuenta y cinco 
años y la diferencia, que se duplica, en el caso de 
las mujeres, en personas paradas de larga duración. 
Y la brecha entre sexos no es solo salarial, también 
tiene que ver con el acceso al empleo y sobre todo 
al empleo de calidad.  

Y tampoco podemos obviar la realidad de la 
siniestralidad laboral. Cerramos 2021 con los peo-
res datos del conjunto del Estado y en 2022 no 
solo vamos en esa dirección, sino que además van 
al alza. Creo que es una cuestión también de pri-
mer orden y hay que dar respuestas a toda esta 
realidad. Hay que reforzar los mecanismos para la 
negociación colectiva y necesitamos activar y dis-
poner de todas las herramientas que necesitemos 
para garantizar unos salarios, unas pensiones y 
unas prestaciones sociales dignas.  

También hay que defender, tal como hemos 
recogido en el acuerdo presupuestario, un salario 
mínimo interprofesional adaptado a la realidad de 
Navarra, y también herramientas y competencias 
desde el liderazgo público para abordar la preven-
ción de riesgos laborales y la competencia en ins-
pección laboral.  

¿Cómo tenemos los recursos de atención a per-
sonas mayores y personas con discapacidad? Creo 
que en este ámbito, y creo que el Gobierno de 

Navarra lo debe reconocer, hay que hablar de la 
mercantilización de los cuidados y hay que hablar 
de que es un sector mayoritariamente privatizado y 
que en pandemia no ha estado preparado para 
abordar una situación de emergencia. Unos servi-
cios, como digo, mayoritariamente privatizados, 
insuficientes y con unas condiciones laborales 
pésimas que demuestran también lo poco que se 
valora este trabajo y lo poco que se valoran los 
cuidados. Y creo que cuando hablamos de lo públi-
co y comunitario también tenemos que echar la 
vista atrás, tenemos que recordar lo comunitario en 
pandemia, tenemos que recordar esas redes barrio 
a barrio, pueblo a pueblo, promovidas mayoritaria-
mente por personas jóvenes que se ocuparon de 
cuidar, de apoyar a personas mayores, a personas 
en situación de mayor vulnerabilidad. Y creo que 
la conclusión es clara, lo decía también la señora 
Presidenta, es algo que el movimiento feminista 
nos recuerda continuamente, es necesario situar los 
cuidados en el centro, también en el centro de las 
políticas públicas. Y eso requiere de otra reflexión, 
y es que los cuidados no pueden ser fuente de 
negocio o especulación, tienen que estar liderados 
por el ámbito público.  

Aquí alardeaba la señora Chivite en su inter-
vención del Pacto de Cuidados. Son palabras muy 
bonitas, pero hay que reflejarlas en la financiación, 
hay que reflejarlas en políticas concretas, y esa es 
una de las prioridades que también hemos tenido 
en esta negociación presupuestaria y en ese acuer-
do que hemos alcanzado, porque es necesario crear 
nuevos servicios, es necesario reforzar nuevos ser-
vicios. Los Pactos de Cuidados requieren unos ser-
vicios para que las personas puedan tener una aten-
ción a domicilio digna y de calidad, para que 
tengan plazas suficientes en centros residenciales, 
en centros de día, etcétera. Y, por tanto, creo que, 
si es una prioridad del Gobierno, eso requiere de 
un compromiso presupuestario y de financiación 
no solo a expensas de lo que podamos acordar en 
un acuerdo, sino que el propio Gobierno lo tenga 
previsto.  

Otra de las preguntas pertinentes en este con-
texto es si estamos garantizando realmente el dere-
cho a una vivienda digna. Creo que sería mentir no 
reconocer que los últimos años se han dado pasos 
en materia de vivienda. La aprobación de la Ley 
Foral de Vivienda y las políticas públicas que se 
han hecho a lo largo de estos últimos años nos 
sitúan en mejor posición, son pasos en la buena 
dirección, pero hay otra realidad también, y es que 
no está garantizado el derecho subjetivo para todas 
las personas y que nuestros jóvenes siguen con 
graves problemas para emanciparse, a pesar de las 
ayudas que existen y a pesar de las medidas que se 
han adoptado ¿Quién puede encontrar viviendas a 
precios asequibles, sobre todo en algunas comar-
cas, como la de Pamplona? En los últimos diez 
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años, lo decía también el señor Esparza, se han 
duplicado las solicitudes de vivienda protegida. 
Hoy en día son 13.804, en 2021; de ellas, más de 
9.000 para alquiler. Por tanto, reiteramos la necesi-
dad, más allá de nueva construcción, de seguir 
impulsando el parque y la bolsa pública de vivien-
da, la rehabilitación y la necesidad también de 
topar de manera efectiva los precios del alquiler en 
el mercado privado, y no mirar tanto a los intereses 
de las constructoras y sí mirar y garantizar el dere-
cho subjetivo de todas las personas a una vivienda 
digna.  

En el ámbito educativo, la pregunta es cómo 
garantizamos una educación de calidad en igual-
dad de oportunidades para todas las personas 
desde los cero a los dieciocho años. Es cierto que 
se han dado determinados avances en el primer 
ciclo de Educación Infantil, se hacía alusión al 
pacto, se ha garantizado la gratuidad a rentas de 
hasta veinte mil euros y se ha ampliado el derecho 
al transporte escolar en en Formación Profesional 
y Bachillerato, pero sigue habiendo problemas de 
equidad y accesibilidad, sobre todo en zonas rura-
les. Se han dado algunos pasos para subsanar la 
segregación escolar que sufrimos en Navarra, pero 
va a hacer falta mucha más ambición y muchos 
más pasos para atajar un problema que puede ir al 
alza y que, desde luego, va a marcar el futuro de la 
educación en Navarra.  

Yendo a lo concreto, dicen que este inicio de 
curso ha sido el más caro de la historia. Pues para 
ser el más caro de la historia sí que hemos echado 
de menos por parte del Departamento de Educación 
un incremento, por ejemplo, de las becas de come-
dor o atender a las familias con más necesidades. Y 
muy lejos de adoptar esas medidas, con la excusa 
de la jornada continua, han dejado de subvencionar 
y de becar días de comedor, y ahí creo, y en eso 
también hemos insistido, que es necesario reforzar 
los mecanismos de compensación educativa.  

Y en términos estructurales —es una cuestión 
que no ha salido todavía—, esta legislatura nos va 
a dejar la chapuza del PAI como modelo lingüísti-
co: OPE docente 2024, 241 plazas, de las cuales 
141 para el PAI. Algo que ni siquiera ha sido una 
decisión meditada del Gobierno, sino que ha sido 
un cambio de cromos en un momento dado con 
Navarra Suma. Y yo me pregunto si saben ustedes 
realmente qué han hecho y si saben ustedes real-
mente cómo lo van a gestionar, señora Chivite, 
porque esto va a poner patas arriba todo el sistema 
educativo, y lo saben.  

En el ámbito del   desarrollo económico y 
empresarial, saben ustedes que hemos sido críticos 
con los criterios lineales que se han establecido a 
la hora de repartir las ayudas que se han habilitado 
y que hemos apoyado también, de manera directa 
o indirecta, a lo largo de estos años. Y, más allá de 

la acción concreta del propio departamento, creo 
que este Gobierno, y hoy lo decía también la seño-
ra Chivite, ha hecho bandera de la colaboración 
público-privada con los fondos europeos. Y creo 
que, según cómo entendamos la colaboración 
público-privada, tendremos ejemplos paradigmáti-
cos como el de las mascarillas de la CEN, que es 
un tema que hoy tampoco se ha abordado hasta 
este momento. Y es un tipo de colaboración donde 
si hay beneficios son para la parte privada, y si hay 
riesgos y si hay obligaciones y si hay pérdidas, 
esas las asume la parte pública. Decía el señor 
Esparza que este Gobierno está dilapidando la 
herencia de UPN, pero es que es esa forma de 
gobernanza la que ustedes aplicaron. La herencia 
de UPN en este sentido y la manera de entender la 
colaboración público-privada es la del circuito de 
Los Arcos y es la de los peajes en la sombra, que 
donde si hay pérdidas, las asume la Hacienda 
Pública y los riesgos los asume la Hacienda Públi-
ca, y los beneficios son para la parte privada. Pues 
es una manera de gobernar y de entender la cola-
boración público-privada que no compartimos en 
absoluto. Y en este tema lo volvemos a decir, tal 
como lo dijimos el jueves pasado en el Pleno, no 
se puede eximir de la responsabilidad que tiene a 
la CEN. Y esto se lo decimos al Gobierno de 
Navarra y también se lo decimos a Navarra Suma, 
que ahora se ha erigido en el adalid de la transpa-
rencia, al parecer, pero sin tocar lo que no quiere 
tocar.  

Y emplazamos también al Gobierno de Navarra 
a no cerrar en falso esta cuestión —lo decía mi 
compañero el señor Araiz el otro día—, a no dar 
carpetazo y a seguir profundizando en un ejercicio 
de rendición de cuentas y de transparencia que a 
día de hoy sigue siendo necesario, y garantizar 
fundamentalmente que este Gobierno es capaz de 
aprender de los errores, porque errores se han 
cometido, y lo primero es reconocerlos y estable-
cer mecanismos para que no se repitan.  

Hablando de responsabilidad también, es la 
misma que deben tener determinadas empresas con 
Navarra. Hoy tenemos una buena noticia para 
Volkswagen, que parece que asegura el futuro de 
muchos empleos en Navarra y eso es lo que espe-
ramos. Pero, independientemente de que hoy ten-
gamos esa buena noticia, hay que seguir exigiendo 
esa responsabilidad con el empleo y con esta tierra 
a determinadas empresas que toman sus decisiones 
a muchos kilómetros de Pamplona. Y esa respon-
sabilidad también se la tiene que exigir el Gobier-
no de Navarra. Y es una cuestión que también nos 
tiene que hacer reiterar que es necesario apostar, 
seguir apostando por una transformación en nues-
tro sistema productivo, apostar por un tejido indus-
trial endógeno, arraigado en el territorio, compro-
metido con el mantenimiento del empleo y que no 
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dependa del capital que toma sus decisiones, no lo 
olvidemos, a muchos kilómetros de Navarra.  

Y para acabar este repaso de cómo encaramos 
esta situación de crisis, también vamos a ser 
honestos a la hora de valorar cómo redistribuimos 
riqueza. Y la realidad es que son las rentas del tra-
bajo, fundamentalmente las rentas medias, las que 
sostienen la recaudación en Navarra. La realidad 
es que estamos muy lejos de equiparar las rentas 
del capital y los beneficios empresariales a esas 
rentas del trabajo. Y la realidad es que el impuesto 
sobre sociedades año tras año va perdiendo peso 
en la recaudación de Navarra. Y en vísperas del 
último debate fiscal de esta legislatura, tenemos 
que constatar que el Gobierno de Navarra, en 
nuestra opinión, no ha estado a la altura de las cir-
cunstancias.  

Hablaba la Presidenta de reforma fiscal. Hom-
bre, reforma reforma, yo diría que es mucho decir. 
Hemos acordado determinadas medidas que van a 
favorecer, en muchos casos, a personas físicas para 
hacer frente a esta situación, y hemos apuntado 
medidas coyunturales, como la Presidenta ya ha 
remarcado, que son, por ejemplo, en impuesto 
sobre el patrimonio, medidas temporales y coyun-
turales. Lo ha remarcado, no sea que alguien pien-
se que aquí los ricos van a pagar más para toda la 
vida. Bueno, pues ha faltado ambición, señora Chi-
vite y señora Saiz, y lo saben. Nunca es el momen-
to de abordar de verdad con la profundidad que 
requiere esta cuestión. Ya sabemos el modelo que 
defiende la derecha, pero, bueno, en el Reino 
Unido cuarenta y tres días exactamente ha durado, 
cuarenta y tres días ha durado, señora Valdemoros, 
puede resoplar usted lo que quiera.  

Ustedes apuestan por bajar impuestos a los 
ricos, por inyectar para reactivar la economía 
mientras privatizan servicios públicos; ese es el 
modelo que defienden. Pero, bueno, como digo, es 
un modelo sin futuro. Y creo que, ante ese marco 
tan claro de la derecha, este Gobierno no se ha 
atrevido a confrontar con nitidez ese marco, por-
que una cosa son las palabras y otra cosa son los 
hechos, y se sigue sin garantizar una verdadera 
justicia fiscal. Y eso lo tenemos que decir.  

Egoera politikoaz, eta egungo egoeratik etorki-
zunera pixka bat begiratuz. Egoera honetan onartu-
ko ditugu, ahalbidetuko ditugu legegin tzaldi hone-
tako laugarren aurrekontuak. Esan dut egun 
hauetan ere laugarren aurrekontuak direla. Beraz, 
ez da kasualitate bat, ez da anekdota bat, laugarren 
aurrekontuak direlako. 

[En relación con la situación política, y miran-
do un poco al futuro desde la situación actual. 
En esta situación vamos a aprobar, vamos a 
propiciar que se aprueben los cuartos presu-
puestos de esta legislatura. Ya he dicho estos 

últimos días que son los cuartos presupuestos. 
Así pues, no es una casualidad ni una anécdota, 
porque se trata de los cuartos presupuestos]. 
Eta aurrekontu hauek aurreko urteetako ildoari 

jarrai tzen diote neurri batean. Esan daiteke 
kontingen tzia-aurrekontuak direla, unean uneko 
beharrei eran tzunak emateko. Zalan tzarik gabe, 
eragiteko margena oso mugatua da estrukturalak 
diren aldaketak plantea tzeko halako negoziazio 
batean, baina horretan ere esan nahi dugu gure 
ekarpenetan saiatu garela aurrekontuak hobe tzen, 
eta xumeki uste dut hainbat arlotan lortu dugula, 
osasun arloan edo zain tzaren arloan esate baterako. 
Argi esaten dugu, beraz, urra ts ba tzuk badirela, 
baina ez daukatela anbizio nahikorik benetan 
momentu honetan planteatu beharko genituzkeen 
benetako eraldaketak eta benetako neurri estruktu-
ralak abian jar tzeko. 

[Y estos presupuestos siguen la línea de los de 
años anteriores. Podría decirse que se trata de 
presupuestos de contingencia, para dar res-
puestas a necesidades puntuales. Sin duda algu-
na, el margen de maniobra es demasiado limi-
tado como para plantear cambios estructurales 
en una negociación de este tipo, pero queremos 
decir que hemos intentado mejorar el presu-
puesto con nuestras aportaciones, y humilde-
mente pienso que en algunas materias, como en 
sanidad y en materia de cuidados por ejemplo, 
lo hemos conseguido. Por tanto, decimos clara-
mente que se han dado algunos pasos, pero que 
no tienen la suficiente ambición para poner en 
marcha las verdaderas transformaciones y 
medidas estructurales que deberíamos estar 
planteando en este momento]. 
Baina —berriro diot— guk akordio hau babes-

tuko dugu eta aurrekontuak ahalbidetuko ditugu, 
erabaki politiko bat hartu dugulako, oso modu 
kon tzientean gainera. 

[Pero —vuelvo a decir—   nosotras apoyaremos 
este acuerdo y propiciaremos la aprobación de 
los presupuestos, porque hemos tomado una 
decisión política, de manera muy consciente 
además]. 
Eta koherentea da legegin tzaldi honetan izan 

dugun jarrerarekin, egin dugun hautu politikoare-
kin. Eta horregatik dago Esparza jauna hain hase-
rre, hain krispatua, hain amorratua. Zure diskur -
tsoaren lehenengo bost minutuak, hogeita hamar 
minutuetatik bost minutu EH Bilduz hi tz egiten 
eman behar baldin baduzu, horrek ematen du zure 
  desesperazioaren maila.  

[Y es coherente con la postura que hemos 
tomado en esta legislatura, con la elección 
política que hemos hecho. Y por eso el señor 
Esparza está tan enfadado, tan crispado, tan 
enfurecido. Que usted haya dedicado los pri-
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meros cinco minutos de su discurso, cinco 
minutos de treinta, a hablar de EH Bildu da 
una idea de su nivel de   desesperación]. 
Eta amorru eta haserre hori badator urtez urte 

eta aurrekontuen kontestuan bereziki ikusten dela-
ko badela zuen ezkerretara badagoela bestelako 
gehiengo alternatibo bat, oso diferentea dena alder-
di politikoen artean, seguraski eredu sozial, ekono-
miko eta politiko oso diferenteak defenda tzen ditu-
gunak, baina minimo ba tzuetan ados jar tzeko gai 
garenak, eta bereziki eskuinaren politikatik urrun-
du nahi dugunok edo 2008ko krisiari eman zi -
tzaion errezetatik aldendu nahi dugula. Eta horre-
tan behin tzat ados jar tzen gara. Eta herritarren 
ongizatean aurrera egiteko urra tsak adosteko, 
horretan ados jar tzen gara, gure ezberdintasun guz-
tien gainetik. Eta horrek ere botoak eska tzen ditu, 
eta hori da zuri gusta tzen ez zaizun esaldi bat, pero 
es la doctrina Adanero. 

[Y esa rabia y ese enfado procede del hecho de 
que año tras año, especialmente en el contexto 
presupuestario, se observa que existe una 
mayoría alternativa de izquierdas, mayoría de 
partidos muy diferentes, que seguramente 
defendemos un modelo social, económico y 
político muy diferente, pero que somos capaces 
de llegar a acuerdos de mínimos, y que funda-
mentalmente queremos alejarnos de la política 
de la derecha o de la receta que se dio a la cri-
sis de 2008. Y al menos en eso nos ponemos de 
acuerdo. Y, por encima de todas nuestras dife-
rencias, también nos ponemos de acuerdo a la 
hora de pactar avances que supongan bienes-
tar para la ciudadanía. Y esto precisa de votos, 
y es una frase que a usted no le gusta, pero es 
la doctrina Adanero]. 
EH Bilduk eremu aurrerakoi bat eta eremu 

ezkertiarra sendo tzeko konpromisoa agerikoa da. 
Eta —berriro diot— konpromiso hori ez daukagu 
nafar gobernuarekin edo nafar gobernu honekin 
edo ez dakit zein alderdi politikorekin; konpromiso 
hori nafar herritarrekin daukagu, gugan konfian tza 
jarri dutenekin eta gugandik espero dutenekin 
akordio onak lor tzeko gaitasuna izatea aukera-lei-
hoak zabal tzeko aukera dagoenean edo aukera-
leiho horiek zabalik manten tzeko gaitasuna eska -
tzen digutenak. 

[Es evidente el compromiso de EH Bildu por 
consolidar un espacio progresista y de izquier-
das. Y —vuelvo a repetir— ese no es un com-
promiso que tengamos con el gobierno de 
Navarra o con este gobierno de Navarra o con 
no sé qué partido político; es un compromiso 
que tenemos con la ciudadanía navarra, con 
quienes han depositado su confianza en 
  nosotras y esperan que seamos capaces de lle-
gar a buenos acuerdos cuando se abran venta-

nas que lo posibiliten, o que nos piden que sea-
mos capaces de mantenerlas abiertas]. 
Eta EH Bilduk urte hauetan eraku tsi du esaten 

duena egiten duela eta egoki tzen zaion tokitik dau-
kan ardurari hel tzen diola, eta akordio horiek egi-
teko gai garela, baita bizikide tzaren arloan ere, 
horretarako borondaterik baldin badago. 

[EH Bildu ha demostrado estos años que hace 
lo que dice, que afronta su responsabilidad allá 
donde le toca, y que somos capaces de llegar a 
acuerdos, también en materia de convivencia, 
si existe voluntad para ello]. 
Aste honetan, Barrionuevoren hi tzak gorabehe-

ra, argi geratu da gure ustez ba tzuen tzat errazagoa 
dela betiko bukleetan jarrai tzea, sakoneko arazoei 
eta sakoneko aferei heldu baino. Hemen indultatua 
izan zen ministro ohi Barrionuevoren hi tzen a tzean 
da benetan larria dena, eta horrek oso tarte gu  txi 
hartu du politikaren arloan. Hi tz ba tzuk kritika -
tzeak edo argudia tzeak balio dezake nork bere 
burua zuri tzeko, baina sakoneko afera beste bat da, 
eta sakoneko afera da espainiar Estatuak zer merke 
erabili duen indarkeria eta zer merke atera zaien 
estatu-botere horietan egon diren alderdiei ere 
indarkeria hori erabil tzea eta gaurdanik eragindako 
mina ez onar tzea. Eta horrek urra tsak egitea eska -
tzen du, eta beste ba tzuen artean, X despeja tzea. 
Bide hori dago egiteko. 

[Esta semana, más allá de las palabras de 
Barrionuevo, ha quedado claro que para algu-
nos resulta más sencillo seguir inmersos en los 
bucles de siempre que abordar los problemas 
de fondo. Lo realmente grave es lo que hay 
detrás de las palabras de un exministro que 
aquí fue indultado y que han ocupado muy 
poco espacio en materia política. Criticar o 
argumentar unas palabras puede servir para 
lavar conciencias, pero el asunto de fondo es 
otro, es qué barato le ha salido al Estado espa-
ñol la violencia utilizada y qué barato les ha 
salido a los partidos que han ocupado los apa-
ratos del Estado haber utilizado esa violencia y 
no haber reconocido aún el daño causado. Y 
eso precisa que se den pasos, entre otros que se 
despeje la X. Ese es un camino que queda por 
recorrer]. 
Denbora amai tzen ari zait, presidente jauna. 
[Se me está acabando el tiempo, señor Presi-
dente]. 
SR. PRESIDENTE: Bai, bukatu behar duzu. 
[Sí, debe terminar.] 
SRA. RUIZ JASO: Azkeneko bi kontu aipatu 

nahiko nituzke. Batetik, hizkun tza politikari oso 
tarte gu  txi dedikatu diola presidente andreak, eta 
nik ezin dut pasa tzen u tzi. Ezberdintasun handiak 
ditugula agerikoa da, nahiz eta urra tsen bat egin 
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dugun legegin tzaldi honetan, edo orain, sinatu 
berri dugun akordioan D eredua zabal tzeko edo 
helduen euskaldun tzean jauziak emateko. Baina 
agerikoa da Toqueroren jokoari jarrai tzen ari zaiola 
gobernua, edo gobernuko lehen indarraren alder-
dia, Chivite andrea, PSNko kideak. Herritarrei 
aukerak uka tzea edo eskubideak uka tzea ez da 
inondik ere aurrerakoia, eta horretan ere arduraz 
joka tzeko edo alderdikeriarik gabe joka tzeko eska-
tuko genizueke, nafar herritarrok errespetua behar 
dugulako honetan ere. 

[Quisiera mencionar dos cuestiones. Por un 
lado, que la señora Presidenta ha dedicado 
muy poco tiempo a la política lingüística, y es 
algo que yo no puedo dejar pasar. Es evidente 
que tenemos grandes diferencias, a pesar de 
que en esta legislatura, o ahora mismo, en el 
acuerdo que acabamos de firmar, hemos dado 
algunos pasos para ampliar el modelo D o 
para avanzar en materia de euskaldunización 
de adultos. Pero es evidente que el gobierno, o 
el principal partido del gobierno, señora Chivi-
te, los miembros del PSN, están haciéndole el 
juego a Toquero. Negar oportunidades y dere-
chos a la ciudadanía nunca es progresista, y en 
esto también les pediríamos que actuaran con 
responsabilidad y por encima de partidismos, 
porque los ciudadanos navarros  también mere-
cemos respeto en esto]. 
Eta nire azken hi tza. Agerian gera tzen ari da 

eztabaida honetan Nafarroak erronka handiak 
dituela aurretik, eta egun bizi dugun egoerak age-
riago uzten du oraindik ere gure erakundeek eta 
gure jendarteak tresnak behar dituztela ahalik eta 
erabaki gehien hemen har tzeko. 

[Y finalizo. En este debate está quedando de 
manifiesto que Navarra tiene por delante gran-
des retos, y la situación actual evidencia que 
nuestras instituciones y nuestra ciudadanía 
todavía necesitan herramientas para tomar 
aquí el mayor número de decisiones posibles]. 
SR. PRESIDENTE: Ruiz Jaso andrea, bukatu 

behar duzu. 
[Señora Ruiz Jaso, debe terminar.] 
SRA. RUIZ JASO: Nafarroa ezin da izan i tsaso 

zabal batean ekai tzaren erdigunean dagoen   txalupa; 
timoia hartu behar da. Autogobernuaz hi tz egiten 
dugunean gure burua goberna tzeko behar ditugun 
tresnez aritu behar dugu. Mugimendu ekologistak 
dioen bezala, krisi globalei ere tokian toki eran tzun 
behar zaie. Eta bada garaia esparru juridiko berriak 
era tzeko. Lorafnak berrogei urte bete ditu eta ema-
ten du eztabaidari oraindik ere beldur zaiola. 
Ponen tzia irekiko den ez den irekiko legegin tzaldi 
honen hondarretan gaudela, ba tzuek uste dut eran -
tzun egin behar diotela zeren beldur zareten ezta-
baidari ere ekiteko prestutasunik ez duzuenean. 

[Navarra no puede ser una barca en medio de 
una tormenta en alta mar; hay que coger el 
timón. Cuando hablamos de autogobierno 
debemos referirnos a los instrumentos necesa-
rios para gobernarnos   nosotros mismos. Como 
dice el movimiento ecologista, a las crisis glo-
bales se les responde a nivel local. Es hora de 
crear nuevos marcos jurídicos. La Lorafna ha 
cumplido cuarenta años y parece que todavía 
se le tiene miedo al debate. Si estando a punto 
de finalizar la legislatura todavía debatimos 
sobre si se creará o no la ponencia, creo que 
algunos deberían responder a qué tienen miedo 
cuando no están dispuestos ni siquiera a abrir 
el debate]. 
Eta amai tzen dut. Etorkizuneko Nafarroa gaur-

danik eraiki nahi badugu, mugarik gabeko Nafa-
rroa da. Hori da gure or tzi-muga. XXI. mendean 
demokrazia horixe baita: dena erabaki ahal izatea, 
baita Estatuarekin eta Euskal Herriko gainon tzeko 
lurraldeekin izan behar dugun harremana ere. Mila 
esker. 

[Y termino. Si queremos construir la Navarra 
del futuro desde hoy, tiene que ser una Navarra 
sin límites. Ese es nuestro horizonte. Puesto 
que la democracia en el siglo XXI es eso: 
poder debatirlo todo, incluida la relación que 
debemos tener con el Estado y con el resto de 
territorios de Euskal Herria. Muchas gracias]. 
SR. PRESIDENTE: Mila esker, Ruiz Jaso 

andrea. Vamos con el turno de Grupo Parlamenta-
rio, Partido Socialista de Navarra con treinta minu-
tos máximo para fijar su posición. Su portavoz, el 
señor Alzórriz Goñi, tiene la palabra. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, señor Presi-
dente. Buenos días, Presidenta, Consejeros, Conse-
jeras, compañeros y compañeras, personas que nos 
acompañan en la tribuna de invitados. Señora 
Ruiz, yo diría que la mitad del tiempo que ha 
empleado el señor Esparza ha sido para hablar de 
Bildu. No tienen mejor altavoz ustedes que el 
señor Esparza, que les dice constantemente todas 
las cuestiones que ustedes están poniendo encima 
de la mesa.  

Hoy es el último debate sobre el estado de la 
Comunidad de esta legislatura. Una legislatura 
marcada por la pandemia y una guerra a las puertas 
de Europa. Una legislatura también marcada por la 
deslealtad institucional de la derecha navarra y de 
la derecha española en un momento complejo y 
complicado para familias y empresas en nuestro 
país y en nuestra tierra. Pero hoy quiero empezar 
mi intervención reivindicando la importancia de la 
política, de los políticos, de sus acciones u omisio-
nes, de sus tomas de decisiones o de las consecuen-
cias de no decidir nada. Hoy quiero reivindicar la 
importancia de la ideología, sí, de la ideología y de 
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que no es igual quién ni de qué manera gobierne. Y 
también quiero reivindicar la figura de la Presiden-
ta, nuestra Presidenta, María Chivite. Una mujer 
valiente, con determinación, convicción, dialogante 
y tolerante —y, por cierto, muy ribera y muy nava-
rra—, legitimada para gobernar tras el apoyo de la 
ciudadanía navarra y ese apoyo reflejado en votos 
en este Parlamento, la casa de la soberanía del pue-
blo navarro. Y lo digo porque, por desgracia y un 
desprecio a la democracia, la derecha de Navarra 
Suma ha cuestionado la legitimidad de este Gobier-
no en numerosas ocasiones. 

Después de veinticuatro años alejados del lide-
razgo de esta Comunidad, las y los socialistas vol-
vimos, sin complejos, con aires renovados, pero 
con los principios de siempre, buscando la cohe-
sión de nuestra tierra, el respeto por su realidad 
institucional, la asunción de la nueva pluralidad 
para crecer, el fortalecimiento de los servicios 
públicos para igualar a las personas, trabajando por 
una convivencia que durante mucho tiempo ha 
sido nuestro talón de Aquiles. Y aquí estamos tra-
bajando por una tierra moderna, que busca seguir 
progresando en bienestar, transformando nuestras 
industrias, fortaleciendo nuestra educación pública 
y adaptándola a los nuevos tiempos, protegiendo a 
las personas con nuestra sanidad o poniendo un 
escudo social que ha evitado una quiebra social sin 
retorno.  

No voy a tratar de justificar nada ni a nadie. No 
voy a relatar lo que no pasó, sino lo que ocurrió. 
Voy a explicar a la sociedad navarra lo que se ha 
hecho y lo que otros no hicieron. En este periodo 
de tiempo, todos ensalzamos al personal sanitario 
o docente, a las trabajadoras de las residencias, a 
las cajeras, a los servicios de limpieza, a los agen-
tes de la autoridad y a los millones de ciudadanos 
y ciudadanas que respetaron y acataron las normas 
acordadas para proteger y atender al conjunto de 
nuestra sociedad.  

También la política fue determinante. Ante el 
desconocimiento de una pandemia mundial, la 
política,   nosotros, los políticos, nos enfrentamos a 
una situación imprevisible, desconocida y, sin 
embargo, supimos reconocer el momento y realizar 
propuestas para proteger a las personas. Frente a 
las presiones, la política tomó decisiones. Frente a 
las situaciones que todos padecíamos, puso todos 
los recursos económicos y humanos en beneficio 
del conjunto de la sociedad. Fueron momentos 
muy complicados y difíciles, pero respondimos.  

Nunca nos olvidaremos de los miles de muertos 
por la covid, de los confinamientos que nuestra 
sociedad no conocía, del desconocimiento de una 
pandemia global, de la falta de material de protec-
ción en un primer momento, del caos en el merca-
do del abastecimiento de miles de materias primas 
básicas, de los negacionistas. Tampoco nos olvida-

mos de quién contribuyó con propuestas construc-
tivas y quién con críticas destructivas, quien com-
batió contra la pandemia y quién la utilizó como 
arma política. Es verdad que, al principio, ante la 
incertidumbre y el desconocimiento, con el shock 
inicial, todos, de una manera u otra, contribuyeron 
a la solución, todos, pero poco a poco eso cambió, 
mientras las familias, las empresas, nuestras enti-
dades locales o los autónomos seguían necesitando 
y reclamando ayudas. En este Parlamento aproba-
mos más de diecisiete decretos. No fue fácil, pero 
lo hicimos con la convicción de su necesidad. La 
política debe servir para ver las necesidades de la 
gente y poner en marcha propuestas que trascien-
dan de lo que uno piensa, para pensar en lo que la 
ciudadanía navarra necesita. Eso hemos hecho los 
socialistas en esta legislatura.  

Pero el contexto internacional no ha dado tre-
gua. La guerra de Putin en Ucrania, a las puertas 
de Europa, ha hecho saltar los costes energéticos y 
de las materias primas. El alto precio de los mate-
riales y de los productos básicos de la cesta de la 
compra afectan directamente a los bolsillos de las 
personas, de las familias, de los autónomos, de las 
pequeñas empresas. Y una vez más, los socialistas, 
tanto al frente del Gobierno de Navarra, con María 
Chivite liderándolo, como en el de España, siendo 
liderado por Pedro Sánchez, estamos tomando 
medidas directas e inmediatas, como les decía, 
estamos para construir, escuchar, ver las realidades 
y actuar con determinación para buscar soluciones. 
Sin complejos, cambiando pensamientos, que no 
principios, y adaptándolos a las nuevas realidades.  

Todo ha cambiado y evolucionado. Y la política 
y los políticos también tienen que cambiar y evolu-
cionar. La derecha navarra sigue siendo un partido 
del pasado. Sin propuestas, ya no para el futuro, 
sino tampoco, lo hemos visto en esta legislatura, 
para el presente. Ustedes han estado toda la legis-
latura sin aportar, sin sentarse a dialogar, borrándo-
se en los momentos en los que la ciudadanía más 
necesidad tenía de la política y de los pactos con el 
único objetivo de mejorar sus condiciones de vida. 
Tienen el síndrome de la silla vacía. Un partido 
que ni siquiera se sienta a dialogar no tiene capaci-
dad para gobernar. No han sabido o no han querido 
ayudar. Han sido negacionistas y obstruccionistas. 
Han puesto a Navarra dentro y fuera como una tie-
rra oscura, fea, sin presente y sin futuro. Han juga-
do al cuanto peor mejor, para intentar sacar un 
rédito político miserable en un momento crítico 
para la ciudadanía. Ni lo han conseguido ni lo con-
seguirán.  

Los navarros y las navarras son lo que ustedes 
no ven: una tierra leal, comprometida e innovado-
ra, con presente, pero sobre todo con mucho futu-
ro. No supieron gestionar el momento crítico de la 
pandemia. Quisieron sacar rédito político de una 
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situación muy complicada. En cambio, atendiendo 
a la responsabilidad del momento, los socialistas 
dimos nuestro apoyo en la comarca de Pamplona y 
en aquellas localidades donde se necesitaba, apro-
bando todos los presupuestos en un momento en el 
que la pandemia lo exigía y la ciudadanía lo nece-
sitaba, cosa que ustedes no hicieron. Se negaron a 
dialogar para aprobar siquiera un presupuesto en 
Navarra en los peores momentos. Traicionaron 
nuestra confianza y, lo que es peor, la confianza de 
la ciudadanía navarra.  

Pero, como les he dicho y demostrado muchas 
veces, hay dos maneras de gobernar.   Nosotros 
hemos impulsado en esta difícil legislatura la pro-
tección a las familias y las ayudas a las empresas, 
pymes y autónomos. También a las entidades loca-
les, que son las Administraciones más cercanas a 
la ciudadanía. Pero no nos conformamos con eso. 
Teníamos un acuerdo de legislatura que hemos ido 
implementando a la vez que lo compaginábamos 
con la gestión de la pandemia y, ahora, de la gue-
rra. Se han aprobado en este Parlamento ciento 
cinco leyes, algunas pioneras y todas que benefi-
ciaban al conjunto de la ciudadanía navarra. 
Hemos respetado y apuntalado la identidad de 
Navarra, aprobando la Ley de Símbolos y hemos 
impulsado el euskera desde la voluntariedad y la 
realidad sociolingüística. 

Hemos fomentado un plan de convivencia tan 
necesario en nuestra tierra y hemos entendido la 
pluralidad de Navarra como algo positivo y de 
suma, en vez de algo negativo y de enfrentamiento 
permanente. Hemos gobernado para todos y todas 
sin distinción, buscando la cohesión territorial y 
una apuesta por detener la despoblación y para que 
todos los navarros se sientan atendidos vivan 
donde vivan. Nuestro objetivo siempre ha sido ata-
jar las desigualdades y para ello hemos implemen-
tado durante la legislatura diversas medidas. En 
esta legislatura hemos puesto en marcha la gratui-
dad del 0-3 para rentas menores de veinte mil 
euros y está prevista una próxima rebaja para el 
año 2023. Será la tercera en esta legislatura. 
Hemos trabajado en un nuevo decreto de admisión 
del alumnado. Después de sesenta años, hemos eli-
minado los conciertos que segregan por sexo. 
Hemos reducido la carga de Religión, sí, la hemos 
reducido. Y hemos aprobado la ley que va a estabi-
lizar a las personas del PAI.  

En cuanto a la política municipal, el Departa-
mento de Cohesión Territorial ha sido valiente, ha 
aumentado la financiación de las entidades locales 
en más de 40 millones. Y decía el señor Esparza lo 
de Tudela. Con María Chivite de Presidenta, la 
dotación presupuestaria que el Gobierno de Nava-
rra ha dado a la ciudad de Tudela ha sido un 57 por 
ciento más, pasando de 9.330.000 en la época fla-
mante de Consejería de Javier Esparza, a 

14.575.000 euros. Los datos no mienten. Si uste-
des quieren el título,   nosotros les damos la finan-
ciación. 

Han sacado adelante también una nueva Ley 
del PIL para inversiones de infraestructuras locales 
y se ha conseguido desdoblar la Nacional-121, 
mejorando la seguridad vial de la zona y comen-
zando a cumplir los requisitos de la Unión Europea 
para adecuar los túneles de Belate. 

Los socialistas apostamos por el TAP con la 
mejor financiación de la historia y la movilidad 
sostenible. Es importante también, que muchas 
veces se nos olvida, la derogación de la famosa 
Ley Montoro. ¿Se acuerda, señor Esparza, de esa 
que ustedes apoyaban, que constreñía y ahogaba a 
los Ayuntamientos? También en esta legislatura se 
ha derogado y los Ayuntamientos pueden destinar 
dinero y financiación a mejorar la vida de sus veci-
nos y vecinas.  

Además, solucionamos la situación de los inter-
ventores y secretarios, que llevaban treinta años 
esperando una solución que, por fin, ha llegado. Y 
en esa misma línea, durante esta legislatura se han 
convocado más OPE en Salud que en las dos últi-
mas legislaturas juntas: más de 50 OPE y ahora se 
añade la estabilidad de plazas, como ha dicho la 
Presidenta del Gobierno. Es imprescindible la 
apuesta por la formación de nuevas generaciones 
de médicos. Se han aumentado las plazas de MIR 
en un 53 por ciento. Este año se han ofertado 151 
plazas, récord de plazas de formación en Navarra, 
de las cuales se han cubierto 150. En el marco más 
concreto, se ha incorporado la figura del psicólogo 
en centros de salud. Se ha implementado un progra-
ma para el examen médico preventivo para detectar 
el cáncer de cérvix y se ha puesto en marcha el cri-
bado de nuevas patologías con la prueba del talón 
para bebés. En esta legislatura se han construido 
nuevos edificios sanitarios, como la Hemodiálisis 
de Tudela o los nuevos centros de salud en Lezkai-
ru, Ardoi y Berriozar, así como la reforma del cen-
tro de salud de Santa Ana en Tudela.  

Hemos recuperado la cultura rica para la gente, 
como los encuentros 72-22, y hemos puesto la cul-
tura como antídoto contra la pandemia y los pro-
blemas psicológicos derivados de la misma. Tam-
bién el deporte, la apuesta por las federaciones, por 
el trabajo en equipo, para fortalecer nuestros clu-
bes. Se mantiene el compromiso firme con la Uni-
versidad Pública de Navarra a través del acuerdo 
plurianual, aumentando becas en cuantías y en per-
sonas, con el impulso y el   desarrollo de una nueva 
oferta educativa en la UPNA, y con la implanta-
ción del Grado de Ciencias del Deporte en el Cam-
pus de Pamplona y el doble Grado de Fisioterapia 
y Ciencias del Deporte en el de Tudela, por mucho 
que la derecha rabia.  
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Hemos abordado los nuevos tiempos de la digi-
talización, llegando hasta el último rincón de 
Navarra y posibilitando la conexión en nuestra 
vida social y profesional, vivamos donde vivamos. 
Hemos aprobado un Plan de Ciencia y Tecnología 
de vanguardia a nivel nacional o, como he dicho, 
el segundo Plan de Banda Ancha.  

Hemos sido pioneros con leyes como la de abu-
sos en el seno de la Iglesia y la Ley de Cambio 
Climático. Nos preocupamos y ocupamos por lo 
que le preocupa a la gente en la calle. Pero hay que 
avanzar y buscar equilibrios entre el respeto ecoló-
gico y el avance económico y social. Debemos 
apostar más por las energías renovables y no solo 
por el autoconsumo. Hemos aprobado tres presu-
puestos y medidas fiscales, garantizando la apro-
bación de los cuartos Presupuestos Generales para 
Navarra. Ayudamos en estos momentos a las rentas 
que más lo necesitan, las rentas hasta los 35.000 
euros, en el mismo sentido que hicimos al princi-
pio de la legislatura, ¿se acuerdan?, devolviendo el 
IRPF a las madres. Esta deducción se suma a las 
dos deflactaciones en los dos anteriores presupues-
tos a los que Navarra Suma votó en contra. Una 
propuesta fiscal, lo decimos alto y claro, progresis-
ta y progresiva, que pide más a quien más tiene 
para redistribuir a quien más lo necesita.  

Hemos avanzado como nunca en protección 
social con más recursos, con el primer Convenio 
de Intervención Social, una ley de infancia o la ley 
de atención a las personas con discapacidad. Ade-
más, hemos   desarrollado un nuevo modelo de resi-
dencias y una apuesta clara con inversiones reales 
en centros de día.  

Y si es importante del cuidado de las personas, 
la vivienda es un derecho en sí misma. La política 
de vivienda debe caminar hacia lo sostenible, la 
vivienda social y la rehabilitación, como está 
haciendo este Gobierno. Nos hemos centrado en el 
compromiso con los jóvenes, mejorando los pro-
gramas Emanzipa y David, la construcción de 
nueva vivienda pública para alquiler y aumentado 
la bolsa de alquiler público en más de un 85 por 
ciento desde el año 2015. También, hemos 
  desarrollado el censo de vivienda vacía. 

Hemos apostado por la memoria, la histórica y 
la reciente. Es parte de la identidad política de los 
socialistas. Por eso, siempre avanzamos en la bús-
queda de la justicia y la reparación sin venganzas, 
con la intención de progresar sin olvidar, intentan-
do articular un plan de convivencia para que no se 
instale el odio y nos ahogue la intolerancia. No 
traicionábamos a nadie. Reivindicamos a todas las 
personas que lucharon por la democracia y la liber-
tad. Señor Esparza, esta foto es la de la vergüenza. 
Cuando ETA mataba, negociaba en esta tierra con 
quienes les protegían. Ustedes protagonizaron esta 
foto. Y nunca se han acercado tantos presos como 

en la época de Mayor Oreja. Y no lo digo yo, lo 
dice Consuelo Ordóñez.   Nosotros tenemos la cabe-
za alta. Defendimos la democracia y la libertad en 
todos los momentos de la historia de este país y de 
esta tierra. Nadie nos va a dar lecciones, nadie. 

Nos propusimos liderar un Gobierno progresis-
ta, que fuese firme en lo identitario y progresista 
en lo social, porque hace cuatro años dimos un 
paso valiente y decidido para cambiar el rumbo de 
la política en esta tierra, y la ciudadanía navarra, 
señor Esparza, confió en   nosotros y en   nosotras. 
  Nosotros cumplimos. Aprobamos la Ley de Sím-
bolos de Navarra. No recurrimos el decreto del 
euskera para hacer de este decreto el de respeto por 
la lengua, atendiendo a la realidad sociolingüística 
de Navarra y basándonos en la voluntariedad.  

Recuperamos el Canal de Navarra, que estaba 
bloqueado en la ampliación de la primera fase, ¿se 
acuerda de cuando usted era Consejero, señor 
Esparza?, y olvidado en la segunda, y que hoy está 
más cerca que nunca de ser una realidad. La Presi-
denta ya anunció que el próximo año se licitarán 
las obras para esa segunda fase, que llevará agua 
de calidad a la Ribera y que ustedes dejaron aban-
donada. Apostamos por el TAV con la mayor 
inversión de la historia de Navarra.  

Impulsamos el Consejo de Diálogo Social y lo 
pusimos en marcha. En su seno se aprobó un 
nuevo Plan de Empleo, fomentando la interlocu-
ción con los agentes económicos y sociales. Lo 
prometimos y lo hicimos.  

La Presidenta Chivite recuperó la representati-
vidad institucional en los grandes eventos de Esta-
do, como el Día de la Hispanidad o la Constitu-
ción. Después de veinte años, el Gobierno de 
Chivite y el de Sánchez han acordado el traspaso 
del Estado a Navarra de dos competencias, como 
son la sanidad penitenciaria y la gestión del ingre-
so mínimo vital, repito, después de veinte años.  

En otro orden de asuntos, entre todos los gru-
pos que sustentamos al Gobierno y EH Bildu des-
bloqueamos la renovación, después de muchos 
años, del Defensor del Pueblo y la Presidencia de 
Cámara de Comptos, y pusimos en marcha la Ofi-
cina Anticorrupción de nuestra Comunidad.  

Hemos sacado adelante dos leyes de modifica-
ción del Convenio y en breve cerraremos la aporta-
ción del año base. Y, en definitiva, hemos aborda-
do la agenda socialista, que es sustancialmente la 
agenda de la ciudadanía, la que pedía y necesitaba 
la gente, la que resuelve problemas y evita los con-
flictos, que nos ayude a avanzar y construir comu-
nidad. Nuestra prioridad han sido y siguen siendo 
las personas. Hemos sentido Navarra. Hemos vivi-
do junto a sus gentes. Nuestra prioridad ha sido y 
seguirá siendo construir una Navarra mejor. ¿Y 
dónde estaba la derecha? En la crítica destructiva, 
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en la irrelevancia política, en la mentira, en las 
insinuaciones maliciosas sin ningún tipo de prue-
bas, en el pataleo permanente. Pero lo digo clara-
mente: no llegamos para mirar atrás, no llegamos 
para   desentendernos de las necesidades de las per-
sonas, llegamos para liderar una mayoría progre-
sista. No volveremos a tiempos pasados, señor 
Esparza, los tiempos pasados ya no van a volver, 
esos tiempos pasados que usted reclama persisten-
temente y que cuando los tenía los echó. Llegamos 
para ser la alternativa a la derecha, compañeros y 
compañeras, llegamos para ser la alternativa a la 
derecha y también a las políticas de esa derecha 
que hizo trabajadores pobres en nuestra tierra y en 
nuestro país. Llegamos para pensar en la gente y 
con la gente, para hacer de Navarra una Navarra 
más moderna y de futuro. Y queremos más. Quere-
mos seguir liderando el Gobierno de Navarra con 
más fuerza, queremos seguir gestionando y con-
tando con un mayor apoyo social, con más ambi-
ción social, trabajando para convivir y vivir en una 
tierra donde el conflicto permanente sea desterra-
do, donde los servicios públicos de calidad sean el 
sostén de miles de personas, donde las políticas 
públicas estén impregnadas de igualdad, de juven-
tud, de feminismo y de tolerancia. Y todavía, como 
ha dicho la Presidenta, nos queda mucho por hacer. 

Y queremos decirles que no se olviden de que 
el Partido Socialista fue quien aprobó la reforma 
laboral, que ha generado la mayor afiliación a la 
Seguridad Social de la historia, en Navarra más de 
300.000 personas con empleo; quien protegió a la 
clase trabajadora con los ERTE en los peores 
momentos de una pandemia; quien aumentó el 
salario mínimo interprofesional; quien revalorizó 
las pensiones; quién ha pactado con los agentes 
sociales la subida salarial en los próximos tres 
años, por un valor de más de un 9 por ciento; quien 
bajó el IVA de la luz y el gas del 21 al 5 por ciento; 
quien aprobó los veinte céntimos de ayuda a la 
gasolina; quien puso en marcha el bono de trans-
porte y el bono cultural joven; quien puso el 
impuesto a las grandes energéticas y a los bancos; 
quien apostó por las personas, por las familias, por 
las pymes y por los autónomos, y no por los gran-
des capitales; quien luchó y trajo unos fondos 
europeos que han servido para proteger a las fami-
lias, para apoyar a las empresas, transformar nues-
tra industria y darnos un futuro que de otra manera 
no tendríamos. Somos quienes aprobamos los 
PERTE, a los que ayer Volkswagen se adhería y 
daban un futuro a Navarra. Hoy el señor Esparza 
no ha hablado ni de Volkswagen, ni de los PERTE, 
ni del futuro negro para Volkswagen. Hoy no lo ha 
dicho, hoy no ha hablado. En la próxima legislatu-
ra volveremos a liderar un Gobierno progresista, 
con más apoyos, con más fuerza, y la derecha 
seguirá en la oposición con menos fuerza y más 
dividida.  

Para finalizar, quiero dirigirme a los navarros y 
navarras. Quiero decirles que en el Partido Socia-
lista de Navarra tienen un aliado fiel para acompa-
ñarlos en sus necesidades, en sus ilusiones y en su 
futuro. Tienen un partido que piensa en ellos y en 
ellas, que comparte su visión de una Navarra de 
todos y para todos, que combate las desigualdades 
y apuesta por una tierra moderna y cohesionada, 
que siga teniendo la mejor calidad de vida de toda 
España y se mantenga como la comunidad con 
menor desigualdad de nuestro país; una Navarra 
que tenga unos servicios públicos fuertes y de cali-
dad; una Navarra que avance y genere ilusión, que 
supere unida a las dificultades y que potencie sus 
virtudes, que son muchas; una Navarra que sea 
justa socialmente. Somos el partido que se coordi-
na, acuerda y mejora las condiciones que más 
benefician a Navarra, y lo hacemos impulsando el 
  desarrollo de la Lorafna, respetando la Constitu-
ción, mediante el pacto, sin ruidos, sin confronta-
ciones estériles, que defiende el autogobierno con 
hechos y no con palabras sin contenido. Somos el 
partido del diálogo, del acuerdo, de la estabilidad y 
de la convivencia, el partido que más se parece a 
esa Navarra plural que necesita encontrarse y abra-
zarse. Mientras algunos quieren recortar derechos, 
otros trabajamos por extenderlos. Por eso hacemos 
un llamamiento a las mujeres y a los jóvenes, espe-
cialmente, de nuestra Comunidad, para que se 
movilicen en mayo, para que luchen con   nosotros 
frente a las derechas de los recortes. Que nadie 
decida por ellas y por ellos, que lo que tenemos 
nos lo pueden quitar y que lo que necesitamos lo 
debemos conquistar. Somos, vuelvo a repetir, alter-
nativa a la derecha, lo hemos demostrado y ese 
seguirá siendo nuestro camino. María Chivite es 
presente y la ciudadanía con su apoyo hará que 
siga siendo futuro. Muchas gracias. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor 
Alzórriz. Silencio, señorías. En la medida que pue-
dan, conténgase. Bien, continuamos con el debate. 
Turno ahora del Grupo Parlamentario Geroa Bai. 
Por treinta minutos tiene la palabra su portavoz. 
Señora Barcos Berruezo, cuando quiera. 

SRA. BARCOS BERRUEZO: Eskerrik asko, 
presidente jauna. Volviendo al debate después de 
este intermedio, euskaraz hasiko naiz. Gogoeta 
orokor batekin hasi nahiko nuke. 

[Muchas gracias, señor presidente. Volviendo 
al debate después de este intermedio, empezaré 
en euskera. Y quisiera empezar con una refle-
xión general]. 
Legealdiaren azken   txanpan ziurgabetasun 

sozial eta ekonomiko handieneko une batean koka-
turik gaude. Eta hain sakonak diren aldaketen 
eszenatoki honetan, politika publikoen diseinu eta 
kudeaketan arreta jar tzeak hamarkada askotan 
ikusi ez dugun moduko konplexutasun handi eta 
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oso berezia du. Are gehiago, krisialdian dagoen 
mundu baten gakoa bere etorkizunari buruzko ziur-
gabetasuna da hain zuzen ere. 

[Encaramos la recta final de la legislatura en 
uno de los momentos de mayor incertidumbre 
social y económica. Y en este escenario de 
cambios tan profundos, centrarse en el diseño y 
gestión de políticas públicas tiene una enorme 
y especial complejidad como no habíamos vivi-
do en varias décadas. Es más, la clave de un 
mundo en crisis es precisamente la incertidum-
bre sobre su futuro]. 
Eta honekin ez dut esan nahi aurreikusi ezin 

daitekeenaren aurrean amore eman behar dugunik, 
erabat kontrakoa baizik: ziurgabetasunen mundu 
honetan konbikzioen ziurtasunak garran tzi berezia 
har tzen duela nabarmendu nahi dut, krisialdi une 
honi aurre egiteko tresna publiko eta kolektiboak 
zehazteko orduan eman beharreko eran tzun politi-
koan konbikzioa. Legealdi honen hasieratik koali-
zio-gobernu honen alde Geroa Baik egindako 
apustuaren oinarrian dauden konbikzio berberak. 

[Y no pretendo decir con esto que nos resigne-
mos al vaivén de lo impredecible, sino precisa-
mente todo lo contrario: lo que quiero es poner 
en valor que en este mundo de incertidumbres 
cobra especial importancia la certidumbre de 
las convicciones, la convicción en la repuesta 
política a la hora de definir las herramientas 
públicas y colectivas con las que enfrentarnos 
a este momento de crisis. Las mismas convic-
ciones en que se fundamenta la apuesta de 
Geroa Bai desde el principio de esta legislatu-
ra por este gobierno de coalición]. 
Hasi genuen aldaketaren bigarren legealdi 

batez eusteko zegoen beharraren konbikzio bera, 
eta hori da gure gizartearen errealitate ani tzak era-
kundeetan bere isla eduki tzea, bizikide tza oztopa -
tzen duten mugak gaindi tzeko beharra. Gaurko 
arazoei eta biharko erronkei aurre egiterako 
orduan, orain arte begirada aurrerakoi baten alde 
egin duen gizarte baten errealitatea. 

[La misma convicción en torno a la necesidad 
de apuntalar en una segunda legislatura el 
cambio iniciado, que no es otro que el recono-
cimiento en nuestras instituciones de la reali-
dad plural de nuestra sociedad, de la necesidad 
de superar barreras que entorpecen la convi-
vencia. La realidad de una sociedad que hasta 
aquí ha apostado por una mirada progresista a 
la hora de afrontar los problemas de hoy y los 
retos del mañana. 
Ziurgabetasunik al dago momentu honetan? 

Bai, baina ekin tza politikotik eman behar diogu 
eran tzuna. 

[¿Hay incertidumbre en este momento? Sí, 
pero debemos darle respuesta desde la acción 
política]. 
Egia da bai COVIDaren pandemia, bai eta 

Ukrainako gerra direla debate honetan azter tzen ari 
garen hiru urte luze hauek, lau urte ia, markatu 
dituzten bektoreak. Baina, presidente andrea, argi 
daukagu, ez dira behin betiko baldin tza tzaileak: 
horien aurrean ezin dugu amore eman, ez eta para-
peto moduan erabili ere. 

[Es cierto que tanto la pandemia del covid 
como la guerra de Ucrania son los dos vecto-
res que están marcando en gran medida los tres 
años largos, ya casi cuatro, que analizamos en 
este debate. Pero, señora presidenta, tenemos 
claro que no son condicionantes definitivos, ni 
podemos resignarnos a ellos ni debemos utili-
zarlos como parapeto]. 
COVIDaren pandemiak gure egunerokotasuna 

zinez baldin tza tzen jarrai tzen du eta, hortaz, gure 
politika publikoak ere: gure osasun sistema publi-
koaren kapital nagusia agorturik u tzi du, osasun 
langileak alegia; eta 2008ko krisialdian ireki ziren 
arrakala asko egonkor tzen hasiak zituen sistema 
ekonomikoa ere kolpatu du. 

[La pandemia del covid sigue siendo un condi-
cionante cierto en nuestro día a día y, por 
tanto, también en nuestras políticas públicas: 
ha dejado agotado al capital principal de nues-
tro sistema público de salud, como es el perso-
nal sanitario; y ha golpeado también un siste-
ma económico que empezaba a estabilizar 
muchas de las grietas que se abrieron en la cri-
sis de 2008]. 
Bigarren bektoreak, Ukrainako gerrak, gerra 

beraren lazgarrikeria agerian uzteaz gain, bere 
ahultasunetan interdependentea den mundu baten 
errealitatea ere agerian u tzi du. Oinarrizko adibide 
bat jar tzearren, COVIDak zera frogatu zigun 
zaplaztekoz: Europak  Txinara jo behar zuela 
musukoak erostera edo bere kaleak i  txi bestela, 
hori bizi izan genuen; Ukrainako gerrak, Errusia 
edo Aljeriako gasik gabe Europako industria geldi-
tu egiten dela, edo petrolioa Estatu Batuei erosten 
diola bestela. Eta hau guztia bi urtetan besterik ez. 

[El segundo vector, la guerra de Ucrania, ha 
puesto de manifiesto no solo el horror de lo que 
es una guerra, sino la realidad de un mundo 
interdependiente en sus debilidades. Por poner 
un ejemplo muy básico: la covid nos demostró 
de un bofetón que Europa tenía que ir a com-
prar mascarillas a China o cerrar sus calles; la 
guerra de Ucrania, que sin el gas ruso o arge-
lino la industria europea se para o le compra 
petróleo a Estados Unidos. Y todo esto en solo 
dos años]. 
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Edozein kasutan ere, bi urte hauetan ziurgabe-
tasunaren aurkako batailan satisfakziorako arra-
zoiak ere egon dira: hilabete gu  txitan   txertoak lor -
tzeko aurrerapauso zientifikoak, herritar guztiei 
helarazteko politika publikoak, amankomuneko 
fun tsak krisialdiari era globalean aurre egiteko, 
baina era partikularrean ere: enpresei, enpresa   txiki 
eta ertainei, familiei eta kon tsumoari lagun tzak. 
Eta zalan tzarik gabe, Nafarroa eta bere erakundeak 
bertan egon dira, gure eskumenek eta gure aukerek 
u tzi diguten heinean. Honi dagokionez, Geroa Bai-
tik diogu egindakoaren balan tzea positiboa izan 
dela, argi eta garbi. Hala ere, azkenean geratu zai-
gun mundu honek gertakari hauen ondoriozko kri-
sialdiak u tzitako kalte asko berriro konpondu 
beharko ditu. Kalte handiak per tsonengan, gure 
egitura sozio-sanitarioetan, industrialetan, energe-
tikoetan —azpimarratu nahi dut— eta ekonomian. 
Eta hori guztia despistatu gabe: gure komunitatea-
ren kasuan birzentralizazioaren eta autogobernua-
ren aurkako erasoen benetako arriskua krisialdi 
garaietan areagotu egiten dela ahaztu gabe. 

[Dos años en los que, en cualquier caso, tam-
bién ha habido motivos para la satisfacción en 
la batalla contra la incertidumbre: avances 
científicos para conseguir vacunas en unos 
pocos meses, políticas públicas para hacerlas 
llegar al conjunto de la ciudadanía; fondos 
mancomunados para hacer frente a la crisis en 
lo global, pero también en lo particular, con 
ayudas a empresas, a pequeñas y medianas 
empresas, a familias y al consumo. Y, sin lugar 
a duda, Navarra y sus instituciones han estado 
ahí, en la medida de nuestras competencias y 
posibilidades. En lo que a esto se refiere, desde 
Geroa Bai afirmamos que el balance de lo 
realizado ha sido claramente positivo. Ahora 
bien, el mundo que nos queda debe recomponer 
muchos de los daños que nos deja la crisis 
derivada de estos hechos. Daños importantes 
en las personas, en nuestras estructuras socio-
sanitarias, en las industriales, energéticas —
quiero subrayarlo— y en la economía. Y todo 
ello sin despistarnos y sin olvidar que en el 
caso de nuestra Comunidad el riesgo cierto de 
recentralización, de ataques al autogobierno 
aumenta en tiempos de crisis]. 
Covida eta gerra, lehen esan dudan bezala, ez 

dira gobernuak urte hauetan izan duen jarduna 
balora tzeko behin betiko baldin tza tzaileak, bi 
horien ondorioz etorri diren krisialdi soziala, eko-
nomikoa eta energetikoa ezta ere. Denboraldi 
honetan eman den eran tzuna da, eta batez ere 
horiei aurre egiteko politika publikoetatik egingo 
diren proposamenak dira nire ustetan debate hone-
tan baloratu beharrekoak. Hori, eta Nafarroako 
gizartearen kezka nagusiei eran tzuna emateko gai-
tasuna. 

[Como decía anteriormente, la covid y la gue-
rra no son los condicionantes definitivos para 
valorar la acción del gobierno en estos años; 
tampoco la crisis social, económica y energéti-
ca que se derivan de ellas. A mi entender, en 
este debate se debe valorar la respuesta que se 
ha dado en este tiempo y, fundamentalmente, 
las propuestas que se hagan desde las políticas 
públicas para hacerles frente. Eso y la capaci-
dad para dar respuesta a las principales preo-
cupaciones de la sociedad navarra]. 
Y entre esas preocupaciones, no nos cabe duda, 

la sanidad pública, y el punto de inflexión donde 
confluyen todas las prioridades son las listas de 
espera. Por centrar la cuestión, creo que es impor-
tante, las listas de espera son una realidad en todo 
sistema público de salud, y creo que esto lo com-
partiremos. Sin embargo, actualmente en nuestra 
Comunidad han traspasado, Presidenta, el límite de 
lo aceptable. Es cierto que son un capítulo esencial 
en el acuerdo que socios de Gobierno en presu-
puestos hemos firmado el pasado viernes para 
2023, pero es que esta no es solo una cuestión eco-
nómica. Es cierto también que los datos que hoy se 
nos han ofrecido son positivos, pero, desde luego, 
absolutamente insuficientes, no tenemos más que 
mirar a la serie de los últimos diez años y no tene-
mos más que mirar al escenario que nos queda 
ahora, diciembre, el reto final de la legislatura. Son 
momentos que no suelen ser propicios para hacer-
les frente, desde luego, no por la inercia, luego 
tenemos que acometerlo.  

La reducción de la lista de espera en consultas 
quirúrgicas y en pruebas diagnósticas hasta límites 
eficientes también, además de en Primaria, ha de 
ser a nuestro entender el objetivo prioritario en 
estos momentos de su Gobierno, Presidenta. Debe 
preocupar a los gestores tanto como preocupa a la 
ciudadanía, y, francamente, del debate de hoy no 
se deduce: treinta segundos escasos, Presidenta, ha 
dedicado en su debate, en su discurso a esta cues-
tión. Nos parece esencial que centremos las cues-
tiones, porque solo bajo el paraguas de esta preo-
cupación el Gobierno en su conjunto y, 
lógicamente, el Departamento de Salud va a poder 
mantener la tensión necesaria para alcanzar ese 
objetivo.  Ya en el mismo debate el año pasado 
usted reconocía, Presidenta, que las cifras no eran 
buenas, y, de hecho, anuncio unas medidas que al 
parecer no han dado frutos, no, desde luego, con el 
balance que tenemos hoy. Desde luego, no estoy 
de acuerdo que sean las peores cifras de la historia 
en listas de espera. No, señora Ibarrola, mire las 
listas de diciembre de 2014, mire las cifras de 
diciembre de 2014. 

En cualquier caso, la experiencia, y yo diría que 
los más que aceptables resultados —siempre mejo-
rables, eh, sin ninguna duda— de la pasada legisla-
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tura, yo creo que demuestran e insisten en el argu-
mento que traigo yo hoy aquí, que la reducción de 
listas de espera cuando las medidas de orden eco-
nómico o cuando es relativa a los medios se acom-
pañan de esa preocupación constante del Gobierno 
y del mantenimiento de esa misma tensión propia 
en toda la organización funcionan. La preocupación 
permanente, como digo, del Ejecutivo, del departa-
mento, a una con el trabajo, con los profesionales 
de la gestión en los centros y en los servicios cen-
trales, que en la pasada legislatura supieron, porque 
tuvieron ese apoyo, transmitir a los clínicos la prio-
ridad política de este asunto y la implicación y la 
toma de conciencia de la importancia que para la 
ciudadanía tienen las listas de espera, hicieron posi-
bles resultados. Resultados que quedan acreditados 
y que lo han dejado a lo largo de este tiempo. Apo-
yarse ahora en la pandemia, un condicionante no 
definitivo, para justificar esta cifra desmesurada no 
es razonable ni es positivo.  

La estrategia de reducción de listas de espera 
pasa por llevar a cabo un abordaje coordinado e 
integral, planteando objetivos claros y acciones 
que involucren a los distintos niveles asistenciales 
y a los profesionales. Listas que aumentan por fac-
tores múltiples y sobre ellos se debe incidir con 
medidas a corto y medio plazo. Pero cuando el 
número es, como el que tenemos en estos momen-
tos, deben ser de manera contundente en el térmi-
no del corto plazo. La gravedad de la situación 
exige que los esfuerzos se concentren en imple-
mentar medidas a corto para reducir el número de 
pacientes en tiempo de espera incrementando la 
oferta de servicios. 

Hace poco más de un mes el Presidente Sán-
chez anunciaba en un acto de partido la habilita-
ción de una partida de ciento setenta y dos millo-
nes de euros para reforzar la Atención Primaria. 
Sin duda, será un impulso a la búsqueda de solu-
ciones, pero no va a ser la solución, no nos quede-
mos ahí. Primero, porque mucho me temo que 
cualquier inversión tendrá que paliar la factura del 
coste de la energía —ya hablaremos luego eso—, 
pero, segundo y fundamentalmente, porque con 
dinero no se pueden improvisar profesionales que 
no existen por errores del pasado. Y aquí quiero 
detenerme apuntando a la oposición, si me permi-
ten, al Partido Popular, con una especial responsa-
bilidad en el diseño constreñido y limitado del sis-
tema para plazas MIR que afecta a todo el Estado, 
y a Unión del Pueblo Navarro, que durante déca-
das ha evitado que Navarra contara con una facul-
tad de medicina. Esta es la realidad. Bueno, a UPN 
y a quien en su momento se opuso también. Y esta 
falta de profesionales hoy no se va a solucionar 
con partidas económicas excepcionales. Hace 
falta, además, una gestión adecuada prestando 
apoyo a los servicios clínicos, con información sis-
temática y actualizada sobre la evolución de la 

lista de espera, reforzando e implantando en los 
centros hospitalarios un servicio de apoyo a los 
servicios clínicos con especialistas y técnicos de 
gestión. Hacen falta, por supuesto, medidas 
extraordinarias, empezando por la actividad 
extraordinaria de los profesionales, que han dado 
resultado estos dos meses, pero, por supuesto, con 
otras medidas de tipo estructural, contrataciones 
estructurales en las especialidades más deficitarias 
o poner en marcha un plan de oferta laboral para 
los MIR cuando acaban su periodo de formación. 
La covid nos ha hecho valorar más que nunca 
nuestro sistema público de salud, pero hoy no 
podemos usar de parapeto esta circunstancia para 
no enfrentar el problema principal de este bien tan 
necesario como valorado.  

Otro de los puntos neurálgicos durante la pan-
demia ha sido las residencias de personas mayores 
y personas dependientes, especialmente azotadas 
en aquellos días. Por suerte, superado ya aquel 
momento, lo cierto es que la crisis covid puso de 
manifiesto muchas de sus debilidades. Este es el 
momento para revisar el sistema, sus debilidades y 
también sus fortalezas. Ha hecho algún apunte la 
Presidenta en su discurso de esta mañana, pero yo 
quiero centrarme en otra cuestión que ha pasado 
  desapercibida. Quiero empezar por congratularme 
de que hace apenas dos semanas, el 1 de noviem-
bre, se ha firmado el acuerdo marco Open House, 
revisado desde julio de 2019. Y quiero empezar 
por agradecerle Consejera Maeztu, a usted y a su 
equipo, la atención que ha dispensado a mi grupo 
parlamentario en la preocupación que hemos com-
partido con residencias y con Ayuntamientos. Pero 
he de empezar diciendo, que, primero, ha llegado 
dieciséis meses tarde, estamos hablando de ratios y 
de ayudas que se vienen congelando, por lo tanto, 
esos dieciséis meses, y que hoy mismo hemos 
conocido, Presidenta, que se están discutiendo, y a 
la baja, por cierto, las plazas concertadas compro-
metidas. Resuélvase ya, resuélvase ya porque si no 
tendremos un problema enorme. Si a esto añadi-
mos la subida de los costes energéticos, la situa-
ción el próximo año de muchas de las residencias 
de mayores de Navarra va a ser insostenible. Le 
voy a pasar el dato, Presidenta: el coste medio por 
usuario/mes de coste energético en 2021 fue de 60 
euros. En 2022 la media va ya por los 140 euros. 
Ha doblado, más que doblado el coste energético 
por persona residente y mes. Y en 2023 pues 
vamos camino, por lo que nos avanza 2022, de tri-
plicarlo. Yo supongo, Presidenta, que no pensamos 
de ninguna manera en que se limite el gasto ener-
gético de las residencias de personas mayores. 
Tampoco y de ninguna manera que este coste 
recaiga en el personal ni en su número ni en su 
necesaria actualización salarial. Hablamos de 
empleo femenino y precarizado. En definitiva, que 
tanto en las residencias, como ya le he señalado 
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anteriormente en el ámbito de las infraestructuras 
hospitalarias, urge y de manera imperiosa la bús-
queda de alternativas al gasto energético actual. Yo 
le planteo, Presidenta, ¿hacerlo desde una entidad 
pública navarra? Es una oportunidad que desde 
Geroa Bai venimos trabajando y reivindicando 
para nuestra Comunidad, como ya le voy a detallar 
más adelante. 

Quiero ahora detenerme en otro asunto igual-
mente importante, pero por fecha de caducidad 
urgente, como es la gestión de los fondos Next 
Generation. Ha hablado largo y tendido también la 
Presidenta, pero, fíjese, Presidenta, por retomar 
algunas de las cuestiones de las que hemos hablado 
en anteriores debates, hace ya un año, en esta 
misma sesión en el debate del Estado de la Comu-
nidad, le avanzamos desde Geroa Bai, lo habíamos 
hecho anteriormente, como nos preocupaba el tipo 
de gestión que planteaba el Gobierno Sánchez a 
través del Decreto 36/2020 para la ejecución de 
estos fondos, como nos preocupaba que la gestión 
centralizada en el ámbito de lo ministerial iba a 
generar un cuello de botella, y así ha ocurrido. Y 
así ha ocurrido, un cuello de botella que está gene-
rando enormes problemas. Se ha citado a las 
empresas, pero citamos también a las entidades 
locales y a otro tipo de entidades que quieren parti-
cipar y que, efectivamente, no podemos compartir 
desde las Administraciones navarras en ese sentido 
la responsabilidad, sino en el mismo diseño del sis-
tema implantado por el Gobierno central, poco ope-
rativo y que, además, está dejando con poca capaci-
dad de maniobra, como digo, a otras entidades.  Lo 
cierto es que nos preocupa, como digo, bueno, 
tanto es así, en cualquier caso, y por poner el ejem-
plo, que el Presidente Sánchez ha tenido que solici-
tar hace menos de una semana una prórroga en 
Bruselas precisamente para la gestión de estos fon-
dos. Geroa Bai lo apuntó, pero, en cualquier caso, 
la realidad en ese sentido es bastante clara.  

En cualquier caso, Presidenta, en este debate 
queremos mirar también… Creó su Gobierno hace 
un año la Oficina Next Generation para realizar 
funciones de coordinación, control y gestión de 
estos fondos. A este respecto queremos saber qué 
balance puede hacer, Presidenta, de la labor de la 
oficina a lo largo de este año y cuáles son los pro-
yectos y las dotaciones que se han gestionado en el 
mismo. En la gestión ministerial ayer conocimos 
una inversión de magnitud. Yo sí quiero detenerme 
hoy aquí en torno al PERTE del vehículo eléctrico 
también en Navarra. Yo creo que esto despeja 
algunas dudas interesadas, creo que esto lo com-
partimos, que se han creado en meses pasados, 
pero no, cuidado, el malestar generado en la indus-
tria auxiliar de automoción en torno a los nuevos 
equilibrios en la península. Usted ha pedido en 
más de una ocasión —cito palabras suyas— tran-
quilidad y discreción. Yo comparto absolutamente 

la necesidad de tranquilizar algunos discursos 
cuando son apocalípticos, sobre todo de manera 
interesada, y nadie le va a discutir que los acuerdos 
en esta materia necesitan de discreción, pero solo 
esto no vale. El sector necesita estabilidad y le 
corresponde a usted como Presidenta trabajarla, 
porque entre el silencio y la discreción hay un 
mundo de diálogo, y la tranquilidad suele verse 
reforzada con hechos en tiempo y forma, como la 
necesaria implicación de ADIF en la resolución de 
Landaben, por poner un ejemplo.  

En cualquier caso, y elevando la mirada más 
allá del sector de la automoción, la realidad econó-
mica de Navarra sufre especialmente los rigores de 
la crisis mundial. Con un PIB fuertemente condi-
cionado o vinculado a la actividad industrial, la 
crisis de los suministros, pero sobre todo la crisis 
energética no permite mucho margen a la tranquili-
dad. Sin mensajes agoreros, los tiempos van a ser 
difíciles y para muchas navarras y navarros esos 
tiempos difíciles ya están aquí. Hacerles frente 
requiere acción en torno a la industria tradicional y 
en torno a nuevos modelos —algo ha apuntado 
ya—, gestión con las matrices internacionales y 
búsqueda de oportunidades en los mercados inter-
nacionales. Pero, por encima de todo ello, los 
tiempos difíciles requieren competitividad. Y sé, 
Presidenta, que compartimos que lo que no quere-
mos para Navarra es que sea competitiva en suel-
dos, supongo que tampoco queremos que lo sea en 
dumping fiscal, que es lo que algunos a veces nos 
proponen. Así que más allá del valor añadido de 
una sociedad en su conjunto, educación, salud, 
seguridad, territorio…, en estos momentos la com-
petitividad tiene una oportunidad en los costes 
energéticos. Es una oportunidad a corto o medio, 
en una comunidad como Navarra con ratios de 
futuro en la generación de energías renovables. Y 
vuelvo a plantear, ¿hacerlo desde una entidad 
pública navarra, Presidenta? Porque sin economía, 
ya no sin industria, sin PIB, la vida es siempre 
peor, peor e incluso intramuros.  

La historia nos recuerda que en cada momento 
de crisis las sociedades se agrupan para defenderse 
de las inclemencias, y la despoblación que hoy 
sufrimos, como efecto de una concentración en 
búsqueda de estándares de vida más confortables, 
se va a ver agudizada ahora por todo lo contrario, 
por la necesidad de buscar refugio en tiempos difí-
ciles. Así que ahora más que nunca, y frente a la 
despoblación, acción, y acción ya antes de que sea 
tarde. Ha citado la Presidenta la celebración el pró-
ximo año en Navarra de la Feria Presura. Bien, 
mientras llega, lo dejo aquí, creemos que es más 
oportuno centrar esfuerzos también económicos, a 
priori menos comunicativos, pero entendemos que 
mucho más efectivos, como hacer real la llegada 
de la banda ancha a todo el territorio navarro.  
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El primer plan 2016-2021 acaba de recibir el 
premio de la Comisión Europea por su impacto 
económico en zonas rurales y remotas. Sigan con 
el segundo con la misma ambición. Impulso tam-
bién como el implementado desde Vivienda, en 
colaboración con las entidades locales. Esto es 
esencial. Y acometamos otros retos ciertos y reales 
frente a la despoblación. Le voy a poner un ejem-
plo muy básico, que a mí al principio me costaba 
entender, pero entiendo ahora la dimensión, la 
carestía de mantener alternativas de ocio saluda-
ble, como son, fíjese, piscinas cubiertas. Una alter-
nativa accesible en nuestras ciudades y en nuestros 
pueblos, pero que este año va a ser prohibitiva para 
muchas navarras y navarros que viven en localida-
des más pequeñas. Las tienen como cualquiera de 
los aquí presentes, pero no las van a poder utilizar 
por esos costes energéticos. Y esto sí es frenar la 
despoblación, que además de posibilidad de vivir y 
de acceso pueda haber un ocio saludable. ¿Cómo 
podemos hacer frente? Yo vuelvo a poner encima 
de la mesa esa agencia pública navarra. Y lo cierto 
es que la Ley Foral de Cambio Climático y Transi-
ción Energética mandata la creación de la Agencia 
de Transición Energética de Navarra. La crisis lo 
hace más necesario que nunca, ha quedado acredi-
tado en las referencias que ya ha hecho a su impac-
to en el ámbito sociosanitario, en el del   desarrollo 
industrial; su impacto en las entidades locales y, 
por ende, en el   desarrollo del mundo rural, pero es 
que todavía más. El precio de la energía es una de 
las razones más influyentes en la inflación galo-
pante que estamos viviendo, yo diría que el defini-
tivo, y la inflación es el machaque definitivo a las 
ratios de pobreza, que hoy por hoy en Navarra 
siguen siendo ratios importantes en el sentido de 
que se alejan de las medias más in  deseables, pero 
no tenemos garantizado que podamos seguir com-
batiéndolas si no somos capaces de combatir la 
inflación. Como señalaba, la Agencia de Transi-
ción Energética, que debe contribuir al cumpli-
miento de compromisos como estos, y que nos da 
esa posibilidad, es sin ninguna duda una de las 
herramientas que debemos acometer ya. Presiden-
ta, me consta que existen diferencias en el seno del 
Gobierno, y antes de que nadie lo aventure, ya lo 
digo yo, diferencias en el seno entre Geroa Bai y el 
Partido Socialista en esta materia. Yo insisto en 
que es absolutamente necesario crearla por las 
oportunidades que le he señalado y que es absolu-
tamente necesario acometer ya este reto por sus 
oportunidades. Evidentemente, hablamos de una 
agencia que podrá revertir las carencias de energía 
a precio razonable para abastecer a las institucio-
nes públicas, al entramado sociosanitario, que 
podrá dar servicio a las entidades locales. Y quedé-
monos aquí ahora. Entendemos que la atención a 
las instituciones pueden ser un buen primer paso, 
pero a futuro, Presidenta, puede ser uno de los ele-

mentos para hacer de Navarra un estadio de com-
petitividad, un territorio de competitividad, incluso 
también, por qué no, a nivel industrial. Combata-
mos con esto.  

Yo no le voy a pedir un compromiso público en 
este Pleno, luego lo voy a explicar por qué, pero sí 
le pido acción inmediata para impulsar este man-
dato legislativo, que va tarde y no porque no lo 
tenga redactado el Consejero, y todavía más, como 
le he señalado, esta oportunidad para Navarra y 
para su futuro. En sus manos está, Presidenta. 

Y decía que no le voy a pedir un compromiso 
público, ninguno en este Pleno, se lo pedí el año 
pasado en este mismo debate, señora Chivite, y voy 
a leer sus palabras en el debate del año pasado. Nos 
referíamos, efectivamente, al cumplimiento del 
decreto del euskera y en lo que no está recurrido en 
absoluto por los tribunales me respondía usted: 
«Anuncio que los trabajos en el seno de los depar-
tamentos del Gobierno, en cuanto a los planes lin-
güísticos, están prácticamente culminados y próxi-
mamente se llevarán a la mesa general para 
después de aprobarlos definitivamente, a no ser 
más tarde del primer trimestre del año 22, y su 
impacto, lógicamente, en las plazas de empleo 
público correspondientes a los mismos para las pró-
ximas convocatorias con el criterio claro de cum-
plir con la Ley Foral del Euskera». Presidenta, ha 
pasado un año y no se ha producido, no ya tanto la 
redacción de todo ello, sino que no se ha cumplido 
nada, señora Chivite, ni tan siquiera la ley, ni tan 
siquiera la norma, allá donde usted misma recono-
cía aquel día que los tribunales no habían anulado 
un solo punto, es decir, que no se trata de dar satis-
facción a sus socios, señora Chivite —tampoco 
estaría mal de vez en cuando—, pero, en cualquier 
caso, es cumplir la norma para cumplir con la ciu-
dadanía navarra, a la que usted se debe, le guste a 
usted o no, es la ley. No son diferencias políticas, 
como acostumbra a decirnos, no se incumple la 
norma por diferencias políticas. Tampoco son dife-
rencias políticas no reconocer los derechos lingüís-
ticos de una parte de las navarras y de los navarros, 
una parte de Navarra tan digna y a la que usted se 
debe tanto como a cualquier otra.  

Eta esan dudan bezala —eta berriro ere euska-
raz arituko naiz— ez dira ez ezberdintasun politi-
koak ez eta errealitate soziolinguistikoa ere. Gure 
ustez, UPNk sortutako eta zuek gizendutako 
mamuei aurre egiteko zuen beldurra da, UPNreki-
ko gai honetan duzuen mendekotasuna. Eta horre-
la, emandako hi tza hau tsi arte, lehendakari andrea, 
pasa den urtean zuk eman zenidan hi tza. 

[Y como ya he dicho —y vuelvo a hablar de 
nuevo en euskera—, no son diferencias políti-
cas, no, ni realidad sociolingüística.   Nosotras 
creemos que es su miedo a enfrentarse a los 
fantasmas creados por UPN y engordados por 
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ustedes mismos, la sumisión que en este tema 
tienen ustedes a UPN. Y así, hasta el incumpli-
miento de la palabra dada, señora presidenta, 
la palabra que usted me dio el año pasado]. 
Baina begira, hor kanpoan aurrera egiten duen 

gizarte bat dago, nafar euskaldunen eta ez euskal-
dunen artean ere osatua, elkarrekin bizi eta bere 
erabaki libre eta boluntarioan, noski, aurrera egiten 
ari dena. 

[Pero mire, ahí fuera hay una sociedad que 
avanza, también entre navarras y navarros eus-
kaldunes y no euskaldunes, que conviven y 
avanzan en su decisión libre y voluntaria por 
supuesto]. 
Gobernu urte hauen kudeaketan ez zu, ez zure 

alderdia uler tzen ez zaituztedan bi gai daudela 
aitor tzen dut. Bat da hau: Nafarroaren zati bat, 
Nafarroa euskalduna normaltasunez eta irmotasu-
nez defenda tzeko zure beldurra. Eta bestea, gauzak 
  deseroso jar tzen dizkizuten tokietan autogobernua 
defenda tzeko zure beldurra. Ez dut uler tzen, eta ez 
gatoz bat, noski. 

[Reconozco que hay dos asuntos referentes a la 
gestión de estos años de gobierno que sigo sin 
comprender ni a usted ni a su partido. Uno es 
su miedo a defender con normalidad y firmeza 
a una parte de Navarra, la Navarra euskaldun. 
El otro, su temor a defender el autogobierne 
allá donde se lo ponen incómodo. Ni lo com-
prendo, ni lo comparto, evidentemente]. 
Eta ados ez egoteaz gain, Geroa Bai ados ez 

egoteaz gain, legealdiaren aka ts handietako bat 
izan dela uste dugun honekin ere zeharo kritikoak 
izan gara, Chivite andrea; hau da, Hi tzarmen Eko-
nomikoaren inputazio-indizea erabaki tzeko ahal-
mena Parlamentu honi ebasteko erabakiarekin ale-
gia. Bere garaian esan genuen eta gaur, urtearen 
balan tze honetan, azpimarratu behar dugu. 

[No solo no lo comparto, no lo comparte Geroa 
Bai, sino que hemos sido definitivamente críti-
cos con lo que entendemos que ha sido uno de 
los grandes errores de la legislatura, señora 
Chivite: la decisión de hurtar a este Parlamen-
to la capacidad de decidir el índice de imputa-
ción del Convenio Económico. Lo dijimos en su 
momento y hoy, al hacer balance del año, tene-
mos que resaltarlo]. 
Honekin batera —eta gauzak labur tzen ari naiz 

zeren luzeegi bainoa denboraz—, esan dudan beza-
la, gertatu den hau autogobernuari zegokion, eta 
autogobernuari begira ere beste gai bat dago. 
Duela urtebete, aurreko debatean, presidente 
andrea, iragarri zenigun beste eskumen bat 
berreskura tzeko garaiz geundela momentu hartan, 
trafiko eskumena hain zuzen. Gehiago esan 
zenuen, abenduan iri tsiko zela esan zenuen. Ez da 
horrela izan. Urtebete pasa denean, baita ere, gaur 

esan diguzu legealdia amaitu baino lehen gertatuko 
dela, baina, esan dudan bezala, orain arte ez da 
gertatu. Guk eskertuko genizuke, presidente 
andrea, gaur hemen konpromiso bat, ez data bat, 
ez dugu datarik behar, ez dago zure esku, baina bai 
Nafarroako presidentea zaren heinean, zure kon-
promisoa legealdi honetan iri tsiko dela onar tzeko, 
esan dudan bezala, hemen  txe bertan. 

[Unido a esto —y voy resumiendo porque me 
estoy quedando sin tiempo—, como he dicho, 
esto que ha ocurrido tenía relación con el auto-
gobierno, y hay otro asunto relacionado tam-
bién con el autogobierno. Hace ahora un año, 
en el debate anterior, señora presidenta, usted 
nos anunció en aquel momento que estábamos 
a tiempo de recuperar otra competencia, en 
concreto la de tráfico. Dijo usted más, nos dijo 
que llegaría en diciembre. No ha sido así. Ha 
pasado un año, y hoy nos ha dicho que llegará 
antes de que finalice la legislatura, pero, como 
le digo, hasta ahora no se ha transferido. 
  Nosotros le agradeceríamos, señora presiden-
ta, que usted hoy se comprometiera, no que nos 
diera una fecha, no necesitamos fechas, porque 
es algo que no está en su mano, pero sí que en 
su calidad de presidenta de Navarra usted se 
comprometiera, como he dicho, aquí mismo a 
que esta competencia llegará durante esta 
legislatura]. 
Edozein kasutan, eta polizia-garapenaren espa-

rruan, asko dago oraindik bete tzeko, eta hori ere 
autogobernuaren esparrua da. Nafarroako Polizien 
Foru Legearen araudiaren garapenak ez-aurrera eta 
ez-a tzera jarrai tzen du Foruzaingoari dagokionez, 
eta egoera hori onartezina da. Departamentuko 
buruak, Remírez jaunak, Estatuko Administrari tza 
Orokorraren aldetik habilitazioaren beharra plan-
teatu du gai honi hel tzeko. Honaino, Geroa Baitik 
beti esan dugu ez genuela habilitazio horren beha-
rrik ikusten, baina legea gara tzeko lehendakarior-
deak beharrezkoa dela baderi tzo, hala egin dadila. 
Arazoa ordea, lehendakari andrea, zera da, 2023. 
urterako Estatuko Aurrekontu Orokorren proiek-
tuan habilitazio honetarako aipamen zeha tzik ez 
dagoela. Kongresuan gabezia hau zuzenduko dute-
la iragarri duten taldeak agertu dira jada. Eta, 
noski, puntu honetan hasi gara gu  txi gorabehera 
sainete doinuarekin: habilitazioa ez da beharrez-
koa, baina zuek diozue beharrezkoa dela; aurre-
kontuen legean agertu arte i  txarongo dugu; PSOE-
ren aurrekontu lege proiektuan ez du sartu, baina 
hirugarren talde batek zuzenketa egingo dio… Eta 
horrela, presidente andrea, legealdia amaitu arte? 
Zeren zain gaude? 

[En cualquier caso, y en materia de   desarrollo 
policial, hay todavía mucho por cumplir, y eso 
también pertenece al ámbito del autogobierno. 
En lo relativo a la Policía Foral, el   desarrollo 
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de la Ley de Policías de Navarra sigue estan-
cado, y eso es inadmisible. El señor Remírez, 
titular del departamento, ha planteado la nece-
sidad de la habilitación por parte de la Admi-
nistración General del Estado para acometer 
este asunto. Hasta aquí desde Geroa Bai siem-
pre hemos manifestado que no veíamos la nece-
sidad de tal habilitación, pero, si el vicepresi-
dente lo estima oportuno para su   desarrollo, 
hágase. El problema viene, señora presidenta, 
cuando en el proyecto de Presupuestos Genera-
les del Estado para 2023 no se incluye la men-
ción expresa a esta habilitación. Hay grupos en 
el Congreso que anuncian que enmendarán 
esta carencia. Y, claro, aquí ya entramos en 
tono de sainete: la habilitación no es necesa-
ria, pero ustedes dicen que sí lo es; esperare-
mos hasta que la incluyan en la Ley de Presu-
puestos; el proyecto de Ley de Presupuestos del 
PSOE no la incluye, pero un tercero lo enmen-
dará... Señora presidenta, ¿y así hasta el final 
de la legislatura? ¿A qué estamos esperando?] 
Lege honen araudiaren garapena, edozein lege-

rena, arau-testua eguneroko jarduerara egoki tzea 
da, kasu honetan Foruzaingoaren agenteen egune-
rokora. Oinarrizkoa da, arau guztiak bizi garen 
garaira egoki tzea bezain oinarrizkoa. 

[El   desarrollo reglamentario de esta ley, y el de 
cualquier ley, es la adaptación del texto norma-
tivo al día a día de, en este caso, los y las agen-
tes de la Policía Foral. Es algo básico, como lo 
es la adaptación de toda norma a la época 
actual]. 
2022 urte honetan Foruaren Hobekun tzak 

berrogei urte bete ditu. Urte nahikoak, pasatako 
denboragatik eta legeak izandako genesiagatik 
beragatik, horregatik testuaren berrikuspen bat egi-
tea beharrezkoa da gure ustez eta pasa den urtean 
Parlamentu honen gehiengoaren ustez: Foruaren 
Hobekun tzaren Legea inposa tzen dizkiguten erron-
kei eta guk heldutako aukerei egoki tzea, hain 
zuzen. 

[Este año 2022 el Amejoramiento del Fuero ha 
cumplido cuarenta años. Por el tiempo pasado 
y por su propia génesis, son ya años suficientes, 
por lo que se hace necesaria una revisión del 
texto. Esa es nuestra opinión y también la de la 
mayoría de este Parlamento el año pasado. Es 
necesaria una adaptación de la Ley del Amejo-
ramiento del Fuero a los retos que se nos impo-
nen y a las oportunidades que se presenten]. 
Osasungin tza, arreta soziala, industria, ekono-

mia eta energiari buruz hi tz egin dut; despopula-
zioari eta tokiko erronkei buruz; bizikide tza, eus-
kara, autogobernua... Horrek guztiak gure 
ordenamendu juridikoaren zati handiena har tzen 
duen testuaren gaineko begirada berria eska tzen 

du. Ez da legegin tzaldi honetan amai tzeko lana, 
baina bai horretan aurrera egitekoa. Eta nik uste 
dut bat gatozela zen tzu horretan. 

[He hablado de salud, de atención social, de 
industria, de economía y de energía; también 
he hablado de despoblación y de los retos loca-
les; de convivencia, euskera, autogobierno… 
Todo ello requiere una nueva mirada sobre un 
texto en el que descansa el grueso de nuestro 
ordenamiento jurídico. No es materia para 
concluir en esta legislatura, pero sí para avan-
zar en ella. Y creo que estamos de acuerdo en 
ese sentido]. 
Eta, nola ez —amai tzera noa, presidente 

jauna—, Foruaren Hobekun tza berritu dadin eta 
XXI. mendeko nafar gizartearen bidelagun izateko 
lanean jarraituko du nire talde parlamentarioak, 
Geroa Baik. Eskerrik asko. 

[Y, por supuesto —y voy terminando, señor pre-
sidente—, mi grupo parlamentario, Geroa Bai, 
seguirá trabajando para que el Amejoramiento 
del Fuero se renueve y acompañe a la sociedad 
navarra en el siglo XXI. Muchas gracias]. 
SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Barcos 

Berruezo andrea. Isilik, mesedez. Continuamos 
con el turno de la Agrupación de Parlamentarios 
Forales de Podemos Ahal Dugu. Tiene treinta 
minutos para exponer su posición el señor Buil 
García, portavoz. Tiene la palabra. 

SR. BUIL GARCÍA: Buenos días, egun on. 
Presidenta, ha realizado un discurso de rendición 
de cuentas donde todas las cuestiones que ha plan-
teado verdaderamente se están haciendo.   Nosotros 
solemos traer un diagnóstico menos encorsetado 
en la política institucional sobre las cosas que nos 
preocupan. Y en ese sentido solemos empezar la 
intervención abriendo el angular y acercándonos a 
la política internacional, europea, española en la 
que se enclava Navarra. 

Habrá que empezar diciendo que Navarra se 
encuentra en amenaza de guerra nuclear, como 
todos los países que participamos activamente en 
la guerra de Ucrania. Nuestro país mantiene y pro-
fundiza el envío de armas no solo pesadas, sino 
también ligeras; junto a cincuenta y seis países, 
sigue proporcionando millones de pistolas, ametra-
lladoras y fusiles para la población ucraniana sin 
ningún tipo de control internacional en el origen 
sobre el reparto de las mismas. Asimismo, Nava-
rra, España, Europa, comandada por el señor 
Borrell, siguen aplicando una suerte de sanciones 
económicas a Rusia, que no son sino el divorcio 
definitivo, la ruptura del mundo en dos bloques, el 
fin de la globalización. ¿Por qué se termina esta 
globalización de una forma tan abrupta? Es evi-
dente que en esa globalización salía ganando 
China y es evidente que Estados Unidos, a través 
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de diferentes decisiones políticas, ha ido cargando 
sobre las sociedades europeas y especialmente 
occidentales los costes de aquella globalización. 
Tenemos la crisis de Lehman Brothers, tenemos el 
ascenso de Trump y los aranceles, y tenemos ahora 
una guerra que, evidentemente, afecta, y de forma 
importante, a la ciudadanía navarra.  

Las víctimas directas de esta decisión geopolíti-
ca, la de mantener la guerra, la de generar esta 
guerra de desgaste, son, en primer lugar, los cien-
tos de personas ucranianas y rusas que se están 
matando en la frontera en un conflicto que comen-
zó en 2014, que había generado catorce mil vícti-
mas y que ha sido escalado sin pudor y de forma 
criminal e invasiva por Rusia, pero también con-
testado en la escalada por la OTAN.  

Las amenazas para Navarra ante este panorama 
creo que son evidentes y algunas inmediatas. En 
primer lugar, el riesgo de ataque o fuga nuclear. 
Todos recibiremos en los próximos días un mensa-
je en nuestro móvil con un pitido e instrucciones 
por si esto ocurre. En segundo lugar, aparece la 
amenaza propia de la estrategia de enviar armas a 
lugares en conflicto. Como todos sabemos, las 
armas duran bastante más que los conflictos, y lo 
que   nosotros nos preguntamos, después de todo 
este tiempo introduciendo armas ligeras en un país 
europeo, lo que nos preguntamos, repito, es dónde 
van a acabar esas armas, porque tenemos experien-
cia. Esto ya lo hizo la OTAN en Afganistán, en 
Irak. Donde acaban generalmente es en manos de 
grupos terroristas y en organizaciones mafiosas 
alrededor del mercado negro. ¿Dónde acabarán 
esas armas que estamos repartiendo? Y finalmente, 
la ruptura drástica de las relaciones económicas, 
que es en lo que más nos estamos centrando, en lo 
que más nos podemos centrar y que, evidentemen-
te, ha supuesto un shock para la ciudadanía, los 
consumidores y las empresas que intentamos miti-
gar con políticas redistributivas. Pero, en todo 
caso, no sé si hemos pensado en lo que va a supo-
ner para Europa, para España, para Navarra que 
dependamos del gas y del petróleo estadounidense. 
Estamos hablando de que ese petróleo que estamos 
recibiendo, esa reordenación de los flujos energéti-
cos a través de España, implica, por un lado, que 
va a ser un 40 por ciento más caro, que está siendo 
un 40 por ciento más caro, significa que el trans-
porte en barco es absolutamente contaminante, sig-
nifica que el producto que recibimos está obtenido 
a través del fracking, por cierto, prohibido en 
España hace un año por la Ley de Cambio Climáti-
co y, en definitiva, significa pasar a depender de 
Estados Unidos. ¿Alguien ha pensado qué puede 
pasar si vuelve otro Trump?  

No se equivoquen, decir no a la guerra no es 
estar a favor de Putin. No nos hagan esa jugarreta. 
En Podemos no tenemos ningún miedo a quedar-

nos solos en el no a la guerra, porque lo que tene-
mos claro es que la solución a este conflicto solo 
será pactada, y cada día que pasa sin resolverse se 
multiplican víctimas y amenazas para toda Europa, 
España y Navarra. Queremos una ofensiva interna-
cional para la paz, no para la guerra, y queremos 
convencerles para que Navarra sea puntera tam-
bién en la decisión de realizar una ofensiva inter-
nacional para la paz. 

Entendemos que es misión de Europa, compro-
metida con los derechos humanos, algo que, evi-
dentemente, cada vez está más en cuestión y que 
debate tras debate de este estado de la Comunidad 
vamos viendo cómo se consolida, y es el auge de 
la ultraderecha en Europa. Una ultraderecha que 
cuestiona, evidentemente, la universalidad de los 
derechos humanos. No hay mayor ejemplo para 
ello que la entrada del fascismo de la mano de la 
derecha en Italia, a través del Gobierno de Meloni, 
cuyas primeras medidas han sido las que ya se 
podían esperar: eliminar la renta garantizada y 
reprimir las migraciones. Pobres más pobres, ricos 
más ricos.  

  Nosotros creemos que esto contrasta con el pri-
mer Gobierno de coalición de izquierdas en Espa-
ña, que ha tenido que contar con la mayor plurali-
dad de formaciones políticas para poder gobernar 
y que avanzar avanza. Señor Alzórriz, cuando le 
escuchaba parecía que estábamos hablando de un 
gobierno de mayoría absoluta del Partido Socialis-
ta. Las virtudes de un gobierno de coalición que se 
ha tenido que abrir al elenco territorial van a ser 
muchas y las narraré ahora, pero permítannos ser 
partícipes de un liderazgo compartido en el cual 
hemos asumido todos tanto la responsabilidad 
como el desgaste.  

Decía que es un avance importante y es un 
avance que afecta a la ciudadanía navarra en 
muchísimas cuestiones, cuestiones importantes, 
como, por ejemplo, el derecho que van a tener a 
solicitar la eutanasia, el derecho a un ingreso míni-
mo vital, el derecho de las personas empleadas del 
hogar al   desempleo, el derecho a que solo sí es sí 
por ley, una fiscalidad que por fin apunta a las éli-
tes, un compromiso financiero para la descarboni-
zación o la enorme cantidad de subvenciones que 
se han movilizado para atajar los males de esta 
pandemia. Eso son logros de un gobierno de coali-
ción, el primer gobierno de coalición de izquierdas 
en España desde que tenemos democracia.  

Creo que a nadie se le escapa el papel y el 
empuje que ha tenido Unidas Podemos en esta 
legislatura. No vamos a ser autocomplacientes por-
que todavía seguimos empujando. Quedan muchas 
cosas que cambiar, como la ley mordaza o la con-
tención de los precios del alquiler de la vivienda, 
pero sí que hay que reconocer que mantener cons-
tantemente la tensión con el Partido Socialista ha 
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sido productivo, ha sido productivo especialmente 
para la sociedad. Y también hay que reconocer el 
giro del Presidente Sánchez en el último debate del 
Estado de la nación, que fue un giro a la izquierda 
y que de alguna manera ha permitido que tanto en 
presupuestos como a nivel fiscal podamos decir 
que estamos ante una propuesta bastante más pro-
gresista que la anterior.  

La pregunta que nos hacemos es qué hubiera 
pasado si Vox y el Partido Popular hubieran gestio-
nado esta legislatura llena de amenazas y llena de 
emergencias. No lo sabremos nunca. Lo que sí 
hemos podido ver es esa reacción reaccionaria que 
ha tenido tanto la derecha española como la dere-
cha navarra, que en algunos casos incluso han lle-
gado a legitimar a cara descubierta a la propia dic-
tadura y a los herederos del régimen. Hasta ahí 
parece que nos quieren hacer retroceder. Yo lanzo 
una advertencia que también es importante para 
Navarra. No habrá un Gobierno del Partido Popu-
lar sin Ministros de Vox, y esto es importante para 
Navarra porque cada vez que nombran nos nom-
bran como un tumor a extirpar. 

Como pueden ver, a   nosotros y   nosotras nos 
está preocupando el ascenso de la extrema dere-
cha, pero sobre todo nos pone nerviosos cuando se 
quiere camuflar de centro. Esto es una cosa que 
nos pone muy nerviosos. El Partido Popular, res-
ponsable de la mayor trama de corrupción del país, 
responsable de la policía patriótica, hoy nos plan-
tea una duda que es importante para la estabilidad 
del país y es muy importante para los y las nava-
rras, porque depende de quién gobierne, evidente-
mente, las cosas son diferentes, señor Esparza. El 
Partido Popular, decía, responsable de la mayor 
trama de corrupción, responsable de la policía 
patriótica, la duda que nos plantea, la mayor incer-
tidumbre que tenemos es que no sabemos quién 
manda en él. En dos días se cargaron a su presi-
dente con cuatro titulares por denunciar corrupción 
interna dentro de su partido. Dos días duró el señor 
Casado. No es Casado, será Feijóo. Miramos, 
vamos a ver si Feijóo llega a algún acuerdo impor-
tante de Estado. Y vemos que la semana pasada, 
cuando está a punto de cerrar el acuerdo para reno-
var el Consejo General del Poder Judicial, recibe 
una llamadita y se planta, dejando a nuestro país a 
la altura democrática, calidad democrática de Hun-
gría o de Polonia. Bien, entonces será Ayuso. Pues 
miren, no.   Nosotros no sabemos en realidad quién 
manda, pero sí que nos parece peligrosa la incon-
sistencia de este grupo que se dice llamado a 
gobernar junto a la extrema derecha. Exactamente 
igual nos pasa con un gobierno, un hipotético 
gobierno, de Navarra Suma en nuestra Comunidad. 

Miren, cuando perdimos las elecciones en 2019 
nuestro mensaje fue breve y claro. Lo primero que 
hicimos fue dar la enhorabuena a los que nos 

habían ganado, en este caso nos había ganado, sin 
duda, el Partido Socialista. Y después hicimos una 
reflexión clara, advertimos que si Vox no obtuvo 
representación en Navarra era porque sus votantes 
se sienten identificados con Navarra Suma. Y no 
nos equivocábamos. Puede que Podemos sea la 
única fuerza en esta Cámara y en esta legislatura 
que todavía no ha pactado, no que todavía no ha 
pactado, sino que no va a pactar con Navarra 
Suma. Muchos creerán que es por sectarismo, lo 
entendemos, pero permítanme que me explique. 
  Nosotros somos una formación pacifista, somos 
una formación ecologista, somos una formación 
feminista. No podemos pactar con un grupo que es 
tan capaz de captar el voto reaccionario y que 
siempre que se acercan las elecciones pretende dis-
frazarse de centro. Son muchas las afirmaciones y 
posicionamientos de extrema derecha que no pode-
mos pasar por alto y que han tenido lugar en esta 
legislatura. Hemos escuchado al portavoz de Edu-
cación de Navarra Suma decir que prefiere la For-
mación del espíritu nacional a la LOMLOE. 
Hemos escuchado al portavoz de   Desarrollo Eco-
nómico y también al portavoz del grupo defender 
como modelo de   desarrollo al señor Félix Huarte. 
Bien, nos van a permitir que digamos cuatro cosas 
sobre el señor Félix Huarte. Este señor no le hizo 
ascos al trabajo esclavo. Trabajo esclavo significa 
que nos esclavizaban a   nosotros. Este señor cons-
tructor, el constructor de Franco, a la vez que 
ostentaba cargos políticos, ostentaba la dirección 
de la mayor constructora. Es así como hizo su for-
tuna, y la hizo, perdónenme que se lo diga, a base 
del esfuerzo de miles y miles de trabajadores y tra-
bajadoras de nuestra Comunidad.  

Decía que es difícil pactar con un partido cuyos 
cargos en diferentes lugares, y estoy hablando de 
algún alcalde que otro que reciben insignias de 
algunos sindicatos, pues en esas insignias aparece 
la Cruz Laureada.   Nosotros creemos que con un 
portavoz de Derechos Sociales que plantea que 
para erradicar la pobreza lo que hay que hacer es 
condicionar la renta garantizada o abrir la cons-
trucción de vivienda pública a la compra, con una 
portavoz de Hacienda que plantea de forma consis-
tente la reducción del gasto público del estado de 
bienestar o con un portavoz de Medio Ambiente y 
  Desarrollo Rural que se planta ante cualquier ini-
ciativa proteccionista de nuestra biodiversidad y 
no se camufla defendiendo a las grandes distribui-
doras frente al pequeño productor no se puede pac-
tar. El aislamiento que hoy tiene la derecha de 
Navarra es un aislamiento que   deseamos que siga 
permanente y es un aislamiento que, desde luego, 
  deseamos que también se produzca en el Estado.  

Más allá del aspecto político, que creemos que 
tiene una gran importancia en la vida de la gente, 
desde luego, me centraré en cuestiones más mate-
riales, en las fortalezas que presenta nuestra 
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Comunidad para afrontar retos que son importan-
tes, porque aquí estamos tan centrados en la políti-
ca institucional que no se acaban de nombrar, pero 
ya les hemos dicho que estamos en riesgo de una 
guerra nuclear, y este verano —se les ha olvidado 
nombrarlo— hemos padecido la peor catástrofe 
ecológica desde que se tienen registros en Navarra. 
Y es una cuestión que, desde luego, nos ha pillado, 
porque el propio cambio climático nos ha pillado. 

Antes de meterme en las cuatro o cinco cuestio-
nes que nos deben preocupar y que van a orientar 
nuestra acción política de aquí a futuro, sí que qui-
siera hacer un repaso a los planteamientos que 
hicimos en los tres últimos debates del estado de la 
Comunidad, porque las cuestiones que planteába-
mos en ellos verdaderamente siguen presentes.  

Comenzamos el primer debate del estado de la 
Comunidad hablando de la desigualdad estructural 
en nuestra Comunidad. Una desigualdad basada en 
el género, en la diferencia entre hombres y muje-
res; una desigualdad generada por el lugar donde 
se vive, pues no es lo mismo vivir en el norte que 
en el sur, índices de pobreza que se duplican; y una 
desigualdad generada en nuestra ciudadanía tam-
bién a través de la edad, pues no es lo mismo ser 
joven que una persona de cincuenta y cinco años. 
Y en ese sentido dijimos que había que condicio-
nar nuestro modelo productivo, que había que 
avanzar en el condicionamiento de cualquier ayuda 
o subvención para poder equilibrar la balanza de la 
colaboración público-privada hacia el interés gene-
ral. Bien, de esto se ha visto poco. Pudimos ver 
algo durante la pandemia, cuando las subvenciones 
que planteábamos o los ERTE de alguna manera 
siempre iban garantizando detrás que no se perdie-
ra empleo. Es uno de los condicionantes que 
hemos tenido y es en esa línea en la que a   nosotros 
nos gustaría mucho seguir profundizando. 

En el segundo debate del estado de la Comuni-
dad que realizábamos estábamos todos y todas 
muy preocupadas por la hecatombe económica que 
podría venir después de la pandemia. Ahí nombra-
mos una cuestión clave para   nosotros, que es el 
contrato social, la necesidad de revisar constante-
mente el contrato social, los deberes y derechos 
que tiene cada uno de nuestros ciudadanos y ciuda-
danas. Cuando planteábamos esto se   desarrollaban 
a la vez medidas coyunturales muy importantes 
para paliar esa posible hecatombe económica tras 
la pandemia, y lo que   nosotros pedimos entonces y 
pedimos y exigiremos en el futuro es que todas las 
medidas coyunturales vayan conformando de una 
forma estructural un contrato diferente que atienda 
al momento en el que vivimos. 

Y finalmente, el último debate en el que pudi-
mos hablar nos centramos en la emergencia climá-
tica. Nombramos, evidentemente, que las previsio-
nes que tenemos implican que Pamplona en el año 

2050 tenga el clima de Extremadura y la Ribera 
navarra un clima parecido al de Argelia. Bien, esto 
es algo para lo que nos tenemos que preparar. No 
lo estamos diciendo   nosotros, lo dicen los científi-
cos. Eso es algo que, evidentemente, por mucho 
que ustedes se rían… ¿En qué mundo viven, seño-
rías, en qué mundo? En fin, lo que quería decir es 
que nos centramos en aquel debate en la emergen-
cia climática y especialmente en el calor. Y del 
calor es de lo que comenzamos a hablar nada más 
empezar este periodo de sesiones, como he dicho, 
tras la mayor catástrofe ecológica que hemos teni-
do en nuestra Comunidad desde que se tienen 
registros. Estamos hablando de quince mil hectá-
reas calcinadas, más de cien millones de euros en 
pérdidas y ciento cincuenta personas que murieron 
durante el verano directamente afectadas por el 
exceso de calor. Un aumento del calor directamen-
te producido por un modelo de   desarrollo que hace 
tiempo ha alcanzado sus límites ecológicos.  

En este sentido, como parte del Gobierno, dis-
crepamos, discreparemos y probablemente les aca-
bemos convenciendo, por mucho que nos separe, 
de que no podemos andar con medias tintas en la 
promoción de ese modelo   desarrollista, de ese 
modelo de trenes, de ese modelo de minas que 
tanto Geroa Bai como el Partido Socialista todavía 
defienden, porque suponen de facto atacar nuestra 
naturaleza, nuestra biodiversidad y también nues-
tra capacidad de resiliencia, por ejemplo, ante el 
calor. 

El señor Lecumberri suele traernos un debate 
del Partido Socialista muy viejo ya, un debate que 
habla del   desarrollo sostenible, de cómo buscar ese 
magnífico equilibrio entre esquilmar recursos 
naturales y generar empleo, entre esquilmar recur-
sos naturales y evitar la despoblación. Desde 
luego,   nosotros creemos que con una huella ecoló-
gica y un déficit ecológico como el que tenemos, 
1,36 veces Navarra, hablar de   desarrollo sostenible 
será hablar de aquellas actividades que bajen nues-
tra huella ecológica, no que la amplíen.  

Resulta que nuestra huella ecológica, evidente-
mente, crece, pero es que nuestro PIB en las dos 
últimas décadas se ha duplicado. Ustedes propo-
nen este tipo de proyectos para generar empleo, 
menos pobreza y menos exclusión, evidentemente, 
pero la realidad es que   nosotros creemos que no es 
un problema de dinero, es un problema de cómo se 
reparte ese dinero. La realidad sobre el debate 
entre riqueza o naturaleza es que no hay una sin 
otra. El modelo de   desarrollo que proponen favore-
ce la despoblación humana y rompe la sostenibili-
dad con el medio ambiente. Además, está teniendo 
graves efectos en el calentamiento global. 

Este mismo verano con los incendios, con 
incendios de tipo 6, de esos que se trasladan a otro 
a través de las nubes ante la impotencia de nues-
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tros bomberos, lo primero que tendremos que 
hacer es reconocer el éxito al no haber perdido 
ninguna vida humana por el camino. Pero permí-
tannos hablar de lo pequeño, porque la flora, la 
fauna, nuestra diversidad tiene que estar presente 
en esta Cámara de forma urgente. Tanto los mega-
proyectos que describiré a continuación como el 
calor lo que supusieron al fin y al cabo no es otra 
cosa que esas quince mil hectáreas quemadas de 
bosque, de masa forestal, y miles y miles de ani-
males muertos que nos costará muchísimo que 
vuelvan a habitar en estos parajes. Queremos apro-
ximarnos a la naturaleza con humildad, con ganas 
de conocer y nombrándola como la mayor riqueza 
de nuestra Comunidad. Es intolerable plantear un 
modelo de   desarrollo que se base en dar patadas a 
las avutardas o al desmán ibérico y que luego se 
queje de una plaga de jabalí o de una plaga de 
conejo. Porque el que conoce el monte sabe per-
fectamente que el modelo   desarrollista que no con-
templa las necesidades del medio ni los ecosiste-
mas por los que pasa los altera profunda y 
definitivamente. Y tenemos ejemplos. Me gustaría 
explicar esto del jabalí y me gustaría explicar, 
señor Bujanda, esto del conejo, porque tiene 
muchísimo que ver con el modelo   desarrollista.  

¿Por qué tenemos tanta plaga de jabalí? Pues 
porque se está extendiendo el regadío, y el jabalí 
baja. ¿Es un problema? Es un problema para agri-
cultores, es un problema para ganaderos, porque 
también transmiten enfermedades, pero es un pro-
blema que nunca nombramos, y que es de lo peque-
ñito de lo que yo les quiero hablar, y es que el jaba-
lí se lo come todo, el jabalí es el principal enemigo 
de la biodiversidad en nuestros bosques. Y eso es 
uno de los efectos, indirectos si quiere, de no pen-
sar en dónde hacemos, en cómo hacemos y en no 
calibrar las medidas y efectos sobre los ecosistemas 
de proyectos como el que ustedes defienden. 

En relación con el TAP, ha sido un año virtuoso 
para   nosotros porque hemos tenido que ver discutir 
a UPN, a Geroa Bai y al Partido Socialista sobre 
cuál era la peor opción. Eso ha sido muy bonito 
para quienes defendemos la tercera vía. Es muy 
bonito. Y permítannos la sorna. Saben que impul-
samos la economía circular, y para   nosotros la eco-
nomía circular es la reutilización, la rehabilitación 
y el uso de las infraestructuras que ya tenemos. 
Esa opción, evidentemente, no tiene votos y, por lo 
tanto, no está en la prensa, pero sepan que es la 
más eficaz, la más eficiente y la más ecológica y 
que esperamos convencerles, no les quepa ninguna 
duda. No hoy. 

Decía que era virtuoso escucharles sus opinio-
nes respecto a lo que era Vitoria o lo que era 
Ezkio, y hay unos cuantos datos interesantes en 
todo esto. La opción por Ezkio que defiende Nava-
rra Suma y que defiende Geroa Bai, dos túneles de 

veintiún kilómetros, que es la distancia de aquí a 
Puente la Reina, como nos decía el portavoz de 
Cohesión Territorial, que atraviesan una zona natu-
ral que ya de por sí, a estas alturas, tiene que estar 
estresada hídricamente, taladrar durante años una 
sierra, un tesoro natural de Navarra, donde genera-
remos ruidos, donde entrarán grandes máquinas, 
donde se generarán toneladas de escombreras, 
donde el polvo de las propias excavaciones defo-
liará las hojas, donde, evidentemente, ni ustedes 
irán a pasear, ni ningún animal se quedará a vivir... 
Miren, en la sierra de Aralar, en la parte guipuz-
coana, tenemos una reserva natural para un anima-
lico, un animalico muy feo. Es el desmán ibérico, 
que está en peligro de extinción, es una especie de 
ratilla así, con un morro muy particular. Pues es 
uno de esos bichos a los que ustedes les darían la 
patada para poder hacerle el tren a la Volkswagen.  

Pero, bueno, hay para todos. Vamos a hablar de 
Vitoria y de lo que supone hacer justo en paralelo a 
la vía actual otro trazado, duplicar el trazado 
durante muchísimos kilómetros más, no quiero 
meter la pata, estoy en la cabeza con cuarenta y 
siete, creo que esa es la longitud en la que se supe-
ra el tramo por Ezkio, y que ya solo en la construc-
ción va a generar una importantísima cantidad de 
gases de efecto invernadero. 

Como les decimos, si nos creemos lo de la eco-
nomía circular habrá que pasar por reaprovechar, 
reutilizar y reciclar, en este caso, las vías. Tenemos 
otro ejemplo de modelo   desarrollista que nos preo-
cupa porque nos preocupa el ecosistema, porque es 
en el que vivimos y porque el calor nos mata en el 
verano. Tenemos otro proyecto que es paradigmá-
tico, que es el proyecto de Mina Muga, con el que 
nadie se mete, no sé por qué, pero que, desde 
luego, a   nosotros nos parece importante definirlo, 
por lo menos definirlo. Tenemos la suerte de que 
tuvimos mar, Navarra es una tierra de fósiles mari-
nos, uno va por el monte y se va encontrando cara-
coles y erizos de mar. Bien, pues tenemos la suerte 
de que uno de esos fósiles gigantes que tenemos es 
la sal, la sal de aquel mar, la sal del Cretácico. Esa 
sal que se quiere extraer, en este caso, por un 
fondo australiano, para venderla especialmente a 
Brasil y a Sudáfrica, países que practican, como 
ustedes saben, la agricultura es intensiva, en la 
cual no se deja descansar al campo y durante cien 
años se le siguen introduciendo nutrientes y 
nutrientes y nutrientes hasta quemarlo. Ese es el 
tipo de externalización que vamos a hacer con 
nuestra sal del Cretácico. Generará empleo en San-
güesa, lo tenemos muy claro, pero también sabe-
mos que el traslado de esa sal —de entre 5.000 y 
10.000 camiones al día— por medio de una reser-
va natural es algo que no nos deberíamos permitir.  

A pesar de todo hay cosas en las que estamos de 
acuerdo, y se lo hemos hecho saber y lo hemos 
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planteado en mociones. Hay que reconocer avances 
con la Ley de Cambio Climático, hay que recono-
cer avances en autoconsumo energético, en descar-
bonización. Avances que compartimos y seguire-
mos impulsando. Reconocemos la circularidad en 
determinados proyectos, pero desde luego no la 
aplicación de esa circularidad a los presentes. 
Como saben, defendemos la creación de una 
empresa pública que terminará siendo una agencia, 
que terminaremos haciendo algo, pero algo hay que 
hacer, algún paso, Presidenta, hay que dar, porque 
tenemos un tesoro en nuestra energía y ese tesoro 
tenemos que saber repartirlo y aprovecharlo.  

Cambiaré ya de ángulo y pasaremos a hablar de 
algunas cuestiones que nos preocupan. No voy a 
hacer un repaso de todos los departamentos, eso ya 
se lo advierto, simplemente, de cuatro o cinco 
hitos que creemos importantes y que estarán en el 
futuro de las posibles negociaciones y trabajo que 
tengamos que   desarrollar. Uno tiene que ver con el 
ámbito de Salud, uno de los sistemas mejor valora-
dos de nuestra administración. Un sistema útil, un 
sistema que ha dado el callo en la pandemia y un 
sistema en el que hoy ya se acumulan diferentes 
défici ts, que vienen de muy lejos y que, además, se 
han visto bastante acuciados por la pandemia. 
  Nosotros, desde luego, tendremos que hablar de 
listas de espera —ya se ha hablado aquí—, tendre-
mos que hablar de la satisfacción de los profesio-
nales. Hemos realizado una propuesta con los gru-
pos miembros del Gobierno e Izquierda Ezkerra 
para señalar las prioridades que   nosotros y 
  nosotras vemos a la hora de afrontar una futura 
Ley Foral de Salud o a la hora de afrontar medidas 
coyunturales que puedan ayudarnos a mejorar la 
situación. Mejorar y transformar, porque dentro de 
esa proposición usted se encontrará que queremos 
trabajar profundamente sobre los determinantes 
sociales, que queremos que Salud Pública crezca y 
afronte los retos de salud pública, emergencias 
sanitarias, epidemias desconocidas, efectos del 
cambio climático. Y como digo, una proposición 
en la que también vamos a hablar de mejorar el 
espacio sociosanitario, reforzando la asistencia a 
domicilio de las personas mayores y el tratamiento 
que se haga a las personas mayores. Es decir, 
reformar dentro de lo posible y desde luego, trans-
formar el sistema para que pueda atender a las 
coyunturas y a las cuestiones que están afectando a 
la salud. Hoy en día.  

Consejera de Hacienda, hay una cuestión de la 
que   nosotros siempre hablamos y es difícil de 
explicar.   Nosotros a usted le otorgamos el papelón 
de garantizar la igualdad de oportunidades a toda 
la ciudadanía. Creemos que es usted la que se 
encarga de administrar los derechos económicos 
de nuestra ciudadanía y de gestionar la desigual-
dad económica, o sea, que es usted la responsable 
de todas estas cuestiones. Usted tiene la herra-

mienta tanto para recaudar como para repartir de 
forma rápida, de forma mensual. En definitiva, 
  nosotros creemos que todos los ámbitos prestacio-
nales, de alguna manera, deberían estar siendo 
encaminados a través de su departamento y, ade-
más, a través del IRPF. Creemos que los proble-
mas que son estructurales no se pueden resolver a 
través de subvenciones y que, en ese sentido, las 
respuestas tienen que ser estructurales e incardina-
das en su departamento. Nuestra estructura fiscal 
todavía no contempla de forma generalizada el 
impuesto negativo, es decir, la compensación para 
garantizar una vida digna. Pero sí se han puertas a 
través de los complementos a las pensiones míni-
mas, a través del derecho subjetivo a la vivienda, 
prestaciones que de ninguna manera son universa-
les, pero que abren el hilo, que sirven de ejemplo 
para ver cómo funcionaría la aspiración de Pode-
mos en la cual se dé un tratamiento fiscal univer-
sal, que garantice la vida digna mínima a toda 
nuestra ciudadanía, es decir, que vaya a atacar pre-
cisamente a ese riesgo de pobreza que acecha hoy 
a más de 95.000 navarros y navarras. 

Podríamos cuestionarnos: ¿debemos hacerlo 
como parte de la izquierda en el ámbito del 
Impuesto sobre Sociedades? Evidentemente, quere-
mos que mejore su progresividad interna, es decir, 
la recaudación final que la pequeña empresa, que la 
mediana empresa y que la gran empresa aporta sea 
progresiva, esté ordenada, que no paguen más las 
pequeñas que las grandes ni en proporción ni en 
cantidad. Y, evidentemente, también queremos que 
el peso que tenga este impuesto… 

SRA. VICEPRESIDENTA SEGUNDA (Sra. 
Ibáñez Pérez): Vaya finalizando, señor Buil. 

SR. BUIL GARCÍA: ¿Sí, eh? Madre mía.  Que 
el peso que tenga el Impuesto sobre Sociedades en 
la recaudación general, desde luego, suba expo-
nencialmente, se acerque al peso que tienen las 
rentas de trabajo.  

Bien, pues terminando y en definitiva, sí que 
quería, por lo menos, a anunciarles que mañana 
van a tener una oportunidad de votar a favor de 
una propuesta que trae Podemos Es una propuesta 
que viene al calor de la Ley de Memoria Democrá-
tica, en la cual vamos a plantear que el Monumen-
to a los Caídos se incorpore en el catálogo de 
Monumentos Franquistas para ser desprotegido y 
también vamos a plantear que se revisen todas y 
cada una de las condecoraciones a miembros del 
régimen franquista, que se analicen y se retiren 
inmediatamente todas y cada una de las conmemo-
raciones que Navarra ha dado a miembros del régi-
men franquista. 

SRA. VICEPRESIDENTA SEGUNDA (Sra. 
Ibáñez Pérez): Señor Buil. 
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SR. BUIL GARCÍA: Presidenta, simplemente 
para terminar, he de decirles que, desde luego, 
  nosotros queremos más fuerza, queremos conven-
cer a la sociedad de que den una vuelta a las opcio-
nes que hemos planteado respecto a infraestructu-
ras. En ese sentido, le vamos a pedir menos 
fanatismo respecto a estos dos grandes proyectos, 
Mina Muga y el TAV, poder reequilibrarlos. Le 
tenemos que decir que hemos estado cómodos en 
este Gobierno, que la prioridad ha sido comparti-
da, que la dirección es progresista, pero que, desde 
luego, si   nosotros tenemos más fuerza —y espera-
mos tenerla con Contiguo-Zurekin—, impulsare-
mos con valentía y fuerza transformaciones de 
calado. Gracias.  

SRA. VICEPRESIDENTA SEGUNDA (Sra. 
Ibáñez Pérez): Gracias, señor Buil. Tiempo de 
intervención por parte del Grupo Mixto-Izquierda-
Ezkerra. Señora De Simón, tiene usted treinta 
minutos. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-
cias, señora Presidente. Muy buenos días, señora 
Chivite, a usted en particular. Hoy hacemos balance 
desde el inicio de legislatura hasta hoy y miramos 
al Gobierno, le miramos a usted, señora Chivite, 
pero nos miramos también a   nosotros y a   nosotras 
mismas. En el debate de investidura del pasado 1 
de agosto de 2019, en el que usted, señora Chivite, 
fue designada Presidenta del Gobierno de Navarra 
con el voto de Izquierda-Ezkerra, nos comprometi-
mos con el avance de las políticas sociales y de 
progreso que se habían iniciado en la legislatura 
pasada, que en mayor o menor medida incluía el 
acuerdo programático de Gobierno —que por eso 
es algo en este turno, por firmar este acuerdo de 
Gobierno— y adquirimos, por lo tanto, un compro-
miso de favorecer y posibilitar un Gobierno social 
y de progreso, frente a las derechas que representa 
a Navarra Suma, y lo volveríamos a hacer. Votamos 
a favor de su investidura, señora Chivite, sobre la 
base de un acuerdo de programa de legislatura que 
ya en su día calificamos de mínimos y se ha queda-
do aún más de mínimos, visto lo visto. Es cierto 
que la pandemia ha requerido unos ajustes y unos 
esfuerzos muy importantes, que reconocemos e 
incluso nos reconocemos en la mayoría de las 
medidas implementadas, pero realmente el acuerdo 
programático, además de quedar caduco dada la 
situación de crisis, se ha   desarrollado en muy corta 
medida.  

Fuimos muy conscientes en ese momento de la 
correlación de fuerzas. Comenzaba una nueva 
legislatura con un fortalecimiento de las de las 
fuerzas centrista del cambio, el Partido Socialista y 
Geroa Bai, frente al debilitamiento de la izquierda, 
Izquierda-Ezkerra y Podemos, y el mantenimiento 
de EH Bildu. Sabíamos que esa correlación de 
fuerzas determinaría, como así ha sido, la profun-

dización y el grado de intensidad de las políticas 
públicas y también que establecía una distancia 
mucha mayor respecto a las políticas económicas y 
fiscales de Izquierda-Ezkerra en un Gobierno que 
quedaba mucho más lejos de nuestras posiciones, 
de las posiciones de una izquierda transformadora 
y de nuestro proyecto político para Navarra. 

Por ello decidimos no formar parte del Gobier-
no, y hoy podemos decir ratificar que fue un autén-
tico acierto, porque nos comprometimos tanto con 
el acuerdo programático como con el   desarrollo de 
nuestro propio proyecto y programa político, lo 
que nos lo permitió tener una posición indepen-
diente respecto a un Gobierno con el que no com-
partimos cuestiones muy importantes. Y, esto seño-
rías, he descubierto que no tiene precio. Hemos 
cumplido, no obstante, y seguiremos cumpliendo 
con nuestros compromisos.  

Resulta sin duda, muy positivo que, frente a la 
anterior crisis, una crisis en la que las derechas se 
dedicaron a recortar, a aplicar la tijera, en esta oca-
sión se ha respondido a la crisis ocasionada por la 
covid con más inversión social y más protección 
para las personas. Ahí están los ERTE, la inversión 
en salud, en derechos sociales, etcétera. Izquierda-
Ezkerra hemos   desarrollado, como bien han podido 
comprobar, una intensa actividad política defendien-
do políticas que son muy relevantes para la izquier-
da transformadora, con esa vocación de transformar, 
que hoy en día representa Izquierda-Ezkerra, repre-
sento yo en estos momentos, unas incluidas en el 
acuerdo en el acuerdo programático y otras no. Voy 
a hacer referencia a diez cuestiones que para 
  nosotros son absolutamente fundamentales.  

Una, la defensa de una fiscalidad progresiva, 
justa, y la creación de una banca pública. Cada vez 
que hemos tratado de introducir esta cuestión, nos 
hemos encontrado en la negociación con un muro 
alto enfrente, del PSN y Geroa Bai menos, pero 
que han impedido avanzar. Los grandes beneficios 
empresariales continúan aportando en proporción 
la mitad de lo que aportan las rentas del trabajo. Se 
mantienen una desproporción enorme entre el 
IRPF y la aportación por beneficios empresariales. 
En los últimos 20 años, la aportación de las rentas 
del trabajo ha subido un 42,8 por ciento y los gran-
des beneficios empresariales han bajado su aporta-
ción en un 51 por ciento. Continúan sin coser los 
numerosos agujeros negros por los que atraviesa el 
Impuesto sobre Sociedades: tipos de gravámenes 
bajos, tributaciones mínimas, abuso de las com-
pensaciones de bases negativas, esa cascada de 
deducciones. Y esta es una asignatura pendiente, 
señora Chivite, que parece ser que va a quedar 
pendiente para una próxima legislatura, que espero 
que queda reforzada con más izquierda.  

Hoy la banca pública que rescatamos en su día 
con millones de euros tiene enormes beneficios 
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privados. El IBC ha ganado 10.132 millones en los 
seis primeros meses del año, y, lejos de ofrecer ser-
vicios financieros a las familias, a las pymes y a 
los autónomos, enriquece más abusando precisa-
mente de las clases populares. Es una banca públi-
ca lo que necesita la sociedad, lo que necesita 
Navarra, no ese Instituto Navarro de Inversiones, 
que de eso ya tenemos. Necesitamos una entidad 
que dé crédito a las familias, a las pymes, a los 
autónomos, para que puedan salir adelante en un 
contexto tan complicado.  

Otro elemento fundamental para   nosotros ha 
sido la defensa de la enseñanza pública. El com-
promiso de la prioridad del   desarrollo, del impulso 
de la enseñanza pública que incluía el acuerdo pro-
gramático se ha demostrado que no era real, no ha 
sido real, no está siendo real. La generalización y 
expansión del modelo de escuela pública, laica, 
plural, inclusiva, coeducativa, de socialización y 
de convivencia entre diferentes, democrática, ade-
más de una escuela que garantizara el acceso en 
condiciones de igualdad sin discriminaciones y 
con compensaciones de partida, no ha avanzado 
prácticamente nada. Ese modelo no se ha expandi-
do. Más bien al contrario, la carencia de algunos 
grupos de este Parlamento muy pegados a la ini-
ciativa privada ha impedido estos avances. En con-
creto, lo voy a decir, Geroa Bai y EH Bildu, que 
han estado muy pegados a las ikastolas en relación 
con la iniciativa privada. El compromiso de redu-
cir los conciertos en la enseñanza no ha sido real. 
Se ha aumentado algún concierto. Ni siquiera han 
sido lo suficientemente valientes para terminar 
radicalmente con la financiación de la enseñanza 
segregada. Un paso importante se ha dado, pero no 
es suficiente.  

El   desarrollo de ese tren sociala, condicionando 
la red tradicional, y el rechazo que hemos tenido 
frontal a las despilfarradoras, inútiles e intermina-
bles obras del TAV para no transportar mercancías 
no ha tenido éxito. No hemos tenido éxito en esta 
cuestión ni en el   desarrollo de ese transporte soste-
nible por carretera. De momento es una batalla 
perdida, pero no vamos a ceder en ello.  

El   desarrollo de la Ley de la Reforma de la 
Administración Local: cero. La adecuación del 
Decreto Foral del Euskera, ganando en racionali-
dad: cero. Ambos casos, elementos invernados.  

La gestión pública de la energía, el control 
público de los sectores más estratégicos de la eco-
nomía: cero, solo palabras.  

El liderazgo público que es necesario en la 
investigación,   desarrollo e innovación, que garan-
tizara las suficientes transferencias del resultado de 
la investigación a la industria y a la sociedad, en 
general: poco, de esto se ha hecho poco.  

¿El refuerzo del sistema navarro de salud para 
conseguir un sistema más eficiente y eficaz? Pues 
ha habido muchos esfuerzos en el sistema navarro 
de salud. Ha habido grandes esfuerzos del Depar-
tamento de Salud, pero ahí están las listas de espe-
ra, la temporalidad, queda muchísimo camino. El 
  desarrollo del plan sociosanitario está en stand-by 
y la estrategia de mejora de la Atención Primaria 
sigue con muchísimas dificultades.  

¿Las medidas para compensar los efectos 
nefastos de la inflación, que ha generado sectores 
sociales muy precarizados dónde están? ¿Dónde 
están esas medidas, señora Chivite? ¿Qué ha dicho 
usted de esto? Poquísimo, ha sobrevolado una 
situación tremendamente terrible para muchísima 
gente de precarización y dificultades de muchas de 
muchas personas.  

Respecto a la generación de empleo de calidad, 
tenemos que saludar ese nuevo Plan de Empleo, y 
lo saludamos porque no fue posible la legislatura 
pasada por el rechazo, recordamos, de EH Bildu y 
de Podemos.  

Por otro lado, hemos impulsado y promovido, 
instado y participado en el   desarrollo de los acuer-
dos incluidos en el acuerdo programático, valga la 
redundancia, pero en algunas ocasiones con éxito, 
otras con menos y otras nada. Luces y sombras, y 
voy a hacer un repaso muy somero, porque ha 
habido importantes avances en los que hemos par-
ticipado y, además, hemos colaborado, como el 
refuerzo del sistema navarro de salud con la pan-
demia. Yo creo que se ha hecho un gran trabajo en 
esta cuestión. Quiero ahora, y lo voy a hacer, valo-
rar muy muy muy positivamente toda la estrategia 
que se puso en marcha para el rastreo, para la 
detección de infracciones y toda la estrategia para 
la vacunación. Le voy a felicitar, señora Consejera, 
por esta cuestión.  

Los avances en la equidad territorial en salud, 
la adecuación de la renta garantizada, que ha llega-
do a más personas, la Ley Foral que se aprobó en 
la legislatura pasada ha supuesto y es, ha sido y 
será determinante para luchar contra la pobreza 
severa. La protección de la infancia, la continuidad 
en el   desarrollo de las leyes de memoria histórica y 
memoria reciente, la profundización en todas las 
políticas sociales en un contexto tan tremendo de 
crisis, la nueva Ley del Cambio Climático —a ver 
dónde nos lleva—, la mejora de la financiación 
local, la ley de muerte digna han mejorado las 
infraestructuras sociales en educación, salud y 
carreteras, sosteniendo estas cuestiones sin peajes 
en la sombra, pero vinculándolos a la realidad y a 
la rentabilidad social. No hemos conseguido un 
sistema fiscal lo suficientemente justo para finan-
ciarlas, pero, no obstante, estamos moderadamente 
satisfechos. 
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Insuficientes avances o ninguno en todo lo que 
tiene que ver en el refuerzo y prioridad de la Aten-
ción Primaria en salud —lo ha dicho antes—, en la 
revisión de los servicios privatizados, en el 
  desarrollo del Plan Sanitario. La laicidad en la 
enseñanza pública en las instituciones está por 
conseguir. Hay una insuficiencia real y una parali-
zación de las OPE y una   desastrosa normativa de 
regulación de los procesos de estabilización —
luego me referiré a ello—. La gratuidad del 0-3 
está por el camino. Las políticas sociales de 
vivienda y el control del alquiler, que aun con la 
nueva ley están pasando por muchísimas dificulta-
des con ese parón que ha habido en la construcción 
de vivienda oficial. La defectuosa normativa de 
escolarización. El escaso avance en la generación 
de empleo de calidad. La nueva reforma laboral no 
ha sido suficiente.  

Ningún avance en la lucha contra la discrimina-
ción laboral de las mujeres. Nada de la propuesta 
de ley foral para condicionar los beneficios fisca-
les de las empresas que contraten a través del Ser-
vicio Navarro de Empleo. Nada de revertir los ser-
vicios públicos privatizados. Tenemos la mayor 
macrogranja de vacas del Estado en Navarra. Nada 
sobre la operadora pública de energía, tan necesa-
ria en estos momentos en que está la factura de la 
luz y del gas por las nubes. Nuestros intentos por 
abordar la enorme siniestralidad laboral no han 
tenido un efecto real.  

Y así ha sido el devenir de esta legislatura, 
señora Chivite, así ha sido, señores y señoras 
socios de este Gobierno: cal y arena, una de cal y 
otra de arena. Eso sí, se ha respondido a las necesi-
dades sociales en el contexto de crisis, pero no se 
ha abordado la transformación profunda que nece-
sita el modelo capitalista, que se ha demostrado 
incapaz de responder a las crisis, a esta tampoco, y 
agrandando además los problemas estructurales 
que ya padecemos. No lo esperábamos, señora 
Chivite, ni de usted ni en las fuerzas que compo-
nen el Gobierno, un Gobierno transformador y 
rupturista. Claro, no lo esperábamos, lo que sí 
esperábamos algo más de cumplimiento del acuer-
do programático y algo más en la acción de su 
Gobierno, señora Chivite.  

Nos proponíamos otras cuestiones que, en fin, 
ahí quedaron, como abordar la derogación de la 
reforma laboral aquella de 2012. Se ha producido 
un avance que ha traído mejoras importantes. Nos 
proponíamos blindar las pensiones públicas. Pues 
no hemos sido capaces. La derogación de esa Ley 
de Estabilidad Presupuestaria, que aún no está 
derogada, y el 135 de la Constitución, la Ley mor-
daza. Nos proponíamos derogar la LOMCE. Sí que 
se consiguió esa LOMLOE, que mejora, pero que 
no transforma. 

Nos posicionamos en contra de la guerra, a 
favor de la paz. Poco éxito. Ucrania, Putin, esa 
carrera armamentística en occidente están agran-
dando una situación y alimentando una guerra que 
jamás debió producirse.  

También nos propusimos avanzar en una Repú-
blica federal. queríamos que Navarra, además, 
fuera un sujeto político con pleno derecho en su 
autogobierno en el contexto de esta República. Y 
la cosa quedó en la retirada del emérito, del ciuda-
dano Carlos de Borbón, que menos es nada, un 
exjefe de Estado que sigue sin ser investigado, 
paseando sus presuntas corruptelas allende los 
mares y llenando revistas del corazón. En resu-
men, señora Chivite, le dábamos un seis, un seis 
raspadico, a cien días de legislatura. Manteniendo 
un voto de confianza, hoy señora Chivite, no le 
aprobamos, no le podemos dar un aprobado ni a 
usted ni a su Gobierno. Necesita mejorar mucho 
por la izquierda y tienen demasiadas asignaturas 
pendientes.  

En el primer debate del estado de la Comuni-
dad, el 29 y 30 de octubre, nos preguntábamos qué 
Gobierno hemos tenido en estos en estos quince 
meses. Lo que se podía esperar de un Gobierno de 
coalición, centro-progresista, tanto por las fuerzas 
que lo componen como por las políticas que se 
estaban ejecutando. Efectivamente, no estábamos 
ante un Gobierno de izquierdas y ha habido avan-
ces positivos, pero también escasa ambición y 
mucha lentitud para avanzar en el cumplimiento de 
cuestiones importantes del programa de Gobierno, 
aparcando muchos compromisos y en algunos 
casos diciendo que sí cuando iba a ser que no. 

Hay avances importantes, lo he comentado 
antes y no voy a insistir, pero sí es verdad que no 
fueron pocas las ocasiones en que salieran adelante 
iniciativas con la abstención e incluso votos en 
contra entre los miembros del Gobierno. Ahí está 
la suma en torno a la enseñanza concertada, en la 
que Geroa Bai se alineó con Navarra Suma y 
tuvieron el apoyo de eh Bildu; la enseñanza de la 
religión, en la que PSN se alineó con Navarra 
Suma en esta cuestión de mantener los puestos de 
trabajo del profesorado de Religión. La interme-
diación del Servicio Navarro de Empleo en la con-
tratación de las empresas no salió adelante con el 
voto en contra del PSN y Navarra Suma. La defen-
sa de la monarquía no salió adelante con los votos 
del Partido Socialista de Navarra y Navarra Suma. 
Las propuestas fiscales que avanzaba en justicia 
fiscal para aumentar los ingresos típicas y propias 
y propias de Izquierda-Ezkerra, que hemos venido 
defendiendo desde Izquierda Unida desde hace 
muchísimos años, no salieron adelante, no fuimos 
capaces de convencerles a ustedes para aumentar 
los ingresos, PSN, Geroa Bai y Navarra Suma, 
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incluso con la abstención de Podemos, esto no fue 
posible.  

Bueno, los acuerdos entre diferentes forman 
parte del sistema democrático. Nos parece positi-
vo, además, y más en un Gobierno en minoría. Lo 
que nos preocupaba y nos preocupa ahora es que la 
suma de los votos son en demasiadas ocasiones 
acuerdos que indican un acercamiento mayoritario 
del Gobierno hacia posiciones de las derechas. 
Para muestra un botón. Sobrevolaba la propuesta 
entre los grupos de Gobierno de esa creación de un 
banco público de inversiones, y se ha hecho reali-
dad, por cierto, con el apoyo de EH Bildu.  

La aparición del SARS-CoV-2 generaba la cri-
sis más importante de nuestra época, impactando 
con fuerza en todo el mundo y en el conjunto de la 
sociedad Navarra, y cerramos filas con el Gobier-
no de Navarra, consensuando, apoyando y hacien-
do nuestras las medidas para hacer frente a la pan-
demia por responsabilidad. No hicimos en ningún 
momento a un uso partidista de esta cuestión. 
Desde IE, además, analizamos que esta crisis se 
producía en un contexto de problemas estructura-
les, económicos, industriales, fiscales, sociales y 
laborales que veníamos arrastrando desde hace 
años y que se agravaban con la pandemia. Un 
Gobierno de izquierdas hubiera puesto en marcha 
una reforma injusta y ambicioso del Impuesto 
sobre Sociedades, habría creado un nuevo Impues-
to de la riqueza. Un Gobierno de izquierdas se pro-
pondría crear una banca pública en Navarra, la 
reversión a la gestión pública de los servicios pri-
vatizados. Se hubiera propuesto trabajar por forta-
lecer y recuperar la hegemonía de la enseñanza 
pública, por   desarrollar nuevas normas y herra-
mientas para la deslocalización empresarial, en 
liderar los sectores estratégicos de la economía. 
Nada de esto se ha hecho, señora Chivite, y si algo 
se ha hecho ha sido muy testimonial.  

En el segundo debate del estado de la Comuni-
dad —ya hacía unos cuantos meses de este Gobier-
no— comprobábamos cómo los efectos de la pan-
demia aumentaban y cronificaba desigualdades, 
golpeando los hogares con más bajos ingresos y 
aumentando la brecha de la desigualdad en la 
sociedad navarra. Crecían las familias en situación 
de vulnerabilidad. El ingreso mínimo vital no lle-
gaba a no llegaba ni al 10 por ciento y crecía la 
brecha en los hogares, entre Pamplona y la Ribera, 
las personas residentes no europeas estaban en 
riesgo de pobreza. Menos mal que la renta garanti-
zada llegaba a 14.500 familias. Se vislumbraban 
tiempos tiempos difíciles. El crecimiento económi-
co no respondía a las expectativas. Se quedaba en 
un 2 por ciento frente a ese 6,5 por ciento que 
recuerdo que Nadia Calviño decía que era una pre-
visión absolutamente realista. La industria se veía 
afectada, el consumo quedaba lejos del crecimien-

to y había algunos respiros. Nos dieran algunos 
respiros: el paro descendiera en doce meses. Sin 
embargo, la realidad del mercado laboral era muy 
mala, 24 por ciento de temporalidad, precariedad, 
bajos salarios y golpeando con más dureza a las 
mujeres, a los inmigrantes y a los jóvenes.  

La subida del SMI supuso un respiro para 
muchas familias. Se produce un avance importan-
te, lo reconocemos, en el Plan de Empleo 2021-
2024, con una inversión de más de setecientos 
millones de euros. Las políticas de recuperación y 
los fondos europeos oxigenaban las arcas públicas. 
Los presupuestos Generales de Navarra para el 
2022, otra vez chocamos con nuestro justo sistema 
fiscal, y otra vez el Gobierno tripartito dijo no a 
nuestras propuestas. Sin embargo, decía, veintisie-
te meses de legislatura, en ese momento pocos 
avances en el cumplimiento y   desarrollo del acuer-
do programático. Nuestra absoluta decepción por 
lo ocurrido con la ponencia de las apuestas depor-
tivas, que se quedó muy corta. Decepción por dos 
leyes que se aprobaron totalmente injustas por dis-
criminatoria: la ley que mantenía el profesorado de 
Religión en sus puestos de trabajo aun sin carga 
lectiva y la ley del Partido Socialista, de medidas 
urgentes para reducir la temporalidad en la Admi-
nistración Pública. Un procedimiento enrevesado, 
injusto, con unos criterios de selección con un alto 
grado de arbitrariedad que generará agravios com-
parativos muy graves, y mucho lío y mucho desor-
den y mucho caos en el acceso a la función públi-
ca. Se crea un cuerpo de profesorado propio para 
Navarra para participar en un programa, programa 
PAI, que distorsionará, sin duda, si esto sigue ade-
lante, el acceso a la función pública docente y la 
movilidad. Y para colmo de los colmos dice el 
Departamento de Educación que anula el procedi-
miento ordinario para fijar empleo público, las 
oposiciones de 2023, ¿con la excusa que abordar el 
procedimiento de estabilización? Eso es una con-
tradicción, un oxímoron. Una decisión que es 
totalmente incompatible con la estabilización del 
empleo público. Quiero estabilidad en el empleo, 
anulo las oposiciones. ¿Eso es estabilizar empleo? 
No, radicalmente no. 

En fin, tres años y pico de legislatura, estamos 
aquí y dudo de que el acuerdo programático se 
haya cumplido, haya llegado al 50 por ciento. 
Tenemos una crisis brutal y un acuerdo programá-
tico caduco porque no tiene las medidas necesarias 
para salir de esta situación. Una crisis económica, 
social, brutal, en la que aumentan las necesidades 
y crecen los problemas estructurales. La elevadísi-
ma y desbocada inflación, la alarmante subida de 
los precios de los productos básicos: alimentación, 
vivienda, gas, electricidad, ponen a muchas fami-
lias en riesgo de pobreza y exclusión social. Sube 
la vivienda más del 20 por ciento; los alimentos, el 
16 por ciento; el transporte, un 10,6 por ciento; la 
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última subida de la factura de la luz es del 70 por 
ciento, registrándose en los últimos meses las tres 
facturas más caras de la historia; gas, gasolina... 
95.500 personas en Navarra en riesgo de pobreza y 
exclusión social. Son tres de cada veinte. 20.000 
personas más en un solo año. El 10 por ciento de 
las personas en Navarra no pueden enfrentar sus 
gastos ordinarios  y el 20 por ciento tienen econo-
mías tan débiles que ni siquiera pueden llegar a fin 
de mes y abordar los gastos extraordinarios. En 
esta fase final de legislatura, como decía, el acuer-
do programático del Gobierno ha quedado viejo, es 
insuficiente para afrontar una situación social mala 
que exige medidas mucho más valientes y compro-
metidas. 

Señora Chivite, señores, señoras de los grupos 
del tripartito, tienen ustedes ocho meses para forta-
lecer y reforzar los programas y medidas contra la 
pobreza y la exclusión social. Tienen ocho meses 
para mejorar los recursos para luchar contra la 
exclusión en el empleo y generar empleo de cali-
dad y el acceso a una vivienda digna garantizada. 
Tienen ustedes ocho meses para fortalecer y refor-
zar las medidas y actuaciones dirigidas a hacer 
frente a las nuevas necesidades que ha generado la 
altísima inflación. Tienen ocho meses para hacer 
efectiva una deflactación de las bases líquidables 
de la escala de gravamen del IRPF en función de la 
inflación, es decir, adecuar los impuestos al poder 
adquisitivo de las familias. Esto es lo único que 
cabe para mantener el poder adquisitivo de quienes 
tienen los salarios más bajos. Y hemos apoyado la 
deducción en cuota, la hemos apoyado, lo hemos 
firmado, ha llegado hoy, pero nos parece que es 
necesario, lo consideramos que es suficiente por-
que además lo sería para este año. El 47 por ciento 
de la población declara entre 6.000 y 24.000 euros, 
o sea, que todas estas familias con salarios medios 
y bajos sufrirán y van a sufrir mucho con una gran 
pérdida del poder adquisitivo. 

Este Gobierno tiene la oportunidad de aumentar 
el impuesto sobre sociedades para que las empre-
sas que tienen grandes beneficios coticen más y las 
arcas públicas queden más enriquecidas. El 
Gobierno tiene ocho meses para garantizar el acce-
so a la vivienda protegida ante el alarmante des-
censo de la construcción de vivienda. El Gobierno 
tiene ocho meses para crear una banca pública que 
compita con el oligopolio de la banca privada para 
responder a las necesidades de financiación de las 
familias y de las pymes. Cuando lo que necesitan 
las familias y el tejido social y empresarial es una 
banca pública, ¿para qué necesitan un Instituto 
Navarro de Inversiones? ¿Para qué una nueva ins-
titución crediticia para las empresas cuando ya está 
Sodena para estos menesteres? Por cierto, esto lo 
demandaba Geroa Bai en la legislatura pasada. 
¿Por qué? Y este Gobierno tiene ocho meses para 
abordar medidas efectivas para la reducción de la 

alta siniestralidad laboral; para reforzar y hacer 
más eficaz y eficiente el sistema público sanitario, 
reducir las listas de espera; para estabilizar el 
empleo público a través del   desarrollo de OPE 
potentes hace falta un plan de choque. 

Ustedes, señores tripartito, señoras tienen ocho 
meses para abordar las reformas que necesita la 
enseñanza pública. Y en esta cuestión educativa, 
señora Chivite, en la que la hegemonización de la 
enseñanza pública lleva años, llevan ustedes años, 
el Partido Socialista lleva años —desde que esto 
yo aquí al menos y antes— mareando la perdiz con 
discursos que se los compraríamos si no supiéra-
mos que son falsos. Son puro maquillaje porque 
continúan diciendo que sí, aunque es que no. Usted 
decía ahora mismo, hace un momento que estaba 
satisfecha con el reparto del alumnado de necesi-
dades educativas especiales. Eso está lejísimos de 
una distribución del alumnado con criterios de 
socialización e integración. Señora Chivite, el pro-
blema no está ahí, el problema es que ricos, ricas, 
pobres, chicas, chicos, familias que profesan dife-
rentes religiones o no, familias de Navarra de toda 
la vida, quienes llegan de fuera, alumnos con altas 
capacidades, con menos, con medianas, con dife-
rentes necesidades, con diferentes expectativas 
necesitan convivir en aulas que representen lo que 
es la sociedad en la que viven el día el día. Aulas 
que reflejan el entorno social. Y eso no se arregla 
repartiendo a quien se supone que tiene problemas, 
que para eso no hace falta, que para eso con medi-
das de compensación positiva es suficiente. Por lo 
tanto, ustedes o están equivocados o no han pensa-
do lo suficiente o nos toman el pelo. 

En todo caso, el Gobierno tiene ocho meses 
para crear una empresa pública distribuidora de 
energía; para rediseñar la estrategia en investiga-
ción,   desarrollo e innovación, potenciando el lide-
razgo público que ponga los logros de la ciencia, la 
investigación y la innovación al servicio de las 
personas; para ampliar la renta garantizada, en fun-
ción de las necesidades; para avanzar en el 
  desarrollo del Plan de Empleo; para traer una ley 
foral que condicione los beneficios fiscales de las 
empresas cuando contraten a través del Servicio 
Navarro de Empleo y reforzar sus plantillas. Tie-
nen ocho meses para hacer efectiva, para 
  desarrollar la Ley de Administración Local. Tienen 
ocho meses para concluir con el   desarrollo del 
acuerdo programático de gobierno, que queda 
mucho por hacer, pero tienen ocho meses para ir 
mucho más allá, porque hace falta ir mucho más 
allá. Y somos conscientes de que nuestras propues-
tas fueron rechazadas en el acuerdo programático, 
las propuestas de Izquierda-Ezkerra que he men-
cionado, al inicio de la legislatura. Somos cons-
cientes, pero es que hoy, en el contexto actual, a 
día de hoy son absolutamente necesarias. Y si uste-
des no lo hacen en los meses que quedan, pues no 
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estarán protegiendo a la ciudadanía y tendrán uste-
des asignaturas pendientes. Será una legislatura 
perdida en algunas cuestiones, en algunos elemen-
tos, en otras, ganada, ya he dicho que no ha sido 
todo negativo, pero será una asignatura perdida, en 
particular en lo que se refiere a la fiscalidad. 

O sea que, señora Chivite, señores y señoras 
del Gobierno, socios y socias del Gobierno, pón-
ganse las pilas y afronten al menos las reformas 
más urgentes, que son absolutamente necesarias. 
Les   deseo, en todo caso, el mayor éxito del mundo, 
pero, como les decía, señora Chivite, Gobierno tri-
partito, no tienen hoy el aprobado de Izquierda-
Ezkerra, no tienen hoy mi aprobado. Nada más y 
gracias. 

SR. PRESIDENTE: Pues nada, gracias, señora 
De Simón. Vamos a suspender en este momento la 
sesión. La reanudaremos con el discurso de réplica 
de la Presidenta, que, como hemos dicho, lo hará 
al conjunto de grupos parlamentarios. Por lo tanto, 
vamos a suspender en este momento la sesión 
hasta las 16:30 horas. Se suspende la sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 14 HORAS Y 38 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 32 
MINUTOS). 

SR. PRESIDENTE: Vamos tomando asiento. 
Reanudamos la sesión del debate del Estado de la 
Comunidad con el turno de contestación de la 
señora Presidenta del Gobierno, señora Chivite. En 
virtud del artículo 201.2 del Reglamento, sin límite 
de tiempo, tiene la palabra. Presidenta, cuando 
quiera. 

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Buenas tar-
des, señorías. Voy a intentar hacer réplica, contes-
tando un poco las intervenciones de los distintos 
grupos parlamentarios y espero no dejarme nada 
en este turno. 

Empiezo, por supuesto, por Navarra Suma. 
Señor Esparza, es usted el mejor portavoz que 
puede tener EH Bildu. Lo pone de protagonista e 
incluso le atribuye más méritos de los que se atri-
buyen ellos mismos. Y yo no sé si esto tendrá que 
ver con la estrategia de la que algo apuntaba el 
señor Cervera en su artículo dominical, preten-
diendo que Bildu sea el segundo partido político 
de la Comunidad. En todo caso, como digo, una 
estrategia, la suya, dándole protagonismo, del que 
a   nosotros nos acusa, usted a EH Bildu.  

Su intervención, pues en la línea de todo lo que 
ha hecho a lo largo de la legislatura, previsible, 
pero fíjese que al tiempo absolutamente contradic-
toria, señor Esparza. El otro día le leía en una entre-
vista más o menos decir lo que siempre dice: el 

mantra de que todo acuerdo con Bildu es destructi-
vo para Navarra, de que poco menos que estamos a 
punto de arruinar la Comunidad y de que en el PSN 
—bueno, lo ha dicho en su intervención— nos 
hemos radicalizado absolutamente. Pero va y resul-
ta que usted mismo ha reconocido hoy aquí que el 
72 por ciento de las iniciativas que el Gobierno 
trae, usted no las vota en contra. Pues a lo mejor no 
son tan radicales, ni tan malas, ni destruyen tanto la 
Comunidad, porque ni siquiera a usted ni a su for-
mación política, que son del no a todo, han sido 
capaces de votar en contra; a lo mejor es que algo 
bueno estamos haciendo. Como digo, el 72 por 
ciento en las iniciativas que el Gobierno trae a esta 
Cámara ustedes no son capaces de votarlas en con-
tra. Por lo tanto, a lo mejor es que no hacemos una 
política tan radical ni una política que está destro-
zando nuestra Comunidad, dado que ni ustedes son 
capaces de votar en contra. 

Su discurso no se acompaña de lo que votan en 
este Parlamento y es una prueba más de su incohe-
rencia, de su falta de liderazgo político y de que 
están en esa estrategia trumpista de priorizar, dar 
titulares, aunque los hechos nada tengan que ver 
con ellos. Como decía aquel, que la verdad no te 
arruine un buen titular. Y, desde luego, la ciudada-
nía navarra no se reconoce en su discurso catastro-
fista, por mucho que usted lo repita, y no hay más 
que ver encuesta tras encuesta lo que opina la ciu-
dadanía navarra; por cierto, también lo que opinan 
de usted y lo que opinan de mí. 

Y, por cierto, habla usted del valor de la pala-
bra, pues igual debería aplicarse el cuento, porque 
ha dicho usted aquí cosas que no se corresponden 
con los hechos, como también por otra parte es 
algo a lo que nos tiene perfectamente acostumbra-
dos. Ya sabíamos que repetiría una y otra vez todo 
el mantra de Bildu, de ETA. Su proyecto para 
Navarra es eso, solamente eso, señor Esparza. 
Pero, mire, que alguien que quiere gobernar base 
su discurso en el pasado, ya le sitúo en su propia 
realidad: en el pasado, en el vacío, en la nada. Ese 
es su proyecto, señor Esparza. 

Pero ya que habla usted tanto del pasado, le 
recordaré —ya ha enseñado alguna foto el porta-
voz del grupo socialista— que su Gobierno nego-
ció los presupuestos con Herri Batasuna hace once 
años, cuando ETA si existía, señor Esparza, y ETA 
mataba. Y hay fotos que lo acreditan, no me lo 
estoy inventando, lo que pasa es que ahora esto 
recordarlo como que no les viene muy bien para su 
relato.  

Más datos, empleo, resulta que hoy estamos 
bastante mejor que en el año 2014. De manera que 
ahora, tras una pandemia mundial, una guerra a las 
puertas de Europa, tenemos menos paro, menos 
precariedad laboral y más cotizantes a la Seguri-
dad Social que cuando ustedes gobernaban. Un 
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33,5 por ciento de menos personas paradas, 15.700 
personas paradas menos que cuando ustedes 
gobernaban; casi un 40 por ciento menos de para-
dos de larga duración, 7.400 menos; 19 puntos 
menos de paro juvenil, señor Esparza, 19 puntos 
menos de paro juvenil que con ustedes en el 
Gobierno; la temporalidad es 3,2 puntos menor y 
la de parcialidad en mujeres 8,2 puntos menos; 
tenemos casi 50.000 personas más afiliadas a la 
Seguridad Social, 50.000, señor Esparza —y eso 
que estamos destrozando Navarra—; y la contrata-
ción indefinida ha crecido un 380 por ciento. Y, 
desde luego, yo no me conformo con estos datos, 
ni me conformo con los datos de un 8,9 por ciento 
de   desempleo, ni me conformo con el   desempleo 
en mujeres, ni me conformo con el   desempleo en 
paro juvenil, pero, desde luego, usted señor Espar-
za, no puede venir aquí a dar lecciones de nada y 
menos cuando usted ha estado gobernando, gestio-
nando, siendo Consejero de un Gobierno.  

En materia de salud, en agosto de 2014 había 
en listas de espera 59.263 personas, con una espera 
media —porque la Ley de Garantías de Espera es 
de espera media, efectivamente— de 76 días; hoy 
72, hoy 72. Sí, señora Ibarrola, sí. Por cierto, cuan-
do ustedes acusan de fuga de médicos, es que, 
mire, cuando yo entré en este Parlamento fui por-
tavoz de salud y tengo todos los datos recogidos 
desde el año 2008, y las contribuciones que UPN 
hizo a la salud navarra. Por cierto, todas las pro-
puestas que hacía la señora Ku tz de Consejera 
rechazadas por todo el colectivo sanitario. Por 
cierto, también he encontrado fotos de la señora 
Santos Induráin en alguna de esas reivindicacio-
nes. Por cierto, peores datos de lista de espera y 
fuga de profesionales, y le puedo sacar los datos 
porque tengo los recortes de periódico. Ahora tene-
mos que decir que tenemos un saldo positivo de 
sanitarios que vienen a Navarra y no que se van. Y 
digo: escrito del propio Colegio de Médicos. 
Como digo, yo no me conformo con estos datos de 
lista de espera, lo he dicho en mi primera interven-
ción, no son buenos datos. Pero, por supuesto, 
ustedes fueron los reyes de los recortes, así que no 
pueden darnos lección alguna. Y, por supuesto, 
usted no ha hablado ni del éxito de la vacunación o 
de los 32 millones que vamos a invertir en esta 
legislatura en alta tecnología o de que en Navarra 
no se ha cerrado ningún consultorio este verano, 
como lo han hecho todas las comunidades, todas. 
O de que el 80 por ciento de la ciudadanía tiene 
cita en Atención Primaria en veinticuatro horas. Y 
tampoco dice que Navarra es la comunidad con 
menos seguros privados de salud, el 10 por ciento 
frente al 39 por ciento. Por dar datos.  

Y sigo, datos de pobreza, en el año 2014 con 
UPN la tasa Arope era de 15,3; ahora de 14,7. Pero 
es que, además, en el año 2008, efectivamente, 
teníamos una tasa mejor, de 8,3, y ustedes mismos 

con sus políticas en el año 2014 lo llevaron a la 
mayor tasa de pobreza que ha tenido esta Comuni-
dad, un 15,3. De la mejor tasa a la peor tasa. Uste-
des gobernando todos esos años.  

Por cierto, en Navarra el sector del transporte 
no se ha sumado a los paros. Así que cuando enu-
mera todos los colectivos que supuestamente están 
descontentos, infórmese un poco mejor. Señor 
Pérez-Nievas...,  

SR. PRESIDENTE: Señorías, silencio, por 
favor.  

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): … respete, 
por favor, la intervención. Aunque con su relato ya 
queda claro que la verdad, sinceramente, le impor-
ta poco. 

Y me ha llamado poderosamente la atención en 
su intervención, con tantas intervenciones que ha 
hecho usted hablando de Volkswagen Navarra, de 
que el Gobierno de Navarra lo estaba haciendo 
supermal y todas estas cosas, esa imagen catastró-
fica en la que vivimos, no ha dicho usted nada del 
anuncio, nada. Sin más, usted pretende ser presi-
dente sin citar siquiera un hito de esta magnitud 
que afecta a una de las empresas que más empleo 
genera en nuestra Comunidad y que tiene que 
abordar un proceso transformador de una gran 
magnitud, por cierto, fundamentalmente en la pró-
xima legislatura. Y teniendo en cuenta que para 
usted no merece ni siquiera ser nombrado en el 
debate de política general, donde se marcan las 
prioridades, igual es que en realidad no se ve 
gobernando tanto como usted dice en sus interven-
ciones, porque le aseguro que ha habido y habrá 
mucho trabajo por hacer y, desde luego, con todo 
el sector de proveedores de automoción, mucho 
trabajo por hacer. Y si para usted es algo que ni 
existe, pues no se preocupe que ya estamos otros 
para continuar con ese trabajo. 

Y tampoco le he visto valorar los avances en el 
Canal de Navarra, lo justo nombrarlo de pasada, 
por lo tanto, tampoco es para usted importante. Así 
que no se preocupe que seguiremos con el trabajo 
los que sí lo priorizamos.  

Y no hable mucho de fondos europeos, para 
criticar, por supuesto, porque, claro, es que sus 
socios han ido a hacer campaña a Europa para que 
estos fondos no llegaran. Por lo tanto, como digo, 
señor Esparza, es que nada nada de lo que presu-
mir, porque si es por la derecha española ni siquie-
ra hubieran existido estos fondos europeos. 

Y no es la primera vez que se lo digo: entender 
Navarra es entender la configuración social y polí-
tica de Navarra. Y está reflejada en esta Cámara, 
en coaliciones de partidos, con partidos, una 
Cámara muy plural. Y hablo mucho más que de 
aritmética. Su problema político es mucho más que 
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una cuestión cuantitativa, señor Esparza, es una 
cuestión cualitativa. No es solo cosa de sumar, es 
también cosa de entender, de integrar y sumar, que 
es algo que está implícito en su nombre, en el 
nombre de su grupo, pero que no parece que sepan 
hacer muy bien. No se trata solo de sumar escaños, 
sino que se trata de sumar sensibilidades, y eso es 
lo que ustedes no saben hacer. 

Señoría, usted ha hecho un discurso muy de 
precampaña, se ha visto ya gobernando. Y por res-
ponder a esto, por si había alguna duda, este mode-
lo de Gobierno tiene vocación de continuidad y lo 
reflejarán las próximas elecciones, con la voluntad 
ciudadana, no tenga ninguna duda. Porque, ade-
más, es un Gobierno que se está demostrando útil 
en la centralidad, pero también como un espacio 
de estabilidad política e institucional de Navarra. 
¿Le recuerdo la estabilidad de los últimos Gobier-
nos de UPN? Echaron al CDN del Gobierno, en el 
siguiente Gobierno echaron al Partido Socialista y 
tres ejercicios presupuestarios con presupuestos 
prorrogados. ¿Esta es la estabilidad de la que pre-
sume UPN?, porque los hechos en sus Gobiernos 
son los que le estoy relatando. Por lo tanto, leccio-
nes de estabilidad creo que tampoco nos puede dar. 
Y la estabilidad es fundamental, sobre todo en 
estos momentos inciertos, porque si podemos apor-
tar algo de certidumbre a la ciudadanía creo que es 
nuestra responsabilidad, como digo, en este marco 
de crisis en el que estamos viviendo. 

La ciudadanía sabe que puede confiar en un 
Gobierno que no ha abandonado a la gente cuando 
han venido mal dadas. Y le puedo recordar lo que 
ustedes hicieron también en una crisis, y   nosotros 
llevamos dos en lo que va de legislatura: recortes, 
cientos de profesores y sanitarios que se fueron a 
la calle... Por cierto, recuerdo el voto favorable en 
el Congreso y en el Senado a implantar el copago 
sanitario, el voto favorable de UPN. Y estas fueron 
sus respuestas a la crisis, nada que ver con las que 
estamos dando ahora. Hemos destinado millones 
de euros a las políticas de protección a las perso-
nas, a las familias y a las empresas, porque en esta 
legislatura nos está tocando abordar emergencias 
que requieren de atender lo urgente, por supuesto, 
también siguiendo con lo importante. 

Y, sinceramente, ustedes nos pintan una Nava-
rra en derribo, cosa que, evidentemente, no es cier-
ta, aunque, como he dicho en mi intervención ini-
cial, estamos pasando por situaciones difíciles, es 
posible que tengamos un invierno complicado. 
Pero si atendemos a sus teorías de las bajadas 
masivas de impuestos y ajustes —como llaman 
ustedes eufemísticamente a los recortes—, hoy 
tendríamos una sociedad más desigual, con más 
pobreza y con peores servicios públicos. Por eso, 
Gobiernos sensibles, sociales, comprometidos, 
pero sí, progresistas en su filosofía son los que 

mejor responden en los momentos en los que hay 
que echar el resto para apoyar a la gente en sus 
necesidades, pero también, como en este momen-
to, en las transformaciones e inversiones que sien-
tan las bases para un futuro de oportunidad. Así 
que, señoría, por mucho que usted se empeñe, la 
realidad es la que es y los indicadores son lo que 
son. No negamos, como digo, que vienen meses 
difíciles, pero lo que no es real es que estemos 
inmersos en un   desastre y en un caos, como usted 
predica. 

Ha venido usted poco menos que autoprocla-
marse presidente y no seré yo quien le fastidie sus 
aspiraciones, que, por cierto, absolutamente legíti-
mas, y, por supuesto, será la ciudadanía quien deci-
da. Pero permítame una reflexión, alguien que a 
día de hoy no tiene proyecto de futuro, que no sabe 
cómo se va a presentar a las elecciones, que no es 
capaz de llegar a acuerdos con ninguna formación 
política, que no tiene liderazgo interno porque 
cuando quiere hacer algún movimiento de acordar 
con alguien se le rompe el partido por la mitad, 
como le pasó con la reforma laboral, sinceramente, 
señor Esparza, creo que su futuro como presidente 
del Gobierno tiene muy poco de real. 

Paso a responder a la formación política de EH 
Bildu. Desde luego, mi discurso no ha pretendido 
ser autocomplaciente, ni ha pretendido ser de sacar 
pecho, ha sido un balance de gestión, de marcar 
hitos, de asumir cuestiones como la atención sani-
taria, que sin duda debemos mejorar. Creo que he 
dicho también que nos quedan muchas cosas por 
hacer, porque si algo es este Gobierno es realista, 
porque escuchamos y porque no perdemos nunca 
el contacto con la realidad. Y, obviamente, siempre 
hay mucho trabajo por hacer, por eso miramos más 
allá de esta legislatura, porque nuestra manera de 
entender el Gobierno es no parar, siempre trabajar, 
avanzar, ponernos retos, ponernos tareas. Aunque 
el grado de cumplimiento del acuerdo de legislatu-
ra es alto, no nos conformamos. De hecho, hemos 
llevado adelante acciones que no estaban en ese 
acuerdo, pero que hemos considerado sobre todo 
necesarias por la coyuntura. Y, por eso, siempre 
desde la ambición, no somos un Gobierno para 
nada conformista.  

El acuerdo en fiscalidad —hablaba usted de fis-
calidad — es un acuerdo importante, aunque cada 
cual puede aspirar a hacer otras propuestas, por 
supuesto, a proponer su modelo. Yo creo que es un 
buen acuerdo, que es un acuerdo razonable y que 
básicamente supone dar más cobertura a quien más 
lo necesita, y pedir esfuerzo para quien más pueda 
hacerlo. Yo creo que esos son los términos genera-
les de un acuerdo porque creemos que eso es la 
justicia fiscal: redistribuir. Plantear un modelo de 
sociedad que no sea de ganadores y de perdedores, 
sino de reparto de la riqueza y de cohesión.  
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En cuanto al PAI, pues sí, es una apuesta clara, 
pero es que esto no es una cuestión de entender la 
educación como algo excluyente, de unos modelos 
contra otros modelos, de unos programas contra 
otros programas, de unos modelos contra progra-
mas. Hay una alta demanda de las familias, hay un 
compromiso con atender la demanda, igual que 
hacemos con cualquier demanda de cualquier 
modelo, como, por ejemplo, el modelo D. La 
orden foral de inicio para la modificación del PAI 
ya está firmada por el Consejero. 

Y aunque sé que ustedes también querrían ir 
más deprisa en materia de autogobierno, pues tam-
bién es un hecho real que después de veinte años 
hemos tenido transferencias de dos competencias. 
¿Y tráfico? Pues está siendo más complejo de lo 
que este Gobierno hubiera   deseado. Seguramente 
nos hubiera gustado tenerlo antes, pero, desde 
luego, yo no estoy dispuesta a que el Gobierno de 
Navarra tenga un acuerdo que no satisfaga a Nava-
rra. Por lo tanto, seguimos negociando y el com-
promiso es hacerlo antes de que termine la legisla-
tura. Y no tenemos miedo alguno al debate, ni 
sobre la Lorafna ni sobre ninguna cuestión. Por 
eso este Gobierno prioriza los debates que están en 
la calle, de los asuntos que preocupan a la ciudada-
nía, y en estos tiempos tan complicados que nos 
está tocando vivir, pues creo que las prioridades de 
debate de la ciudadanía son otras.  

En cuanto a la cuestión de la salud mental, que 
es una de las cuestiones que se ha comentado aquí 
del suicidio juvenil, estamos trabajando en el 
ámbito de educación, por ejemplo, en el marco del 
programa Lagun tza, con el proyecto de educación 
socioemocional. Dentro de Salud a través de la 
Red de Salud Mental, con la implementación del 
código de suicidio; también desde Juventud y tam-
bién desde la intervención en materia policial.  

Le reconozco, señoría, que hay avances, que he 
citado en mi intervención, que, efectivamente, vie-
nen derivados de los acuerdos presupuestarios y 
por eso he querido empezar mi intervención esta 
mañana en la Cámara dando las gracias a quienes 
en esta legislatura tan complicada han tomado el 
camino de la política útil, porque al final quien se 
beneficia no son réditos del Gobierno, no son 
medallas del Gobierno, quien se beneficia es el 
conjunto de la ciudadanía navarra que ya está per-
cibiendo esas medidas. Y, si me permite, esta es la 
parte más gratificante de la política: tomar medi-
das y que la ciudadanía perciba que funcionan y 
que mejoran su vida.  

¿Al Partido Socialista? Bueno, pues, en efecto, 
esta legislatura tiene un claro componente social a 
la vez que un compromiso transformador para que 
Navarra siga siendo un referente en calidad de 
vida, en innovación y en buen hacer, por cierto, 
muy en sintonía y en la línea que tiene el Gobierno 

de España. Y, permítanme la expresión, el ombli-
guismo con los que algunos miran a Navarra, ade-
más de ser algo ya muy antiguo, es un error estra-
tégico. Sí, algunos salieran más, si escucharan 
más, se darían cuenta de cómo nos miran y de qué 
piensan de   nosotros ahí afuera, en otras comunida-
des, en Europa. Por lo tanto, pues quizás no lo 
estamos haciendo tan mal. Y quiero poner un 
ejemplo, el domingo pasado, que estuve en la feria 
de despoblación, en la feria Presura, el presidente 
de Hispasat habló y puso en valor nuestra estrate-
gia digital, y puso en valor su diseño y su transver-
salidad. De hecho, la propia Comisión Europea, 
como también se ha nombrado aquí, hizo un reco-
nocimiento a ese plan.  Quiero decir con esto que 
decir que Navarra es un   desastre —y no lo digo 
por usted, precisamente— no tiene venta, porque a 
la que uno sale unos metros de aquí se encuentra 
con una visión de Navarra que se acerca bastante 
más a la real, y no solo por lo que hace el Gobier-
no, por lo que hacemos juntos, la sociedad en su 
conjunto. Por eso se nos ve como una comunidad 
fuerte y solvente. De manera que nuestros indica-
dores, nuestros datos nos avalan, como digo, tam-
bién datos que tenemos que mejorar, reitero, sin 
autocomplacencia. Tienen dos factores fundamen-
tales que tenemos que poner en valor: las políticas 
públicas y el enorme trabajo y compromiso social 
de toda la ciudadanía, pero también del tejido pro-
ductivo de nuestra Comunidad. Por eso digo que 
este camino de trabajo común, de establecer cola-
boraciones fructíferas, de crear círculos virtuosos 
que funcionan, pues da sus frutos. Y la Navarra de 
hoy es fruto de un esfuerzo colectivo, de un com-
promiso de comunidad y en este caso, como digo, 
impulsado por unas políticas públicas que tenemos 
claro hacia dónde tienen que ir y que queremos 
seguir afianzando en los próximos años, porque 
esta legislatura ha sido un comienzo, pero el pro-
yecto debe continuar.  

Además, quiero reconocer y agradecer la labor 
de los grupos parlamentarios que sustentan al 
Gobierno, porque son una parte fundamental de 
este proyecto, y, por lo tanto, este tándem que 
hacemos tiene que seguir funcionando. Por 
supuesto, aprendiendo para mejorar, para coordi-
narnos mejor, para mejorar el engranaje, eso siem-
pre, pero creo que hemos aprendido mucho ya 
estos años, y esa experiencia es un valor muy posi-
tivo que contribuye a la estabilidad y al buen fun-
cionamiento de las instituciones. Y agradezco tam-
bién, señor Alzórriz, sus aportaciones, su apoyo y 
el trabajo por proponer, por ser facilitador y por ser 
un agente negociador fundamental de cara a que 
este Gobierno consiga sus acuerdos. 

Geroa Bai. Como sabe, estamos trabajando 
intensamente en materia de autogobierno. Ya le he 
señalado que hemos logrado avances que no se 
habían conseguido en veinte años, pero es cierto, y 
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también lo he dicho muchas veces, que nos hubie-
se gustado poder cerrar ya otras cuestiones, como 
la transferencia de tráfico o el acuerdo para el año 
base. Y usted lo sabe, señora Barcos, perfectamen-
te, ha sido Presidenta, sabe que estas negociacio-
nes no son sencillas, sabe todos los detalles de la 
negociación. En este caso, como en el de las leyes 
y en las discrepancias, pues estamos haciendo del 
diálogo y la discreción en el trabajo nuestra mane-
ra de actuar. Hemos conseguido avanzar mucho, 
pero, desde luego, no estoy dispuesta a llegar a un 
acuerdo que no beneficie a Navarra en el traspaso 
de tráfico o en otras cuestiones. Por eso seguimos 
defendiendo la posición de Navarra de cara a lle-
gar a un acuerdo. Pero, como digo, sigue empeña-
da, seguimos empeñados el conjunto del Gobierno 
en llegar a un acuerdo para ambas cuestiones. Pero 
también creo que desde la discreción es más fácil 
llegar a acuerdos. Y, por cierto, le anuncio también 
que el Estado ha retirado las discrepancias relacio-
nadas con la ley para la estabilización del empleo 
público, por lo que se mantendrá vigente esa ley en 
toda su integridad. Otro ejemplo también de cómo 
ese diálogo discreto y constructivo funciona, de 
manera que avanzamos. Y, bueno, pues estoy segu-
ra de que tráfico llegará antes de finalizar la legis-
latura.  

En cuanto a la cuestión de Policía Foral, pues, 
bueno, podemos discrepar de si la habilitación es 
más necesaria, es menos necesaria. El Gobierno 
cree que sí. Lo queremos hacer con seguridad jurí-
dica. Entonces, en cuanto esté esa habilitación, 
tenga usted por seguro que habrá financiación y 
que el reglamento, como digo, ya está redactado, 
pero a la espera de esa habilitación. 

En cuanto a euskera, creo que es públicamente 
conocido que hay discrepancias entre las formacio-
nes políticas, yo creo que es evidente. En todo 
caso, ha habido voluntad de acuerdos, esto es así, 
y, si no los hay hasta la fecha, bueno, yo creo que 
tampoco hay que verlo como algo absolutamente 
dramático porque cuestiones sí se han avanzado en 
euskera. Creo que el diálogo debe seguir siendo la 
herramienta y es público que la posición del 
Gobierno es que el euskera no debe ser un argu-
mento para la confrontación política ni social, y 
creo que no lo ha sido a lo largo de esta legislatura. 
Por eso promocionarlo no es incompatible con res-
petar la voluntad de la ciudadanía, de manera que 
ni freno ni imposición: respeto a lo que la ciudada-
nía decide y, por supuesto, a la ley. Creo que este 
camino está siendo bien entendido por la sociedad, 
por lo tanto, en este marco estamos bien situados. 
Y, mire, el decreto foral de méritos está hecho, está 
redactado, como bien usted sabe. Se llevó a la 
Comisión Foral de Régimen Local y fueron las 
Administraciones Locales, las entidades locales, 
las que nos pidieron parar y nos pidieron más 
tiempo para evaluarlo. Como digo, fue en el ámbi-

to de la Comisión Foral de Régimen Local. Por 
supuesto, cada partido tiene todo el derecho a 
explicar sus posiciones, a plantear todas las pro-
puestas que considere oportuno, pero el Gobierno 
como institución tiene un camino y en él vamos a 
seguir, como digo, empeñados en la negociación y 
empeñados en llegar a acuerdos. 

Sobre plazas residenciales, la verdad es que me 
ha llamado la atención, que igual no le he entendi-
do bien su intervención, pero decir que vamos a 
concertar las dos mil quinientas plazas. No he 
entendido que usted…, creo que ha dicho que iba a 
haber recortes en las plazas. Todas las licitadas, 
nunca antes había habido tantas plazas concertadas 
para mayores. Por lo tanto, bueno, pues no sé si 
usted en su próxima intervención lo aclarará, pero, 
como digo, no va a haber ningún tipo de recortes 
en cuanto a la concertación de plazas en residen-
cias. Y le recuerdo que en la pasada legislatura 
hubo un retraso en el acuerdo de mayores de dos 
años y medio.  

En cuanto a las listas de espera, repito, datos 
que tenemos que mejorar. Claro que hay en mar-
cha medidas, como los grupos de integración de 
Primaria, de Especializada, en las seis especialida-
des que ocasionan el 50 por ciento de las listas de 
espera. También estamos optimizando la actividad 
ordinaria y la extraordinaria, de manera que la 
derivación está siendo mínima, pero en todo caso 
ámbito de mejora. 

En cuanto a la cuestión de la agencia navarra 
de energía, como bien ha dicho usted, el Consejero 
tiene redactado el decreto, tiene redactada la 
norma para su aprobación y ahora lo que tiene que 
hacer es conseguir llegar a un acuerdo con los gru-
pos que sustentan al Gobierno para poder aprobar-
lo, como lo han hecho todos los Consejeros y Con-
sejeras con todas sus iniciativas legislativas.  

Y en cuanto a los fondos europeos, pues ya 
existe un modelo de cogobernanza. Yo creo que 
también hay que ser realistas. Yo no sé si todo lo 
debemos gestionar las comunidades. No sé si de 
todos los fondos que llegan de Europa, en vez de 
una parte quedarse el Gobierno de España y otra 
parte las comunidades y otra parte las entidades 
locales, si todo lo tuviéramos que gestionar 
  nosotros, no sé si tendríamos recursos para gestio-
nar la totalidad de los fondos europeos. Así que yo 
creo que también tenemos que hacer discursos 
realistas, porque hay mucho en juego, esto es 
serio. Aquí se trata de poner todos el máximo 
esfuerzo, lo público, lo privado, el conjunto de las 
instituciones, porque también hay Ayuntamientos 
que están recibiendo directamente fondos euro-
peos. Y no perder de vista que esto es una oportu-
nidad histórica y que tenemos que empeñarnos en 
que esto llegue al conjunto de la ciudadanía, y en 
ser lo más eficaces posibles en su implementación.  
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Y en cuanto a qué es discreción y qué es silen-
cio, para mí la diferencia está bastante clara, pero 
creo que esto tiene mucho que ver con la manera 
de entender el liderazgo, con la manera que cada 
uno tenemos de hacer las cosas, y creo que la 
manera que yo tengo de hacer las cosas está consi-
guiendo resultados. Como digo, yo creo que esto 
tiene más que ver con estilos personales.  

Paso a Podemos. Yo le agradezco, la verdad, 
señor Buil, la intervención, su valoración de la 
gestión del Gobierno. En efecto, pues hay un 
amplio margen de mejora, pero creo que en mate-
ria social podemos presentar un buen balance de 
gestión, como digo, todo no se hace en dos días. 
Creo que en esta legislatura hemos comenzado a 
hacer algunas cosas, pero por eso este Gobierno 
tiene voluntad de continuidad. Somos la comuni-
dad con menor tasa de pobreza, con mayor calidad 
de vida, pioneros en los nuevos modelos de ges-
tión de lo social, más innovadores, más centrados 
en la persona. Nuestras políticas de protección y 
cohesión están suponiendo una herramienta funda-
mental para abordar de manera muy distinta que la 
anterior crisis. Esta situación, que se ha complica-
do para las familias, creo que hemos sabido aten-
derla con medidas coyunturales. 

Y comparto con usted que esto no es un éxito 
de una única formación política, esto es un éxito 
colectivo de Podemos y del PSN, entre otros, 
como también los avances en otras cuestiones de 
ámbito más nacional, que también hemos nombra-
do, y por eso me refiero solo al Partido Socialista y 
a Podemos: la reforma laboral, la subida del SMI, 
el elenco de ayudas y prestaciones a colectivos 
vulnerables, los avances en derechos… Yo creo 
que son un ejemplo relevante de las nuevas políti-
cas públicas y de cómo los Gobiernos toman deci-
siones que afectan de manera directa a la vida de 
las personas, para bien o para mal, según cuáles 
sean esas políticas. Por eso que formaciones pro-
gresistas, que formaciones con un profundo com-
promiso social estén gobernando en Navarra, y 
también en España, se está demostrando como un 
soporte fundamental para millones de personas que 
con otros Gobiernos, con otras políticas, ya se les 
habrían dejado de lado hace mucho tiempo. 

Y comparto con usted la importancia de quién 
gobierna. En efecto, cómo afrontó la derecha la 
crisis del 2008 —algunos ejemplos he dado— y 
cómo estamos afrontando ahora otros Gobiernos, 
tanto la pandemia como ahora el impacto de la 
guerra de Ucrania, creo que son un claro ejemplo. 
Por eso los Gobiernos con convicción social nunca 
entrarían en bajadas masivas de impuestos o nunca 
se plantearían privatizar servicios esenciales. 

Y, por supuesto, desde el lado más humano, 
que hacía usted intervención con el tema de la 
guerra de Ucrania, como también lo hacía la 

señora De Simón, pues, efectivamente, es algo 
que las imágenes conmocionan. Yo creo que 
hemos puesto todo lo que este Gobierno ha teni-
do en su mano para atender a todos esos miles de 
personas refugiadas que han venido a la Comuni-
dad y, aunque no puede reconfortar humanamen-
te, creo que hemos ayudado en la medida que 
este Gobierno ha podido y ha tenido capacidad. 
Lo cierto es que el camino, comparto con usted, 
debe ser el de la paz y el del respeto a los dere-
chos humanos, por supuesto. 

Señora De Simón, yo me he perdido un poco en 
su intervención. Ha empezado su intervención 
dándonos un 6 y luego ha terminado la interven-
ción con un suspenso. Como le decía al anterior 
portavoz, siempre hay más cosas por hacer, no se 
lo niego, muchas veces no es una cuestión de 
ambición ni siquiera de voluntad política, sino de 
tiempos. Hemos tenido dos años de pandemia en 
los que se han priorizado otras cosas, donde tene-
mos también, por cierto, margen de mejora en las 
Administraciones, lo reconozco, y también, como 
sabe, de acuerdos, porque las cosas hay que hacer-
las bien y eso implica que, si no hay acuerdo sufi-
ciente o consenso en torno a determinadas mate-
rias, pues lo razonable es parar, pensar, valorar y 
proceder en cada caso. 

Creo que en materia educativa tenemos un 
balance muy bueno que defender. Yo sí que consi-
dero que hemos avanzado mucho, señora De 
Simón. Creo que revertir la concentración de 
determinados colectivos en los colegios públicos, 
revertir esa tendencia no es una cuestión de una 
legislatura, ni mucho menos de dos años de fun-
cionamiento del decreto de reparto equilibrado del 
alumnado. Yo creo que esta es una política, como 
decía, de largo recorrido. 

Hemos avanzado también con los centros que 
segregan por sexos en que vayan remitiendo. Tene-
mos un compromiso, y lo estamos cumpliendo, 
pero, claro, haciendo bien las cosas. Por cierto, ya 
que hablo de educación, lo digo simplemente como 
una anécdota, cuando ha dado usted un 6 al princi-
pio de su intervención a este Gobierno me he acor-
dado de que con la nueva ley educativa 
  desaparecen las notas numéricas, sin más. Supongo 
que en otros foros las podemos seguir utilizando. 

Y aunque es conocida la posición de su forma-
ción sobre algunas infraestructuras, desde luego, 
una posición legítima aunque no compartida, tene-
mos claro que para avanzar hay que disponer de 
estas infraestructuras y que, compartiendo que hay 
que hacerlas, por supuesto, como decía también el 
señor Buil, con el menor impacto medioambiental 
posible, creo que con nuestro esfuerzo, y en la Ley 
de Cambio Climático hemos puesto prioridades 
muy importantes, tenemos que equilibrar 
  desarrollo con respeto al medio ambiente. Somos 
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conscientes de las consecuencias del cambio cli-
mático. Habrá que hacer estas infraestructuras, 
como digo, con el menor impacto posible en el 
entorno y propiciando la sostenibilidad. Y creo que 
hay un debate superado por la necesidad de hacer-
las porque volver a cuestionarlas es plantearle a la 
ciudadanía, no sé, que se quede a vivir en otro 
siglo. Desde luego, este Gobierno quiere una 
Navarra del siglo XXI y quiere acelerar las trans-
formaciones que nos sitúen a la vanguardia. 

Y fiscalmente, pues más allá de matices e 
incluso diferencias, reitero, creo que coincidimos 
en lo fundamental: ayudar a las personas que más 
lo necesitan y pedir un esfuerzo a aquellas rentas 
que más pueden hacerlo. Y en esto se resume la 
propuesta fiscal que se ha pactado con los grupos 
parlamentarios. 

Termino, señorías. Este Gobierno está cum-
pliendo con el acuerdo de legislatura. Ahí están los 
datos. En efecto, hay cuestiones que por distintas 
razones aún no se han hecho, pero vamos a seguir 
trabajando en el acuerdo, en proyectos de futuro, 
en muchos de los cuales ya estamos poniendo los 
mimbres. Creo que desde la diferencia lógica entre 
las distintas formaciones tenemos mucho en 
común la mayoría de esta Cámara y capacidad de 
ponernos de acuerdo en muchas cosas, cosas que 
negociando, como digo, y aportando cada uno 
somos capaces de acordar. Cuando se negocia, 
cuando se acuerda, lo lógico es que siempre todas 
las partes tengan algo en lo que haya que ceder, y 
eso, señorías, no es incumplir, no es bajarse panta-
lones, no es ceder, no es traicionar principios, es 
alcanzar consensos que significan huir de políticas 
maximalistas para buscar posiciones equilibradas 
en las que se reconozca la mayoría social. Y esto 
es la política, es negociar y acordar. Esta es la 
grandeza de la política, que algunos a día de hoy 
siguen sin entender. Y no entender eso, igual que 
no entender la pluralidad o no entender que la ciu-
dadanía quiere que se hable del presente y del 
futuro, porque no se gobierna desde el pasado, es 
no estar capacitado para gobernar esta Navarra 
plural y diversa, que es así y que va a seguir siendo 
así. Muchas gracias, eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, Presiden-
ta, eskerrik asko. Finalizado este turno de contesta-
ción, vamos con el turno de réplica, por un tiempo 
máximo de diez minutos, para cada uno de los y 
las portavoces de los grupos parlamentarios y 
agrupación de parlamentarios forales, por el 
mismo orden de intervención inicial. En primer 
lugar, por lo tanto, por el Grupo Parlamentario 
Navarra Suma, señor Esparza Abaurrea, tiene diez 
minutos. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Buenas tardes y 
muchas gracias, señor Presidente. Señora Chivite, 
mire, el cambio de tono cuando se dirige a la ban-

cada de Navarra Suma y cuando se dirige a  EH 
Bildu resume este debate. Escúchelo, escúchese, 
cuando terminemos esta sesión vaya a casa y pón-
gase un video. Demoledor. Es difícil rendir más 
pleitesía a una formación política, en este caso a 
EH Bildu. Fíjese, me duele hasta a mí. Imagínese 
lo que les tiene que doler a los votantes socialistas 
que para nada quieren los acuerdos que usted está 
alcanzando con EH Bildu. Y si la Presidenta del 
Gobierno tiene que salir aquí gritando con 3.900 
millones de euros más que la pasada legislatura 
para defender su gestión, pues es otro buen resu-
men de lo que usted es capaz de hacer. Mire, le 
aclaro algo también, porque no sé si no se ha ente-
rado o no lo entiende, yo nunca voy a ser presiden-
te con los votos de EH Bildu, nunca. Usted es Pre-
sidenta gracias a los votos de EH Bildu. 

Y   nosotros, evidentemente, no somos los del no 
a todo, por mucho que usted cuando le interesa lo 
manifieste. Usted dijo que el 40 por ciento de las 
propuestas que han venido a este Parlamento las 
hemos votado a favor, y es evidente, es que ni 
ustedes son capaces de destrozar esta Comunidad. 
Es que esta Comunidad avanza pese a este Gobier-
no, claro que sí. Es que la gente trabaja mucho 
todos los días, sí, sí, claro que sí. Se levanta muy 
temprano y hace muy bien las cosas. Y ustedes 
están viviendo en muchos aspectos de las rentas, 
pero lo que estoy dando yo, que son datos, usted 
no ha rebatido ninguno. Dato de paro, somos los 
sextos, antes éramos los primeros. Datos de sani-
dad, en fin, hasta la señora Barcos y la señora Ruiz 
han salido aquí y los han afeado. A ellas no les ha 
dicho nada, a mí sí, claro, pero igual le estamos 
diciendo todos lo mismo. ¿Los datos de política 
social? Exactamente igual, peores que antes. 
¿Datos sobre infraestructuras? Peores que antes. 
Yo no sé si usted vive en Navarra, no sale a la calle 
o únicamente se rodea de los palmeros que tiene 
alrededor. Pero esta es la realidad, es que parece 
que vive en otro mundo, señora Chivite. 

El que ha llamado a la movilización, la movili-
zación de los socialistas, llamamiento a la movili-
zación por las elecciones es el señor Alzórriz. Nor-
mal. Después de ver las encuestas es normal que 
llamen a la movilización. No se ría, no se ría que 
usted sabe que es así. 

Comparar esta crisis con la crisis anterior, pues 
es hacer trampa también. La Unión Europea obligó 
a España, usted lo sabe bien, y, por tanto, a todas 
las comunidades autónomas, y exigía un control de 
gasto. Mire, la crisis de 2008-2015 es una crisis 
financiera, sin viento a favor, y en ese escenario 
Navarra sale liderando todos los rankings. Bueno, 
tenemos una crisis, la actual, con viento a favor, 
con 3.900 millones de euros más que en la pasada 
legislatura, con 5.100 millones de euros más que el 
último Gobierno de UPN y Navarra no sale lideran-
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do el ranking de las comunidades autónomas. ¿A 
usted le parece que el señor Zapatero quería hacer 
recortes, señora Chivite? El mayor recorte de la 
historia, el mayor recorte social que se ha produci-
do en este país lo hace un Presidente de España, un 
Presidente socialista, Rodríguez Zapatero: rebaja el 
sueldo de los funcionarios un 5 por ciento, congela 
las pensiones el próximo año, limita la jubilación 
parcial, quita el cheque bebé desde 2011, uso efi-
ciente de medicamentos, no a la retroactividad en 
prestaciones a la dependencia, 600 millones menos 
para la ayuda al   desarrollo, recorte de 6.045 millo-
nes de euros a la inversión estatal, ahorro de 1.200 
millones en comunidades y ayuntamientos. ¿Usted 
cree que el señor Zapatero hizo esto porque quería? 
Pero lo hizo, el mayor recorte de la historia en 
materia social. Sin embargo, con Gobiernos de 
UPN en el año 2010 más de la mitad del presupues-
to, señora Chivite, y usted lo sabe, el 56 por ciento, 
se destinaba a gasto social, a salud, a educación, a 
protección social, a vivienda. Y ha vuelto a mentir 
una vez más porque yo creo que, en fin, ustedes no 
saben hacer otra cosa que manipular los datos y 
mentir. Habla del año 2014 y de la tasa AROPE. 
Bien. La tasa AROPE en el año 2014 está situada 
en el 14,5 por ciento. Hoy, la tasa AROPE, que 
define la pobreza, en esta Comunidad es del 14,7 
por ciento. Hoy es más alta que la del año 2014 en 
plena crisis económica. No mienta cuando salga a 
esta tribuna, por lo menos no mienta. 

Y si queremos comparar, pues vamos a compa-
rarnos, pero con datos que han tenido Gobiernos 
de UPN más allá de crisis. En el año 2021 ustedes 
han destinado a inversión pública en I+D+i de 87 
euros por ciudadano; UPN en el año 2007, 183 
euros por navarro. En vivienda, 2020, 107 euros 
por habitante, su mejor año; 403 euros con UPN. 
Servicios sociales, con UPN, 780 euros por ciuda-
dano; con ustedes, 595 en 2021. Ayudas a la inver-
sión empresarial, la más baja de los últimos veinte 
años, no lo digo yo, lo dice el presidente de la 
CEN. Con Gobiernos de UPN Navarra alcanzó el 
pleno empleo, por debajo del 5 por ciento. ¿Lo van 
a decir alguna vez o tampoco? ¿Eso también lo tie-
nen que tapar? ¿Hay que esconderlo? El paro juve-
nil en ese momento el más bajo de España. ¿Lo 
van a reconocer alguna vez o tampoco hay que 
reconocerlo? ¿Son incapaces de reconocer la reali-
dad? Es que los ciudadanos viven en Navarra, 
saben lo que hay, saben lo que pasaba. Listas de 
espera en el año 2010, en Navarra había 15.835 
personas esperando una consulta. Hoy hay casi 
60.000, con muchísimo más presupuesto. Esto es 
gestión. Si queremos comparar datos, seamos hon-
rados, sea justa, diga la verdad, no manipule torti-
ceramente los datos. Y podríamos seguir. 

Y me echa en cara que no he hablado de Volks-
wagen. Claro, cuando yo hablo en esta tribuna de 
Volkswagen hago política. Usted, cuando habla en 

esta tribuna de Volkswagen, no hace política. Yo 
no he hablado de Volkswagen inicialmente, pero 
voy a hablar ahora, claro. Mire, el PERTE. A 
Volkswagen en su conjunto, al grupo, a Volkswa-
gen-Seat se le genera una expectativa de que va a 
recibir unas ayudas en torno a los 800 millones de 
euros. En primer lugar, se determinan 167. Final-
mente, ellos dicen que, en fin, no van a hacer la 
fábrica de Sagunto y entonces, en un mercadeo 
impropio, el Gobierno de España les adjudica 397 
millones de euros. Esta es la foto. En este momen-
to usted y yo sabemos que las decisiones se toman 
en Martorell y no se toman en Landaben. Usted y 
yo lo sabemos. Y voy a decir simplemente lo que 
ha dicho el presidente del comité de empresa o 
miembros del comité de empresa. Una noticia 
positiva, y yo la comparto: Volkswagen confirma 
la inversión. Yo creo que todos dábamos por hecho 
que se iba a confirmar, sí, sí (Murmullos), no diga 
lo que no es. Pero el presidente del comité de 
empresa dice: «Iniciamos ahora la negociación del 
pacto por el futuro, que es el que tiene que garanti-
zar el empleo más allá del 2026. Queda conocer la 
carga de trabajo que tendrá la planta de Landaben. 
Lo más importante es determinar el volumen de 
trabajo a partir de 2026». Cuando todos sabemos 
que cincuenta mil coches que se iban a hacer en 
Navarra se van a hacer en Martorell. Pero hay más, 
hay miembros del comité de empresa que ¿sabe lo 
que dicen?: «La planta de Volkswagen Navarra ha 
pasado de ser una fábrica líder a ser multimarca 
para que ahora lidere Seat». Entonces, señora Chi-
vite, vamos a ser justos con las noticias, vamos a 
ver cuántos coches se van a hacer en Navarra, 
vamos a ver cómo se va a garantizar el empleo en 
esta Comunidad, que en este momento no se está 
renovando a los eventuales que había en Volkswa-
gen. Esta es la realidad. 

Y claro, cuando usted habla de mi partido, yo 
creo que en primer lugar rompe una regla no escri-
ta, que es no hablar de los partidos. (RISAS). 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. 
Jurío Macaya): Por favor, silencio. 

SR. ESPARZA ABAURREA: No hablar de 
asuntos internos de los partidos. Yo creo que es 
poco elegante. Yo creo que en el fondo lo que 
usted no puede soportar es que no sabe lo que 
hablé yo con el PSOE en Madrid, eso es es lo que 
le pasa, porque usted no manda, usted no decide y 
usted no estaba en esas negociaciones, y, por tanto, 
no las conoce. Yo, si quiere, le comento, señora 
Chivite, la gestora que se estaba montando en 
Navarra en el año 2019. Le comento quiénes esta-
ban en esa gestora para quitarla a usted. Se lo 
comento un día. En fin, me parece que hacerlo en 
esta tribuna quedaría un poco fuera de contexto, 
pero si quiere, cuando termine, yo le digo los nom-
bres de personas muy cercanas a usted que iban a 
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estar en esa gestora para que usted no siguiera 
encabezando el Partido Socialista en Navarra. 
Cuando quiera se lo cuento. Yo de su partido no 
hablo, señora Chivite. Yo no hablo de los GAL, yo 
no hablo de la corrupción del Partido Socialista de 
Navarra históricamente, yo no hablo en este 
momento de Griñán, yo no hablo de esas cosas, no 
hablo de partidos, pero si quiere podemos empezar 
a hablar, cuando usted quiera. 

Voy terminando. Usted sigue defendiendo sus 
acuerdos con Bildu a todos los niveles. Bien. Yo 
simplemente le voy a recordar algo que ocurrió 
hace muy poquito, en el 40 aniversario de la Fede-
ración Navarra de Municipios y Concejos. En ese 
momento el presidente de la Federación Navarra 
de Municipios y Concejos en su discurso mencio-
nó a José Javier Múgica y a Tomás Caballero, con-
cejales de UPN asesinados por ETA. Los mencio-
nó y hubo un aplauso espontáneo. Ninguno 
sabíamos que los iba a mencionar y fue total y 
absolutamente natural, el reconocimiento a dos 
concejales que fueron asesinados por defender sus 
ideales. ¿Sabe quién no aplaudió ese día? Sus 
socios de EH Bildu no aplaudieron. Señora Ruiz, 
no aplaudieron, esa es la realidad. Usted sabe que 
no aplaudieron, y no me haga decir quiénes no 
aplaudieron, pero si quiere también se lo digo. No 
aplaudieron. Con personas como esas está usted 
gobernando Navarra. A personas como esas usted 
les está dando un liderazgo que no merecen en nin-
gún caso. A mí, desde luego, ese día se  me revol-
vió el estómago, esa es la verdad. Yo no sé si usted 
ya tiene estómago o traga absolutamente con todo.  

Voy terminando. Señora Chivite, en fin, ejem-
plos de incumplimientos de aquello que tiene que 
ver con el acuerdo programático tengo cinco pági-
nas, que no me va a dar tiempo, desgraciadamente, 
a trasladar en esta tribuna. Y por incorporar algún 
matiz también a otros portavoces, simplemente, 
señora Barcos, en aquello que tiene que ver con las 
listas de espera, en diciembre del año 2014 la lista 
de espera estaba en 55.449; hoy son 59.585. En 
2010 eran lo que les he dicho, 15.835. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. 
Jurío Macaya): Vaya concluyendo. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Voy terminando, 
señora Presidenta. En definitiva, señora Chivite, si 
usted quiere seguir viviendo en una Navarra irreal, 
en la Navarra que le cuentan las personas que tiene 
alrededor, siga, así le irá. La realidad es que Navarra 
necesita liderazgo, Navarra necesita tomar decisio-
nes, Navarra necesita tener autonomía para tomar 
decisiones propias pensando en esta tierra, no estar 
mirando permanentemente a  Madrid y mucho 
menos estar dependiendo de una formación política 
como EH Bildu. Nada más y muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. 
Jurío Macaya): Gracias, señor Esparza. Y a conti-
nuación, en nombre de EH Bildu, tiene la palabra 
su portavoz la señora Ruiz por diez minutos. 

SRA. RUIZ JASO: Gracias, Presidenta. Arra -
tsalde on guztioi. Mire, señor Esparza, no le voy a 
dedicar demasiado tiempo de mi intervención, voy 
a hacerla de una manera diferente a usted. Lo que 
sí que no le voy a permitir es que manipule y que 
mienta. Sabe perfectamente que yo, que estaba 
sentada muy cerca de usted, aplaudí. Pero también 
le voy a decir otra cuestión, y es que, además de 
esos dos cargos públicos que usted ha citado, había 
un tercero, que se llama Mikel Arregi, que era un 
concejal de Sakana, asesinado en un control ilegal 
de la Guardia Civil en el año 79. Y eso también fue 
un lapsus en aquella intervención, y ahí lo voy a 
dejar. 

Pero voy a reiterar lo mismo que he dicho en 
mi primera intervención, y es que se cierra el cír-
culo. Empieza usted hablando de EH Bildu y cie-
rra su segunda intervención hablando de lo mismo, 
y eso, se lo he dicho en la primera, da muestra o da 
el nivel de la   desesperación en la que usted está. Y 
transmite una impotencia, una ansiedad y unas 
ganas de que llegue mayo, y yo no sé qué espera 
usted como agua de mayo, se las da tan felices, 
pero creo que transmite sinceramente una ansiedad 
desmesurada. 

Estos debates son siempre previsibles, pocas 
sorpresas nos pueden deparar a estas alturas. Creo 
que nos conocemos todos y todas demasiado, sabe-
mos qué posición vamos a tomar, qué temas vamos 
a priorizar en cada una de nuestras intervenciones y 
se cierra el círculo de alguna manera. Bueno, a mí 
me da la sensación de que algunos se han equivoca-
do de foro. Yo iba a hacer una broma, en fin, no 
quiero acabar mi último debate del estado la Comu-
nidad con un ambiente de crispación, les iba a lla-
mar un poco Zipi y Zape al señor Esparza y al 
señor Alzórriz. Creo que queda tiempo todavía para 
la campaña. Creo que en este hemiciclo todavía 
tenemos muchas cuestiones de las que hablar, 
muchas medidas por tomar y que habrá tiempo para 
hacer mítines, y que todavía no estamos en periodo 
electoral por mucha prisa que tengan algunos. 

Sí quiero responder a la señora Chivite, a algu-
nas cuestiones que apuntaba en su réplica. Yo he 
dicho en mi primera intervención, y lo reitero, que 
es cierto que en materia fiscal hemos acordado 
determinados avances, que es cierto que van en la 
buena dirección, en nuestra opinión, pero son cor-
toplacistas y son escasos. A eso es a lo que me he 
referido. 

En el tema del PAI, es que no me ha contestado. 
Le he preguntado: ¿saben ustedes el berenjenal en 
el que se han metido?, ¿el berenjenal en el que han 
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metido al Departamento de Educación? El señor 
Gimeno lo niega. Lo veré desde el otro lado la 
barrera al inicio del curso que viene. Lo veremos. 

En materia de autogobierno dice que no tienen 
miedo al debate. Bueno, permítame que lo ponga 
en cuestión. Dice que está lejos este debate de las 
prioridades de la ciudadanía. Mire, yo no sé si 
tener unas garantías jurídicas suficientes para topar 
los precios del alquiler en el mercado privado está 
alejado de las prioridades sociales. Yo no sé si las 
decisiones en torno a los impuestos indirectos 
como el IVA, los hidrocarburos, también esa com-
petencia está muy alejada de las prioridades de la 
ciudadanía. Qué hacer para topar el incremento 
que están sufriendo ya a día de hoy tantas y tantas 
miles de hipotecas. O el poder establecer de una 
manera efectiva un salario mínimo interprofesio-
nal, el tener las competencias plenas en el ámbito 
laboral yo no sé si está tan alejado de las priorida-
des de la ciudadanía. 

Por tanto, algunas cuando hablamos de autogo-
bierno también hablamos de que podamos adoptar 
aquí las decisiones que afectan al bienestar y a la 
calidad de vida de la ciudadanía. Y otros cuando 
hablan de autogobierno, después de cuarenta años 
del Amejoramiento, que en principio está basado 
en un pacto, bendito pacto, y que pretende o han 
pretendido durante cuarenta años hacer creer que 
eso es el derecho a decidir de Navarra, cuarenta 
años después lo que siguen queriendo decir es que 
el autogobierno lo entienden como una manera de 
decir amén a todo lo que se decida en Madrid. Y 
esa es la concepción de autogobierno que tienen a 
un lado y al otro de la bancada. Por mucho carteli-
to, señor Esparza, que diga que tienen ganas de 
decidir en Navarra, ni en Madrid ni en Bilbao, en 
Navarra. Eso sí, su única opción, o eso es lo que 
dice usted, de ser presidente es que le decidan a 
usted en Madrid, y a eso es a lo que aspira. 

En materia de infraestructuras, que es una cues-
tión que quería haber abordado en mi primera 
intervención, comparto la primera intervención 
que ha hecho el señor Buil. No es la primera vez 
que hemos hablado, por ejemplo, del tren de alta 
velocidad. A   nosotras nos sigue sin entrar en la 
cabeza como, además de la derecha, los dos princi-
pales miembros del Gobierno siguen empecinados 
en defender un proyecto que ese sí es de pasado, 
que no tiene ni presente ni futuro, porque a mí me 
lo cuentan, ¿qué conexión con Europa pretenden 
tener con un Estado francés que no va a construir 
esa conexión por lo menos en un largo periodo? Y 
siguen enredados en debates secundarios de cómo 
conectar con la Y vasca. No sé si ya a día de hoy, 
una vez que el Gobierno Vasco por fin ha recono-
cido públicamente que el tramo Burgos-Vitoria no 
va a llevar mercancías, que era algo evidente, pues 
vamos a seguir defendiendo que sí, que va a cohe-

sionar territorialmente Navarra, que va a llevar 
mercancías o que va a conectar núcleos económi-
cos. En fin, creemos y digo que este debate ya lo 
hemos tenido, pero vuelvo a reiterar que es el 
momento, y creo que es lo que nos pide la ciuda-
danía navarra, del sentido común y es el momento 
de la responsabilidad. Hablaba la señora Chivite de 
progreso en la intervención de la mañana, y creo 
que algunos siguen entendiendo el progreso en tér-
minos que algunas consideramos casi, sin que 
nadie se ofenda, aldeanos. 

Voy a acabar. Señora Chivite, me hacía usted 
referencia antes a una columna dominical. Si Eus-
kal Herria Bildu es segunda fuerza, si es tercera 
fuerza, si es cuarta fuerza… Con toda la humildad, 
lo decidirá la sociedad navarra. No lo decidirá nin-
gún columnista ni, desde luego, el señor Esparza. 
Y le aseguro, como aquí todo el mundo se pone 
también electoral, que nuestra candidata, la señora 
Laura Aznal, y el equipo que la acompañe, va a 
salir a por todas en estas próximas elecciones. 

Y me despido de este debate, porque es mi últi-
mo debate, y también les digo que no se crean que 
voy a echar de menos al menos este formato de 
debate —todavía tenemos Plenos y tenemos Comi-
siones en las que gustosamente seguiré debatien-
do—, pero este formato no lo voy a echar de 
menos, eso se lo aseguro. Y también, bueno, pues 
me despido. Y, señor Esparza, le digo una cosa, yo 
sí que estoy de salida, y estoy de salida por volun-
tad propia. Yo seguiré atentamente la noche electo-
ral y ya veremos cada cual dónde estamos. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Ruiz Jaso, 
mila esker zure   txandagatik. Vamos ahora con el 
turno del Grupo Parlamentario Partido Socialista 
de Navarra. Tiene diez minutos, señor Alzórriz 
Goñi, en el turno de réplica. Cuando quiera. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente. 
Buenas tardes, compañeros, compañeras, miem-
bros del Gobierno, Presidenta. Señor Esparza, deje 
de hablar de los votantes del Partido Socialista, 
deje de manosearlos, preocúpese de los suyos, que 
los está perdiendo. Al PSN de antes, al que usted 
tanto venera, sí, lo echaron. Al PSN de ahora 
nunca lo tendrá, nunca lo podrá echar, eso se lo 
aseguro. Y la próxima Presidenta del Gobierno 
Navarra seguirá siendo María Chivite. 

Pero usted habla permanentemente de las 
encuestas que tiene. Sáquelas, con la ficha técnica, 
sáquelas, porque yo mañana puedo hacer una en la 
que tenga veintisiete el Partido Socialista. (RISAS). 
Veintisiete, vamos a gobernar, veintisiete. Usted 
tiene unas encuestas de chichinabo, por eso no las 
saca. (RISAS). Unas encuestas que le perjudican. 
¿Y sabe lo que le voy a decir? Mire, le voy a decir 
una cosa que no se atreve a decirle su bancada ni 
los compañeros que tiene allá: usted tiene miedo, 
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tiene miedo a enterrar su marca definitivamente si 
usted va solo. Usted está pensando qué hacer por-
que si va solo le pasará el Partido Socialista de 
Navarra (RISAS) y le pasará, ojo, el Partido Popu-
lar. (RISAS). Sí, sí. ¿Y entonces va a mirar a 
Madrid? ¿Va a ir junto, va a ir separado, va a mirar 
a Madrid? Usted tiene miedo, y se lo digo aquí, 
hoy y ahora: si usted va solo, será mínimo tercera 
fuerza. (RISAS). Aquí lo digo. A quien no le sigue 
su gente es muy difícil que le siga el conjunto de la 
sociedad navarra, y a usted su gente no le sigue y 
la sociedad navarra mucho menos. ¿Y sabe lo que 
le decimos los socialistas? Que el mayor seguro 
para que este Gobierno siga es que usted sea el 
candidato de la derecha. Esa es la mejor garantía. 

Y hablemos de lo que han votado en contra en 
esta legislatura y que necesitaba la ciudadanía 
navarra. Han votado en contra del salario mínimo 
interprofesional; de la revalorización de las pensio-
nes; de la reforma laboral; del bono cultural joven; 
del reparto de las Haciendas Locales, 310 millones 
para los Ayuntamientos; de la llegada de los fondos 
europeos. Luego votaron también en contra de la 
agilización de los trámites y ahora se quejan de 
que las empresas no reciben el dinero. De todo 
eso. Por último, y esto es más escamante, votaron 
en contra de los PERTE, de ese PERTE que hoy 
posibilita el futuro de Volkswagen, y, por lo tanto, 
el futuro también de una gran parte de la sociedad 
navarra. Ustedes votaron en contra, y hoy, después 
de que Volkswagen ha dicho que se adhiere al 
PERTE, aún sigue sembrando la duda: ya veremos, 
qué habrá, qué pasará, se llevarán cincuenta mil 
coches. Luego traerán cien mil y dirá: ah, los ha 
traído. Ese es usted, señor Esparza. Pero le voy a 
decir una cosa: deje de utilizar y manosear a las 
víctimas del terrorismo de una vez, deje de utilizar 
a las víctimas de una vez. Eso es lo que tiene que 
hacer, dejarlo. 

Y le voy a decir cómo le ve la ciudadanía nava-
rra. En una lista de emociones negativas, que es lo 
que ve de usted, ve una persona aburrida, agobia-
da, angustiada, con ansiedad, con culpa, con 
decepción, con   desesperación, con disgusto, con 
estrés, con frustración, con indignación, con ira, 
con preocupación, con rabia, con rencor y con ver-
güenza. ¿Sabe usted a quién no vota nunca la 
gente? A ese tipo de personas negacionistas y 
negativas. A ese tipo de gente no le vota la gente, 
para que lo sepa. No le voy a hacer más caso por-
que al final (RISAS), si no le hace caso su partido y 
no le hace caso la ciudadanía navarra, hasta aquí 
hemos llegado con usted. 

Señora Ruiz, en la anterior legislatura ¿qué 
hicieron en materia fiscal? Decía que nos ha falta-
do ambición. ¿Les faltó ambición en la anterior 
legislatura? ¿Saben lo que es una colaboración 
público-privada, que usted antes ha denostado? El 

PERTE del vehículo eléctrico, el PERTE de Volks-
wagen. Una inversión pública de 400 millones, 
una recepción privada de 10.000. Eso es colabora-
ción público-privada. Y, evidentemente, sí, nuestro 
marco laboral es diferente al suyo. El nuestro es el 
marco laboral español para avanzar, como hemos 
avanzado, con el SMI, con los ERTE y con una 
estabilidad del mercado laboral que antes no había. 
Sí, es diferente. No pasa nada, es diferente. Lo 
debatiremos, como hemos debatido en esta legisla-
tura, con ánimo de concertar y de acordar, simple-
mente.  

Señora Barcos, la Ley de Salud no se aprobó 
sin pandemia en la anterior legislatura. Usted ha 
hablado mucho de la salud, de los problemas de 
salud, sí, pero la Ley de Salud no se aprobó sin 
pandemia. Y cuando llegan los malos tiempos hay 
que ver qué se hizo y cómo se previó lo que podía 
llegar. Pero hay un aumento también, sí, usted ha 
criticado eso, pues yo le digo que la Ley de Salud 
en la anterior legislatura, cero. Ha habido un 
aumento de plazas concertadas en residencias; sí, 
lo ha habido. Y, luego, somos el país europeo con 
mayor inversión en fondos europeos ya recepcio-
nados y los que antes han recibido el dinero, ese es 
nuestro país. Y para tener miedo a hablar de auto-
gobierno, como nos ha dicho antes: miedo a hablar 
de autogobierno, complejos con el euskera..., 
bueno, pues para tener miedo a hablar del autogo-
bierno hemos conseguido en cuatro años lo que no 
se había conseguido en veinte: dos asunciones de 
competencias, dos leyes del Convenio Económico 
y lo que falta por venir.  

Y, mire, señora Barcos, ¿sabe lo que es esto? Es 
una propuesta de EH Bildu en el año 2016, cuando 
usted era Presidenta, aprobada a favor por UPN, 
Geroa Bai, EH Bildu, Podemos Ahal Dugu, PSN e 
Izquierda-Ezkerra y la abstención del Partido 
Popular. Hablaba de poner en marcha una ponen-
cia de la Lorafna, hablaba de que en el plazo de 
seis meses habría un estudio jurídico y económico 
del marco jurídico y competencial actual para así 
realizar propuestas de futuro en lo relativo al Ame-
joramiento. Yo no le critico, simplemente le digo: 
usted no lo hizo. Y ahora   nosotros, ahora el Partido 
Socialista le dice que no es el momento de abrir 
una ponencia sobre la Lorafna, un tema serio, sen-
sible, y para el que hay que tener tiempo, sosiego, 
diálogo y poner encima de la mesa propuestas. Por 
lo tanto, ahora no es el momento de abrir esa 
ponencia.  

Señor Buil, claro que son dos Gobiernos de 
coalición, pero yo soy portavoz del Partido Socia-
lista, he puesto en valor lo que entre todos hemos 
conseguido. (RISAS). Usted también ha dicho que 
se han conseguido las cosas por presiones de Pode-
mos. Bueno, ya, y yo he dicho que había que dejar 
las posturas partidistas para confluir en todas las 
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necesidades ciudadanas. Creo que eso lo hemos 
demostrado los grupos que sustentamos al Gobier-
no y EH Bildu —ellos no, que han tenido el sín-
drome de la silla vacía, que no han aparecido a 
negociar y luego patalean—, pero la realidad es 
que el resto hemos entendido que era mejor dejar 
cuestiones que nos parecían importantes en el seno 
interno nuestro para poner en valor lo que podría-
mos acordar y beneficiar al conjunto de la socie-
dad navarra. Eso es lo que he dicho.  

Y para finalizar, señora Marisa de Simón, 
usted, ¿cuál es?, usted, hoy, ¿quién es? No sé. ¿La 
que votó con la derecha en el último Pleno la 
deflactación de la tarifa? ¿La que no hizo nada en 
la anterior legislatura para suprimir los conciertos 
con la segregada por sexo? ¿La que no cambió la 
política fiscal en la anterior legislatura, cuando era 
determinante su voto? ¿O la que firmó el acuerdo 
de legislatura del cual se ha cumplido, como ha 
dicho la Presidenta, el 80 por ciento? No sé, díga-
nos usted cuál es y en qué momento para que 
  nosotros nos aclaremos.  

Para finalizar, quiero dar las gracias a este 
Gobierno que puso encima de la mesa propuestas 
que en un momento muy determinado necesitaba 
la ciudadanía navarra. Y quiero dar las gracias a 
los grupos parlamentarios que, dejando las diferen-
cias a un lado, pusimos las cuestiones que necesi-
taba la ciudadanía navarra encima de la mesa. 
Veremos qué pasa en el futuro, pero nuestra idea, 
nuestra determinación es que este Gobierno, lide-
rado por María Chivite, siga pensando en las per-
sonas…  

SR. PRESIDENTE: Vaya concluyendo, señor 
Alzórriz. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: … siga fortaleciendo 
los servicios públicos de nuestra Comunidad y siga 
dándole a nuestra tierra un futuro, que, desde 
luego, la derecha se lo quitaría. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Alzórriz 
Goñi. Turno ahora del Grupo Parlamentario Geroa 
Bai. Por diez minutos tiene la palabra la señora 
Barcos Berruezo, su portavoz. Cuando quiera. 
Nahi duzunean.  

SRA. BARCOS BERRUEZO: Presidente, voy 
a tener que empezar por lo de esta mañana, por 
donde lo dejábamos con quien me ha precedido en 
el uso de la palabra. Señor Alzórriz, lo deja difícil 
con la intervención de esta jornada, francamente 
difícil. Varias cosas. Punto uno. No he hablado de 
la Ley de Salud esta mañana, no he hecho ni una 
sola mención, sé muy bien de qué he hablado, se 
confunde usted. Pero ya que me lo cita, quedó per-
fectamente redactado en el departamento —lo sabe 
bien la Consejera de Salud y me va a acompañar 
en ello— por los grupos que compusimos la mayo-
ría parlamentaria, es así, en trabajo con el departa-

mento la pasada legislatura, y se puso a disposi-
ción del actual departamento, lógicamente —que 
compusimos la mayoría parlamentaria, señora 
Álvarez—, a disposición del actual equipo de la 
Dirección de Salud. Si no se ha hecho nada en 
pandemia no es porque sea precisamente el tipo de 
trabajo que puede explicarse que en pandemia 
haya quedado relegado. No precisamente, señor 
Alzórriz.  

Dos. Plazas en las residencias. Discúlpeme, en 
las residenciales había tres mil, hemos pasado a 
dos mil quinientas, Presidenta. Sí. Había tres mil. 
En plazas de día se ha aumentado, sí, miren los 
datos.  

Y tres. La ponencia. Mire, señor Alzórriz, 
como a Fernando VII. Efectivamente, en la pasa-
da legislatura la mayoría parlamentaria de esta 
Cámara —ustedes también, creo recordar— enco-
mendó al Parlamento, señor Alzórriz, no a la Pre-
sidenta, no tenía yo nada que ver, una tarea que 
ahora ustedes, cuando tienen la responsabilidad 
de la presidencia del Gobierno, y por miedo y 
complejo absoluto, se niegan a respetar. Dicho 
esto, señor Alzórriz, es verdad, y mañana sabre-
mos superar este momento en el que creo que 
algunos han equivocado el papel, y lo creo hones-
tamente. Y voy a bajar el tono. Sí, sí, señor Alzó-
rriz, honestamente.  

Yo antes, Presidenta, no he entendido, cuando 
haciendo un repaso, y ha hecho un extenso repaso 
sobre las cuestiones que le he planteado, ha llegado 
a hablar de una cuestión de diferencia de estilos 
entre quienes en el liderazgo deciden la discre-
ción... En fin, yo insisto en que entre el silencio y la 
discreción hay un mundo de diálogo, pero, en cual-
quier caso, sí le diré, claro que sí, que yo, desde 
luego, siempre he creído que la crítica en forma e 
informada es la mejor compañera de camino, sin 
ninguna duda, y la de los socios, la mejor compañe-
ra de camino. Los palmeos a ritmo y a destiempo, 
quizá no tanto. Seguramente, y vista la sesión de 
hoy y de quien me ha precedido en el uso de la 
palabra, es un estilo que nos diferencia claramente. 

En cualquier caso, nos anuncia la retirada de 
discrepancias en lo relativo al decreto de estabiliza-
ción, y lo saludamos, a falta de conocer la firma y 
cómo ha quedado el artículo 4, principalmente, no 
solo. Igual, señor Remírez, me da una alegría, y 
quiero ponerlo en valor aquí, porque creo que es un 
buen dato. Veremos también lo relativo al artículo 6 
y la disposición adicional. Igual. Se han retirado las 
discrepancias del Gobierno. Pues nos satisface esta 
información en tiempo y forma y no en el rosario 
de buenas noticias que se dan cuando se acomete 
un debate de estas características. Pero, en cual-
quier caso, ojalá se hubiera producido, y entro ya al 
debate, la misma situación con respecto, por ejem-
plo, a la Ley de Policías de Navarra, porque no nos 
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hubiéramos encontrado con que, efectivamente, se 
acordó una necesidad de habilitar una serie de retri-
buciones. Pero, fíjese, señora Chivite, nos dice hoy: 
el reglamento está preparado —no, son varios—; 
está a falta de financiación —sí, entiendo que a 
falta de la habilitación la retribución de las horas 
extras, pero quedan otras tantas razones reglamen-
tarias en las que se puede seguir avanzando sin 
necesidad de habilitación—. Y eso es lo que le he 
puesto encima de la mesa, Presidenta, como preo-
cupación compartida, y creo que compartida, ade-
más, por el conjunto de esta Cámara, porque nos 
parece fundamental. Luego no, no es cierto, por eso 
le he dicho, Presidenta, que es mejor la crítica 
constructiva y, sobre todo, el escuchar. Pueden 
seguir avanzando en otras reglamentaciones, no 
voy a insistir esta mañana en lo que consideramos 
un sainete, no hacía falta habilitación, pero sí hacía 
falta, pero entonces la metemos en los Presupuestos 
Generales del Estado de 2023, pero no aparece, 
pero… No voy a entrar, tenemos margen. ¿Pueden 
centrarse en esa habilitación? Es solo la relativa a 
la retribución de las horas extras la que necesita esa 
habilitación, insisto, por decisión de aquel acuerdo 
de octubre de 2019.  

En cualquier caso, con respecto a la transferen-
cia de tráfico, por descontado, y la acompañamos. 
Un mal acuerdo no, pero es que llevamos toda la 
legislatura escuchando que es mañana, pasado, y al 
siguiente. En el último debate del estado de la 
Comunidad escuchamos ya una fecha concreta. No 
ha podido ser, de acuerdo. Repito, entre el silencio 
y la discreción hay un mundo de diálogo. Hay un 
mundo de diálogo, sí, Presidenta, para compartir 
cuando menos con el Parlamento de Navarra y 
conocer dónde están las cuestiones. Y no será ni 
mucho menos la primera vez, y no de manera 
pública, es decir, con discreción, que mi grupo par-
lamentario solicita conocer dónde están estas 
negociaciones, el Vicepresidente lo sabe. De eso 
estamos hablando. 

Euskera. No hay acuerdo, pero no debe verse 
como algo dramático, en absoluto. Mire, no hay 
plan de euskera, pero seguimos adelante con las 
actuaciones de aquellos departamentos del Gobier-
no de Navarra, sobre todo aquel que tiene concer-
nida esta competencia en grado máximo sigue tra-
bajando sin problema, efectivamente, y sin que 
resulte nada dramático en el seno del Gobierno ni 
en la relación entre socios. A mí, dramático sí me 
parece que la Presidenta comprometa públicamen-
te en este debate su palabra, dando fecha de que en 
un trimestre vamos a ver solventada esta cuestión 
y de que vamos a ver cómo en las siguientes ofer-
tas públicas de empleo el decreto de méritos va a 
dejar constancia de cuál es la realidad de la necesi-
dad de plazas en euskera y no se haya cumplido. 
Eso sí me parece dramático, pero, repito, si acaso 

le concierne a usted, no hay más dramatismo que 
el que le señalo.  

Hombre, y cuando nos dice que, efectivamente, 
la Comisión de Régimen Local echó para atrás el 
decreto de méritos, bueno, le he entendido la 
expresión, que en aquella Comisión queda en 
stand by el decreto de méritos, es, efectivamente, 
porque la Comisión de Régimen Local echa en 
cara la falta de comunicación y la falta de diálogo 
a la hora de analizar este decreto. Es decir, no es 
una cosa que venga sobrevenida, es algo que en el 
trabajo o en la falta de diálogo —vuelvo a repetir 
que entre el silencio y el diálogo o el silencio y la 
discreción hay un mundo de diálogo—, esa falta 
de diálogo es la que lleva a que, efectivamente, 
antes de un no, o de un sopapo de la Comisión de 
Régimen Local es preferible retirar. Bueno, el rela-
to de los hechos fue básicamente esto.  

Repito, nos dice que en las plazas de residen-
cias de mayores no va a haber recortes. Es que es 
lo que le estoy pidiendo, Presidenta, porque lo que 
hoy nos llega es que a varias residencias de titula-
ridad municipal se les está diciendo que en estos 
momentos no se va a poder proceder al total —hay 
datos, no lo estoy diciendo por decir— de las pla-
zas concertadas comprometidas ya. Si quieren, 
hacemos de esto una cuestión. Creo que no ha 
lugar, simplemente, reconociendo que se ha llega-
do a 1 de noviembre, y así ha empezado mi discur-
so, solventen esto, que es un problema real. Pro-
blema real, y lo hemos visto ya con otras 
cuestiones.  

Los recursos Next no hubieran podido gestio-
narse desde Navarra, por eso hemos preguntado 
dónde han quedado las herramientas de Navarra 
que se dotaron específicamente al respecto, la ofi-
cina Next, que hoy ya no existe. Bueno, ¿cuál es el 
balance que se puede hacer? Creo que es el 
momento y el lugar. ¿Cuál es el balance que se 
puede hacer del trabajo realizado? Y hay otras 
cuestiones que creo que, en fin, competen en un 
debate de estas características. Listas de espera, 
que es de lo que he hablado, señor Alzórriz, que no 
he hablado de la Ley de Salud, pero, vamos, le 
agradezco también que nos la recuerde. El plan de 
choque entendemos que es necesario, pero concer-
nido el Gobierno, no podemos pensar en medidas 
endógenas, exógenas…, no, es una realidad de 
implicación política en torno al que, sin ninguna 
duda, este sí, es el asunto que en estos momentos 
preocupa al conjunto de la sociedad navarra y nos 
debe preocupar al conjunto de este Parlamento y al 
conjunto del Gobierno, empezando por quien lo 
está dirigiendo. Y en esta medida, por lo tanto, tra-
bajemos para hacer frente a unas cifras que, breve-
mente, sí, y si no revisaron el decreto estatal del 
año 2003, señora Cristina Ibarrola, a lo mejor es 
porque les salía mejor en otras cifras, hablamos 
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otro día. En cualquier caso, han reconocido, y lo 
ha hecho aquí ahora mismo el señor Esparza, que, 
sin duda, el mayor colapso y la mayor pérdida en 
lo que a listas de espera se refiere en Navarra se 
vivió, efectivamente, entre el año 2010 y el 2014. 
Lo acaban de decir: de 15.000 a 59.000 personas 
en lista de espera. No voy a entrar a mayor con-
frontación en esta cuestión, porque, además, lo 
hemos hablado, para cualquiera la ochena, son 
malas cifras y hay que trabajar como se trabajó en 
la pasada legislatura con respecto a la herencia que 
ustedes nos dejaron. (RISAS). Es la verdad. 

Bien. Despoblación. Yo vuelvo a decir que el 
coste energético va a ser enormemente definitivo 
en ratios de despoblación este próximo 2023 en 
servicios que, además, son absolutamente esencia-
les y en otros que, sin serlo de una manera definiti-
va, sí que generan   desafección con respecto a la 
vida en el ámbito rural, a aquello que tiene que ver 
con el ocio saludable, a aquello que tiene que ver 
con las oportunidades de vivir con garantía.  

SR. PRESIDENTE: Señora Barcos, vaya con-
cluyendo. 

SRA. BARCOS BERRUEZO: Voy terminando, 
Presidente. Y en todo esto, yo, Presidenta, quiero 
terminar con una propuesta, han sido varias, pero 
una en concreto por parte de Geroa Bai en torno a 
la Agencia de Transición Energética, porque es la 
herramienta que, sin ninguna duda, puede generar 
una expectativa de ilusión, de solución de proble-
mas, de generación cierta de expectativas a uno de 
los retos fundamentales en materia sociosanitaria, 
en materia de bienestar social, en materia de des-
población, en ayuda a las entidades locales, en la 
generación a futuro —¿por qué no, Presidenta, 
miremos con ambición—, no digo hoy, pero lle-
guemos a acuerdos, no digo para hoy, pero con 
ambición en el ámbito de generar valor añadido en 
la capacidad del territorio navarro de ser competi-
tivo en el ámbito de la industria, en la generación 
de economía y en nuestro entorno europeo de una 
manera real. Me dice: aclárense los grupos parla-
mentarios. Presidenta, antes tiene que pasar por 
consejo de gobierno ese proyecto de ley. Si ustedes 
no le dan el visto bueno, si usted no le da el visto 
bueno y no toma una decisión con respecto a un sí 
o un no a esta agencia, estaremos perdiendo, en 
primer lugar, una oportunidad a futuro absoluta-
mente necesaria para Navarra, y creo que tendre-
mos el conjunto de los grupos parlamentarios que 
hablar de esta materia, pero sobre todo, Presidenta, 
una convicción plena de que cuando desde su par-
tido, y usted misma esta mañana en su interven-
ción nos hacía ver la necesidad de dar continuidad 
a un Gobierno de estas características, y en el 
juego de estas mayorías parlamentarias, hágalo 
con proyectos que realmente ilusionen y den res-
puestas ciertas a la ciudadanía. Si no, el sí por el sí 

tampoco termina teniendo entidad para el conjunto 
de la sociedad. Nos parece desde Geroa Bai que 
proyectos de estas características necesitan el lide-
razgo, el liderazgo discreto, pero, insisto, con 
resultados. Eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, muchas gra-
cias, señora Barcos Berruezo. Turno ahora,   txanda, 
de la Agrupación Parlamentaria Foral de Podemos 
Ahal Dugu. Por diez minutos, señor Buil García, 
tiene la palabra. 

SR. BUIL GARCÍA: Arra tsalde on. Gracias, 
Presidente. Señora Barcos, que dicen que llevamos 
ocho años viviendo de las rentas de UPN. ¿Cómo 
es posible que digan esto? ¿Se acuerdan algunos 
de los Parlamentarios de la legislatura pasada 
cómo nos encontramos los cajones, llenos de tela-
rañas? ¿Había algún remanente de tesorería? Lo 
que teníamos era un informe de Comptos que dina-
mitaba la estabilidad institucional, ¿verdad? Tenía-
mos una reforma fiscal que no recaudaba y, desde 
luego, una deuda en tendencia creciente. Esa es la 
herencia, eso es el vivir de las rentas. Tuvimos que 
tomar decisiones muy duras para poder emprender 
una senda de gasto que ha continuado durante 
estos ocho años y que hoy, desde luego, bate 
récords en cuanto a la financiación de nuestros ser-
vicios públicos.  

Cuando he hecho antes mi intervención me he 
liado con las abubillas y con los desmanes ibéricos 
y me he dejado algunas cosas que eran interesantes 
y que quería comentar. Va a ser que al final de mi 
periodo como Parlamentario es cuando más me 
enrollo. Bueno, pues igual, no sé, va a ser curioso.  

Quería hacer una reflexión sobre derechos 
sociales, porque no me ha dado tiempo. Es cierto 
que en esta legislatura se han hecho avances, que 
  nosotros reconocemos, en los que también el 
ministerio ha colaborado a su manera y en los que 
de alguna manera nos hemos centrado especial-
mente, creo que muy adecuadamente, además, en 
el ámbito de la dependencia, en el ámbito de la 
atención centrada en la persona y en un ámbito 
también importante que es el de las infraestructu-
ras. Eran retos inasumibles con la herencia que 
teníamos de la pasada legislatura y ahora estamos 
hablando de construir ni más ni menos que once 
centros de día y reformas en centros que venían de 
muy largo y que mantenían a las personas en situa-
ciones de indignidad en los propios centros.  

Y luego las leyes que hemos podido   desarrollar, 
leyes importantes como la de protección a la infan-
cia que, como ya planteábamos, creemos que 
enganchan muy bien con la ley Rhodes en el Esta-
do. De alguna manera, en esta legislatura se ha 
dado un paso muy importante en protección al 
menor y en tomar conciencia y en hablar de pede-
rastia abiertamente. Creo que eso ha sido, desde 
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luego, trascendente en esta legislatura, y, a pesar 
de todo, como siempre decimos, quedan retos.  

  Nosotros entendemos la exclusión social no 
como un fenómeno natural, no, no; los excluidos 
están excluidos por la sociedad mayoritaria. Aquí 
estábamos hablando del otro día de pobreza y de 
exclusión social cincuenta personas blancas con 
una nómina media de cincuenta mil euros. La 
exclusión la genera la sociedad y es con la socie-
dad con la que tenemos que trabajar, de ahí la 
importancia que le damos   nosotros a todo lo que 
tiene que ver con el trabajo comunitario, con que 
la gente se roce, se conozca, con que el individua-
lismo y las redes no propicien fenómenos de 
exclusión en función de perfiles, porque creo que 
es por ahí por donde vamos y por donde se pueden 
romper determinados estigmas sociales.  

Decía balance, y quiero también hacer un 
balance, creo que importante, del trabajo que ha 
realizado la Consejería de Políticas Migratorias y 
Justicia en relación con la convivencia. Podemos 
hablar del reconocimiento a las víctimas de abusos 
sexuales de la Iglesia; de la ley de justicia restaura-
tiva, que está en esta Cámara, justicia restaurativa 
y mediación, una ley que, por cierto, ya empieza a 
tener repercusión no solo nacional, sino también 
internacional; y esa futura ley de lucha contra la 
xenofobia, que esperamos que salga adelante en lo 
que queda de legislatura y que nos viene a hablar 
de la importancia de la convivencia, de la convi-
vencia presente, porque el pasado nos interesa 
mucho, pero en el presente lo que tenemos son 
problemas de racismo, de machismo y otro tipo de 
problemas como la aporofobia derivada de una 
meritocracia, de un sentido meritocrático estricto.  

  Nosotros, lo hemos dicho antes, hemos estado 
cómodos. Hemos estado cómodos, sí, pero en un 
trío hay que reconocer que, bueno, se puede estar 
cómodo, y…, compañeros de viaje pues nos la han 
dado, y nos han dado fuerte.   Nosotros lo que 
hemos intentado en esta legislatura es aportar, con-
vencer, proponer y poner límites en algunos 
momentos en los que hemos podido a cuestiones 
que nos parecían, como ya les hemos dicho, o 
excesivamente   desarrollistas o que no profundiza-
ba en, por ejemplo, limitar la acumulación de 
riqueza, una cuestión que a   nosotros nos interesa 
mucho. Pero sí, hemos estado, dentro de lo que 
cabe, cómodos. Ojalá tengamos más fuerza en la 
próxima legislatura y ojalá podamos incidir de otra 
manera. Se ha reflejado en las votaciones que 
hemos tenido, ya hablando del arco parlamentario, 
de los treinta Parlamentarios y Parlamentarias pro-
gresistas, muchas veces se han reflejado unas vota-
ciones, un peso específico que ha ido veinte a diez, 
y, en ese sentido, ojalá podamos avanzar en una 
fiscalidad más progresiva y podamos repensarnos 
algunas infraestructuras. 

A mí ha habido algo que me ha extrañado, y 
supongo que a ustedes no les extraña, y es que 
Navarra Suma, el señor Esparza —señor Alzó-
rriz— tenía mucha información, ¿no?, sabe que 
tenía alguna resistencia interna en la gestora. 
¿Quién le informará a UPN de estas cosas?, ¿ver-
dad? No sé yo.  

Lo que sí compartimos es la reflexión de la que 
han hablado ustedes que se dio este fin de semana 
en una columna de un periódico de esta Comuni-
dad en la hablaban de una estrategia de visibiliza-
ción. Cuántas veces habré bajado aquí a esta tribu-
na a decirle al señor de Navarra Suma que a ver si 
empieza a hablar de   nosotros, que no hace más que 
hablar de Bildu, que cuánto visibilidad le están 
dando, ¿verdad? Bueno, pues   nosotros sí que cree-
mos que, en ese sentido, aspiran a que se dé un 
bloqueo dentro del elenco y de las fuerzas progre-
sistas a fin de que sea el Partido Socialista el que 
les vote a ellos para el futuro Gobierno, algo que, 
por lo que hemos podido escuchar, parece que 
cada vez está más lejos.  

Bien,   nosotros y   nosotras estamos muy orgullo-
sos como Podemos de haber aprobado no solo las 
medidas en esta legislatura, sino ni más ni menos 
que ocho presupuestos, ocho reformas fiscales. 
También es este mi último debate del estado de la 
Comunidad y, como ha dicho la señora Ruiz, tam-
bién es un formato aborrecible en el que uno viene 
preparado con algunas cosas y con otras y los 
tiempos se le comen, y, bueno, en definitiva, lo que 
sí que les quería decir, ya que tengo la oportuni-
dad, es que de ninguna manera, ninguna de las 
afirmaciones que haya podido hacer tienen que ver 
con lo personal, que, desde luego, las diferencias 
políticas, políticas son, y, en ese sentido, quiero 
mostrarles el máximo respeto como personas com-
prometidas con la Comunidad. Gracias.  

SR. PRESIDENTE: Gracias a usted también, 
señor Buil García. Y nos toca ahora la señora De 
Simón Caballero. Último turno de réplica, turno 
del Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra. Por diez 
minutos, cuando quiera, tiene la palabra. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Arra tsalde 
on, muy buenas tardes. Muchas gracias, señor Pre-
sidente. Muchas gracias, señora Chivite, por su 
respuesta y sus valoraciones. Señora Chivite, el 6 
se lo adjudiqué a los cien días de legislatura, cuan-
do una cadena, la prensa, me preguntaba y me 
pidió una valoración entre el 1 y el 10. Conozco 
perfectamente, como usted sabe, el tipo de normas 
de la calificación y, de hecho, he sido tan rigurosa 
esta vez que no le he dicho ni siquiera que le sus-
pendía, le he dicho que no va a aprobar, porque es 
que no llega y como no llega, pues, en fin, es lo 
que hay. Es más, fíjese, además, en esos cien días 
yo le daba un voto de confianza esperando que 
progresara más adecuadamente de lo que ha pro-
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gresado, y lo que yo le digo es que necesita mejo-
rar. Le he dicho, además, que tiene usted ocho 
meses para mejorar, porque sí, el Parlamento se 
disuelve, pero ustedes son quienes gobiernan.  

Señor Alzórriz, pero cómo se molesta usted, o 
sea, es que encaja fatal. Pero ¿cómo me puede 
decir usted…? Si soy la de siempre. Mire, la de 
siempre, la que se ha mantenido en la izquierda 
transformadora sin moverse un pelín. Que me 
hable usted de la educación segregada cuando el 
Gobierno está aplicando una ley que es de mi puño 
y letra. No me tome el pelo. Otra cuestión es que 
yo esté diciendo que a mí me sigue sin parecer 
suficiente. Me parece un paso de gigante, pero yo 
hubiese dado aún un pasito más. Y nada más. 

Llevo años peleando por la justicia fiscal, llevo 
años peleando esta propuesta, no me he movido, es 
más, acabo de firmar con ustedes una propuesta 
que creo que mejora las condiciones de vida de la 
gente que tiene menos recursos, pero me parece 
insuficiente. Y como me parece insuficiente, que 
es lo que me corresponde con la libertad que tengo 
porque no pertenezco al Gobierno al que usted per-
tenece, pues como tengo esa libertad, la uso y lo 
digo. Ya ven que esta tarde estoy más espabilada. 

Bien, y usted ¿quién es? ¿El que defendía la 
monarquía con Navarra Suma cada vez que hemos 
tenido aquí un debate al respecto? ¿O es el que hoy 
dice que soy yo no sé qué? ¿O quién es usted, el 
que votó en contra de la propuesta de intermedia-
ción del Servicio Navarro de Empleo para la con-
tratación de trabajadores y trabajadoras con las 
empresas? Mire usted, usted no sé, pero yo, en mi 
caso, Marisa de Simón Caballero, que mi madre 
también tiene su parte en esto, he votado siempre 
en función del contenido. Siempre. Y como, insis-
to, no formo parte del Gobierno —apoyé ese 
acuerdo programático y, de hecho, vamos, creo 
que he demostrado con creces y con énfasis el 
interés y la iniciativa para que se   desarrollara—, 
pues mire usted la libertad que me da no formar 
parte del Gobierno. Y los compromisos que tengo 
con el acuerdo programático los sigo teniendo y 
los tendré hasta el último día en este Parlamento.  

En fin, al grano. Que Navarra Suma haya vota-
do una parte importante de las iniciativas que par-
ten del Gobierno indica, por lo que acaba de decir 
esta mañana, que las políticas del Gobierno tripar-
tito han girado un poquito, o un tanto o un bastante 
a veces, a la derecha. Señora Chivite, usted ha 
tenido un apoyo incondicional en Izquierda-Ezke-
rra en lo que es el   desarrollo del acuerdo progra-
mático. Han tenido usted y el Gobierno tripartito 
un apoyo incondicional en todo lo que ha sido la 
gestión de la pandemia y la gestión sanitaria. 
Incondicional. Entonces, lo que he hecho hoy es 
dar mi opinión, y creo que pueden ustedes rectifi-
car, creo que pueden ustedes en los meses que les 

quedan abordar esos retos tan importantes que hoy 
tiene la gente corriente en nuestra Comunidad, y, 
sobre todo, la gente que está viviendo con menos 
recursos. 

No me cabe duda de que si esta crisis la hubie-
se gestionado la derecha pues habría aplicado más 
la tijera, vamos, la habría aplicado, no me cabe 
duda. Bueno, es una suposición, no deja de ser una 
suposición. Y, claro, luces y sombras, pero desde 
mis posiciones políticas, señora Chivite, señores y 
señoras que forman parte del Gobierno tripartito, 
desde mis posiciones políticas estoy ejerciendo mi 
derecho y ese es mi papel. El acuerdo de fiscali-
dad, decía, es un buen acuerdo —hombre, que 
acabo de poner mi firma en él y esta mañana ha 
entrado en la Junta de Portavoces—, pero no es 
suficiente. Por eso, cuando llegue el trámite fiscal 
insistiremos en la necesidad de esa deflactación, 
insistiremos en la necesidad de modificar el 
Impuesto sobre Sociedades para que las arcas 
públicas tengan más ingresos para atender a ese 
múltiple conjunto de necesidades, y es que voy a 
intentar convencerles, es que lo voy a intentar, voy 
a seguir intentándolo. Por lo tanto, creemos que es 
insuficiente lo que se está haciendo. 

Y luego, mire, en el   desarrollo del acuerdo pro-
gramático ha habido avances importantes, además 
los he señalado, pero hay otros que son insuficien-
tes y le queda mucho por hacer. ¿En materia social 
un buen balance? La renta garantizada —por cier-
to, a la que ustedes, el Partido Socialista, votaron 
en contra en la legislatura pasada— ha sido un ele-
mento fundamental para sacar a cientos de perso-
nas de la pobreza en Navarra, fundamental. Las 
políticas de protección social están siendo funda-
mentales en Navarra. 

En la cuestión educativa la discrepancia es cla-
rísima, señora Chivite, era clarísima ayer, antes de 
ayer y lo es hoy, que llevo diez años en este Parla-
mento, pero veintitantos años actuando en política 
precisamente para que desde este Parlamento se 
potencien iniciativas en favor del   desarrollo de la 
enseñanza pública. Y se lo he dicho antes, una cosa 
es repartir a no sé quiénes, pero es que eso no es, 
eso no es lo que necesita la enseñanza pública en 
estos momentos. Y no voy a insistir en esto porque 
lo he explicado cientos de veces.  

En todo caso, en este contexto de crisis tan crí-
tico, la situación es tremendamente dura, sobre 
todo para un cuarenta y tantos por ciento de la 
población que tiene unos recursos nulos, limitados, 
bajos o escasos. Eso es así. Y es una situación dura 
para las empresas, para los autónomos, para el 
pequeño comercio, para las familias. Por eso 
vamos a insistir en la creación de esa banca públi-
ca, por eso seguiremos criticando ese banco de 
inversiones que se han sacado de la manga o del 
bolsillo y por eso, aunque he felicitado a la Conse-
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jera de Salud esta mañana, seguiremos diciendo 
que al Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea hay 
que pegarle un meneo, tiene que ganar en eficien-
cia y en eficacia, porque tiene que mejorar para 
llegar a todos y a todas, porque esas listas de espe-
ra son insostenibles, son inadmisibles y a mí me 
dan vergüenza por la parte que me toca.  

Por lo tanto, como decía, queda mucho por 
recorrer. Y sigo diciéndole, señora Chivite, que en 
este debate no tiene el aprobado de Izquierda-
Ezkerra e, insisto, de la señora De Simón, la 
misma, la mismita de siempre, de una izquierda 
clara, transformadora y leal a los acuerdos que 
firma y siempre dispuesta a acordar para mejorar 
las condiciones de vida de la gente y para avanzar 
en la transformación social, económica, medioam-
biental, fiscal y en relación con la igualdad, en la 
construcción de esa sociedad feminista que tiene 
un importante camino por recorrer todavía. Y aun-
que deje el Parlamento voy a estar ahí, o sea, que 
no se olviden. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De 
Simón Caballero. Con su intervención hemos con-
cluido el debate, por lo que a continuación abrire-
mos un plazo de quince minutos para la presenta-
ción… Ah, señora Presidenta, sí. Turno de réplica 
de la señora Presidenta sin límite de tiempo. Cuan-
do quiera, señora Chivite, tiene la palabra. 

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Presidente, 
no estaré mucho rato. Señor Esparza, su interven-
ción es una incoherencia de arriba abajo y lo mire 
por donde lo mire. Usted, que se presenta como ni 
dependiendo de Madrid ni de Bilbao, pretende 
subvertir la voluntad de los navarros en Madrid, 
¿no? No sé. Y dice que Navarra es un   desastre, 
pero en su intervención me ha alegrado, por cierto, 
escucharle que esta Comunidad avanza, cuando en 
su primera intervención ha dicho que esto es todo 
un retroceso y todo un   desastre. Por lo tanto, como 
digo, una incoherencia absoluta. Luego dice lo que 
hemos retrocedido en infraestructuras. Señor 
Esparza, no se había hecho tanta inversión en obra 
pública en esta Comunidad desde hace muchísi-
mos años. 

Por cierto, dice usted: no compare con la época 
de crisis. ¿Y en qué estamos ahora, señor Esparza, 
más que en época de crisis? No es eso, dos crisis 
en una misma legislatura, señor Esparza, así que, 
en fin. Y escúchese, escúchese mucho, señor 
Esparza, porque —señora Ibarrola, un poquillo de 
respeto le vendría bien, de verdad— podríamos 
contar cuántas veces nombra usted a EH Bildu en 
cada una de sus intervenciones, es que es lo único 
que dice. ¿Es que es su única propuesta de cara a 
su candidatura como Presidente del Gobierno? 
Porque es que no tiene usted ni una sola propuesta, 
no ha hablado en su intervención —cero— de 

futuro. Es una persona que solo puede hablar de 
cosas negativas y solo puede hablar del pasado: 
empeño en lo negativo. Y, desde luego, más allá de 
lo que usted se invente, de que si gestora, de que si 
lidero, yo solo sé que yo estoy aquí. No sé si hubo 
gestora, si no hubo gestora. Yo, desde luego, no sé 
si se lo ha inventado usted, lidero porque estoy 
aquí, porque a lo mejor si no hubiera liderado, 
según usted, esa gestora estaría. No sé si se lo ha 
inventado, porque, desde luego, no sé de dónde 
saca usted su información. Y no le voy a dedicar 
más tiempo.  

Navarra avanza, a pesar de que usted dibuje 
una Navarra de la catástrofe, y, como dije también 
con el tema de Volkswagen, el tiempo dará y quita-
rá razones y verá dónde nos ponen los ciudadanos 
a cada uno de   nosotros. Señor Esparza, una forma-
ción política que no tiene proyecto porque no 
habla más que del pasado, que no sabe cómo se va 
a presentar a las elecciones, que es incapaz de lle-
gar a acuerdos, cuya única estrategia política es 
subvertir la voluntad de los navarros a través de 
Madrid —de ese Madrid del que usted pretende 
quedarse al margen, pero que necesita— y, desde 
luego, una persona que ni siquiera es capaz de 
liderar su propio partido difícilmente va a obtener 
un buen futuro como Presidente de Navarra, que le 
digo que eso es menos real que el dibujo que usted 
ha hecho de Navarra en su primera intervención.   

Con el tema del PAI, ¿que qué pretendemos 
hacer? Pues dar estabilidad a un programa que 
tiene una grandísima demanda social, cuyo profe-
sorado tiene un 70 por ciento de temporalidad. Lo 
mismo que hemos hecho en el conjunto de la 
Administración Pública, dar estabilidad a un profe-
sorado que tiene el mismo derecho que el resto del 
profesorado, y también dar estabilidad a un progra-
ma que es ampliamente demandado por la ciuda-
danía. 

Con el tema de la Lorafna, bueno, se sitúa en el 
Parlamento el peso de la decisión de crear una 
ponencia en el año 2016. Pues yo respondo exacta-
mente lo mismo: que lo haga el Parlamento de 
Navarra, que llegue a acuerdos y que lo haga. Por 
lo tanto, esto no es una cuestión de la Presidenta, 
es una cuestión del Parlamento. Y, desde luego, 
creo que tenemos que estar más centrados en el 
despliegue de la Lorafna, en el despliegue de todas 
las competencias contempladas en la Lorafna y 
que ahora no tenemos, que en reformar una Loraf-
na que no ha llegado al cien por cien de su exten-
sión y de su aplicación.  

Y, desde luego, también tengo que decir, en 
cuanto a infraestructuras, que si por algo está apos-
tando Europa es por el transporte de mercancías en 
carreteras y si por algo está apostando Europa es 
por la red europea de grandes corredores, y Nava-
rra está en esos grandes corredores. Por eso Nava-
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rra forma parte de esos grandes corredores y por 
eso los 145 millones de euros que vienen de fon-
dos europeos.  

Se me acusa de seguidismo del Gobierno de 
España, pero si realmente hiciera seguidismo del 
Gobierno de España ya tendríamos acuerdos tanto 
en la aportación del año base como en el tema de 
tráfico u otras cuestiones. Como digo, hemos 
negociado once —con esta doce— leyes, que 
hemos conseguido acordar con el Gobierno de 
España para que no sean recurridas. Por lo tanto, 
hemos evitado otros tantos recursos en el Constitu-
cional. 

Reitero los datos de las plazas residenciales, 
aunque creo que lo podemos mirar, confrontar. Yo 
creo que aquí no hay una cuestión de confronta-
ción de modelos, ni muchísimo menos, y acabo de 
ver una comparecencia del entonces Consejero 
Laparra con la entonces portavoz del Gobierno, la 
señora Solana, del año 2019, anunciando 2.138 
plazas. En estos momentos, 2.500. Lo que se dedi-
caba a conciertos en 2019 eran 51 millones, lo que 
se dedica ahora a conciertos son 69,4 millones de 
euros, por lo tanto, recorte absolutamente ninguno.  

En cuanto a la Agencia de Energía, pues que se 
acuerde, que la acuerden las formaciones políticas. 
Las cosas que van a aprobación del Gobierno van 
con los acuerdos ya de las formaciones políticas en 
su gran mayoría. Yo creo que el conjunto de las 
formaciones que formamos este Gobierno hemos 
estado de acuerdo en que ha habido avances inne-
gables en materia de derechos sociales, tanto en el 
modelo residencial como en el tema de la atención 
a la infancia, nuevos derechos de ciudadanía, la ley 
foral de abusos de la Iglesia, que no sé si es por 
eso por lo que el señor Esparza nos acusa de atacar 
a la Iglesia. Yo, sinceramente, no sé en qué 
momento este Gobierno ha atacado a la Iglesia si 
no es por esta ley, en la que lo único que ha hecho 
este Gobierno es aportar justicia. Eso no es atacar 
a la Iglesia sino defender a unas víctimas, señor 
Esparza. No sé cómo lo quiere ver usted.  

Me alegra también que se hable de futuro por-
que de esta legislatura, como bien dice la señora 
De Simón, todavía nos quedan ocho meses para 
mejorar. Nos empeñaremos, señora De Simón, hay 
todavía leyes que tienen que venir a esta Cámara, 
como la ley contra el racismo y la xenofobia y, por 
lo tanto, redoblaremos esfuerzos para cumplir, si 
puede ser, con el cien por cien de esos compromi-
sos adquiridos en el acuerdo de gobierno, pero, 
como digo, parece que la legislatura acaba aquí, y 
no, nos quedan ocho meses, ocho meses en los que 
nos vamos a empeñar en seguir cumpliendo ese 
acuerdo. 

Y termino ya. Yo creo que este debate ha evi-
denciado que este Gobierno puede presentar un 

buen balance de gestión. Como siempre digo, todo 
es mejorable. Ha demostrado solvencia, ha 
demostrado estabilidad, centralidad y sobre todo 
futuro, porque este es un Gobierno de presente, 
pero que aspira a que la ciudadanía valore lo que 
hemos logrado y lo que proponemos para seguir 
avanzando y sea, por tanto, un Gobierno que con-
tinúe más allá del año 2023 la tarea que comenzó 
en el año 2019.  

Estamos demostrando que las personas, que las 
familias, que las empresas, quienes generan activi-
dad económica y social están siempre presentes en 
nuestras decisiones y en nuestra acción política. La 
fortaleza y la modernización de los servicios públi-
cos, la transformación de nuestro modelo social y 
económico, más personas trabajando que nunca, 
presupuestos con profundo compromiso social, 
una fiscalidad más justa, avances en nuestro auto-
gobierno y una convivencia plural, respetuosa, 
integradora y con más derechos. Estos son los 
resultados que acreditamos y que son nuestra ren-
dición de cuentas ante esta Cámara, ante el conjun-
to de la ciudadanía navarra, como lo es el alto 
grado de cumplimiento de nuestro acuerdo de 
legislatura. Este Gobierno cumple, no solo gestio-
na, gobierna, lo hace en minoría parlamentaria, 
pero con una mayoría social. Por eso, el diálogo, el 
acuerdo son otras de las claves de este buen fun-
cionamiento, y por eso creo que debemos seguir 
siendo útiles para la sociedad.  

Vamos a mejorar desde la experiencia, desde el 
aprendizaje y desde una manera de entender el 
Gobierno que es, como no puede ser de otra forma, 
desde el servicio público. Por eso tenemos que 
seguir dando lo mejor cada día y exprimir al máxi-
mo las potencialidades de las políticas públicas, y 
todo ello con un rumbo claro, que son las políticas 
de progreso que suponen avanzar y ser competiti-
vos, pero entendiendo la competitividad y el creci-
miento no solo desde la perspectiva económica, y 
quiero dejar esto muy claro, porque es una clara 
diferencia que tenemos con Gobiernos de la dere-
cha. El crecimiento económico debe ser una herra-
mienta para la igualdad, para generar oportunida-
des, para la cohesión y para la calidad de vida, 
para mejorar la vida de la gente. Por eso es impor-
tante quién gobierna. Porque solo esa mirada eco-
nómica y social, solo esas políticas, las que unen 
economía y   desarrollo social, son las que conducen 
a la prosperidad, a la prosperidad para el conjunto 
de la ciudadanía navarra. Por lo tanto, con la satis-
facción de estar cumpliendo con lo que nos com-
prometimos, a pesar de los episodios extraordina-
rios que hemos vivido a lo largo de esta 
legislatura, pero con el compromiso de no perder 
ni la fuerza ni la ilusión, llegamos a la recta final 
de esta legislatura.  
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Este es el último debate del estado de la Comu-
nidad. Ha sonado a despedida por parte de algunos 
portavoces, pero, como digo, aún nos quedan unos 
cuantos meses por vernos en esta Cámara. Práctica-
mente el año que viene empezará en clave electoral, 
pero el Gobierno no cesa sus funciones hasta el 28 
de mayo, con la pronunciación de la voluntad ciuda-
dana, y hasta esa fecha este Gobierno seguirá gober-
nando y seguirá impulsando proyectos. Pero les diré 
más, aspiro a renovar el mandato popular. Tengo 
voluntad de renovar mi compromiso con Navarra 
desde la ilusión, desde la fortaleza y desde la expe-
riencia acreditada en estos más de tres años y medio 
de legislatura, apostando fuerte por Navarra, una 
Navarra cohesionada, innovadora, trabajadora y que 
sabe hacer bien las cosas, que siempre busca la cali-
dad y la excelencia, que genera confianza, compro-
metida con su presente y con su futuro, que tiene 
talento, que integra su pluralidad, porque Navarra 
es, sin duda, la mejor comunidad para vivir. Muchas 
gracias, eskerrik asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, eskerrik 
asko. Silencio, señorías. Gracias, Presidenta. Dis-
culpe por el lapsus. Efectivamente, ahora sí, con la 
intervención de la Presidenta del Gobierno conclu-
ye el debate.  

Se abre un plazo de quince minutos para la pre-
sentación ante la Mesa de propuestas de resolución 
por los grupos parlamentarios y por la agrupación 
de parlamentarios forales. Como saben ustedes, 
cada grupo parlamentario o agrupación podrá pre-
sentar un máximo de cinco propuestas que se remi-
tirán —señorías, tranquilidad en el frente— a los 
grupos, al resto de grupos por sus suscribientes. La 
Mesa admitirá las propuestas que sean congruentes 
con la materia objeto de debate, que serán debati-
das mañana a partir de las 9:15 horas. Por lo tanto, 
hasta entonces, señorías, se suspende la sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 18 HORAS Y 18 
MINUTOS).
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